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Italiano

Vi ringraziamo per aver scelto questo nostro prodotto.

Prima di utilizzare il frigorifero, leggere il presente manuale di
istruzioni per massimizzare le prestazioni del prodotto. Riporre tutta
la documentazione per utilizzo futuro o per i successivi proprietari.
Questo apparecchio e destinato unicamente in ambiente domestico
o per applicazioni simili quali:

- La zona cucina destinata al personale di negozi, uffici e altri
ambienti lavorativi

= Di beauty farm, alla clientela di hotel, motel e altri ambienti
di tipo residenziale

- Nei Bed&Breafast (B&B)

= Per servizi di catering ed applicazioni simili esclusa la vendita

al dettaglio.

Questo elettrodomestico deve essere utilizzato unicamente per la
conservazione degli alimenti; qualsiasi altro uso e considerato
pericoloso e il produttore non é ritenuto responsabile per eventuali
omissioni. Si consiglia anche di leggere con attenzione le condizioni
di garanzia.

INFORMAZIONI DI SICUREZZA

Leggere attentamente le istruzioni per l'uso e
I'installazione. Le istruzioni contengono informazioni
importanti relative all'installazione, all'uso e alla
manutenzione dell'elettrodomestico. Il produttore non e
responsabile del mancato rispetto delle istruzioni e delle
avvertenze. Conservare tutta la documentazione per
future consultazioni o per i proprietari successivi.

Collegare I'elettrodomestico
all'alimentazione elettrica solo dopo
aver rimosso l'imballo e le protezioni
per il trasporto. Tenere lontani i
bambini dall'imballo e dai relativi
componenti.

| cartoni pieghevoli e la pellicola di
plastica potrebbero causare il
soffocamento.

Lasciare riposare per almeno 4 ore
prima dell'accensione per consentire
all'olio del compressore di depositarsi
se trasportato orizzontalmente

Al momento della consegna, verificare
che il prodotto non sia danneggiato e
che tutte le parti e gli accessori siano
in perfette condizioni
Non danneggiare |l
refrigerante
Mantenere libere da  qualsiasi
ostruzione le aperture di ventilazione
nel luogo in cui si trova

circuito del

I'elettrodomestico o nella struttura
nella quale e incassato

Non usare mai acqua per lavare la
zona del compressore, pulire
accuratamente con un panno asciutto
dopo la pulizia per evitare Ia
formazione di ruggine
L'elettrodomestico deve essere
maneggiato sempre da almeno due
persone perché e pesante.

Installare I'elettrodomestico a livello in
un'area adatta alle dimensioni e
all'uso.

Accertarsi che i dati elettrici sulla
targhetta siano conformi
all'alimentazione elettrica. In caso
contrario, rivolgersi a un elettricista.
L'elettrodomestico  funziona  con
corrente elettrica 220-240 Vca / 50 Hz.
Oscillazioni anomale della tensione
possono causare il mancato awvio
dell'elettrodomestico, danni al
controllo della temperatura o al
compressore oppure rumori anomali
durante il funzionamento. In tal caso,
e opportuno montare un regolatore
automatico.

Solo per il Regnho Unito: il cavo di
alimentazione dell'elettrodomestico &
dotato di una spina a 3 conduttori
(collegata a terra) adatta a una presa
standard a 3 conduttori (collegata a
terra). Non tagliare né smontare mai il
terzo conduttore (collegamento a
terra). Dopo l'installazione
dell'elettrodomestico, la spina deve
essere accessibile.

Accertarsi che il cavo di rete non sia
impigliato sotto I'elettrodomestico
durante e dopo il
trasporto/spostamento, per evitare
che il cavo di rete venga tagliato o



danneggiato. Se il cavo di
alimentazione dell’elettrodomestico
dovesse essere danneggiato, farlo
sostituire dal produttore, dal suo
servizio tecnico o da un tecnico
qualificato, per evitare rischi

Non montare ['elettrodomestico in
ambienti polverosi, in presenza di olio
o umidita, non esporlo alla luce solare
diretta e all'acqua

Non montare ['elettrodomestico vicino
a stufe o materiali inflammabili

PER gli elettrodomestici dotati di vano
congelatore, non aprire il coperchio in
caso di interruzione della corrente. Gli
alimenti surgelati non dovrebbero
guastarsi se I'interruzione
dell'alimentazione dura meno delle
ore indicate sull'etichetta della
classificazione (tempo di aumento
della temperatura). Se l'interruzione
dell'alimentazione dura di pig,
controllare gli alimenti e consumarli
immediatamente o ricongelarli solo
dopo averli cotti.

Se il coperchio dell'elettrodomestico
non si riapre facilmente subito dopo
che e stato chiuso, non si tratta di un
problema, in quanto tale condizione
dipende dalla differenza di pressione
che si bilancera entro pochi minuti
consentendo nuovamente |'apertura
del coperchio.

Non conservare medicinali, batteri o
sostanze chimiche
nell'elettrodomestico. Questo
elettrodomestico e destinato ad
ambienti residenziali, per cui si
sconsiglia di conservare materiali che
richiedono temperature rigide.

Non piegare troppo o tirare il cavo di
alimentazione e non toccare la spina
con le mani bagnate

Non conservare nell'elettrodomestico
prodotti contenenti propellenti
infiammabili (ad es. bombolette spray)
o sostanze esplosive. Pericolo di
esplosione!

Non collocare elementi instabili
(oggetti pesanti, contenitori pieni
d'acqua) sopra il frigorifero, per
evitare lesioni personali dovute a
cadute o scosse elettriche causate dal
contatto con l'acqua.

Non usare apparecchi elettrici
alllinterno degli scomparti per Ia
conservazione degli alimenti
dell'elettrodomestico, se questi non
sono del tipo consigliato dal
produttore

Non toccare gli elementi interni di
raffreddamento, specialmente con le
mani bagnate, per evitare crepe o
lesioni

Sono a rischio i bambini, le persone
affette da limitazione delle capacita
fisiche, mentali o sensoriali, nonché le
persone che non  conoscono
perfettamente il funzionamento sicuro
dell'elettrodomestico. Accertarsi che i
bambini e le persone vulnerabili siano
consapevoli dei pericoli. Una persona
responsabile della sicurezza deve
sorvegliare o istruire i bambini e le
persone vulnerabili che adoperano
I'elettrodomestico. L'elettrodomestico
non deve essere utilizzato da bambini
di eta inferiore a 8 anni.

| bambini non devono giocare con
I’elettrodomestico



| bambini dai 3 agli 8 anni possono
riempire e svuotare questo
elettrodomestico

PER gli elettrodomestici dotati di vano
congelatore: non conservare liquidi in
bottiglia o in lattina (specialmente
bevande gassate) nel vano
congelatore. Le bottiglie e lattine
possono scoppiare!

PER gli elettrodomestici dotati di vano
congelatore: non mettere maiin bocca
alimenti surgelati subito dopo averli
estratti dal vano congelatore. Pericolo
di ustioni dovute alla bassa
temperatural

Accertarsi sempre che i componenti di
plastica e la guarnizione dello sportello
siano privi di olio e grasso. In caso
contrario, i componenti di plastica e la

guarnizione dello sportello
diventeranno porosi.

Prima di ogni intervento occorre
disinserire I'alimentazione elettrica

all’elettrodomestico

Non usare dispositivi meccanici o altri
strumenti artificiali per accelerare |l
processo di sbrinamento, diversi da
quelli consigliati dal produttore

Non utilizzare oggetti appuntiti o
acuminati come coltelli o forchette per
rimuovere il ghiaccio. Non utilizzare
mai asciugacapelli, riscaldatori elettrici
o altri elettrodomestici per lo
sbrinamento

Si consiglia di mantenere pulita la
spina: eventuali residui di sporco sulla
spia possono provocare incendi

Non cercare di riparare, smontare o
modificare personalmente
I'elettrodomestico. Per le riparazioni
rivolgersi sempre all'assistenza clienti.

Sorvegliare i bambini durante la pulizia
o la manutenzione
dell'elettrodomestico.

Non pulire i ripiani di vetro freddi con
acqua calda. Un'improvvisa variazione
della temperatura pud causare la
rottura del vetro.

AVVERTENZA: i tubi del circuito di
refrigerazione trasportano una lieve
quantita di refrigerante ecologico ma
infiammabile (R600a) e di gas isolante
(ciclopentano). Questi prodotti non
danneggiano lo strato di ozono e non
aumentano l'effetto serra. Se il
refrigerante fuoriesce, puo lesionare
gli occhi o incendiarsi.

Se il circuito di refrigerazione e
visibilmente danneggiato:
Spegnere  l'elettrodomestico e

staccare la spina dalla rete elettrica.
Tenere lontano
dall'elettrodomestico fiamme libere
e/o fonti di ignizione.
Ventilare accuratamente il
per alcuni minuti.
- Informare |'assistenza clienti.
AVVERTENZA: per scongiurare il
rischio di incendi o scosse elettriche,
non danneggiare la spina e/o il cavo di
alimentazione.
AVVERTENZA: non adoperare prese
multiple o alimentatori portatili. Si
sconsiglia l'uso di prolunghe e prese
multiple.
Non tentare di sedersi o stare in piedi

locale

sulla parte superiore
dell'elettrodomestico, per evitare
lesioni personali o danni
all'elettrodomestico. Questo

elettrodomestico non pud essere
impilato con altri elettrodomestici.



Il prodotto e progettato e costruito
solo per uso domestico

E possibile utilizzare solo componenti
originali forniti dal produttore. I
produttore garantisce che solo questi
componenti soddisfano i requisiti di
sicurezza.

L'apertura prolungata della porta puo
causare un significativo aumento della
temperatura nei vani
dell'elettrodomestico

Pulire regolarmente le superfici che
possono venire a contatto con gli
alimenti e i sistemi di scarico
accessibili

Pulire i serbatoi dell'acqua se non
sono stati utilizzati per 48 ore;
sciacquare l'impianto idrico collegato
alla rete idrica se l'acqua non e stata
prelevata per 5 giorni

Conservare la carne e il pesce crudo in
appositi contenitori in frigorifero, in
modo che non vengano a contatto con
altri alimenti o che non gocciolino su
di essi

Gli scomparti per surgelati a due stelle
(se presenti nell'elettrodomestico)
sono adatti alla conservazione di
alimenti pre-congelati, alla
conservazione o alla preparazione di
gelati e alla produzione di cubetti di
ghiaccio

Gli scomparti a una, due e tre stelle
(se presenti nell'elettrodomestico)
non sono adatti al congelamento di
alimenti freschi

Se l'elettrodomestico viene lasciato
vuoto per lunghi periodi di tempo,
spegnere, sbrinare, pulire, asciugare e
lasciare la porta aperta per evitare che
si formi muffa all'interno

e Per i frigoriferi cantina: Apparecchio

destinato esclusivamente alla
conservazione del vino

e Per gli apparecchi a libera
installazione: Apparecchio di

refrigerazione non destinato ad essere
utilizzato come apparecchio da incasso
e Per gli apparecchi senza uno
scomparto a 4 stelle: Apparecchio di
refrigerazione non idoneo  al
congelamento di alimenti

Smaltimento degli elettrodomestici usati

)i

Questo elettrodomestico dispone di contrassegno ai sensi della
direttiva europea 2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche (RAEE).

La direttiva RAEE riguarda le sostanze inquinanti (che possono causare
conseguenze negative per I'ambiente) e i componenti principali (che
possono essere riutilizzati). E importante che i RAEE siano sottoposti a
trattamenti specifici in modo da togliere e smaltire in modo corretto gli
inquinanti, nonché recuperare e riciclare tutti i materiali.

Spetta ai singoli individui garantire che i RAEE non diventino un
problema a livello ambientale. Esistono alcune regole specifiche da
rispettare:

- | RAEE non devono essere trattati come rifiuti domestici;

- | RAEE devono essere affidati agli speciali centri di raccolta gestiti
dai comuni o da societa autorizzate. In molti stati & disponibile
anche un servizio di raccolta porta a porta per i RAEE.

In caso di acquisto di nuovi elettrodomestici, quelli vecchi possono
essere affidati al venditore che li deve ritirare gratuitamente in numero
corrispondente agli elettrodomestici acquistati, a condizione che i
singoli elettrodomestici siano di tipo simile e con le stesse funzioni di
quelli acquistati.

Conformita

Apponendo il marchio c € su questo prodotto, confermiamo la
conformita a tutti i requisiti di legge europei in materia di sicurezza,
salute e tutela ambientale applicabili per legge a questo prodotto.

Garanzia

La garanzia minima e: 2 anni per i Paesi UE, 3 anni per la Turchia, 1
anno per il Regno Unito, 1 anno per la Russia, 3 anni per la Svezia, 2
anni per la Serbia, 5 anni per la Norvegia, 1 anno per il Marocco, 6 mesi
per I'Algeria, la Tunisia nessuna garanzia legale richiesta.

Risparmio energetico
Per un maggiore risparmio di energia si consiglia di procedere come
segue:

. Installare I'elettrodomestico lontano da fonti di calore, al
riparo dall’irradiazione diretta dei raggi solari e in un
ambiente ben ventilato.



Evitare di conservare alimenti caldi nel frigorifero per evitare
di aumentare la temperatura interna, provocando un
funzionamento continuo del compressore.

Non riempirlo eccessivamente in modo tale da garantire una
corretta circolazione dell'aria.

Sbrinare I'elettrodomestico in presenza di ghiaccio per
facilitare il trasferimento del freddo.

In caso di mancanza di energia elettrica, si consiglia di
lasciare chiusa la porta del frigorifero.

Aprire o tenere aperte le porte dell'elettrodomestico il
meno possibile.

Evitare di regolare il termometro a temperature troppo
basse.

Togliere la polvere presente nella parte posteriore
dell'elettrodomestico.

SPECIFICHE DEL CONGELATORE
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DESCRIZIONE DELL'ELETTRODOMESTICO
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NOTA:
L'immagine é fornita solo a scopo di riferimento e potrebbe essere
diversa dall'aspetto del prodotto.

La configurazione che consente il maggiore risparmio energetico
richiede il posizionamento di cassetti, vani alimenti e ripiani nel
prodotto; fare riferimento alle immagini precedenti.

UTILIZZO DEL CONGELATORE
Prima dell'accensione

o Accertarsi che I'elettrodomestico sia installato da una persona
qualificata secondo le istruzioni fornite con il prodotto.

o Dopo la consegna, attendere 8 ore prima di collegare
I'elettrodomestico alla rete elettrica, allo scopo di stabilizzare il gas
refrigerante dopo il trasporto.

o Pulire la parte esterna dell'elettrodomestico e gli accessori rimovibili
con una soluzione di acqua e detergente liquido.

o Pulire la parte interna dell'elettrodomestico con una soluzione di
bicarbonato di sodio sciolto in acqua tiepida. Al termine della pulizia,
asciugare perfettamente la parte interna e gli accessori.

o Alla prima accensione I'elettrodomestico potrebbe emettere un
odore che scompare quando I'elettrodomestico comincia a
raffreddarsi.

Primo utilizzo

o Dopo la prima accensione dell'elettrodomestico, regolare al
massimo la manopola del termostato per 24 ore.

© Quando si accende I'elettrodomestico per la prima volta, il
compressore rimane in funzione per circa 24 ore o fino a quando il
congelatore raggiunge una temperatura sufficientemente bassa.

o Durante questo periodo & preferibile non aprire frequentemente lo
sportello né collocare grosse quantita di alimenti.

o Dopo questo periodo, & possibile regolare la manopola del
termostato nella posizione normale.

o Quando l'elettrodomestico viene spento o la spina viene staccata,
attendere almeno cinque minuti prima di riaccenderlo o ricollegare
la spina.

o



Accensione dell'elettrodomestico e regolazione del termostato

- 5
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Accendere |'elettrodomestico collegandolo alla rete elettrica e
regolare il termostato ruotando la manopola. La manopola di controllo
del termostato & collocata sul lato superiore del frigorifero.

o Il termostato regola automaticamente la temperatura interna del
frigorifero in base al numero di giri effettuati con la manopola:

o Posizione <0>: I'elettrodomestico non raffredda ma la
lampadina rimane in funzione.

o Posizione <1>: massima temperatura interna.

o Posizione <5>: minima temperatura interna.

o La posizione ideale del termostato & compresa tra <3> e <4>.
o Il congelatore ¢ in grado di raffreddare fino a —18 °C.

IMPORTANTE: il mantenimento della temperatura interna del frigo
dipende dalla temperatura ambiente, dalla temperatura degli
alimenti, dalla quantita di alimenti riposti nell'elettrodomestico e
dalla frequenza di apertura dello sportello.

o Nella posizione massima (<5>) la temperatura interna del
congelatore € minima e il consumo energetico & maggiore. Non
occorre lasciare questa impostazione per lunghi periodi.

IMPORTANTE: durante il normale utilizzo, evitare di regolare il
termostato su una posizione superiore a 5 per evitare il
congelamento del foro di scarico di sbrinamento.

Posizione Condizioni

1-2 Estate o temperatura ambiente compresa tra 25 e
35°C

3-4 Primavera/autunno o temperatura ambiente
compresa tra 15e 25°C

4-5 Inverno o temperatura ambiente compresa tra 5 e
15°C

Pannello di controllo
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1. Manopola di controllo del termostato
2. Spia di accensione
3. Spia di avvertenza della temperatura

o Spia di accensione (verde): si accende quando I'elettrodomestico
viene collegato alla rete elettrica.

o Spia che segnala I'aumento della temperatura (rossa): si accende
quando |'elettrodomestico rileva un aumento della temperatura che
potrebbe influire sul corretto congelamento degli alimenti riposti nel
congelatore.

Vano congelatore

o Prima di conservare alimenti freschi o gia congelati, attendere che la
temperatura del vano congelatore raggiunga —18 °C.

o Nel vano congelatore e possibile congelare solo determinati
quantitativi di alimenti contemporaneamente. Non congelare oltre
4,5 kg di alimenti freschi in un periodo di 24 ore.

Lasciare raffreddare gli alimenti caldi prima di congelarli. Se si
inseriscono alimenti caldi nel congelatore, I'aumento dell'umidita
potrebbe accelerare la formazione di ghiaccio e aumentare i
consumi energetici.

Attenersi alla guida alla conservazione degli alimenti fornita dal
produttore, rispettando i periodi massimi di congelamento.

Gli alimenti scongelati non devono essere ricongelati.

Non aprire troppo spesso lo sportello del congelatore e non lasciarlo
aperto a lungo, altrimenti la temperatura interna aumenta e
I'elettrodomestico consuma piu energia.

o

o

o o

Suggerimenti per il congelamento

O Per il congelamento degli alimenti e preferibile utilizzare sacchetti
per congelatore, pellicole in polietilene, fogli di alluminio (di
spessore maggiorato) e contenitori particolari per alimenti congelati.

O Per sigillare buste e pellicole & possibile utilizzare nastro adesivo,
fascette di gomma o clip di plastica.

O Prima di sigillare i sacchetti, comprimerli per eliminare I'aria interna;
in tal modo, gli alimenti si congelano piu facilmente.

O Le confezioni piatte si congelano con maggiore facilita.

O Per il congelamento dei liquidi, non riempire i contenitori fino al
bordo perché il liquido si espande quando si congela.

O Per gli alimenti surgelati, fare riferimento al tempo di conservazione
scritto sulla confezione degli alimenti. Questo tempo di
conservazione si ottiene quando I'impostazione rispetta le
temperature di riferimento del vano (una stella -6°C, due stelle -
12°C, tre stelle -18°C).

Non inserire nel congelatore bottiglie di vetro o lattine contenenti
liquidi (soprattutto bevande frizzanti) che potrebbero scoppiare
durante il congelamento.

Posizionare diversi alimenti in diversi scomparti secondo la tabella
sottostante

Vani frigoriferi Tipo di alimento

. Alimenti per la conservazione a
lungo termine.

. Cassetto inferiore per carne cruda,
pollame, pesce.

. Cassetto centrale per verdure
surgelate, patatine.

. Vassoio superiore per gelato, frutta
surgelata, prodotti da forno
surgelati.

Cassetto/i
congelatore/vassoio

Produzione di cubetti di ghiaccio

o Riempire il vassoio per i cubetti di ghiaccio e collocarlo nel vano
congelatore.

o Quando I'acqua si congela completamente e diventa ghiaccio,
torcere il vassoio per i cubetti di ghiaccio (v. figura seguente) per
erogare il ghiaccio.

RISPARMIO ENERGETICO
Installazione:

o Installare I'elettrodomestico in una posizione fresca. Se
I'elettrodomestico & esposto alla luce solare diretta o viene collocato
vicino al forno o altre fonti di calore, i consumi energetici
aumentano sensibilmente.

o Accertarsi che I'elettrodomestico sia installato in modo da non
ostacolarne la ventilazione. Se la ventilazione & scarsa, i consumi
energetici possono aumentare del 15%.

Pulizia e manutenzione:
o Per ottimizzare il rendimento, pulire di tanto in tanto le serpentine

del condensatore (se presenti) sul retro del frigorifero.
o Sbrinare regolarmente |'elettrodomestico. L'accumulo di ghiaccio di



notevole spessore riduce I'efficienza dell'elettrodomestico. Quando
la brina raggiunge lo spessore di 5 mm, & opportuno sbrinare
I'elettrodomestico.

o Pulire la guarnizione dello sportello con acqua calda o un detergente
neutro che non lascia residui. La tenuta della guarnizione dello
sportello & fondamentale per I'efficienza dell'elettrodomestico.

Utilizzo:

o Non aprire lo sportello piu del necessario.

o Non regolare il termostato su una temperatura troppo bassa. Una
variazione di appena 1 °C puo aumentare i consumi energetici del
5%. Controllare la temperatura con un_termometro.

o Il congelatore dovrebbe funzionare a una temperatura compresa tra
-15°Ce-18"°C.

o Lasciare raffreddare gli alimenti prima di collocarli
nell'elettrodomestico (evitando di lasciarli a temperatura ambiente
per troppo tempo).

o Spargere in maniera omogenea le confezioni degli alimenti nel
congelatore, senza impilarle o ammassarle, fino a quando non siano
completamente congelate.

o Se I'elettrodomestico rimarra inutilizzato per lunghi periodi,
spegnerlo, svuotarlo, pulirlo e lasciare lo sportello socchiuso.

o Avendo un secondo elettrodomestico inutilizzato, spegnerlo e
lasciare socchiuso lo sportello.

Smaltimento:

o Per lo smaltimento del vecchio frigorifero, attenersi alle norme locali
per il riciclo dei clorofuorocarburi (CFC). Per le istruzioni, rivolgersi
agli enti preposti alla tutela dell'ambiente.

PULIZIE E MANUTENZIONE

AVVERTENZA: PRIMA DI PULIRE L'ELETTRODOMESTICO,
SCOLLEGARLO DALLA RETE ELETTRICA.

o Non versare o spruzzare acqua sull'elettrodomestico per pulirlo.

o Pulire regolarmente il congelatore con una soluzione di bicarbonato
di sodio sciolto in acqua tiepida.

o Pulire gli accessori separatamente con acqua e sapone. Non lavare
gli accessori in lavastoviglie.

o Non adoperare prodotti, saponi o detersivi abrasivi.

o Dopo il lavaggio dell'elettrodomestico, strofinare la zona pulita con
un panno morbido e asciugarla perfettamente.

o Al termine della pulizia, asciugare le mani e ricollegare la spina alla
rete elettrica.

Sbrinamento del vano congelatore

Rimuovere periodicamente la brina dal vano congelatore. Adoperare il
raschietto in plastica per ridurre la quantita di brina accumulata.

IMPORTANTE: sbrinare il congelatore almeno due volte all'anno. La
frequenza dipende dall'impostazione del termostato e dalla quantita
di alimenti conservati nel congelatore.

O Il giorno prima di sbrinare I'elettrodomestico, ruotare la manopola
del termostato nella posizione <5> per accertarsi che gli alimenti
riposti nel congelatore siano completamente congelati.

O Per sbrinare I'elettrodomestico, togliere gli alimenti dal congelatore,
avvolgerli in vari strati di carta e collocarli in un luogo fresco.
L'aumento della temperatura degli alimenti ne riduce i tempi di
conservazione, per cui &€ opportuno consumarli entro un periodo di
tempo relativamente breve.

NON RICOLLOCARE GLI ALIMENTI NEL CONGELATORE DOPO L'AVVIO
DELLO SBRINAMENTO.

O Impostare la manopola del termostato nella posizione <0> e
scollegare I'elettrodomestico dalla rete elettrica.

O Lasciare aperto lo sportello del congelatore. Collocare una bacinella
d'acqua calda nel congelatore per accelerare lo sbrinamento.

O Rimuovere con una spugna l'acqua di sbrinamento che scorre nella

parte inferiore del congelatore.

IMPORTANTE: collocare alcuni asciugamani sul pavimento davanti
all'elettrodomestico per contenere I'acqua di sbrinamento che
fuoriesce dal congelatore.

O Una volta sciolto tutto il ghiaccio accumulato, asciugare
perfettamente la parte interna del congelatore per evitare che il
ghiaccio si riformi immediatamente quando I'elettrodomestico viene
riacceso.

O Con le mani asciutte, ricollegare I'elettrodomestico alla rete
elettrica. Impostare la manopola del termostato nella posizione <5>
per 24 ore prima di ripristinare l'impostazione normale <3>.

O Attendere 24 ore prima di riporre alimenti freschi nel congelatore.

Non sbrinare I'elettrodomestico con altri apparecchi elettrici (ad es.
asciugacapelli). Non usare oggetti metallici affilati per togliere il
ghiaccio dal congelatore, altrimenti I'impianto refrigerante potrebbe
danneggiarsi.

INSTALLAZIONE

IMPORTANTE: prima dell'installazione e dell'uso, leggere
attentamente le istruzioni e accertarsi che la tensione (V) e la
frequenza (Hz) indicate sulla targhetta corrispondano a quelle della
rete domestica. La targhetta é collocata sul bordo anteriore sinistro
della parte interna del frigorifero.

Il produttore declina ogni responsabilita in caso di inosservanza delle
norme di prevenzione degli incidenti che regolano I'utilizzo e il
funzionamento dell'impianto elettrico.

Collegamento elettrico

IL CONGELATORE E PROGETTATO PER L'INSTALLAZIONE
PERMANENTE.

Il collegamento dell'elettrodomestico deve essere effettuato da un
elettricista qualificato, membro del NICEIC, in conformita agli standard
IEE e alle normative locali.

O |l congelatore & dotato di una presa da 13 A. Se in futuro occorre
sostituire il fusibile nella presa, & necessario utilizzare un fusibile da
13 A con approvazione ASTA (BS 1362).Colori dei conduttori elettrici:

Marrone: fase

Blu: neutro

Giallo/verde: terra

o Se i colori dei conduttori elettrici dell'elettrodomestico non
corrispondono ai contrassegni identificativi sui terminali della presa
elettrica, procedere come indicato di seguito:

Collegare il conduttore marrone al terminale contrassegnato con la
lettera "F" (fase) o di colore rosso.

Collegare il conduttore blu al terminale contrassegnato con la lettera
"N" (neutro) o di colore nero.

Collegare il conduttore giallo/verde al terminale contrassegnato con la
lettera "T" (terra), con il simbolo della terra o di colore giallo/verde.

o Una volta effettuato il collegamento, eliminare spezzoni e residui di
fili elettrici. Fissare il morsetto del cavo alla guaina esterna.

& Morset
to del
cavo

Blu: neutro



Scelta del luogo di installazione

o L'elettrodomestico deve essere installato solo in luoghi a
temperatura ambiente corrispondenti alla classe climatica indicata
sulla targhetta dell'elettrodomestico. Se la temperatura ambiente
non rientra negli intervalli indicati di seguito, I'elettrodomestico
potrebbe non funzionare correttamente.

. Temperata estesa (SN): «Apparecchio di refrigerazione
destinato a essere utilizzato a una temperatura ambiente
compresa tra 10 °Ce 32 °C»

. Temperata (N): «Apparecchio di refrigerazione destinato a
essere utilizzato a una temperatura ambiente compresa
tra16°Ce 32 °C»

. Subtropicale (ST): «Apparecchio di refrigerazione
destinato a essere utilizzato a una temperatura ambiente
compresa tra 16 °C e 38 °C»

L Tropicale (T): «Apparecchio di refrigerazione destinato a
essere utilizzato a una temperatura ambiente compresa
tra 16 °C e 43 °C»

o Non esporre I'elettrodomestico alla luce solare diretta, a fonti di
calore costante o a temperature estreme (ad es. in prossimita di
radiatori o caldaie).

o Lo sportello deve aprirsi completamente senza incontrare ostacoli.

o Collocare I'elettrodomestico in una posizione che consenta di
accedere facilmente agli alimenti riposti.

o Controllare se & disponibile una presa elettrica facilmente accessibile
dopo l'installazione dell'elettrodomestico.

Inversione dello sportello dell'elettrodomestico

Effettuare questa procedura PRIMA di fissare lo sportello del mobile.
Conservare per eventuali usi futuri i componenti rimossi
dall'elettrodomestico per l'inversione dello sportello.

AVVERTENZA: quando si aprono le cerniere, tenere presente la forza
delle molle che potrebbe intrappolare le mani e provocare lesioni.

Utensili necessari:
o Cacciavite Phillips
o Cacciavite a lama

i ypere————

o Allentare le viti di ritenuta (1) sull'elettrodomestico e rimuovere con
attenzione lo sportello.

o Collocare lo sportello su una superficie soffice per evitare di
danneggiarlo.

o Fare leva per estrarre i tappi (3).

o Inserire le viti di ritenuta (1) sul lato opposto dell'elettrodomestico.
Avvitare le viti solo parzialmente.

o Rimuovere le viti di ritenuta dello sportello (2) e invertire la
posizione della cerniera superiore e di quella inferiore (come
illustrato nella figura precedente).

o Rimontare lo sportello dell'elettrodomestico e avvitare
completamente le viti di ritenuta (1) e le viti di ritenuta dello
sportello (2).

o Inserire i tappi (3) nei fori esposti sul lato destro del vano.
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IMPORTANTE: al termine della procedura di inversione, accertarsi
che lo sportello si apra e si chiuda correttamente senza ostacoli.

Dopo l'inversione dello sportello, controllare la guarnizione per
accertarsi che non sia piegata, ritorta o schiacciata, altrimenti rimarra
uno spazio tra la guarnizione e la parte interna dello sportello.

o La guarnizione deve aderire perfettamente tutt'attorno allo
sportello.
o Se la guarnizione non aderisce perfettamente al vano:

1. Manipolare la guarnizione con un panno morbido caldo fino a
quando non aderisce perfettamente al vano e tutt'attorno allo
sportello.

Oppure

2. Utilizzare un asciugacapelli alla minima potenza e riscaldare
lievemente le zone della guarnizione dello sportello che non
aderiscono perfettamente. Il calore ammorbidisce la guarnizione e
ne facilita la manipolazione per collocarla nella posizione corretta.

IMPORTANTE: LA GUARNIZIONE DELLO SPORTELLO DEVE ESSERE

RISCALDATA A BASSA TEMPERATURA E PER BREVE TEMPO,

ALTRIMENTI POTREBBE DANNEGGIARSI INVALIDANDO LA GARANZIA.

Dimensioni dell'apertura del mobile

La figura seguente illustra le dimensioni dell'apertura del mobile in cui
installare I'elettrodomestico.

820 - 870

o L'elettrodomestico deve essere collocato su un pavimento a livello.
Per ovviare a lievi dislivelli del pavimento, regolare i piedini di
livellamento.

Regolazione del basamento o dello zoccolo

Se I'elettrodomestico viene installato sotto il top, e possibile fissare un
basamento o uno zoccolo di finitura adatto ai mobili di cucina.

o Rimuovere la griglia sulla base dell'elettrodomestico svitando le viti
laterali ed estrarre la griglia.



- S a) 90 mm
o T b) 140 mm

O Regolare I'altezza dei piedini con una chiave.

o Se I'apertura € alta 820 mm, i piedini regolabili devono essere stretti
completamente.

o Se l'apertura & alta 870 mm, i piedini regolabili devono essere
sollevati di 50 mm.

o L'elettrodomestico deve essere a livello con la parte inferiore del
top. IMPORTANTE: se |'elettrodomestico non & a livello, lo sportello
e la guarnizione potrebbero danneggiarsi.

o Praticare un foro per la ventilazione sul basamento o sullo zoccolo. Il
foro deve essere largo 600 mm e alto da 90 a 140 mm, a seconda
dell'altezza di regolazione dell'elettrodomestico.

o Inserire il basamento o lo zoccolo e rimontare la griglia nella
posizione originaria.

IMPORTANTE: per garantire una corretta ventilazione &
INDISPENSABILE praticare un foro delle corrette dimensioni sul
basamento o sullo zoccolo (v. figura precedente).

Montaggio dello sportello del mobile all'elettrodomestico

Se & necessario aprire lo sportello dell'elettrodomestico dall'altro lato,
invertire lo sportello prima di procedere all'installazione (vedere
"Inversione dello sportello").

Utensili necessari:

O Metro

o Pennarello sottile

o Cacciavite a lama piccolo
o Chiave

IMPORTANTE: I'installazione dell'elettrodomestico richiede due
persone.

1. Svitare le viti dai due bulloni di regolazione collocati sulla parte
superiore dello sportello dell'elettrodomestico e rimuovere la staffa
di montaggio (1).

/ 15 x=max:3

2. Misurare |'altezza dello sportello del mobile e marcare un punto a
meta della verticale della superficie interna dello sportello del
mobile. Tracciare una linea dalla parte superiore dello sportello del
mobile fino a circa meta sportello.

o Collocare la staffa di montaggio (1) sulla parte inversa dello sportello
dell'elettrodomestico.

o Posizionare la parte centrale della staffa di montaggio sulla linea
appena tracciata. Prendere nota della posizione della staffa di
montaggio per accertarsi che sia montata correttamente (v. figura
precedente).
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O La parte superiore della staffa di montaggio deve essere collocata a
circa 15 mm di distanza dalla parte superiore dello sportello del
mobile. In tal modo, rimane uno spazio di 5 mm tra la parte
superiore dello sportello del mobile e il top.

o Fissare la staffa di montaggio allo sportello del mobile con le viti
fornite e un cacciavite Phillips. Avvitare completamente le viti.

3.Agganciare lo sportello del mobile a quello dell'elettrodomestico
accertandosi che i supporti sulla staffa di montaggio siano collocati
sopra i bulloni di regolazione.

B e

4.Regolare con un cacciavite la distanza sulla sezione inferiore dei
bulloni di regolazione. La distanza deve essere circa 9 mm (v. figura
precedente).

5. Fissare la staffa inferiore alla parte inferiore dello sportello del
mobile e sotto lo sportello dell'elettrodomestico (v. figura alla
pagina precedente)

o E possibile effettuare lievi regolazioni della posizione dello
sportello del mobile agendo sulle viti sulla parte superiore e
inferiore dello sportello dell'elettrodomestico. Effettuare queste
regolazioni fino a quando lo sportello del mobile € a livello.

6. Inserire il coperchio sulla parte superiore dell'elettrodomestico fino
a quando scatta in posizione.

7. Aprire lo sportello dell'elettrodomestico.



o Con il trapano e una punta adatta, forare il top per applicare la
staffa.

IMPORTANTE: la punta del trapano deve essere adatta al materiale
del top.

o Fissare la staffa sulla parte inferiore del top con le viti fornite.
IMPORTANTE: avvitare completamente le viti.

o Se I'elettrodomestico viene installato sotto un top di granito,
utilizzare le staffe a "L" fornite per fissare il frigorifero ai lati del
vano. Con il trapano e una punta adatta, sul lato opposto a quello
delle cerniere praticare i tre fori sul lato del vano per applicare la
staffa.

o | fori ovali devono trovarsi sopra le posizioni delle cerniere
inutilizzate sulla parte anteriore dell'elettrodomestico. Fissare la
staffa alla parte anteriore dell'elettrodomestico con le due viti.

Accertarsi che lo sportello si apra e si chiuda senza ostacoli e
controllare la tenuta dello sportello.

SOLUZIONE DEI PROBLEMI

IMPORTANTE: se il congelatore non funziona correttamente, prima di
rivolgersi all'assistenza consultare la lista di controllo seguente.

Il congelatore non funziona o alimentazione assente

O Accertarsi che la spina sia interamente inserita nella presa elettrica.

o Accertarsi che la rete elettrica funzioni (ad es. assenza di corrente o
fusibile bruciato).

o Accertarsi che il termostato interno dell'elettrodomestico non sia
stato ruotato in posizione <0>.

o Accertarsi che la tensione di alimentazione corrisponda a quella
indicata sulla targhetta dell'elettrodomestico.

Il frigorifero non raffredda a sufficienza

o Accertarsi che il frigorifero non sia sovraccarico e che le confezioni
degli alimenti non siano troppo vicine tra loro.

o Impostazione del termostato insufficiente; scegliere una
temperatura pil fredda.

o Accertarsi che lo sportello si chiuda perfettamente e che non sia
stato lasciato aperto per molto tempo.

o Accertarsi che la ventilazione dell'elettrodomestico sia adeguata.

Il frigorifero &€ rumoroso

o La circolazione del gas refrigerante nelle tubazioni
dell'elettrodomestico potrebbe produrre lievi rumori, anche se il
compressore non & in funzione.

o Se il rumore aumenta o se I'elettrodomestico & piu rumoroso del
normale, accertarsi che sia a livello, che la parte posteriore non
tocchi altri oggetti e che nel frigorifero non siano riposti oggetti che
sbatacchino.

Sulla parete posteriore del frigorifero si & formato rapidamente il
ghiaccio

O Accertarsi che gli alimenti non siano stati riposti troppo all'interno e
che non tocchino la parete posteriore.

NON TENTARE DI RIPARARE L'ELETTRODOMESTICO DA SOLI.

In caso di intervento dell'assistenza in garanzia, se il tecnico che
ispeziona I'elettrodomestico scopre un problema non dovuto a un
guasto dell'elettrodomestico, la riparazione sara a pagamento.
L'elettrodomestico deve essere accessibile al tecnico per le
riparazioni. Se I'elettrodomestico ¢ installato in maniera tale che il
tecnico ritenga che possa danneggiarsi o danneggiare la cucina, la
riparazione non verra effettuata (ad esempio se I'elettrodomestico &
stato piastrellato, sigillato con sigillante, ostruito anteriormente con
il basamento o altri ostacoli di legno).
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Fare riferimento alle condizioni della garanzia riportate sulla scheda
ricevuta assieme all'elettrodomestico.

DISPONIBILITA’ DEI RICAMBI

termostati, sensori di temperatura, schede a circuiti stampati e
sorgenti luminose sono disponibili per un periodo minimo di sette anni
dall'immissione sul mercato dell’ultima unita del modello;

maniglie e cerniere delle porte, vassoi e cesti sono disponibili per un
periodo minimo di sette anni e guarnizioni delle porte per un periodo
minimo di dieci anni dall'immissione sul mercato dell’ultima unita del
modello;

ASSISTENZA TECNICA

Per contattare |'assistenza tecnica, visitare il nostro sito Web:
https://corporate.haier-europe.com/en/ . Nella sezione "websites",
scegli la marca del tuo prodotto e il tuo paese. Verrai reindirizzato al
sito specifico dove potrai trovare il numero di telefono e il modulo per
contattare I'assistenza tecnica

Per ulteriori informazioni sul prodotto, consultare
https://eprel.ec.europa.eu/ o eseguire la scansione del QR
sull'etichetta energetica fornita con I'apparecchio


https://corporate.haier-europe.com/en/
https://eprel.ec.europa.eu/

English

Thankyou for purchasingthis product.

Before using your refrigerator, please carefully read this instruction
manual in order to maximize its performance. Store all
documentationforsubsequentuse or for other owners. This productis
intendedsolely forhousehold use or similarapplicationssuchas:

=the kitchen area for personnel in shops, offices and other working
environments

=on farms, by clientele of hotels, motels and other environments of a
residentialtype

-atbedandbreakfasts (B &B)

=forcateringservicesand similarapplications notforretail sale.

This appliance must be used only for purposes of storage of food, any
other use is considered dangerous and the manufacturer will not be
responsible for any omissions. Also, it is recommended that you take
note of the warranty conditions.

SAFETY INFORMATION

Please read the operating and installation instructions
carefully!

They contain important information on how to install,
use and maintain the appliance.

The manufacturer is not liable if you fail to comply with
the instructions and warnings.

Retain all documents for subsequent use or for the next
owner.

e Do not connect the appliance to the
electricity supply until all packing and
transit  protectors have been
removed. Keep children away from
packaging and its parts.

Danger of suffocation from folding
cartons and plastic film!

e Leave to stand for at least 4 hours
before switching on the product, to
allow compressor oil to settle if
transported horizontally.

e Make sure there is no transport
damage.

e Do not damage the refrigerant circuit.

e Maintain the ventilation openings in
the appliance enclosure or in the
built-in structure, free of obstruction.

e Never use water to wash the
compressor position, wipe it with a
dry cloth thoroughly after cleaning to
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prevent rust.

Handle the appliance always with at
least two persons because it is heavy.
Install and level the appliance in an
area suitable for its size and use.

Make sure that the electrical
information on the rating plate agrees
with the power supply. If it does not,
contact an electrician.

The appliance is operated by a 220-
240 VAC/50 Hz power supply.
Abnormal voltage fluctuation may
cause the appliance to fail to start, or
damage to the temperature control or
compressor, or there may be an
abnormal noise when operating. In
such case, an automatic regulator
shall be mounted.

Only for UK: The appliance’s power
cable is fitted with 3-cord (grounding)
plug that fits a standard 3-cord
(grounded) socket. Never cut off or
dismount the third pin (grounding).
After the ap- pliance is installed, the
plug should be accessible.

Make sure that mains cable is not
caught under the appliance during
and after carrying/moving the
appliance, to avoid the mains cable
becoming cut or damaged. If the
supply cord is damaged, it must be
replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified
person in order to avoid a hazard.

Do not install the appliance in humid,
oily or dusty places, nor expose it to
direct sunlight and to water.

Do not install the appliance near
heaters or inflammable materials.

FOR appliances with a freezer
compartment: if there is a power
failure do not open the lid. Frozen



food should not be affected if the
failure lasts for less than the hours
indicated on the rating label
(Temperature rise time). If the failure
is longer, then the food should be
checked and eaten immediately or
cooked and then refrozen.

If you find that the lid of the appliance
is difficult to open just after you have
closed it, don’t worry. This is due to
the pressure difference which will
equalize and allow the lid to be
opened normally after a few minutes.
Do not store medicines, bacteria or
chemical agents in the appliance. This
appliance is a household appliance, it

is not recommended to store
materials  that require  strict
temperatures.

Do not excessively pull or fold the
power cord or touch the plug with
wet hands.

Do not store products which contain
flammable propellant (e.g. spray cans)
or explosive substances in the
appliance. Risk of explosion!

Do not place unstable articles (heavy
objects, containers filled with water)
on top of the refrigerator, to ovoid
personal injury caused by falling or
electric shock caused by contact with
water.

Do not use electrical appliances inside
the food storage compartments,
unless they are of the type
recommended by the manufacturer.
Do not touch internal cooling
elements, especially with wet hands,
to avoid cracks or injuries.

At risk here are children, people who
have limited physical, mental or
sensory abilities, as well as people
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who have inadequate knowledge
concerning safe operation of the
appliance.

Check that children and vulnerable
people have understood the hazards.
A person responsible for safety must
supervise or instruct children and
vulnerable people who are using the
appliance. Only children aged 8 years
and above may use the appliance.
Children should not play with the
appliance.

Children aged from 3 to 8 years are
allowed to load and unload this
appliance.

FOR appliances with a freezer
compartment: do not store bottled or
canned liquids (especially carbonated
drinks) in the freezer compartment.
Bottles and cans may burst!

FOR appliances with a freezer
compartment: never put frozen food
straight from the freezer
compartment in your mouth. Risk of
low-temperature burns!

Keep plastic parts and the door seal
free of oil and grease. Otherwise,
plastic parts and the door seal will
become porous.

Before performing any operation,
unplug the power cord from the
power socket.

Do not use mechanical devices or
other means to accelerate the
defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.
Do not use pointed or sharp-edged
objects such as knives or forks to
remove the frost.

Never use hairdryers, electrical
heaters or other such electrical
appliances for defrosting.



It is recommended to keep the plug
clean, any excessive dust residues on
the plug can be the cause fire.

Do not try to repair, disassemble or
modify the appliance by yourself. In
case of repair please contact always
our customer service.

Supervise children while the appliance
is being cleaned or maintained.

Do not clean the cold glass shelves
with hot water. Sudden temperature
change may cause the glass to break.
WARNING: The tubes of the
refrigeration circuit convey a small
guantity of an environmentally
friendly but flammable refrigerant
(R600a) and insulating gas
(cyclopentane). It does not damage
the ozone layer and does not increase
the greenhouse effect. If refrigerant
escapes, it may injure your eyes or
ignite.

If the refrigerant circuit should be
damaged:

- Switch off the appliance and pull out
the mains plug,

- Keep naked flames and/or ignition
sources away from the appliance,

- Thoroughly ventilate the room for
several minutes,

- Inform customer service.

WARNING: Do not damage the plug
and/or the power cord; this could
cause electrical shocks or fires.

WARNING: Do not use multiple
portable socket-outlets or portable
power supplies. We do not
recommend the use of extension
leads and multi-way adapters.

Do not attempt to sit or stand on the
top of the appliance. You could injure
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-Clean

-One-,

yourself or damage it. This appliance
is not designed for stacking with any
other ones.

The product is designed and built for
domestic household use only.

Only original parts supplied by the
manufacturer may be used. The
manufacturer guarantees that only
these parts satisfy the safety
requirements.

Opening the door for long periods can
cause a significant increase of the
temperature in the compartments of
the appliance.

regularly surfaces that can
come in contact with food and
accessible drainage systemes.

-Clean water tanks if they have not

been used for 48h; flush the water
system connected to a water supply if
water has not been drawn for 5 days.

-Store raw meat and fish in suitable

containers in the refrigerator, so that
it is not in contact with or drip onto
other food.

-Two-star frozen-food compartments(if

they are presented in the appliance)
are suitable for storing pre-frozen
food, storing or making ice-cream and
making ice cubes.

two- and three -star
compartments, if present in the
appliance, are not suitable for the
freezing of fresh food.

-If the appliance is left empty for long

periods, switch off, defrost, clean, dry
and leave the door open to prevent
mould  developing  within  the
appliance.

FOR Wine Coolers: this appliance is
intended to be used exclusively for
the storage of wine



e FOR a free standing appliance: this
refrigerating appliance is not intended
to be used as a built-in appliance

Scrapping old appliances

L]

This appliance is marked according to the European directive
2012/19/EU on Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE).
WEEE contains both polluting substances (which can cause negative
consequences for the environment) and basic components (which can
be re-used). It is important to have WEEE subjected to specific
treatments, in order to remove and dispose properly all pollutants, and
recover and recycle all materials.

Individuals can play an important role in ensuring that WEEE does not
become an environmental issue; it is essential to follow some basic
rules:

- WEEE should not be treated as household waste;

- WEEE should be handed over to the relevant collection points
managed by the municipality or by registered companies. In many
countries, for large WEEE, home collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the old one may be
returned to the retailer who has to collect it free of charge on a one-to-
one basis, as long as the equipment is of equivalent type and has the
same functions as the supplied equipment.

Conformity

By placing the c Gnark on this product, we are confirming compliance
to all relevant European safety, health and environmental requirements
which are applicable in legislation for this product.

Guarantee

Minimum guarantee is: 2 years for EU Countries, 3 years for Turkey, 1
year for UK, 1 year for Russia, 3 years for Sweden, 2 years for Serbia, 5
years for Norway, 1 year for Morocco, 6 months for Algeria, Tunisia no
legal warranty required.

Energy Saving
For better energy saving we suggest :

. Installing the appliance away from heat sources and not
exposed to direct sunlight and in a well ventilated roo.

. Avoid putting hot food into the refrigerator to avoid
increasing the internal temperature and therefore causing
continuos functionaliting of the compressor.

. Do not excessively stuff foods so as to ensure proper air
circulation.

. Defrost the appliance in case there is ice to facilitate the
transfer of cold.

. In case of absence of electrical energy, it is advisable to keep
the refrigerator door closed.

. Open or keep the doors of the appliance open as little as
possible

. Avoid adjusting the setting to temperatures too cold.

. Remove dust present on the rear of the appliance
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SPECIFICATIONS OF YOUR FREEZER
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DESCRIPTION OF THE APPLIANCE

~1-1 THERMOSTAT
| | cCONTROL

FROZEN
FOOD
DRAWERS

VENTILATION
GRILL

LEVELLING
FEET

NOTE:

Image is for reference only and may differ from your product.
The most energy-saving configuration requires drawers, food box
and shelves to be positioned in the product, please refer to the
above pictures

USING YOUR FREEZER
Before switching on

o Make sure that it has been installed by a suitably qualified person, as
per the information contained in installation instructions.

o After delivery, wait for eight hours before connecting the appliance
to your mains supply. This will allow any refrigerant gasses that may
have been disturbed during the transportation process to settle.

o The outside of the appliance and the removable accessories
contained within it, should be cleaned with a solution of liquid
detergent and water.

o The interior of the appliance should be cleaned with a solution of
sodium bicarbonate dissolved in lukewarm water. The interior and
accessories should be thoroughly dried, after the cleaning process has
been completed.

o There can be an odour when you first switch on the appliance. It will
lessen as the appliance starts to cool.

During first use

o You should set the thermostat dial to its maximum setting for 24
hours after switching on the appliance for the first time.

o When you first switch on the appliance, the compressor will run
continuously for approximately 24 hours or until the fridge freezer
reaches a cool enough temperature.

o During this period of time, you should try not to open the door
frequently or place a large amount of food within the appliance.

o You should then adjust the thermostat dial down to its normal
operating position.



o If the unit is switched off or unplugged, you must allow at least 5
minutes before restarting the appliance on the thermostat or
connecting it to your mains supply.

Switching on the appliance and setting the thermostat

4 5
3 OFF

2 1

You switch on your appliance by connecting it to your mains supply
and setting the thermostat. The thermostat control knob is located at
the top of the appliance.

o The thermostat automatically regulates the temperature inside of
the fridge, depending on what number you have turned the
thermostat control knob to:-

o Position <0> means that the appliance will not cool. However
the light will still function.

o Position <1> will give you a higher temperature inside of the
freezer.

o Position <6> will give you a lower temperature inside of the
freezer.

o Ideally the thermostat should be set to a position of between <3> to
<4>,
o The freezer can cool down to -18 degrees centigrade and lower.

IMPORTANT: The ambient temperature of the room, the
temperature of the food and the amount of food that has been
placed in the appliance and how often the door is opened, will all
affect the temperature being maintained by the appliance.

0O On the maximum setting (position <5>), your freezer will work
harder to maintain a lower temperature and will increase the energy
usage. There is no need to run your appliance on this setting for
prolonged periods.

Position Conditions

1-2 Summer or ambient temperature between 25-35 °C

3-4 Spring, autumn or ambient temperature between
15-25°C

4-5 Winter, or ambient temperature between 5-15 °C

Control panel

N ~ A
| |
|

|
2 3

1. Thermostat control dial.
2.. Power indicator light
3. Temperature warning light

o Power light (Green) - will light up as soon as the appliance is
connected to your mains supply.

o Temperature rise warning light (Red) - will light up when the
appliance detects a rise in temperature that could affect the contents
of your freezer.

THE FREEZER COMPARTMENT
o The freezer compartment temperature must have already reached -

18 degrees centigrade (or lower) before you attempt to store food
that is already frozen or freezing fresh food.
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o The freezer compartment is only able to freeze a certain quantity of
food at one time. You should not attempt to freeze more than 4.5
kilograms of fresh food within a 24 hour period.

o Warm food should be allowed to cool down before you attempt to
freeze it. If you place warm food in the freezer, then the increased
humidity will cause quicker ice formation and increase the amount
of power that the appliance uses.

o The guidance of the food manufacturer should be followed, in
regard to the maximum storage time.

o Thawed foods must not be frozen for a second time.

o Do not open the freezer door too often or leave the door open for
long periods of time, as this will increase the temperature inside of
the appliance and will increase the energy usage.

Tips on freezing

o Freezer bags, polythene wraps, aluminium foil (extra thick) and
special cans for frozen foods are suitable packaging for storing frozen
goods in.

o Tape, rubber bands or plastic clips are suitable for sealing bags and

wrappings.

o Before sealing a suitable bag, you should compress the air out of it,

as this will help the food to freeze more easily.

o Flat packages freeze more easily.

o If you are freezing liquid, then do not fill the container to the brim.

o Liquids will expand when being frozen.

o For frozen food, refer to the storage time written on the food
packaging. This storage time is achieved whenever the setting
respects the reference temperatures of the compartment (one-star -
6°C, two stars -12°C, three stars -18°C)

Do not place bottles (glass or tin) containing liquids (especially
sparkling liquids) into the freezer as they could cause the bottle to
burst during freezing.

Position different food in different compartments according to be
below table

Refrigerator compartment Type of food

. Foods for long-term storage

. Bottom drawer for raw meet,

poultry, fish

Middle drawer for frozen

vegetables, chips.

. Top tray for ice cream, frozen
fruit, frozen baked goods.

Freezer drawer(s)/tray .

Making ice cubes

o Fill the ice cube tray with water and place it in the freezer
compartment.

o After the water is completely frozen and turned to ice, you can twist
the ice cube tray (as shown in the drawing below) to dispense the ice.

SAVING ENERGY WHEN USING YOUR FREEZER
Installing:

o Install the appliance in a cool position. If it is placed in direct sunlight
or next to an oven or other heat source, the energy consumption can
increase substantially.

o Ensure the appliance is installed with the correct ventilation
requirements. Restricting ventilation can increase the energy
consumption by 15%.

Cleaning and Maintenance:

o Occasionally clean the condenser coils (if present) at the back of the
appliance to maintain a high performance level.



o Defrost the appliance regularly. A build up of thick ice decreases the
efficiency of the appliance. You should defrost whenever the frost
reaches 5 mm thickness.

o Clean the door gasket with warm water or a neutral detergent that
leaves no residue. A tight-sealing door gasket is critical to the
efficiency of your appliance.

Usage:

o Do not open the door repeatedly or more frequently than you have
to.

o Do not set the thermostat too low. A change of just one degree can
effect the energy consumption by 5%. Use a thermometer to check
the temperature.

o The freezer should operate at -15 to -18 degrees Celsius.

o Allow food to sufficiently cool before putting it in the appliance (but
don’t let it sit at room temperature for too long).

o In the freezer, food packages should be scattered and never grouped
or stacked together until they are completely frozen.

o If you are going away for a long period of time, turn off the
appliance, empty and clean it and leave the door ajar.

o If you have a second appliance that is not used, make sure that it is
stored with the power off and the door left ajar until it is actually
required.

Disposing:

o If you're going to throw out your old fridge, see if there's a
chlorofluorocarbons (CFCs) recycler in your area. The government
department which looks after the environment in your area may be
able to help you.

CLEANING AND MAINTENANCE

WARNING: PLEASE ENSURE THAT YOUR APPLIANCE IS
DISCONNECTED FROM YOUR MAINS SUPPLY BEFORE ATTEMPTING
TO CLEANIT.

o Do not clean the appliance by pouring water onto it or spraying
water over it.

o The freezer should be cleaned periodically, using a solution of
bicarbonate of soda and lukewarm water.

o Clean the accessories separately with soap and water. Do not clean
them in a dishwasher.

o Do not use abrasive products, detergents or soaps.

o After washing the appliance, wipe over the area that you have
cleaned with a damp cloth and then dry it thoroughly.

o When cleaning is complete, dry your hands and then reconnect the
plug to your mains supply.

Defrosting the freezer compartment

The frost in the freezer compartment should be removed periodically.
You can use a plastic scraper to keep down the amount of frost that
builds.

IMPORTANT: The freezer should be defrosted at least twice a year.
The number of times that you need to defrost it, will depend on the
setting of your thermostat and how much food you freeze and store
in the freezer.

o The day before you defrost, turn the thermostat dial to position <5>,
this will make sure that the food contained in the freezer is frozen
properly.

o Whilst defrosting the appliance, the food should be removed from
the freezer and wrapped in several layers of paper and stored in a
cool place. The foods rise in temperature will shorten its storage life
and therefore the food should be used within a relatively short
period of time.

DO NOT PLACE FOOD BACK IN THE FREEZER ONCE IT HAS STARTED
TO THAW.
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o Set the thermostat knob to position <0> and disconnect the
appliance from your mains supply.

o Leave the door to the freezer open. You can place a bowl of warm
water inside the freezer to speed up the defrost process.

o You can use a sponge to mop up the defrost water that will run into
the bottom of the freezer.

IMPORTANT: You should place some old towels on the flooring that
is immediately in front of the appliance. In case any defrost water
comes out of the freezer and onto the floor.

o Once all the ice that has built up has melted, then the inside of the
freezer should be dried thoroughly. Failure to do this will result in
immediate ice build when the appliance is switched back on.

o With dry hands, reconnect your appliance to your mains supply. Set
the thermostat knob to position <5> for a 24 hour period, before
returning it to the normal setting of <3>.

o You should not attempt to freeze fresh food inside the freezer until
this 24 hour time period has elapsed.

Do not defrost the appliance with other electrical devices (e.g. hair
dryer). Do not use sharp metal objects to remove the ice on the
freezer, as this could cause damage to the refrigerant system.

INSTALLATION

IMPORTANT: Before installation and usage read all the instructions
and make sure that the voltage (V) and the frequency (Hz) indicated
on the rating plate are exactly the same as the voltage and frequency
in your home. The rating plate can be found on the front left edge of
the

inside of the refrigerator.

The manufacturer declines all responsibility in the event of the
installer failing to observe all the accident prevention regulations in
force, which are necessary for normal use and the regular operation of
the electric system.

Electrical connection

YOUR FREEZER IS INTENDED FOR FITTED AND PERMANENT
INSTALLATION.

We recommend that the appliance is connected by a qualified
electrician, who is a member of the N.I.C.E.I.C. and who will comply
with the I.E.E. and local regulations.

o Your freezer comes supplied with a 13 amp plug fitted. If in future
you need to change the fuse in this plug, then a 13 amp ASTA
approved (BS 1362) fuse must be used.

o The wiring in the mains lead is coloured as follows:

Brown Live

Blue Neutral

Green and yellow Earth

o As the colours of the wires in the appliance’s mains lead may not
correspond with the coloured markings identifying the terminals in
your spur box, please proceed as follows:

The brown wire must be connected to the terminal marked “L” (live),
or coloured red.

The blue wire must be connected to the terminal marked “N”
(neutral), or coloured black.

The green and yellow wire must be connected to the terminal marked
“E” (earth), or by the earth symbol, or coloured green and yellow.

o When the connection is completed, no stray strands or cut wire
should be present. The cord clamp must be secured over the outer
sheath.



Green & Yellow to Earth

Brown to

@ Live

4 13 Amp
B - Fuse
|
G Cord
Clamp
Blue to Neutral
Positioning

o It is advisable that your appliance is only installed in a location where
the ambient temperature of the room, corresponds with the climate
classification that is stated on the rating plate of your appliance. Your
appliance may not function correctly if the ambient temperature falls
outside of the following ranges.

- Extended temperate (SN): ‘this refrigerating appliance is intended
to be used at ambient temperatures ranging from 10 °C to 32 °C’

- Temperate (N): ‘this refrigerating appliance is intended to be used
at ambient temperatures ranging from 16 °C to 32 °C’

- Subtropical (ST): ‘this refrigerating appliance is intended to be
used at ambient temperatures ranging from 16 °C to 38 °C’

- Tropical (T): ‘this refrigerating appliance is intended to be used at
ambient temperatures ranging from 16 °C to 43 °C’

o Your appliance should not be located in direct sunlight or exposed to
continuous heat or extremes of temperature (e.g. next to a radiator or
boiler).

o The door should be able to open completely and freely.

o The appliance should be situated so you can easily access the food
that is stored in it.

o You should check whether there is an electrical socket available,
which will be accessible after your appliance is installed.

Reversing the door of your appliance

This procedure MUST be completed before the furniture door is
attached.

Any parts that you remove from the appliance whilst reversing the
door, should be retained for later use.

WARNING - Take care when opening the hinges, they are sprung
loaded and there is the risk of injury if they close on your hand.

Tools required:
o Phillips screwdriver
o Flat bladed screwdriver
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o Slacken the retaining screws (1) on the appliance and then carefully
remove the appliance door.

o Place the appliance door on a cushioned surface, so that it does not
get damaged.

o Lever off the cover caps (3).

o Insert the retaining screws (1) into the opposite side of the appliance
from their original position. These screws should be partially tightened
but not fully tightened.

o Remove the door retaining screws (2) and then reverse the position
of the top and bottom hinge (as shown in the above diagram).

o Reattach the appliance door and then fully re-tighten the retaining
screws (1) and the door retaining screws (2).

o Insert the cover caps (3) into the holes that are now exposed on the
right hand side of the cabinet.

IMPORTANT: Check that the door opens and shuts correctly, without
fouling, after you have completed the door reversal process.

After the door has been reversed, you should check the door seal of
the appliance. The seal should not be creased or crushed; otherwise
there will be a gap between it and the inside of the door.

o The seal must adhere properly all the way around the door.
o If the seal is not adhering to the cabinet properly, then you should
either:

1. Use a warm damp cloth and manipulate the seal until it does adhere
to the cabinet properly, all the way around the door.

Or

2. Use a hair dryer on its lowest heat setting and lightly heat the areas
of the door seal that are not adhering correctly. The heat will make the
seal more pliable and this will allow you to manipulate the seal into
the correct position.

IMPORTANT: DO NOT HEAT THE DOOR SEAL ON ANYTHING BUT THE
LOWEST HEAT SETTING, OR HEAT THE SEAL FOR A LONG PERIOD OF
TIME. OTHERWISE DAMAGE MAY BE CAUSED TO THE DOOR SEAL,
WHICH WOULD NOT BE RECTIFIED UNDER THE GUARANTEE FREE OF
CHARGE.

Aperture dimensions
The diagram below shows the aperture size that you will need to be
able to install your appliance.

820 - 870

EN|
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o The appliance must be stood on a level floor. You can use the
levelling feet to take into account any minor unevenness in the floor.



Adjusting the plinth/kickboard

When the appliance has been placed underneath the worktop, you
may decide to attach a plinth or kickboard to match your existing

kitchen units.

o Remove the grid on the base of the appliance by unscrewing the
screws on each side of the grid and then pull the grid towards you.

o Use a spanner to adjust the height of the adjustable feet.

o If your aperture has a height of 820 mm, then the adjustable feet
should be fully tightened.

o If your aperture has a height of 870 mm, then the adjustable feet
should be set at a height of 50 mm.

o The appliance should be flush with the underside of the worktop and
be level.

IMPORTANT: If the appliance is not level, then the door and door
seal may be affected.

0 A cut out must be made in the plinth/kickboard for ventilation. The
cut out should measure 600mm in width, and between 140mm and
90mm in height, depending on the height that you have set your
appliance.

o Insert the plinth/kickboard and then refit the grid in its original
position to hold it in place.

IMPORTANT: Please note that as shown in the above drawing, an
appropriately sized ventilation cut out MUST be made in the
furniture plinth/kickboard.

Fitting the furniture door to the appliance

If you need the appliance door to open from the other side, then
please reverse the door before commencing the installation process.
(See “Reversing the door section”).

Tools required:

o Tape measure

o Sharp pencil

o Small flat bladed screwdriver
o Spanner

IMPORTANT: We recommend that two people install this appliance.
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1.Undo the screws from the two adjusting bolts that are located on
the top of the appliance door and then remove the mounting
bracket (1).

¥

2. Measure the width of the furniture door, at the halfway point mark
a line vertically down the inner surface of the furniture door. You
should draw the line from the top of the furniture door to
approximately halfway down.

o Place the mounting bracket (1) on the reverse of the furniture door.
o The middle of the mounting bracket should be positioned on the line
that you have just drawn. Please note the position of the mounting
bracket in the above drawing, to ensure that you have the mounting
bracket the correct way up.

o The top of the mounting bracket should be positioned approximately
15 mm from the top of the furniture door. This will allow you a 5 mm
gap from the top of the furniture door, to the underneath of your
worktop.

o Fix the mounting bracket to the furniture door using the screws
provided and a Phillips-head screwdriver. These screws should be fully
tightened.

3. Hang the furniture door onto the appliance door, making sure that
the brackets on the mounting bracket locate over the adjusting
bolts.



4. Use a screwdriver to adjust the gap on the lower section of the
adjusting bolts. The gap should be set to approximately 9 mm (as
shown in the above drawing).

5.Fix the lower bracket to the bottom of the furniture door and the
underneath of the appliance door (as shown in the drawing on the
previous page).

o It is possible to make minor adjustments to the position of the
furniture door using the screws on the top and the bottom of the
appliance door. You should make these adjustments so that the
furniture door is level.

6.Insert the cover plate to the top of the appliance, this will just clip
into place.
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7.0pen the appliance door.

o Use a suitably sized drill bit to drill through the holes in the bracket,
into the work top.

IMPORTANT: The drill bit should be appropriate for the material that
your work top is made from.

o Secure the bracket to the underside of the worktop, using the screws
provided.
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IMPORTANT: These screws should be fully tightened.

o If the appliance is being installed under a granite worktop, use the L
shaped brackets provided to secure the fridge to the side of the
cabinet. Use a suitably sized drill bit to drill through the three holes in
the bracket into the cabinet side on the opposite side to the hinges.

o The oval holes rest over the hinge positions which are not being used
on the front of the appliance. Use two screws to secure the bracket to
the front of the appliance.

o Check that the door opens and shuts without snagging, as well as
checking that the door is sealing correctly.

TROUBLESHOOTING

IMPORTANT: If your freezer appears not to be operating properly,
before contacting the Customer Care Department, please refer to the
checklist below.

My freezer does not appear to be working/there is no power to my
appliance.

o Check that the plug is fully inserted into the power socket.

o Check that there is power to your mains supply (e.g. that there
hasn’t been a power cut or that the fuse hasn’t blown).

o Check that the thermostat inside the appliance has not been turned
to the <0> position.

o Check that your mains supply voltage, corresponds to the voltage
stated on the rating plate of your appliance.

My freezer appears to be performing poorly

o Check that the appliance isn’t overloaded and that food hasn’t been
packed too tightly into it.

o The thermostat setting is too low; you should turn the thermostat up
higher.

o Ensure that the door is closing properly and that the door has not
been opened for a prolonged period in error.

o Ensure that there is adequate ventilation for your appliance.

My freezer is noisy

o The refrigerant gas that circulates the pipework of the appliance may
make a slight noise, even if the compressor is not running.

o If the noise worsens or the appliance gets louder than normal; check
that it is levelled off correctly, that nothing is touching the rear of the
fridge and that nothing placed inside the appliance is rattling.

Ice has quickly formed on the inner back wall of my freezer

o Check that food has not been pushed too far back inside the
appliance, so that it is in contact with the inner back wall.

DO NOT ATTEMPT TO REPAIR THE APPLIANCE YOURSELF.

Please note that if an engineer is asked to attend whilst the product is
under guarantee and finds that the problem is not the result of an
appliance fault, then you may be liable for the cost of the call out
charge.

The appliance must be accessible for the engineer to perform any
necessary repair. If your appliance is installed in such a way that an
engineer is concerned that damage will be caused to the appliance or
your kitchen, then they will not complete a repair.



This includes situations where appliances have been tiled in, sealed
in with sealant, have wooden obstructions placed in front of the
appliance, like plinths. Or any installation other than the one
specified by Baumatic Ltd. has been completed.

Please refer to the conditions of guarantee that appear on the
warranty card that you receive with the appliance.

AVAILABILITY OF SPARE PARTS

Thermostats, temperature sensors, printed circuit boards and light
sources are available for a minimum period of seven years after
placing the last unit of the model on the market.

Door handles, door hinges, trays and baskets for a minimum period of
seven years and door gaskets for a minimum period of 10 year, after
placing the last unit of the model on the market

TECHNICAL ASSISTANCE

To contact the technical assistance, visit our
https://corporate.haier-europe.com/en/

Under the section “website”, choose the brand of your product and
your country. You will be redirected to the specific website where you
can find the telephone number and form to contact the technical
assistance

website:

For further information about the
https://eprel.ec.europa.eu/ or
supplied with the appliance

product, please consult
scan the QR on the energy label
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Francais
Nous vous remercions d'avoir acheté ce produit.
Avant d'utiliser votre réfrigérateur, veuillez lire attentivement ces
instructions d'utilisation afin de maximiser ses performances.
Conservez cette documentation pour pouvoir vous y référer
ultérieurement ou pour les éventuels futurs propriétaires. Ce
produit est destiné uniguement a un usage domestique ou autres
usages similaires tels que :

=|'espace cuisine réservé au personnel dans un magasin, des
bureaux ou autres lieux de travail,

-dans les fermes-auberges, pour la clientele des hotels,
motels et autres lieux de type résidentiel,

=dans les chambres d'hotes,

=chez la restauration et autres services similaires, ce produit
ne convient pas a la vente au détail.

Cet appareil doit étre utilisé uniquement pour conserver de la
nourriture ; tout autre usage est considéré comme dangereux et le
fabricant ne sera pas tenu responsable en cas de mauvaise
utilisation. Il est donc recommandé de prendre connaissance des
conditions de garantie.

INFORMATIONS DE SECURITE

Veuillez lire attentivement les instructions d'utilisation et
d'installation | Elles contiennent des informations
importantes sur |'installation, I'utilisation et I'entretien de
I'appareil. Le fabricant n'est pas responsable si vous ne
respectez pas les instructions et avertissements.
Conservez tous les documents pour une utilisation
ultérieure ou pour le propriétaire suivant.

e Ne branchez pas [lappareil a
I'alimentation électrique avant d’avoir
retiré tous les protecteurs d'emballage
et de transport. Tenez les enfants a
I’écart de I'emballage et de ses parties.
Risque de suffocation provenant de
cartons pliants et de film plastique !

e Laisser reposer pendant au moins 4
heures avant la mise en marche pour
permettre a |I'huile du compresseur de
se déposer si le compresseur méme
est transportée horizontalement.

e A la livraison, vérifiez que le produit
n'est pas endommagé et que toutes
les piéces et accessoires sont en
parfait état.

¢ N'endommagez
réfrigérant.

e N'obstruez pas les orifices d'aération
dans l'appareil ou dans la structure
dans laquelle il est intégré.

pas le circuit


https://corporate.haier-europe.com/en/
https://eur01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Feprel.ec.europa.eu%2F&data=02%7C01%7Cstosetto%40candy.it%7Ce44d6ce21ef0459df34508d84feb08ff%7C41b89379e28c4971b9ce0b428bf8dafd%7C1%7C0%7C637347218164369160&sdata=HzuBGFDIjDhslju%2FniKG8yTHFBYNtGuMNeMODT1tZGo%3D&reserved=0

Ne jamais utiliser d'eau pour laver la
position du compresseur, l'essuyer
soigneusement avec un chiffon sec
apres le nettoyage pour éviter la
rouille.

Manipulez toujours I'appareil avec au
moins deux personnes parce qu'il est
lourd.

Installez et mettez a niveau |'appareil
dans une zone adaptée a sa taille et a
son utilisation.

Assurez-vous que les informations
électriques figurant sur la plaque
signalétique sont conformes a
I'alimentation électrique. Si ce n'est
pas le cas, contactez un électricien.
L'appareil est alimenté par une
alimentation de 220-240 VCA/50 Hz.
Les variations anormales de tension
peuvent provoquer l'arrét de I'appareil
ou endommager le régulateur de
température ou le compresseur, ou il
peut y avoir un bruit anormal lors du
fonctionnement. Dans ce cas, un
régulateur automatique doit étre
monté.

Uniquement pour le Royaume-Uni : Le
cordon d'alimentation de |'appareil est
équipé d'une fiche 3 podles (de mise a
la terre) qui s'adapte a une prise
standard 3 pbles (de mise a la terre).
Ne coupez jamais ou ne démontez
jamais la troisieme broche (mise a la
terre). Une fois l'appareil installé, la
fiche doit étre accessible.

Veillez a ce que le cable de réseau ne
soit pas coincé sous |'appareil pendant
et aprées le transport ou le
déplacement de |'appareil, afin
d'éviter que le cable de réseau ne soit
coupé ou endommagé. Si le cable
d’alimentation est endommagsé, il doit
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étre remplacé par le fabricant, son
agent d’entretien ou des personnes
possédant le méme type de
qualification, afin d’éviter tout risque.
N'installez pas I'appareil dans un
endroit humide, graisseux ou
poussiéreux et ne l'exposez pas a la
lumiére directe du soleil ni a |'eau.
N'installez pas |'appareil a proximité
de sources de chaleur ou de matériaux
inflammables

POUR les appareils équipés d'un
compartiment congélateur : en cas de
panne de courant, n‘ouvrez pas le
couvercle. Les aliments congelés ne
devraient pas étre affectés si la panne
dure moins que les heures indiquées
sur |'étiquette signalétique (temps de
montée en température). Si la panne
dure plus longtemps, alors il convient
de vérifier les aliments et de les
manger immédiatement ou bien de les
cuire et de les congeler a nouveau.

Si vous trouvez que le couvercle de
I'appareil est difficile a ouvrir juste
aprés l'avoir fermé, ne soyez pas
inquiet. Cela vient de la différence de
pression qui doit s'égaliser et
permettre au couvercle de s’ouvrir
normalement aprées quelques minutes.
Ne conservez pas de médicaments, de
bactéries ou d'agents chimiques dans
I'appareil. Cet appareil est un appareil
électroménager, il n'‘est  pas
recommandé de stocker des produits

qui nécessitent des températures
strictes.

Ne tirez pas et ne pliez pas
excessivement le cordon

d'alimentation et ne touchez pas la
prise avec les mains mouillées.



Ne conservez pas des produits
contenant des gaz propulseurs
inflammables (par ex. des bombes de
pulvérisation) ou des substances
explosives dans |'appareil. Risque
d'explosion !

Ne placez pas d'objets instables
(objets lourds, récipients remplis
d'eau) sur le dessus du réfrigérateur,
pour éviter les blessures corporelles
causées par une chute ou une
électrocution causée par le contact
avec de |'eau.

N'utilisez pas d'appareils électriques
dans les compartiments de
conservation des aliments de
I'appareil, excepté s'ils sont du type
recommandé par le fabricant.

Ne pas toucher les éléments de
refroidissement internes, en
particulier avec les mains mouillées,
pour éviter les fissures ou les
blessures.

Les enfants, les personnes qui ont des
capacités physiques, mentales ou
sensorielles limitées, ainsi que les
personnes qui ont des connaissances
insuffisantes en matiere de sécurité
d'utilisation de I'appareil sont a risque.
Vérifiez que les enfants et les
personnes vulnérables ont compris les
dangers. Une personne responsable
de la sécurité doit surveiller les
enfants et les personnes vulnérables
qui utilisent l'appareil ou leur
expliquer son fonctionnement. Seuls
les enfants agés de 8 ans et plus
peuvent utiliser I'appareil.

Les enfants ne doivent pas jouer avec
I'appareil.
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Les enfants agés de 3 a 8 ans sont
autorisés a charger et a décharger
I'appareil

POUR les appareils avec compartiment
congélateur: ne conservez pas de
liquides en bouteille ou en canette
(surtout les boissons gazeuses) dans le
compartiment congélateur. Les
bouteilles et les canettes peuvent
éclater !

POUR les appareils équipés d'un
compartiment congélateur : ne placez
jamais d'aliments congelés dans votre
bouche juste apres les avoir sortis du
compartiment congélateur. Risque de
brllures a basse température !

Gardez les pieces en plastique et le
joint de porte exempt d'huile et de
graisse. Dans le cas contraire, les
piéces en plastique et le joint de porte
deviendront poreux.

Avant toute intervention, débranchez
le cordon d'alimentation de la prise
murale.

N'utilisez pas d'outils mécaniques ou
autres équipements pour accélérer le
processus de dégivrage, autres que
ceux recommandés par le fabricant.
N'utilisez pas d'objets pointus ou
tranchants tels que des couteaux ou
des fourchettes pour enlever le givre.
N'utilisez jamais de séche-cheveux, de
radiateurs électriques ou d'autres
appareils électriques de ce type pour
le dégivrage.

Il est recommandé de maintenir la
prise propre ; les résidus excessifs de
poussiere sur la prise peuvent
provoguer un incendie.

N'essayez pas de réparer, démonter
ou modifier |'appareil vous-méme. En



cas de réparation, veuillez contacter
notre service clientele.

Supervisez les enfants pendant le
nettoyage ou |'entretien de I'appareil.
Ne nettoyez pas les clayettes froides
en verre a l'eau chaude. Un
changement soudain de température
peut casser le verre.

AVERTISSEMENT : Les tubes du circuit
de réfrigération transportent une
petite quantité d'un frigorigene
respectueux de |'environnement mais
inflammable (R600a) et d'un gaz
isolant (cyclopentane). Il
n'endommage pas la couche d'ozone
et n'augmente pas l'effet de serre. Si
le réfrigérant s'échappe, il risque de
blesser vos yeux ou de s'enflammer.
En cas de dommages du circuit de
réfrigérant :

Eteignez |'appareil et retirez la prise
secteur ;

Tenez les flammes nues et/ou les
sources d'inflammation loin de
I'appareil ;

Ventilez completement la piéce
pendant plusieurs minutes ;

- Informez le service clientele.
AVERTISSEMENT : N’endommagez pas
la fiche et/ou le cordon
d'alimentation ; cela pourrait
provoquer des chocs électriques ou
des incendies.

AVERTISSEMENT : N'utilisez pas des
systemes multiprises portatifs ou des
alimentations portatives. Nous ne
recommandons pas ['utilisation de
rallonges et d’adaptateurs multiples.
N'essayez pas de vous asseoir ou de
vous tenir debout sur le dessus de
I'appareil. Vous pourriez vous blesser
ou endommager |'appareil. Cet
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appareil n'est pas congu pour étre
empilé avec d’autres appareils.
L’appareil est concu et construit pour
un usage domestique uniquement.
Seules les pieces d'origine fournies par
le fabricant peuvent étre utilisées. Le
fabricant garantit que seules ces
pieces satisfont aux exigences de
sécurité.

'ouverture prolongée de la porte
peut entrainer une hausse significative
de |la température dans les
compartiments de I'appareil.

Nettoyez régulierement les surfaces
entrant en contact avec les aliments et
les systémes d’évacuation accessibles.
Nettoyez les réservoirs d’eau ¢s'ils
n‘ont pas été utilisés pendant 48 h ;
videz le circuit d’eau raccordé a une
alimentation d’eau si I'eau n’a pas été
tirée pendant 5 jours.

Placez la viande et le poisson crus
dans des récipients adaptés avant de
les mettre au réfrigérateur, afin qu’ils
n’entrent pas en contact avec d’autres
aliments ou ne gouttent pas dessus.
Les compartiments de congélation «
deux étoiles » (si présents dans
I'appareil) sont adaptés a Ia
conservation des aliments pré-
congelés, a la conservation et a la
fabrication des cremes glacées et a la
production des glagons.

Les compartiments « une, deux et
trois étoiles » (si présents dans
I’appareil) ne sont pas adaptés a la
congélation des aliments frais.

Si I'appareil doit rester vide pendant
des périodes prolongées, mettez-le
hors tension, dégivrez-le, nettoyez-le,
séchez-le et laissez la porte ouverte



pour éviter la formation de
moisissures a l'intérieur

e Autres appareils de stockage du vin:
Cet appareil est destiné uniqguement
au stockage du vin

e Pour un appareil a pose libre: Cet
appareil de réfrigération n’est pas
destiné a étre utilisé comme un
appareil intégrable

e Pour les appareils sans compartiment
«quatre étoiles»: Cet appareil de
réfrigération ne convient pas pour la
congélation de denrées alimentaire

Mise au rebut des anciens appareils

Cet appareil comporte les symboles conformes a la directive
européenne 2012/19/EU sur les déchets des équipements électriques
et électroniques (DEEE).

DEEE couvre a la fois les substances polluantes (pouvant avoir des
retombées négatives sur I'environnement) et les composants de base
(pouvant étre ré-utilisés). Il est important de soumettre les déchets
DEEE a des traitements spécifiques, afin d'enlever et éliminer tous les
polluants de maniére adéquate et de récupérer et recycler tous les
matériaux.

Toute personne peut jouer un rdle important en veillant a ce que les
déchets DEEE ne deviennent pas un probléeme environnemental ; pour
cela, il est essentiel de suivre quelques regles de base :

- Les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets
ménagers ;

- Les DEEE doivent étre remis aux points de collecte appropriés
gérés par la municipalité ou par des sociétés reconnues. Dans de
nombreux pays, pour des DEEE encombrants, la collecte a domicile
peut étre organisée.

Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez un nouvel appareil,
I'ancien peut étre retourné au détaillant qui est en devoir de le
récupérer sans frais de maniére individualisée, tant que I'équipement
est de type équivalent et a les mémes fonctions que I'équipement
fourni.

Conformité

En apposant la marque c E sur ce produit, nous confirmons la
conformité a toutes les obligations européennes concernant la
protection de lI'environnement et de la santé et de la sécurité,
applicables selon la loi a ce produit.

Garantie

La garantie minimale est: 2 ans pour les pays de I'UE, 3 ans pour la
Turquie, 1 an pour le Royaume-Uni, 1 an pour la Russie, 3 ans pour la
Suéde, 2 ans pour la Serbie, 5 ans pour la Norvege, 1 an pour le Maroc,
6 mois pour I'Algérie, pas de garantie Iégale requise pour la Tunisie.

Economies d’énergie
Pour faire davantage d'économies d'énergie nous suggérons :
. Installez I'appareil dans un endroit bien aéré, loin de sources
de chaleur et ne I'exposez pas a la lumiere directe du soleil.
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Evitez de mettre de la nourriture chaude dans le
réfrigérateur pour éviter d'accroitre la température
intérieure et, par conséquent, de faire fonctionner le
compresseur en permanence.

Ne tassez pas trop les denrées conservées de maniére a
garantir une circulation de I'air correcte.

Si de la glace s'est formée, dégivrez I'appareil pour faciliter
le transfert du froid.

En cas de coupure de I'alimentation électrique, il est
conseillé de garder la porte du réfrigérateur fermée.
Ouvrez ou laissez la porte du réfrigérateur ouverte le moins
possible.

Evitez de régler le thermostat a des températures trop
basses.

Retirez la poussiére accumulée a I'arriere de 'appareil




CARACTERISTIQUES DE VOTRE CONGELATEUR
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REMARQUE :

L'image n’est fournie qu’a titre de référence et peut différer de votre
produit.

La configuration la plus économe en énergie nécessite que les tiroirs,
la boite a aliments et les étagéres soient positionnés dans le produit,
veuillez vous référer aux images ci-dessus

UTILISATION DE VOTRE CONGELATEUR
Avant de I'allumer

o Assurez-vous qu’il a été installé par une personne suffisamment
qualifiée, conformément aux informations contenues dans les
consignes d’installation du produit.

o Apres la livraison, attendez huit heures avant de brancher I'appareil
a la source d’alimentation. Cela permettra aux gaz réfrigérants qui
pourraient avoir été secoués pendant le transport de se stabiliser.

o Vous devez nettoyer I'extérieur de I"appareil et les accessoires
amovibles qu'il contient avec une solution de détergent liquide et
d’eau.

o L'intérieur de I"appareil doit étre lavé avec une solution de
bicarbonate de sodium dissous dans de I’eau tiéde. L'intérieur et les
accessoires doivent étre soigneusement séchés apres le nettoyage.

o Une odeur peut étre présente quand vous allumez pour la premiére
fois "appareil. Elle diminuera au fur et a mesure que "appareil
commencera a se refroidir.

Durant la premiére utilisation

o Vous devez régler le thermostat sur sa valeur maximale pendant 24
heures aprés avoir allumé I'appareil pour la premiére fois.

o Quand vous allumez pour la premiere fois I’appareil, le compresseur
fonctionnera en continu pendant approximativement 24 heures ou
jusqu’a ce que le congélateur du réfrigérateur atteigne une
température suffisamment froide.

o Durant cette période, vous devez éviter d’ouvrir la porte
fréquemment ou de placer une grande quantité de nourriture a
I’intérieur de I"appareil.

o Vous pouvez ensuite baisser le thermostat sur sa position de
fonctionnement normal.
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o Si I'appareil est éteint ou débranché, vous devez attendre au moins
5 minutes avant de redémarrer I"appareil sur le thermostat ou de le
rebrancher a votre source d’alimentation.

Mise en service de I'appareil et réglage du thermostat

4 5
3 OFF
2 1

Vous allumez votre appareil en le branchant sur le courant et en
réglant le thermostat. Le sélecteur du thermostat est situé en haut du
réfrigérateur.

o Le thermostat régle automatiquement la température a I'intérieur
du réfrigérateur, en fonction du chiffre sur lequel vous avez tourné
le sélecteur :

o La position <0> veut dire que "appareil ne refroidira pas. Mais la
lumiére continuera de fonctionner.

o La position <1> vous donnera une température plus élevée a
I'intérieur du congélateur.

o La position <5> vous donnera une température plus basse a
I'intérieur du congélateur.

o Le thermostat devrait étre réglé de préférence sur une position
comprise entre <3> et <4>
o Le congélateur peut refroidir jusqu’a -18 °C et moins

IMPORTANT : la température ambiante de la piéece, la température
de la nourriture et la quantité de nourriture qui a été placée dans
I’appareil ainsi que la fréquence d’ouverture de la porte affecteront
la température maintenue par I'appareil.

O Sur le réglage maximal (position <5>), votre congélateur travaillera
davantage pour maintenir une température inférieure et
augmentera la consommation d’énergie. Il n’est pas nécessaire de
faire fonctionner votre appareil sur ce réglage pendant de longues
périodes.

Position Conditions
1-2 Eté ou température ambiante comprise entre
25 et 35°C
3-4 Printemps, automne ou température
ambiante comprise entre 15 et 25 °C
4-5 Hiver ou température ambiante comprise
entre 5 et 15 °C

Panneau de commande

| ] —~ PO
|
1

2 3

1. Sélecteur du thermostat
2. Voyant de I'alimentation électrique
3. Voyant d’avertissement de température

o Voyant d’alimentation (Vert) - il s’allumera dés que vous
brancherez I'appareil.

o Voyant d’avertissement de hausse de température (Rouge) - il
s’allumera quand I'appareil détectera une hausse de la température
qui pourrait affecter le contenu de votre congélateur.



Compartiment congélateur

O La température du compartiment congélateur doit avoir déja atteint
-18 °C (ou moins) avant que vous commenciez a placer des aliments
déja surgelés ou a congeler des aliments frais.

@]

Le compartiment congélateur n’est capable de congeler qu’une
certaine quantité de nourriture en méme temps. Vous ne devez pas
tenter de congeler plus de 4,5 kg d’aliments frais durant une période
de 24 heures.

O Vous devez laisser refroidir les aliments chauds avant de les
congeler. Si vous placez des aliments chauds dans le congélateur,
I"augmentation de I’humidité provoquera une formation plus rapide
de glace et aménera I'appareil a consommer plus d’énergie.

o

Les consignes du fabricant des aliments doivent étre respectées en
ce qui concerne la durée maximale de conservation.

O

Les aliments décongelés ne doivent pas étre recongelés.

O

N’ouvrez pas la porte du congélateur trop souvent et ne laissez pas
la porte ouverte pendant de longues périodes car cela entrainera
une hausse de la température a 'intérieur de I"appareil et
augmentera la consommation d’énergie.

O

Pour les aliments congelés, se reporter a la durée de conservation
inscrite sur 'emballage des aliments. Cette durée de conservation
est atteinte lorsque le réglage respecte les températures de
référence du compartiment (une étoile -6°C, deux étoiles -12°C, trois
étoiles -18°C).

Astuces en matiére de congélation

O Les sacs congélation, les films en polyéthyléne, le papier aluminium
(extra-épais) et des boites spéciales pour aliments congelés sont
adaptés pour y ranger les aliments congelés.

O Le ruban adhésif, les bandes en caoutchouc ou les pinces en
plastique sont adaptés pour fermer hermétiquement les sachets et
les emballages.

O Avant de fermer hermétiquement un sachet adapté, vous devez
appuyer dessus pour évacuer |’air car cela aidera la nourriture a se
congeler plus facilement.

O Les paquets plats se congelent plus facilement.

O Si vous congelez des liquides, ne remplissez pas le récipient a ras
bord. Les liquides congelés augmentent de volume.

Ne placez pas les bouteilles (en verre ou en aluminium) contenant
des liquides (en particulier des liquides pétillants) dans le
congélateur car cela pourrait entrainer I’explosion de la bouteille
durant la congélation.

Positionnez des aliments différents dans des compartiments différents
selon le tableau ci-dessous

Compartiments du
réfrigérateur

Type d’aliments

Aliments destinés a étre conservés
longtemps.

Tiroir inférieur pour la viande crue, la
volaille, le poisson.

Tiroir central pour les légumes surgelés, les
frites.

Grille supérieure pour les cremes glacées,
fruits congelés, produits de boulangerie
congelés.

Tiroir(s)/grille du
congélateur

Fabrication de glagons

o Remplissez le moule a glagons d’eau et placez-le dans le
compartiment congélateur.
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o Quand 'eau sera entierement congelée et se sera transformée en
glace, vous pourrez tordre le moule a glagons (comme cela est
montré sur le dessin ci-dessous) pour faire tomber les glagons.

ECONOMIES D’ENERGIE LORS DE L’UTILISATION DE VOTRE
CONGELATEUR

Installation:

o Installez I'appareil dans un lieu frais. S’il est placé en plein soleil ou a
proximité d’un four ou d’une autre source de chaleur, la
consommation d’énergie peut considérablement augmenter.

o Vérifiez que I"appareil est installé en respectant les exigences de
ventilation. La limitation de la ventilation peut augmenter la
consommation d’énergie de 15 %.

Nettoyage et entretien :

o Nettoyez occasionnellement les serpentins du condensateur (le cas
échéant) au dos de I’appareil pour maintenir un haut niveau de
performance.

o Dégivrez régulierement I'appareil. Une accumulation de glace
épaisse diminue I'efficacité de I'appareil. Vous devez dégivrer quand
le givre atteint 5 mm d’épaisseur.

o Nettoyez le joint de la porte a I’eau chaude ou avec un détergent
neutre ne laissant aucun résidu. Un joint de porte parfaitement
hermétique est fondamental pour I’efficacité de votre appareil.

Utilisation :

o N’ouvrez pas la porte continuellement ou trop souvent.

o Ne réglez pas le thermostat trop bas. Un changement d’un degré a
peine peut affecter la consommation d’énergie de 5 %. Utilisez un
thermometre pour vérifier la température.

o Le congélateur doit fonctionner a une température de -15 a -18 °C.

o Attendez que les aliments aient suffisamment refroidi avant de les
placer dans appareil (mais ne les laissez pas trop longtemps a
température ambiante).

o Dans le congélateur, les paquets de nourriture doivent étre
distribués et ne doivent jamais étre regroupés ou empilés tant qu'ils
ne sont pas entierement congelés.

o Si vous vous absentez pendant une longue période, éteignez
I"appareil, videz-le, nettoyez-le et laissez la porte entrouverte.

o Si vous avez un second appareil non utilisé, vérifiez qu’il est rangé
avec le courant coupé et la porte entrouverte jusqu’a ce que vous en
ayez besoin.

Mise au rebut :

o Si vous souhaitez jeter votre vieux réfrigérateur, informez-vous pour
savoir s’il existe un lieu de recyclage des chlorurofluorurocarbones
(CFC) dans votre région. Le service gouvernemental préposé a la
protection de I’environnement dans votre région peut vous aider.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

AVERTISSEMENT : VEUILLEZ VERIFIER QUE VOTRE APPAREIL EST
DEBRANCHE AVANT DE COMMENCER A LE NETTOYER.

o Ne nettoyez pas I"appareil en versant de I'eau dessus ou en
pulvérisant de I’eau dessus.

o Il faut nettoyer régulierement le congélateur avec une solution de
bicarbonate de soude et d’eau tiede.

o Nettoyez les accessoires séparément avec de I’eau savonneuse. Ne
les lavez pas au lave-vaisselle.

o N’utilisez pas de savons, détergents ou produits abrasifs.

o Apreés avoir lavé I'appareil, essuyez la zone que vous avez nettoyé
avec un chiffon humide et séchez-la soigneusement.

© Quand vous aurez terminé le nettoyage, essuyez-vous les mains puis
rebranchez I'appareil.

Dégivrage du compartiment congélateur



Le givre a I'intérieur du compartiment congélateur doit étre enlevé
périodiquement. Vous pouvez utiliser un racloir en plastique pour
réduire la quantité de givre s’accumulant.

IMPORTANT : Le congélateur doit étre dégivré au moins deux fois par
an. La fréquence selon laquelle vous aurez besoin de le dégivrer
dépendra du réglage de votre thermostat et de la quantité de
nourriture que vous congelez et que vous conservez dans le
congélateur.

O La veille du dégivrage, tournez le bouton du thermostat sur la
position <5>, vous serez ainsi certain que les aliments contenus dans
le congélateur seront correctement congelés.

O Lorsque vous dégivrez I'appareil, vous devez sortir les aliments du
congélateur et les envelopper dans plusieurs couches de papier
avant de les conserver dans un lieu frais. La hausse de température
des aliments raccourcira leur durée de conservation, par conséquent
vous devrez consommer la nourriture dans des délais relativement
courts.

NE REMETTEZ PAS LES ALIMENTS DANS LE CONGELATEUR UNE FOIS
QU’ILS ONT COMMENCE A SE DECONGELER.

O Réglez le bouton du thermostat sur la position <0> et débranchez
I"appareil.

O Laissez la porte du congélateur ouverte. Vous pouvez placer un bol
d’eau chaude a 'intérieur du congélateur pour accélérer le
processus de dégivrage.

© Vous pouvez utiliser une éponge piS{if'€gBIEE? I'eau de dégivrage

qui s’écoulera en bas du congélateur. Marron

vers

IMPORTANT : vous devez placer des serpilléeres %&e sol qui se
trouve juste en face de I’appareil, au cas ou de ljeaw de dégivrage
sortirait du congélateur et tomberait par terre. Bride

ggrdon

0 Une fois que la glace qui &stfd¥mée aura fondu, vous pourrez
essuyer intégralement Iinterieur du congélateur. Si vous ne le faites
pas, la glace se reformera immédiatement des que vous rallumerez
I"appareil.

O Rebranchez I’appareil avec des mains séches. Réglez le bouton du
thermostat sur la position <5> pendant 24 heures avant de revenir
au réglage normal sur la position <3>.

O Vous ne devez pas essayer de congeler des aliments frais a
I'intérieur du congélateur tant que cette période de 24 heures ne
s’est pas écoulée.

Ne dégivrez pas I’appareil avec d’autres dispositifs électriques (par
ex. un seche-cheveux). N'utilisez pas des objets métalliques pointus
pour enlever la glace du congélateur car cela pourrait endommager
le systéme réfrigérant.

INSTALLATION

IMPORTANT : avant l'installation et I'utilisation, lisez toutes les
instructions et vérifiez que la tension (V) et la fréquence (Hz)
indiquées sur la plaque signalétique sont exactement les mémes que
celles de la tension et de la fréquence de votre domicile. La plaque
signalétique se trouve sur le bord avant gauche de 'intérieur du
réfrigérateur.

Le fabricant décline toute responsabilité si I'installateur ne respecte
pas toutes les consignes de prévention des accidents en vigueur,
celles-ci étant nécessaires pour une utilisation normale et un
fonctionnement correct du systeme électrique.

Branchement électrique

VOTRE CONGELATEUR EST CONGU POUR UNE INSTALLATION
MONTEE ET PERMANENTE.

Il est recommandé de faire réaliser le branchement de I"appareil par
un électricien qualifié, membre du N.I.C.E.I.C. et respectant les I.E.E. et
les réglementations locales.
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o Votre congélateur est fourni avec une fiche de 13 A montée. Si vous
avez besoin plus tard de changer le fusible dans cette fiche, vous
devez alors utiliser un fusible (BS 1362) agréé ASTA de 13 A.

o Le cablage dans le cordon d’alimentation est coloré de la maniere
suivante :

Marron Sous tension
Bleu Neutre
Vert et jaune Terre

o Etant donné que les couleurs des fils dans le cable d’alimentation de
I'appareil peuvent ne pas correspondre aux marquages de couleur
identifiant les bornes dans votre boitier, veuillez procéder de la
maniére suivante:

Le fil marron doit étre raccordé a la borne indiquée par “L” (live, c’est-
a-dire sous tension) ou de couleur rouge.

Le fil bleu doit étre raccordé a la borne indiquée par “N” (neutre) ou
de couleur noire.

Le fil vert et jaune doit étre raccordé a la borne indiquée par “E”
(earth, c’est-a-dire la terre), ou par le symbole de_|a terre, ou de
couleur verte et jaune.

© Quand le branchement est terminé, aucun brin ou fil coupé ne doit
étre présent. La bride du cordon doit étre bien fixée sur la gaine
extérieure.

Positionnement

o Il est conseillé d’installer votre appareil uniquement a un
emplacement ol la température ambiante de la piéce correspond a
la classification climatique indiquée sur la plaque signalétique de
votre appareil. Il se peut que votre appareil ne fonctionne pas
correctement si la température ambiante se trouve en dehors des
plages suivantes.

=  Tempérée élargie (SN): «Cet appareil de réfrigération est
destiné a étre utilisé a des températures ambiantes
comprises entre 10 °C et 32 °C»

=  Tempérée (N): «Cet appareil de réfrigération est destiné a
étre utilisé a des températures ambiantes comprises entre
16 °Cet 32 °C»

= Subtropicale (ST): «Cet appareil de réfrigération est destiné a
étre utilisé a des températures ambiantes comprises entre
16 °Cet 38 °C»

= Tropicale (T): «Cet appareil de réfrigération est destiné a étre
utilisé a des températures ambiantes comprises entre 16 °C et
43 °C»

o Votre appareil ne doit pas étre placé en plein soleil ou exposé a une
chaleur constante ou des températures extrémes (par ex. a coté
d’un radiateur ou d’un chauffe-eau).

o La porte doit pouvoir étre ouverte entierement et librement.

o L’appareil doit étre situé de maniére a pouvoir accéder aisément aux
aliments qui y sont conservés.

o Vous devez vérifier si une prise électrique est disponible et celle-ci
devra étre accessible apres I'installation de votre appareil.

INVERSION DE LA PORTE DE VOTRE APPAREIL
Cette procédure DOIT étre effectuée avant de fixer la porte du

meuble. Toutes les pieces que vous enlevez de I'appareil lors de
I'inversion de la porte doivent étre conservées pour un usage futur.



AVERTISSEMENT - Faites attention quand vous ouvrez les charniéres,
elles sont munies d’un ressort et vous pourriez vous blesser si elles se
ferment sur votre main.

Outils nécessaires :
o Tournevis cruciforme
o Tournevis plat

o Desserrez les vis de fixation (1) sur I’appareil puis enlevez
délicatement la porte de I'appareil.

o Placez la porte de I"appareil sur une surface rembourrée, de maniére
a ne pas I'abimer.

o Soulevez les capuchons (3).

o Introduisez les vis de fixation (1) de I'autre c6té de I"appareil par
rapport a leur position d'origine. Vous devez serrer partiellement ces
vis mais pas totalement.

o Enlevez les vis de fixation de la porte (2) puis inversez la position de
la charniére du haut et du bas (comme cela est montré sur le
schéma ci-dessus).

o Fixez a nouveau la porte de I'appareil puis serrez a fond les vis de
fixation (1) et les vis de fixation de la porte (2).

o Introduisez les capuchons (3) dans les trous qui sont maintenant
visibles sur le c6té droit du placard.

IMPORTANT : vérifiez que la porte s'ouvre et se ferme correctement,
sans probléme, aprés avoir terminé la procédure d'inversion de la
porte.

Aprés avoir inversé la porte, vous devez cgngrler le joint de la porte
de l’appareil. Le joint ne doit pas étre plié@nisdcnasé, sinon il y aura un

trou entre le joint et I’intérieur de la porte.

o Le joint doit adhérer correctement tout le long de la porte.
o Si le joint n’adhére pas correctement au placard, vous devez :

1. Utiliser un chiffon humide chaud et manipuler le joint jusqu’a ce
qu’il adhére correctement au placard, tout le long de la porte.

Ou
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. Utiliser un seche-cheveux en le réglant sur la chaleur la plus faible et
chauffer [égérement les zones du joint de la porte qui n’adhérent
pas correctement. La chaleur rendra le joint plus malléable et cela
vous permettra de le manipuler pour le placer dans la position
correcte.

IMPORTANT : NE CHAUFFEZ LE JOINT DE LA PORTE QUE SUR LE
REGLAGE LE PLUS FAIBLE DE CHALEUR OU CHAUFFEZ LE JOINT
PENDANT UN LONG MOMENT. SINON VOUS POURRIEZ ABIMER LE
JOINT DE LA PORTE ET SA RECTIFICATION NE SERA PAS COUVERTE
GRATUITEMENT PAR LA GARANTIE.

Dimensions d’ouverture

Le schéma ci-dessous montre la taille de I'ouverture dont vous aurez
besoin pour installer votre appareil.
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O L’appareil doit étre posé au niveau du sol. Vous pouvez utiliser les
pieds de mise a niveau pour tenir compte des irrégularités mineures
du sol.

Réglage de la plinthe/planche

Quand l"appareil a été placé sous le plan de travail, vous pouvez
décider de fixer une plinthe ou une planche pour le coordonner a vos
placards de cuisine existants.

o Otez la grille sur la base de I’appareil en dévissant les vis de chaque
coOté de la grille puis en tirant la grille vers vous.
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o Utilisez une clé pour régler la hauteur des pieds de mise a niveau.

o Si votre ouverture a une hauteur de 820 mm, les pieds de mise a
niveau doivent étre entierement serrés.

o Si votre ouverture a une hauteur de 870 mm, les pieds de mise a
niveau doivent étre réglés sur une hauteur de 50 mm.

o L’appareil doit étre aligné avec le dessous du plan de travail et doit
étre a niveau.

IMPORTANT : si I’appareil n’est pas a niveau, cela affectera la porte
et le joint de la porte.

o Il faut effectuer une découpe dans la plinthe/planche pour la
ventilation. La découpe doit mesurer 600 mm de large et entre 140
mm et 90 mm de haut, en fonction de la hauteur a laquelle vous
avez réglé votre appareil.

o Introduisez la plinthe/planche puis remontez la grille a son
emplacement d’origine pour la maintenir en place.

IMPORTANT : veuillez noter comme cela est montré sur le dessin ci-
dessus qu’une découpe pour la ventilation d’une taille appropriée
DOIT étre réalisée dans la plinthe/planche du meuble.

Montage de la porte du meuble sur I’appareil
Si vous avez besoin que la porte de I'appareil s’ouvre de I’autre coté,

inversez la porte avant de commencer le processus de montage. (Voir
paragraphe “Inverser l'ouverture de la porte”).



Outils nécessaires :
o Meétre a ruban

o Stylo pointu

O Petit tournevis plat
o Clé

IMPORTANT : il est recommandé d’installer cet appareil a deux
personnes.

1. Desserrez les vis des deux boulons de réglage qui sont situés sur le
dessus de la porte de I’appareil puis 6tez I’étrier de montage (1).

v
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2.Mesurez la largeur de la porte du meuble, a mi-distance tracez une
ligne verticale descendant jusqu’a la surface intérieure de la porte
du meuble. Vous devez dessiner la ligne du haut de la porte du
meuble jusqu’a mi-distance environ.

o Placez I’étrier de montage (1) de "autre c6té de la porte du meuble.

o Le milieu de I’étrier de montage doit étre positionné sur la ligne que
vous venez de tracer. Veuillez noter la position de I’étrier de
montage dans le dessin ci-dessus pour étre certain que vous l’avez
placé correctement.

O Le haut de I’étrier de montage doit étre positionné a environ 15 mm
du haut de la porte du meuble. Cela vous offrira un écart de 5 mm
entre le haut de la porte du meuble et le dessous de votre plan de
travail.

o Fixez I’étrier de montage sur la porte du meuble avec les vis fournies
et un tournevis cruciforme. Ces vis_doivent étre serrées a fond.

3.Suspendez la porte du meuble sur la porte de IYappareil, en vous
assurant que les étriers sur |’étrier de montage sont situés par
dessus les boulons de réglage.
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4. Utilisez un tournevis pour régler I’écart entre la section du bas des
vis de réglage. L’écart devrait étre de 9 mm environ (comme cela est
montré sur le dessin ci-dessus).

5. Fixez I’étrier inférieur sur le bas de la porte du meuble et sous la
porte de I’appareil (comme cela est montré sur le dessin de la page
précédente).

o Il est possible d’effectuer des réglages mineurs au niveau de la
position de la porte du meuble au moyen des vis sur le haut et le bas
de la porte de I’appareil. Vous devez effectuer ces réglages afin que
la porte du meuble soit a niveau.

"--I.-'.,I:'l.
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6. Introduisez la plaque de couverture sur le haut de I’appareil, elle se
bloguera a son emplacement.

7.0uvrez la porte de IYappareil.

o Utilisez une pointe d'une taille adaptée pour percer a travers les
trous de |’étrier dans le plan de travail. IMPORTANT : la pointe doit
étre adaptée au matériau dans lequel le plan de travail est réalisé.

o Fixez I’étrier sur le dessous du plan de travail au moyen des vis
fournies. IMPORTANT : ces vis doivent étre serrées a fond.

o Si I’appareil est installé sous un plan de travail en granit, utilisez les
étriers en L fournis pour fixer solidement le réfrigérateur au coté du
placard. Utilisez une pointe d'une taille adaptée pour percer a
travers les trois trous de |’étrier dans le c6té du placard de |autre
coté des charniéres.

o Les trous ovales reposent sur les positions des charniéres qui ne sont
pas utilisées sur la fagade de I’appareil. Utilisez deux vis pour fixer
fermement I’étrier sur la fagade de I’appareil.

Vérifiez que la porte s’ouvre et se ferme sans probleme et controlez
que la porte soit bien hermétiquement fermée.



DEPANNAGE

IMPORTANT : Si vous avez |I'impression que votre congélateur ne
fonctionne pas correctement, avant de contacter le service aprés-
vente, veuillez consulter la liste de contréle ci-dessous.

J’ai impression que mon congélateur ne fonctionne pas/que le
courant n’arrive 3 mon appareil.

o Vérifiez que la fiche est entierement enfoncée dans la prise de
courant.

o Vérifiez que votre circuit électrique est alimenté en courant (par ex.
qu’il n’y a pas eu de coupure de courant ou qu’un fusible n’a pas
sauté).

o Contrélez que le thermostat a l'intérieur de I'appareil n’a pas été
tourné sur la position <0>.

o Controlez que la tension de votre installation électrique correspond
a la tension indiquée sur la plaque signalétique de votre appareil.

Mon réfrigérateur semble mal fonctionner

o Controlez que I’appareil n’est pas surchargé et que les aliments ne
sont pas trop serrés a l’intérieur.

o Le réglage du thermostat est trop faible, vous devez tourner le
thermostat sur une valeur plus haute.

o Assurez-vous que la porte est fermée correctement et que la porte
n’a pas été ouverte pendant un long moment par erreur.

o Assurez-vous que la ventilation autour de votre appareil est
adéquate.

Mon réfrigérateur est bruyant

o Le gaz réfrigérant qui circule dans la tuyauterie de I'appareil peut
faire un peu de bruit, méme si le compresseur ne fonctionne pas.

o Si le bruit empire ou que I’appareil devient plus bruyant que la
normale, contrdlez qu’il est bien mis a niveau, que rien ne touche
I’arriere du réfrigérateur et que rien n’est placé a l'intérieur de
I’appareil en s’entrechoquant.

De la glace s’est rapidement formée sur la paroi du fond a I'intérieur
de mon congélateur

Contrélez que la nourriture n’a pas été poussée trop au fond a
I/intérieur de I’appareil et ne se trouve pas au contact de la paroi du
fond.

IMPORTANT : il est normal que des gouttelettes de glace se forment
sur la paroi du fond de I’appareil. La formation de gouttelettes de
glace n’indique pas une panne de lI’appareil.

NE TENTEZ PAS DE REPARER L’APPAREIL PAR VOUS-MEME.

Veuillez noter que si un technicien doit s’occuper du produit lorsque
celui-ci est sous garantie et découvre que le probléme n’est pas d a
une panne de I’appareil, les frais d’intervention seront a votre charge.
L’appareil doit étre accessible afin que le technicien puisse effectuer
toute réparation nécessaire. Si votre appareil est installé de telle
maniére que le technicien craint de provoquer des dégats a I’appareil
ou a votre cuisine, il n’effectuera pas la réparation.

Cela comprend les situations ou des appareils ont été recouverts de
carreaux, hermétiquement fermés avec un produit scellant, ont des
obstructions en bois placées sur la fagade de I’appareil, comme des
plinthes.

Veuillez vous reporter aux conditions de garantie figurant sur la carte
de garantie que vous avez regue avec l’appareil.

DISPONIBILITE DES PIECES DE RECHANGE

Les thermostats, les capteurs de température, les cartes de circuit
imprimé et les sources lumineuses sont disponibles pour une période
minimale de sept ans a compter de la mise sur le marché de la
derniére unité du modele;

Les poignées de porte, gonds de porte, plateaux et bacs, sont
disponibles pour une période minimale de sept ans, et les joints de
porte sont disponibles pour une période minimale de 10 ans a compter
de la mise sur le marché de la derniére unité du modeéle;

ASSISTANCE TECHNIQUE

Pour contacter l'assistance technique, visitez notre site Internet:
https://corporate.haier-europe.com/en/ . Dans la section «websites»,
choisissez la marque de votre produit et votre pays. Vous serez
redirigé vers le site Web spécifique ol vous pouvez trouver le numéro
de téléphone et le formulaire pour contacter I'assistance technique

Pour plus d'informations sur le produit, veuillez consulter
https://eprel.ec.europa.eu/ ou scannez le QR sur I'étiquette
énergétique fournie avec I'appareil


https://corporate.haier-europe.com/en/
https://eprel.ec.europa.eu/

Espaiiol

Gracias por comprar este producto.

Antes de utilizar el frigorifico, lea con atencién el manual de
instrucciones para aprovechar al maximo sus prestaciones. Guarde
toda la documentacion para utilizarla mas adelante o para otros
propietarios. Este producto es para uso doméstico o para
aplicaciones similares exclusivamente; por ejemplo:

= Cocina para el personal de tiendas, oficinas y otros lugares
de trabajo

=Fincas rusticas, clientes de hoteles, moteles y otros entornos
residenciales

- Habitaciones de huéspedes (Bed and Breakfasts)

= Servicios de catering y aplicaciones similares no destinadas a
la venta al pormenor

Este electrodoméstico solo debe utilizarse para conservar
alimentos, cualquier otro uso se considera peligroso y el fabricante
no se responsabilizard cuando se incumplan las instrucciones.
Asimismo, se recomienda tomar nota de las condiciones de la
garantia.

INFORMACION DE SEGURIDAD

iLea atentamente las instrucciones de funcionamiento e
instalacion! Contienen informacién importante sobre
como instalar, utilizar y mantener este electrodoméstico.
El fabricante no se hace responsable si no cumple las
instrucciones vy advertencias. Guarde todos los
documentos para consultas o propietarios futuros."

e No conecte el electrodoméstico a la

red eléctrica hasta retirar por
completo todos los embalajes y
protectores para el transporte.

Mantenga a los nifios alejados del
embalaje y de sus partes. jlLos
cartones plegables y el film plastico
suponen un peligro de asfixia!"

e Si el electrodoméstico se ha
transportado en horizontal, espere al
menos 4 horas antes de encenderlo
para que el aceite del compresor se
asiente.

e Cuando reciba el electrodoméstico,
compruebe que no esta dafiado y que
todos los componentes y accesorios se
encuentran en perfecto estado.

¢ No dafie el circuito de refrigerante.

e Mantenga despejadas las ranuras de
ventilacion de la carcasa del
electrodoméstico o de la estructura
integrada.
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¢ No utilice agua para limpiar la zona del
compresor; pase meticulosamente un
trapo seco después de limpiar para
evitar que se oxide.

e Este electrodoméstico es pesado:
manipulelo con la ayuda de otra
persona.

e Instale y nivele el electrodoméstico en
un drea adecuada para su tamafio y
uso.

o Aseglrese de que la informacion
eléctrica de la etiqueta de
caracteristicas coincida con la fuente
de alimentacion. Si no es asi, pongase
en contacto con un electricista.

e Este electrodoméstico  funciona
mediante una fuente de alimentacién
de 220-240 V CA/50 Hz. Una
fluctuaciéon anormal del voltaje puede
provocar que el electrodoméstico no
se ponga en marcha, o que se dafie el
control de temperatura o el
compresor, 0 que se oiga un ruido
anormal durante el funcionamiento.
En tal caso, se debera instalar un
regulador automatico.

e Solo para el Reino Unido: El cable de
alimentacion de este
electrodoméstico esta equipado con
un enchufe de 3 cables (a tierra) que
se ajusta a una toma de corriente
estandar de 3 cables (a tierra). No
corte ni desmonte la tercera patilla
(toma de tierra). Una vez instalado el
electrodoméstico, el enchufe debe ser
accesible.

e Asegurese de que el cable eléctrico no
quede atrapado debajo el
electrodoméstico durante y después
de su transporte/traslado para evitar
cortes o dafios en el cable. Para evitar
riesgos, el fabricante, su



representante de servicio o cualquier
otra persona cualificada deben
cambiar cualquier cable de
alimentacién que esté dafiado

No instale el electrodoméstico en
lugares humedos, con grasa o polvo, ni
lo exponga a la luz solar directa y al
agua.

No instale el electrodoméstico cerca

de calentadores o materiales
inflamables.
PARA electrodomésticos con

compartimento congelador: en caso
de corte del suministro eléctrico, no
abra la puerta. Los alimentos
congelados no deben verse afectados
si el corte dura menos que las horas
indicadas en la etiqueta de valores
maximos (tiempo de aumento de la
temperatura). Si el corte se prolonga
durante mas tiempo, debera
procederse a la comprobacién de los
alimentos y consumirse de inmediato;
también se pueden cocinar y volver a
congelar.

Si le resulta dificil abrir la puerta del
electrodoméstico justo después de
cerrarla, no se preocupe. Esto se debe
a la diferencia de presién que debera
ecualizarse para permitir que la puerta
vuelva a abrirse normalmente
transcurridos unos minutos.

No almacene medicamentos, bacterias
ni  agentes quimicos en el
electrodoméstico. Este aparato es un
electrodoméstico: no se recomienda
almacenar materiales que requieran
temperaturas extremas.

No tire del cable ni doble demasiado;
tampoco debe tocar el enchufe con las
manos mojadas.
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No almacene productos que
contengan propelentes inflamables
(p.ej.:  aerosoles) o  sustancias

explosivas en el electrodoméstico.
iPeligro de explosion!

No coloque articulos inestables
(objetos pesados, recipientes llenos de
agua) en la parte superior del

frigorifico, a fin de evitar lesiones
personales causadas por caidas o
descargas eléctricas causadas por el
contacto con el agua.

No utilice aparatos eléctricos dentro
de los compartimentos para Ia
conservacion de alimentos del
electrodoméstico, a menos que sean
del tipo que recomienda el fabricante.
Para evitar cortes o lesiones, no toque
los elementos internos de
refrigeracion, sobre todo con las
manos humedas.

Aqui estan en riesgo los nifos, las
personas con capacidades fisicas,
mentales o sensoriales limitadas y las
personas con conocimientos
inadecuados sobre el funcionamiento
seguro de este electrodoméstico.
Compruebe que los niflos y las
personas vulnerables hayan entendido
los riesgos. Una persona responsable
de la seguridad debe supervisar o
instruir a los nifios y a las personas
vulnerables que utilicen este
electrodoméstico. Solo los nifios
mayores de 8 afios pueden usar este
electrodoméstico.

Los nifios no deben jugar con el
electrodoméstico

Estd permitido que los nifios de 3 a 8
afios de edad carguen o descarguen
este aparato.



PARA electrodomeésticos con
compartimento congelador: no
almacene liquidos embotellados o
enlatados (especialmente bebidas
carbonatadas) en el congelador. ilas
botellas y latas pueden explotar!

PARA electrodomésticos con
compartimento congelador: nunca se
ponga alimentos congelados en la
boca  directamente  desde el
congelador. iPeligro de quemaduras
por baja temperatural

Mantenga las piezas de plastico y la
junta de la puerta limpias de aceite y
grasa. De lo contrario, las partes
plasticas y la junta de la puerta se
volveran porosas.

Antes de realizar cualquier operacion,
desconecte el cable eléctrico de la
toma de corriente.

No utilice aparatos mecanicos ni otros
medios para acelerar el proceso de
descongelacion y siga las
recomendaciones del fabricante.

No utilice objetos afilados o
puntiagudos, como cuchillos o
tenedores, para quitar el hielo. Nunca
utilice secadores de pelo, calentadores
eléctricos u otros aparatos eléctricos
para descongelar el electrodoméstico.
Se recomienda mantener limpio el
enchufe.  Cualquier = acumulacion
excesiva de polvo en el enchufe podria
originar un incendio.

No intente reparar, desmontar o
modificar este electrodoméstico por
su cuenta. En caso de necesitar
reparacién, pongase siempre en
contacto con nuestro servicio de
atenciodn al cliente.

Supervise a los nifios mientras se
realizan tareas de Ilimpieza o

mantenimiento en el
electrodoméstico.

No limpie los estantes de cristal frios
con agua caliente. El cambio repentino
de temperatura puede causar que el
vidrio se rompa.

e ADVERTENCIA: Los tubos del circuito

de refrigeracion transportan una
pequefia cantidad de refrigerante
ecolégico pero inflamable (R600a) y
gas aislante (ciclopentano). No dafia la
capa de ozono y no aumenta el efecto
invernadero. Si se producen fugas de
refrigerante, este puede causar
lesiones en los ojos o inflamarse.
En caso de producirse dafios en el
circuito de refrigerante:
Apague el electrodoméstico y
desenchufelo de la red eléctrica.
Mantenga las llamas abiertas y/o las
fuentes de ignicion alejadas del
electrodoméstico.
Ventile la habitacidén durante varios
minutos.
Informe al servicio de atencion al
cliente.

e ADVERTENCIA: No dafie el enchufe o

el cable de alimentacién; esto podria
provocar incendios o descargas
eléctricas.

e ADVERTENCIA: No utilice tomas de

corriente  multiples portatiles ni
fuentes de alimentacion portatiles. No
recomendamos el uso de cables
prolongadores ni adaptadores con
varias tomas.

No intente sentarse o ponerse de pie
en la parte superior del
electrodoméstico. Esto podria dafarlo
o sufrir lesiones personales. Este
electrodoméstico no se puede instalar
apilado sobre otro.



El electrodoméstico es un producto
diseflado y fabricado para el uso
doméstico.

Solo pueden usarse piezas originales
suministradas por el fabricante. El
fabricante garantiza que solo estas

piezas cumplen los requisitos de
seguridad.

Abrir la puerta durante un tiempo
prolongado puede provocar un
aumento significativo de la

temperatura en los compartimentos
del electrodoméstico

Limpie regularmente las superficies
qgue puedan entrar en contacto con
alimentos y sistemas de drenaje
accesibles

Limpie los depésitos de agua si no se
han utilizado durante 48 horas.
Enjuague el sistema de agua
conectado al suministro de agua si no
se ha extraido agua durante 5 dias
Guarde la carne y el pescado crudos
en recipientes adecuados en el
frigorifico, para evitar que entren en
contacto con otros alimentos o goteen
sobre ellos

Los compartimentos de congelacion
de dos estrellas (si el aparato dispone
de ellos) son adecuados para
conservar alimentos precongelados,
guardar o hacer helados y producir
cubitos de hielo

Los compartimentos de una, dos y tres
estrellas (si el aparato dispone de
ellos) no son adecuados para congelar
alimentos frescos

Para evitar la aparicion de moho, el
aparato se debe apagar, descongelar,
limpiar y secar, ademas de dejar la
puerta abierta, cuando vaya a
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permanecer vacio durante
periodos de tiempo

e En el caso de los armarios para la
conservacion de vinos: Aparato
destinado a utilizarse exclusivamente
para la conservacién de vinos

e En el caso de los aparatos de libre
instalacion: Este aparato no estd
destinado a utilizarse como aparato
encastrable

e En el caso de los aparatos sin
compartimento de cuatro estrellas:
Este aparato no es adecuado para la
congelacién de productos alimenticios

largos

Desguace de electrodomésticos antiguos

Este electrodoméstico tiene la marca de conformidad con la Directiva
europea 2012/19/UE sobre residuos de aparatos eléctricos vy
electrénicos (RAEE).

Los RAEE contienen sustancias contaminantes (que pueden tener
consecuencias negativas para el medio ambiente) y componentes
basicos (que pueden reutilizarse). Es importante someter los RAEE a
procedimientos especificos para eliminar y desechar de manera
correcta todos los contaminantes, ademas de recuperar y reciclar todos
los materiales.

Todos personalmente somos importantes cuando se trata de garantizar
que los RAEE no se conviertan en un problema ambiental. Para esto, es
fundamental respetar algunas reglas bésicas:

- Los RAEE no deben tratarse como residuos domésticos.

- Los RAEE deben entregarse en los puntos de recogida pertinentes
que gestionan los municipios o las empresas autorizadas. En
algunos paises existe un servicio de recogida de RAEE de gran
tamafio.

En muchos paises se puede entregar el electrodoméstico antiguo al
comprar otro nuevo en el establecimiento, que deberd recogerlo de
forma gratuita siempre que se trate de un aparato equivalente y que
tenga las mismas funciones que el suministrado.

Conformidad

Al colocar la marca C E en este producto, declaramos, bajo nuestra
propia responsabilidad, el cumplimiento de todos los requisitos
europeos en términos de seguridad, salud y medio ambiente,
establecidos en la legislacién para este producto.

Garantia

La garantia minima es: 2 afios para los paises de la UE, 3 afios para
Turquia, 1 afio para el Reino Unido, 1 afio para Rusia, 3 afios para
Suecia, 2 afios para Serbia, 5 afios para Noruega, 1 afio para Marruecos
y 6 meses para Argelia. En TUnez no se requiere garantia legal.



Ahorro energético
Para ahorrar mas energia, recomendamos lo siguiente:

. Instale el electrodoméstico en un lugar con buena
ventilacidn, que esté lejos de fuentes de calor y no quede
expuesto a la luz solar directa.

. Procure no guardar alimentos calientes en el frigorifico para
evitar que la temperatura interior aumente y el compresor
funcione de manera continua.

. No introduzca demasiados alimentos para garantizar una
circulacién de aire adecuada.

. Descongele el electrodoméstico si tiene hielo para facilitar la
transferencia del frio.

. Si se corta la corriente eléctrica, es aconsejable mantener
las puertas del frigorifico cerradas.

. Abra las puertas o manténgalas abiertas lo menos posible.

. Evite ajustar temperaturas demasiado bajas.

. Elimine el polvo de la parte trasera del electrodoméstico.
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ESPECIFICACIONES DE CONGELADOR

820 - 870

DESCRIPCION DEL ELECTRODOMESTICO

REGULADOR DEL
TERMOSTATO

CAIONES PARA
ALMENTOS
CONGELADOS

23 ] REJILLA DE
v =1\, 44 VENTILACION

ATAS  DE
NIVELACION

NOTA:
La imagen es orientativa y puede no corresponder a su producto.

La configuracion que ahorra mas energia requiere colocar cajones,
fiambreras y estantes en el producto. Consulta las imagenes
anteriores.

USO DE CONGELADOR

Antes del encendido

o Aseglrese de que una persona cualificada proceda a su instalacion,
segun la informacién contenida en las instrucciones de instalacion
del producto.

o Después de su recepcion, espere durante ocho horas antes de
conectar el electrodoméstico a la red eléctrica. Esto permitira que
los gases refrigerantes que puedan haber sufrido alteraciones
durante el proceso de transporte se estabilicen de nuevo.

o Limpie el exterior del electrodoméstico y los accesorios extraibles
contenidos en su interior con una solucion de detergente liquido y
agua.

o Limpie el interior del electrodoméstico con una solucién de
bicarbonato de sodio disuelto en agua tibia. Seque completamente
el interior y los accesorios al terminar la limpieza.

o Puede que perciba un cierto olor la primera vez que encienda el
electrodoméstico. Este disminuird a medida que el electrodoméstico
empiece a enfriar.

Durante el primer uso

o Deje ajustar el termostato en su valor maximo durante las 24 horas
siguientes al primer encendido del aparato.

o La primera vez que encienda este electrodoméstico, el compresor
funcionard continuamente durante aproximadamente 24 horas o
hasta que el congelador alcance una temperatura lo suficientemente
fria.

o Durante este periodo de tiempo, trate de no abrir la puerta con
frecuencia y de no de guardar grandes cantidades de alimentos en
su interior.

o A continuacion, debe ajustar el termostato en su posicion de
funcionamiento normal.

o Si el electrodoméstico se apaga o desenchufa, espere al menos 5
minutos antes de volver a ponerlo en marcha con el termostato o
conectarlo a la red eléctrica.



Encendido del electrodoméstico y ajuste del termostato

4 5
3 OFF

2 1

Para encender el electrodoméstico, es preciso conectarlo a la red
eléctrica y ajustar el termostato. El regulador del termostato se
encuentra situado en la parte superior del electrodoméstico.

o El termostato regula automaticamente la temperatura en el interior
de la nevera, en funcién del valor ajustado en el regulador del
termostato:

o Posicidn <0>: el electrodoméstico no enfria. No obstante, la luz
seguira funcionando.

o Posicién <1>: temperatura de refrigeraciéon minima en el
interior del congelador.

o Posicién <5>: temperatura de refrigeracion maxima en el
interior del congelador.

o La posicidn ideal del termostato es la comprendida entre <3>y <4>,

o El congelador puede alcanzar temperaturas de -18 2C o menos.

IMPORTANTE: La temperatura ambiente, la temperatura de los
alimentos y la cantidad de alimentos que se haya introducido en el
electrodoméstico, ademas de la frecuencia con la que se abra la
puerta, afectaran a la temperatura en el interior del
electrodoméstico.

O Si se ajusta en el valor maximo (posicién <5>), su congelador tendrd
que funcionar a maxima potencia para mantener esta temperatura
tan baja, con el consiguiente aumento en el consumo energético. No
es necesario mantener el electrodoméstico en este valor de ajuste
durante largos periodos de tiempo.

Posicion Condiciones
1-2 Temperatura de verano o ambiente
comprendida entre 25y 35 °C
3-4 Temperatura de primavera, otofio o
ambiente comprendida entre 15y 25 °C
4-5 Temperatura de invierno o ambiente
comprendida entre 5y 15 °C

Panel de control

VAN
O

1 2‘ 3

OFT 5

1. Regulador del termostato.
2. Piloto de encendido
3. Testigo indicador de temperatura

o Testigo de encendido (verde): se encendera al conectar el
electrodoméstico a la red eléctrica.

o Testigo indicador de subida de temperatura (rojo): se encendera
cuando el electrodoméstico detecta una subida en la temperatura
que pudiera afectar al contenido de su congelador.
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El compartimento del congelador

O La temperatura del compartimento de congelacién debe presentar
una temperatura minima de - 18 2C antes de guardar en su interior
alimentos ya congelados o frescos.

O El compartimento del congelador solo puede congelar una cantidad
determinada de alimentos al mismo tiempo. No deberia intentar
congelar mas de 4,5 kg de alimentos frescos en un plazo de 24
horas.

O Antes de proceder a su congelacion, deje enfriar los alimentos
calientes. Si coloca alimentos calientes en el congelador, el aumento
de la humedad puede acelerar la formacidn de hielo y aumentar la
cantidad de potencia de la que hace uso el electrodoméstico.

O Siga las directrices de los fabricantes de alimentos en relacién con
los tiempos maximos de conservacion.

O No vuelva a congelar alimentos descongelados previamente.

O No abra la puerta del congelador con demasiada frecuencia ni deje
la puerta abierta durante periodos largos de tiempo: esto
aumentara la temperatura en el interior del electrodoméstico e
incrementard el consumo energético.

O Para alimentos congelados, consulte el tiempo de almacenamiento
escrito en el envase de los alimentos. Este tiempo de
almacenamiento se consigue siempre que el ajuste respete las
temperaturas de referencia del compartimento (una estrella -6°C,
dos estrellas -12°C, tres estrellas -18°C).

Sugerencias para la congelacién de alimentos

O Use bolsas de congelacion, films de polietileno, papel de aluminio
(muy grueso) y recipientes especiales para alimentos congelados
para guardar los alimentos congelados.

O Puede usar cinta, gomas de caucho o pinzas de plastico para sellar
bolsas y envoltorios.

O Antes de sellar una bolsa de congelacidn, intente extraer todo el aire
posible para favorecer la congelacion del contenido.

O Los envases planos se congelan con mayor facilidad.

O Si desea congelar un liquido, no llene el recipiente hasta el borde.
Los liquidos aumentan de tamafio al congelarse.

Compartimentos del
frigorifico

Tipo de alimento

Alimentos para almacenamiento a
largo plazo.

Cajon inferior para carne cruda, aves
de corral y pescado.

Cajon central para verduras
congeladas y patatas fritas.

Bandeja superior para helado, fruta
congelada y productos horneados
congelados.

Cajones del congelador/
bandeja

No introduzca botellas (de vidrio o metal) con liquidos (en especial,
liquidos efervescentes) en el congelador, pues podrian reventar al
congelarse.

Fabricacion de cubitos de hielo

o Llene la bandeja para hielos con agua e introduzcala en el
congelador.

o Cuando el agua se haya congelado por completo, retuerza la

bandeja (tal y como se indica en el dibujo siguiente) para extraer los
cubitos de hielo.




MEDIDAS DE AHORRO ENERGETICO PARA CONGELADOR

Instalacion:

o Instale el electrodoméstico en un lugar fresco. Si se coloca bajo la luz
directa del sol o junto a un horno u otra fuente de calor, el consumo
energético puede aumentar de manera significativa.

o Aseglrese de que el electrodoméstico se instala con la ventilacion
adecuada. Restringir la ventilacién puede aumentar el consumo
energético en un 15 %.

Limpieza y mantenimiento:

o Limpie periédicamente las resistencias del condensador (en caso de
estar presentes) situadas en la parte posterior del electrodoméstico
para mantener un nivel de rendimiento elevado.

o Descongele el electrodoméstico de forma periddica. La acumulacion
de una capa gruesa de hielo reduce el rendimiento del
electrodoméstico. Cuando el grosor de la escarcha alcanza los 5 mm,
debe proceder a una descongelacion.

o Limpie la junta de la puerta con agua tibia o un detergente neutro
que no deje restos. Una junta perfectamente hermética resulta clave
para la rendimiento de su electrodoméstico.

Uso:

o No abra la puerta de forma reiterada o con mas frecuencia de la
necesaria.

o No ajuste el termostato en un valor demasiado bajo. Un cambio de
tan solo 1 grado puede afectar al consumo energético en un 5 %.
Use un termdmetro para controlar la temperatura.

o El congelador deberia funcionar a una temperatura comprendida
entre-15y-18 °C.

o Deje enfriar los alimentos antes de introducirlos en el
electrodoméstico (pero no los deje reposar a temperatura ambiente
durante demasiado tiempo).

o En el congelador, los envases con alimentos deben estar
desperdigados, nunca agrupados o apilados todos juntos, hasta que
se congelen por completo.

o Si se va a ausentar durante un largo periodo de tiempo, apague el
electrodoméstico, retire todos los alimentos, lleve a cabo una
limpieza del mismo y deje la puerta abierta.

o Si dispone de un segundo electrodoméstico fuera de uso, aseglrese
de que permanezca desenchufado y con la puerta abierta hasta que
sea necesario utilizarlo.

Eliminacion:

o Si va a descartar su frigorifico antiguo, compruebe si existe un
centro de reciclaje de clorofluorocarbonos (CFC) en su zona. Las
autoridades locales encargadas de la politica de reciclaje podran
ayudarle en este sentido.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

PRECAUCION: ASEGURESE DE QUE EL ELECTRODOMESTICO ESTE
DESCONECTADO DE LA RED ELECTRICA ANTES DE LIMPIARLO.

o No limpie este electrodoméstico vertiendo o pulverizando agua
sobre el mismo.

o Limpie periddicamente congelador con una solucién de bicarbonato
de sodio y agua tibia.

o Limpie los accesorios por separado con agua y jabon. No los lave en
el lavavajillas.

o No utilice detergentes, jabones ni productos abrasivos.

o Después del lavado, pase un paiio humedo sobre el area limpia 'y
luego séquela completamente.
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o Cuando haya completado la limpieza, séquese las manos y luego
vuelva a conectar el enchufe a la red eléctrica.

Descongelacion del compartimento del congelador

Debe proceder a retirar periédicamente la escarcha que se acumula en
el interior del congelador. Puede usar un raspador de plastico para
limitar la acumulacién de escarcha.

IMPORTANTE: El congelador debe descongelarse, al menos, dos
veces al afio. El numero de veces que deba descongelarlo dependera
del ajuste del termostato y de la cantidad de alimentos que congela 'y
conserva en el congelador.

O El dia anterior a la descongelacidn, ajuste el termostato en la
posicion <5>, para garantizar que los alimentos presentes en el
congelador estédn totalmente congelados.

O Mientras procede a la descongelacién del aparato, conserve los
alimentos congelados envueltos en varias capas de papel y en un
lugar fresco. Los cambios de temperatura en los alimentos reducen
su caducidad y, por tanto, implica que deban consumirse en
periodos de tiempo relativamente mas cortos.

NO VUELVA A INTRODUCIR EN EL CONGELADOR ALIMENTOS EN
PROCESO DE DESCONGELACION.

O Ajuste el termostato en la posiciéon <0> y desenchufe el
electrodoméstico de la red eléctrica.

O Deje la puerta del congelador abierta. Puede colocar un cuenco de
agua caliente en el interior del congelador para acelerar el proceso
de descongelacion.

O Puede usar una esponja para secar el agua de descongelacion que se
vaya acumulando en el fondo del congelador.

IMPORTANTE: Coloque algunas toallas viejas en el suelo, justo
delante del electrodoméstico. Para secar el agua de descongelacion
que pudiera salir del congelador y derramarse sobre el suelo.

O Cuando se haya eliminado por completo todo el hielo acumulado,
proceda a secar bien el interior del congelador. Si no realiza este
paso correctamente, volvera a acumularse hielo en cuanto se vuelva
a poner el electrodoméstico en marcha.

O Con las manos secas, vuelva a enchufar el electrodoméstico a la red
eléctrica. Ajuste el termostato en la posicién <5> durante 24 horas,
antes de volver a posicionarlo en el valor <3>.

O No introduzca alimentos frescos en el congelador hasta que haya
transcurrido este periodo de 24 horas.

No descongele el electrodoméstico con ayuda de otros dispositivos
eléctricos (por ejemplo, secadores de pelo). No use objetos metalicos
afilados para retirar el hielo del congelador; puede provocar daiios
en el sistema de refrigeracion.

INSTALACION

IMPORTANTE: Lea todas las instrucciones antes de instalar y usar
este producto y asegurese de que la tension (V) y la frecuencia (Hz)
indicadas en las caracteristicas técnicas son exactamente las mismas
que las de su hogar. La placa de datos con las caracteristicas técnicas
se puede encontrar en el borde frontal izquierdo del interior del
frigorifico.

El fabricante declina toda responsabilidad en caso de que el instalador
no observe todas las normas de prevencidn de accidentes en vigor,
necesarias para el uso normal y el funcionamiento regular del sistema
eléctrico.

Conexion eléctrica



SU CONGELADOR HA SIDO DISENADO PARA UNA INSTALACION DE
ENCASTRE PERMANENTE.

Recomendamos que lo conecte un electricista cualificado, miembro de
la N.I.C.E.I.C. y que cumpla las normativas I.E.E. y locales.

O Su congelador viene equipado con un enchufe de 13 amperios. Si en
el futuro necesitara cambiar el fusible de este enchufe, debe utilizar
un fusible de 13 amperios aprobado por ASTA (especificacion BS
1362).

O El cable de alimentacidn presenta los colores siguientes:

Marrén (potencial)

Azul (neutro)

Verde y amarillo (tierra)

o Puesto que es posible que los colores de los cables que componen el
cable de alimentacidn del electrodoméstico no se correspondan con
los colores de los terminales de la caja de conexiones, siga el
procedimiento siguiente:

El cable marrén debe conectarse al terminal marcado con la letra L
(live/potencial) o de color rojo.

El cable azul debe conectarse al terminal marcado con la letra N
(neutro) o de color negro.

El cable verde y amarillo debe conectarse al terminal marcado con la
letra E (earth/tierra), con el simbolo de toma de tierra o de color verde
y amarillo.

o Una vez finalizada la conexidn, no deben quedar hilos sueltos ni

cortados. La pletina de sujecidn debe fijarse sobre el revestimiento
exterior del cable.

Verde y amarillo a tierra

\_ Marréna
potencia
|

11\ Fusible

13A

L1 Pletina
de
sujecio
n del
cable

Azul a neutro

Ubicacion

o Se aconseja instalar este electrodoméstico Unicamente en un lugar
donde la temperatura ambiente de la habitacidn se corresponda con
la clase climatica indicada en la placa de datos del aparato. El
electrodoméstico puede no funcionar correctamente si la
temperatura ambiente estd fuera de los rangos siguientes.

L templada extendida (SN): «Aparato de refrigeracion
destinado a utilizarse a temperaturas ambiente de entre 10
°Cy 32 °Cx»;

L templada extendida (SN): «Aparato de refrigeracion
destinado a utilizarse a temperaturas ambiente de entre 10
°Cy 32 °C»;

. Subtropical (ST): «Aparato de refrigeracion destinado a
utilizarse a temperaturas ambiente de entre 16 °Cy 38 °C»;

L Tropical (T): «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse
a temperaturas ambiente de entre 16 °Cy 43 °C».

o El electrodoméstico no debe ubicarse en un lugar donde quede
expuesto a la luz solar directa, a un calor continuo o a temperaturas
extremas (por ejemplo, al lado de un radiador o de la caldera).

o La puerta debe disponer de espacio suficiente para abrirse por
complejo y sin restricciones.

o El electrodoméstico debe colocarse de tal forma que permita el
acceso facil a los alimentos que se conservan en su interior.

o Compruebe si hay una toma de corriente disponible que sea
accesible después de instalar el electrodoméstico.
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Invertir la puerta del electrodoméstico
Este procedimiento DEBE llevarse a cabo antes de panelar la puerta
del electrodoméstico. Guarde todas las piezas que extraiga mientras
revierte la puerta para su posterior uso.

ADVERTENCIA: Tenga cuidado al abrir las bisagras; llevan un
mecanismo de resorte que pueden provocar lesiones si se cierran
sobre su mano.

Herramientas necesarias:
o Destornillador Phillips
o Destornillador plano

W

o Afloje los tornillos de sujecién (1) en el electrodoméstico y,
seguidamente, retire con cuidado la puerta.

o Coloque la puerta del electrodoméstico sobre una superficie
acolchada, para que no sufra dafios.

o Retire las tapas (3).

o Inserte los tornillos de sujecidn (1) en el lado contrario del
electrodoméstico respecto a su posicidn original. Apriete estos
tornillos solo parcialmente.

o Retire los tornillos de sujecion de la puerta (2) e invierta la posicion
de la bisagra superior e inferior (como se indica en el diagrama
superior).

o Vuelva a colocar la puerta del electrodoméstico y, seguidamente,
vuelva a apretar por completo los tornillos de sujecién (1) y los
tornillos de sujecién de la puerta (2).

o Inserte las tapas (3) en los orificios que ahora aparecen expuestos en
el lado derecho del electrodoméstico.

IMPORTANTE: Después de invertir la puerta, compruebe que esta se
abre y se cierra correctamente, sin torcerse.

Compruebe también la junta de la puerta del electrodoméstico. La
junta no debe estar doblada ni aplastada, de lo contrario habra un
espacio entre ellay el interior de la puerta.

o La junta debe adherirse de forma adecuada y completa en todo el
perimetro de la puerta.

o Sila junta no se adhiere correctamente al electrodoméstico,
proceda del modo siguiente:

1. Utilice un pafio humedecido con agua caliente y manipule la junta
hasta que se adhiera de forma adecuada y completa en todo el
perimetro de la puerta.

0]

2.Use un secador de pelo en su potencia mas baja y caliente un poco
las zonas de la junta de la puerta que no se adhieran correctamente.
El calor hara que la junta se vuelva mas maleable y esto le permitira
colocarla en la posicidn correcta.

IMPORTANTE: NO CALIENTE LA JUNTA DE LA PUERTA DURANTE
MUCHO TIEMPO O A UNA INTENSIDAD SUPERIOR A LA POTENCIA
MAS BAJA. DE OTRO MODO PODRIA DANAR LA JUNTA DE LA



PUERTA, QUE NO PODRA SUSTITUIRSE GRATUITAMENTE CON LA
GARANTIA.

Rangos de apertura

El diagrama siguiente muestra los rangos de apertura que necesitara
para poder instalar el electrodoméstico.
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o El electrodoméstico deberia instalarse nivelado sobre el suelo.
Puede usar las patas de nivelacién para compensar pequeiias
irregularidades del suelo.

Ajuste de la base/el zécalo
Cuando el electrodoméstico se instala debajo de una encimera, es

posible que dese instalar una base o un zécalo a juego con sus
armarios de cocina existentes.

o Retire la rejilla en la base del electrodoméstico desenroscando los
tornillos situados a ambos lados de la misma y tire de ella hacia
usted.

Lo
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- f) 140 mm

0 Use una llave inglesa para ajustar las patas regulables en altura.

o Si el hueco tiene 820 mm de alto, las patas ajustables deben
apretarse por completo.

o Si el hueco tiene 870 mm de alto, las patas deben ajustarse en una
altura de 50 mm.

o El electrodoméstico debe instalarse a pafio respecto a la parte
inferior de la encimera y debe estar perfectamente nivelado.

IMPORTANTE: Si el electrodoméstico no esta nivelado, tanto la junta
de la puerta como la puerta se pueden ver afectadas.

o Debe realizar un corte en la base/el zécalo para garantizar una
ventilacién adecuada. El corte deberia medir 600 mm de anchoy,
entre 140 mm y 90 mm de altura, dependiendo de la altura a la que
haya colocado su electrodoméstico.

o Inserte la base/el zdcalo y vuelva a ajustar la rejilla en su posicién
original para mantenerla en posicion.

IMPORTANTE: Tenga en cuenta que, tal y como se indica en el
diagrama anterior, DEBE recortarse una ventilacion de tamafio
adecuado en la base/el zécalo del mueble.

Ajustar la puerta del mueble al electrodoméstico

Si necesita que la puerta del electrodoméstico abra desde el otro lado,
invierta la posicidn de la puerta antes de iniciar el proceso de
instalacion. (Véase el apartado «Inversion de la puerta»).

Herramientas necesarias:

O Metro

o Lapiz afilado

o Destornillador plano pequefio
o Llave inglesa

IMPORTANTE: Se recomienda que dos personas lleven a cabo la
instalacion de este electrodoméstico.

1. Afloje los tornillos desde los dos pernos de ajuste situados en la
parte superior de la puerta del electrodoméstico y proceda a retirar
la placa de montaje (1).
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2.Mida el ancho de la puerta del mueble y trace una linea vertical en
el centro de la superficie interior de la misma. Debe trazar la linea
desde la parte superior de la puerta del mueble hasta
aproximadamente la mitad.

o Coloque la placa de montaje (1) en el dorso de la puerta del mueble.

o El centro de la placa de montaje debe posicionarse sobre la linea
que acaba de trazar. Preste atencién a la posicion de la placa de
montaje en el diagrama anterior para garantizar que coloca la placa
de montaje correctamente (cara correcta).

O La parte superior de la placa de montaje debe colocarse
aproximadamente a 15 mm de la parte superior de la puerta del
mueble. De este modo, quedara un hueco de 5 mm entre la parte
superior de la puerta del mueble y la parte inferior de la encimera.

o Fije la placa de montaje a la puerta del mueble usando los tornillos
incluidos y un destornillador Phillips. Apriete estos tornillos por
completo.

3.Cuelgue la puerta del mueble en la puerta del electrodoméstico,
asegurandose de que los herrajes de la placa de montaje se
enganchen en los pernos de ajuste.



4. Use un destornillador para ajustar el hueco en la parte inferior de los
pernos de ajuste. El hueco debe medir aproximadamente 9 mm (tal
y como se indica en el diagrama anterior).
5.Fije el herraje inferior al fondo de la puerta del mueble y a la parte
inferior de la puerta del electrodoméstico (tal y como se indica en el
diagrama de la pagina anterior).
o Es posible realizar pequefios ajustes en la posicidn de la puerta
del mueble usando los tornillos situados en la parte superior e
inferior de la puerta del electrodoméstico. Debe realizar estos
ajustes para garantizar que la puerta del mueble quede
nivelada.

6.Inserte la cubierta en la parte superior del electrodoméstico (se
escuchard un clic).
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7.Abra la puerta del electrodoméstico.

o Use una broca adecuada para taladrar unos orificios en la placa
de montaje hasta la encimera. IMPORTANTE: La broca debe
adaptarse al material en el que esta fabricada su encimera.

o Asegure la placa de montaje a la parte inferior de la encimera
con los tornillos incluidos. IMPORTANTE: Apriete estos tornillos
por completo.

o Si el electrodoméstico se instala debajo de una encimera de
granito, use las escuadras suministradas para fijar el frigorifico
al lateral del armario. Use una broca adecuada para taladrar tres
orificios en la escuadra hasta el lateral del armario, en el lado
opuesto a las bisagras.

o Los orificios ovalados cubren las posiciones de las bisagras no
utilizadas en la parte frontal del electrodoméstico. Use dos
tornillos para fijar la escuadra a la parte frontal del
electrodoméstico.

Compruebe que la puerta se abre y se cierra sin fricciones; compruebe
también que la junta de la puerta se cierra de manera hermética.

SOLUCION DE PROBLEMAS
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IMPORTANTE: Consulte la lista siguiente antes de ponerse en
contacto con el Departamento de Atencién al Cliente si cree que su
congelador no funciona correctamente.

Mi congelador parece no funcionar/mi electrodoméstico no recibe
alimentacion.

o Compruebe que el enchufe del electrodoméstico se encuentra
correctamente conectado a la red eléctrica.

o Compruebe que existe suministro eléctrico (es decir, que no se ha
producido un corte eléctrico o se ha fundido un fusible).

o Compruebe que el termostato en el interior del electrodoméstico no
se ha colocado en la posicién de apagado <0>.

o Compruebe que la tensidn de alimentacidn se corresponde con la
tension indicada en la placa de datos de su electrodoméstico.

Mi congelador no parece funcionar de manera eficiente.

o Compruebe que el electrodoméstico no esté sobrecargado o que los
alimentos no se hayan colocado sin la distancia adecuada entre
ellos.

o El valor de ajuste del termostato es demasiado bajo; deberia
ajustarlo en una posicién mas elevada.

o Asegurese de que la puerta cierra correctamente y compruebe que
la puerta no haya permanecido abierta por error durante demasiado
tiempo.

o Asegurese de que el electrodoméstico cuenta con la ventilacion
adecuada.

Mi frigorifico emite mucho ruido.

o El gas refrigerante que circula por los tubos del electrodoméstico
puede emitir un sonido suave, aunque el compresor no esté en
funcionamiento.

o Si el ruido empeora o el electrodoméstico emite sonidos mas altos
de lo habitual: compruebe que esté correctamente nivelado, que no
haya nada en contacto con la parte posterior del frigorifico y que no
haya nada en su interior que pueda ser el origen de dicho ruido.

Se ha formado hielo con rapidez en la pared trasera interior de mi

congelador.

o Compruebe que no haya alimentos aplastados contra la pared
posterior del electrodoméstico.

IMPORTANTE: Es normal que se formen gotas de hielo en la pared
posterior del electrodoméstico. La formacion de gotas de hielo no
indica un fallo en el electrodoméstico.

Hay agua en la base del frigorifico o este presenta fugas de agua.

o Siga lo indicado en el apartado «El orificio de descongelacion» de la
pagina 15.

NO INTENTE REPARAR ESTE ELECTRODOMESTICO USTED MISMO.

Tenga en cuenta que si llama a un técnico mientras el producto estd en
garantia y se advierte que el problema no es el resultado de un fallo
del electrodoméstico, los gastos de la asistencia a domicilio correran
de su cuenta.

El electrodoméstico debe estar accesible para que el técnico lleve a
cabo cualquier reparacidn necesaria. Si el electrodoméstico esta
instalado de tal manera que el técnico considera que podria causar
dafios al electrodomeéstico o a su cocina, este no realizara la
reparacion.

Esto incluye situaciones en las que los electrodomésticos han sido
alicatados, sellados u obstruidos con elementos de madera, como
zd6calos, colocados delante del electrodoméstico

Consulte las condiciones de garantia que aparecen en la tarjeta de
garantia recibida con este electrodoméstico.



DISPONIBILIDAD DE REPUESTOS

Termostatos, sensores de temperatura, placas de circuitos impresos y
fuentes luminosas, durante un periodo de, como minimo, siete afios
tras la introduccidén en el mercado de la ultima unidad del modelo.
Mangos de puerta, bisagras, bandejas y cestos, durante un periodo
de, como minimo, siete afios, y juntas de puerta durante un periodo
de, como minimo, diez afios tras la introduccion en el mercado de la
ultima unidad del modelo;

ASISTENCIA TECNICA

Para ponerse en contacto con la asistencia técnica, visite nuestro sitio
web: https://corporate.haier-europe.com/en/. En la seccién
"websites", elija la marca de su producto y su pais. Serds redirigido al
sitio web especifico donde podras encontrar el nimero de teléfonoy
el formulario para contactar con la asistencia técnica.

Para mas informacién sobre el producto, consulte
https://eprel.ec.europa.eu/ o escanee el QR en la etiqueta energética
suministrada con el aparato.
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Deutsch

Vielen Dank fur den Kauf dieses Produkts.

Bevor Sie den Kihlschrank benutzen, lesen Sie bitte aufmerksam
diese Bedienungsanleitung, um das Gerat optimal zu nutzen.
Bewahren Sie alle Unterlagen fir spatere Zwecke oder Nachbesitzer
auf. Dieses Produkt ist nur fur Privathaushalte oder dhnliche
Anwendungszwecke vorgesehen:

= Personalkiche in Geschéften, Biros und anderen
Arbeitsumgebungen

=landwirtschaftliche Betriebe, Hotels, Motels und andere
Wohnumgebungen

= Frihstuckspensionen

= Party-Servicedienste und dhnliche nicht dem Einzelverkauf
dienende Anwendungen.

Dieses Gerat darf nur zur Lagerung von Lebensmitteln benutzt

werden. Jede andere Benutzung gilt als gefahrlich und fihrt zum

Haftungsausschluss des Herstellers. Dariiber hinaus sollten Sie die

Garantiebedingungen beachten.

SICHERHEITSHINWEISE

Bitte lesen Sie die Bedienungs- und
Installationsanleitung sorgfaltig durch! Sie enthalten
wichtige Informationen, wie das Gerét installiert,
verwendet und gewartet werden soll. Der Hersteller
haftet nicht, wenn Sie die Anweisungen und
Warnungen nicht beachten. Bewahren Sie die gesamte
Dokumentation zum Nachschlagen oder fiir einen
eventuellen spateren Besitzer auf.

Das Gerat erst dann an die
Stromversorgung anschlieen, wenn
samtliches Verpackungsmaterial und
Transportschutzvorrichtungen entfernt
wurden. Kinder von
Verpackungsmaterial fernhalten.
Erstickungsgefahr durch Faltschachteln
und Kunststofffolie!

Kontrollieren Sie bei der Anlieferung,
dass das Gerat unbeschadigt ist und
alle Teile sowie das Zubehér in
einwandfreiem Zustand sind.
Beschadigen Sie keinesfalls den
Kihlkreislauf.

Halten Sie die Liftungséffnungen im
Gehduse des Gerdts oder der
Einbaustruktur frei von Verstopfungen.
Reinigen  Sie  den Kompressor
keinesfalls mit Wasser, sondern reiben
Sie ihn mit einem trockenen Tuch


https://corporate.haier-europe.com/en/
https://eprel.ec.europa.eu/

grindlich ab,
vermeiden.
Das Gerat immer mit mindestens zwei
Personen transportieren, da es schwer
ist.

Installieren und richten Sie das Gerat in
einem Bereich ein, der fir seine GroRle
und Verwendung geeignet ist.

Stellen Sie sicher, dass die elektrischen
Informationen auf dem Typenschild der
Stromversorgung entsprechen. Ist dies
nicht der Fall, wenden Sie sich an einen
Elektriker.

Das Gerdt wird Uber eine 220-240 V
Wechselspannung/50 Hz betrieben.
Unnormale Spannungsschwankungen
konnten dazu fihren, dass das Gerat
nicht angeht, der Temperaturregler
oder Kompressor beschadigt wird, oder
dass wahrend des Betriebs ein
unnormales Gerdusch auftritt. In einem
solchen Fall ist ein automatischer
Regler anzubringen.

Nur fur GrofRbritannien: Das
Geratenetzkabel ist mit einem 3-
adrigen  Stecker  (Erdungsstecker)
ausgestattet, der in eine 3-adrige
Norm-Buchse (geerdet) passt. Den
dritten Stift (Erdung) auf keinen Fall
kappen oder entfernen. Das Gerat
muss so installiert werden, dass der
Stecker zugéanglich ist.

Achten Sie darauf, dass sich das
Netzkabel beim wund nach dem
Transportieren/Bewegen des Gerats
nicht darunter verfangt, um eine
etwaige Beschadigung zu vermeiden.
Ein beschadigtes Netzkabel muss vom
Hersteller, dem zugelassenen
Kundendienst oder ahnlich
qualifizierten Stellen ausgewechselt
werden, um Gefahren vorzubeugen.

um Rostbildung zu
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Das Gerat darf weder an feuchten,
oligen oder staubigen Orten installiert
noch direkter Sonneneinstrahlung und
Wasser ausgesetzt werden.

Installieren Sie das Gerat nicht in der
Nahe von Heizungen oder brennbaren
Materialien

FUR Gerite mit Gefrierfach: Bei
Stromausfall nicht die Klappe offnen.
Das Gefriergut sollte nicht
beeintrachtigt werden, wenn der
Stromausfall die auf dem Typenschild
angegebenen Stunden
(Temperaturanstiegszeit) nicht
Uberdauert. Dauert der Stromausfall
langer, sollten die Lebensmittel
Uberprift und sofort verzehrt oder
gekocht und erneut eingefroren
werden.

Lasst sich die Klappe des Gerats
schwierig 6ffnen, nachdem Sie diese
gerade geschlossen haben, so ist dies
normal. Dies liegt am Druckausgleich,
der hergestellt wird. Die Klappe lasst
sich normalerweise nach wenigen
Minuten wieder 6ffnen.

Keine Arzneimittel, Bakterien oder
Chemikalien im Gerat lagern. Dieses
Gerat ist ein Haushaltsgerdt, es wird
daher davon abgeraten, Materialien zu
lagern, die extreme Temperaturen
erfordern.

Ziehen Sie nicht GbermaRig stark am
Stromkabel und fassen Sie den Stecker
nicht mit feuchten Handen an.
Bewahren Sie keine Produkte auf, die
entzindliche  Treibmittel (z.  B.

Sprithdosen) oder explosive
Substanzen enthalten.
Explosionsgefahr!

Stellen Sie keine instabilen

Gegenstdande (schwere Gegenstdnde,



mit Wasser gefillte Behalter) auf den
Kiihlschrank, um Verletzungen durch
Herunterfallen oder elektrische Schlage
durch Kontakt mit Wasser zu
vermeiden.

Benutzen Sie keine elektrischen
Vorrichtungen in den Lebensmittel-
Lagerfachern des Gerats, sofern diese
nicht ausdricklich vom Hersteller
empfohlen wurden.

Berlhren Sie nicht die inneren
Kihlelemente, insbesondere nicht mit
nassen Handen, um Risse oder
Verletzungen zu vermeiden

Gefahrdet sind hier Kinder, Menschen
mit  eingeschrankten  koérperlichen,
geistigen oder sensorischen
Fahigkeiten sowie Menschen, die Gber
unzureichende Kenntnisse in Bezug auf
den sicheren Betrieb des Geréts
verfligen.

Uberpriifen Sie, ob Kinder und
schutzbedirftige Menschen die
Gefahren verstanden haben. Eine flr
die Sicherheit verantwortliche Person
muss Kinder und gefahrdete Personen,
die das Gerat benutzen, tiberwachen
oder instruieren. Nur Kinder ab 8
Jahren dirfen das Gerat benutzen."

Kinder dirfen keinesfalls mit dem
Gerat spielen.

Kinder im Alter von 3 bis 8 Jahren
dirfen dieses Gerdt befillen und
entleeren

FUR Gerdte mit Gefrierfach: Keine
abgefllten oder konservierten
Flissigkeiten (insbesondere
kohlensdurehaltige  Getranke) im
Gefrierfach aufbewahren. Flaschen und
Dosen kénnen platzen!
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FUR Gerite mit  Gefrierfach:
Tiefkiihlware nie direkt aus dem
Gefrierfach in den Mund nehmen. Es
besteht die Gefahr einer
Kalteverbrennung!

Halten Sie Kunststoffteile und die
Turdichtung frei von Ol und Fett.
Andernfalls werden Kunststoffteile und
die Turdichtung porés.

Ziehen Sie den Netzstecker, bevor Sie
am Gerat hantieren.

Benutzen Sie auRer den vom Hersteller
empfohlenen Mitteln keine
mechanischen Gerdte oder andere
Hilfsmittel, um den Abtauvorgang zu
beschleunigen.

Benutzen Sie keine spitzen oder
scharfkantigen = Gegenstinde  wie
Messer oder Gabeln, um Eisbildungen
zu entfernen.

Benutzen Sie keinesfalls Haartrockner,
Elektroheizgerate oder andere
derartige Elektrogerate, um das Gerat
abzutauen.

Der Stecker sollte sauber gehalten
werden, weil UbermaRige
Staubablagerungen auf dem Stecker zu
einem Brand fithren kénnen.

Versuchen Sie nicht, das Gerat selbst zu
reparieren, zu zerlegen oder zu
verandern. Bei Reparaturen wenden

Sie sich immer an unseren
Kundenservice.
Kinder uberwachen, wahrend das

Gerat gereinigt oder gewartet wird.

Die kalten Einlegebéden aus Glas nicht
mit heillem Wasser reinigen. Plétzliche
Temperaturschwankungen kénnen
dazu flihren, dass das Glas zerspringt.
WARNUNG: Die Rohre des
Kihlkreislaufs enthalten eine geringe



Menge eines umweltfreundlichen, aber
brennbaren Kaltemittels (R600a) und
ein Schaumtreibmittel (Cyclopentan).
Es schadigt nicht die Ozonschicht und
erhéht nicht den Treibhauseffekt.
Wenn das Kaltemittel entweicht, kann
es lhre Augen schadigen oder sich
entziinden.
Wenn der
wird:
- Schalten Sie das Gerdt aus und
ziehen Sie den Netzstecker.

Kahlkreislauf beschadigt

Halten Sie offene Flammen
und/oder Zundquellen vom Geréat
fern.

Liften Sie den Raum einige

Minuten lang griindlich.

Informieren Sie den Kundendienst.
WARNUNG: Den Netzstecker und/oder
das Netzkabel nicht beschadigen -
Stromschlag- und Brandgefahr!
WARNUNG: Keine Mehrfachsteckdosen
oder Verlangerungen verwenden.
Keine Verlangerungskabel und
Mehrfachsteckleisten verwenden.

Sich nicht auf das Gerat stellen oder
darauf sitzen. Dies konnte zu
Personenschaden fiihren oder das
Gerat beschadigen. Dieses Gerdt ist
nicht geeignet, um darauf oder
darunter weitere Gerate zu stapeln.
Dieses Gerat ist ausschlieBlich fiir den
Einsatz in einem  Privathaushalt
konzipiert und gefertigt.

Es dirfen nur Originalteile verwendet
werden, die vom Hersteller geliefert
werden. Der Hersteller garantiert, dass
nur diese Teile die
Sicherheitsanforderungen erfiillen.
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Ein langeres Offnen der Tur kann zu
einem deutlichen Temperaturanstieg in
den Fachern des Gerates fiihren.
Reinigen Sie regelmalig Oberflachen,
die mit Lebensmitteln in Berlhrung
kommen koénnen, sowie zugangliche
Drainagesysteme

Reinigen Sie die Wasserbehalter, falls
sie 48 Stunden lang nicht benutzt
wurden; spllen Sie das an einer
Wasserleitung angeschlossene
Wassersystem durch, falls 5 Tage lang
kein Wasser eingespeist wurde

Lagern Sie rohes Fleisch und Fisch in
geeigneten Behaltern im Kuhlschrank,
damit diese nicht mit anderen
Lebensmitteln in Berlihrung kommen
oder auf diese tropfen

Zwei-Sterne-Tiefkihlfacher (sofern
vorhanden) eignen sich fir die
Lagerung von vorgefrorenen

Lebensmitteln, die Lagerung oder
Herstellung von Eiscreme und die
Herstellung von Eiswiirfeln

Ein-, Zwei- und Drei-Sterne-Facher
(sofern vorhanden) sind nicht fir das
Einfrieren von frischen Lebensmitteln
geeignet

Falls das Gerat Uber einen langeren
Zeitraum leer bleibt, schalten Sie es
aus, tauen es ab, reinigen und trocknen
es, und lassen dann die Tur offen, um
Schimmelbildung im  Gerdat zu
vermeiden

Fir Weinlagerschranke: Dieses Gerat
ist ausschlieBlich zur Lagerung von
Wein bestimmt

Fur freistehende Gerdte: Dieses
Kiihlgerat ist nicht fir die Verwendung
als Einbaugerat bestimmt



e Fir Gerate ohne 4-Sterne-Fach: Dieses
Kihlgerat ist nicht fir das Einfrieren

von Lebensmitteln geeignet
Gerateentsorgung

Dieses Gerét ist entsprechend der EU-Richtlinie 2012/19/EC fur Elektro-
und Elektronik-Altgerdte (WEEE) gekennzeichnet.

Elektro- und Elektronik-Altgerate enthalten sowohl umweltschadliche
Stoffe (die negativen Folgen fur die Umwelt verursachen) und
grundlegenden Komponenten (die wiederverwendet werden kénnen).
Es ist wichtig, Elektro- und Elektronik-Altgerdte spezifischen
Behandlungen zu unterziehen, um alle Schadstoffe zu entfernen und
ordnungsgemal zu entsorgen sowie alle Materialien zu recyceln.
Einzelpersonen kénnen eine wichtige Rolle dabei spielen, aus Elektro-
und Elektronik-Altgerdten kein Umweltproblem zu machen, da die
Einhaltung einiger Grundregeln unerldsslich ist:

- Elektro- und Elektronik-Altgerdte dirfen nicht als Hausmdull
entsorgt werden;

- Elektro- und Elektronik-Altgerate missen den entsprechenden
Sammelstellen der Gemeinde oder davon registrierten
Unternehmen Ubergeben. Viele Lander bieten moglicherweise die

Abholung zu Hause fir groRe Elektro- und Elektronik-Altgerate.

In vielen Landern konnen beim Kauf eines neuen Gerdts Altgerdte an
Handler, die einen kostenlosen 1-zu-1-Umtausch vornehmen mussen,
zurlickgegeben werden, solange das Gerdt demselben Typ entspricht
und Uber die gleichen Funktionen wie das bereitgestellte Gerat verflgt.

Konformitat

Mit der Verwendung des c E -Kennzeichens auf diesem Produkt
bestatigen wir, dass samtliche relevanten Sicherheits-, Gesundheits-
und Umweltvorschriften eingehalten werden, die fur dieses Produkt in
Europa gesetzlich festgelegt sind.

Garantie
Die Mindestgarantie betragt: 2 Jahre fur EU-Lander, 3 Jahre fir die
Turkei, 1 Jahr fur GroRbritannien, 1 Jahr fur Russland, 3 Jahre fir
Schweden, 2 Jahre flr Serbien, 5 Jahre fir Norwegen, 1 Jahr fiur
Marokko, 6 Monate fir Algerien. Tunesien keine gesetzliche Garantie
erforderlich.

Energieeinsparung

Empfehlungen fir eine optimale Energieeinsparung:

. Installieren Sie das Gerat nicht in der Nahe von
Warmequellen, setzen Sie es nicht direkter
Sonneneinstrahlung aus, und sorgen Sie fur ausreichende
Luftzirkulation.

. Legen Sie keine heiRen Lebensmittel in den Kiihlschrank, um
einen Anstieg der Innentemperatur und den andauernden
Betrieb des Kompressors zu vermeiden.

. Lagern Sie nicht zu viele Lebensmittel, um eine
ausreichende Luftzirkulation zu gewahrleisten.

. Tauen Sie das Gerdt ab, falls sich Eis gebildet hat, um die
Kuhlung zu erleichtern.

. Bei einem Stromausfall sollte die Kiihlschranktir
geschlossen gehalten werden.

. Die Tir sollte nur moglichst kurz getffnet werden oder
offenstehen.

. Stellen Sie den Thermostat nicht auf zu niedrige
Temperaturen ein.

. Entfernen Sie Staubablagerungen auf der Geraterickseite.
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BESCHREIBUNG IHRES GEFRIERFACH

820 - 870

Al
.20-75
GERATEBESCHREIBUNG

THERMOSTATRAD

‘GEFRIERFACHER

LOFTUNGSSCHLITZE

STELLFUSSE

HINWEIS:

Das Bild dient nur zur lllustration und kann von lhrem Produkt
abweichen.

Die energiesparendste Konfiguration erfordert den Einsatz von
Schubladen, Lebensmittelboxen und Regalbéden im Produkt, siehe
die obigen Bilder.

Beschreibung der Produktfunktionen
INBETRIEBNAHME DES KUHLSCHRANKS
Vor dem Einschalten

o Vergewissern Sie sich, ob der Kiihlschrank entsprechend der
Aufstell- und Montageanleitung des Produkts von einem
qualifizierten Fachmann installiert wurde.

o Warten Sie nach der Lieferung acht Stunden lang, bis Sie den
Kuhlschrank an die Stromversorgung anschliefen. Dadurch kénnen
sich Kaltemittel erneut absetzen, die wahrend des Transports
aufgeschittelt wurden.

o Die GerateauRenseite und alle herausnehmbaren Gegenstdande mit
Spulwasser reinigen.

o Den Kiihlschrank innen mit einer lauwarmen Natronlauge
auswaschen. Innenraum und Zubehérteile nach dem Reinigen
sorgfaltig abtrocknen.

o Beim erstmaligen Einschalten des Gerdts kann es zu einer
Geruchsentwicklung kommen. Diese geht zuriick, sobald das Gerat
anfangt zu kuhlen.

Waihrend der ersten Inbetriebnahme

o Wenn Sie das Gerat erstmalig in Betrieb nehmen, stellen Sie das
Thermostatrad 24 Stunden lang auf seine hochste Stellung.

o Wenn Sie das Gerét erstmalig einschalten, lauft der Kompressor
kontinuierlich 24 Stunden lang, bis der Kiihlschrank die richtige
Temperatur erreicht hat.

o Wahrend dieser Zeit sollten Sie die Tlre nicht zu haufig 6ffnen und
nicht zu viele Lebensmittel in das Gerat stellen.

o Danach stellen Sie das Thermostatrad auf Normalbetrieb ein.

o Wird das Geréat ausgeschaltet oder von der Stromversorgung
getrennt, warten Sie mindestens finf Minuten, bis Sie es Gber das



Thermostatrad wieder einschalten oder den Stecker in die Steckdose
stecken.

Einschalten des Geréts und Einstellen des Thermostats
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Das Gerat wird eingeschaltet, indem der Stecker in die Steckdose
gesteckt und das Thermostatrad eingestellt wird. Das Thermostatrad
befindet sich oben am Gerit.

o Uber das Thermostat wird die Kiihlschranktemperatur automatisch
entsprechend der eingestellten Stufe geregelt:

o Stufe <0> bedeutet, dass das Gerat nicht kiihlt. Das Licht geht
jedoch noch an.

o Stellung <1> stellt eine hohere Temperatur im Gefriergerat ein.

o Stellung <5> stellt eine niedrigere Temperatur im Gefriergerat
ein.

o ldealerweise wird das Thermostatrad auf eine Stufe zwischen <3>
und <4> eingestellt.
o Das Gefriergerat kann bis zu -18 Grad Celsius und kalter werden.

WICHTIG: Die Kiihlschranktemperatur hdngt von der
Raumtemperatur, der Haufigkeit der Tiir6ffnung und der Menge
eingelagerter Lebensmittel ab.

O In der hochsten Stellung (Position <5>) muss das Gefriergerat auf
Hochtouren laufen, um eine niedrige Temperatur
aufrechtzuerhalten und der Energieverbrauch wird erhoht. Sie
sollten Ihr Gerat nur voriibergehend in der hochsten Einstellung
betreiben.

Stellung Temperaturbedingung
1-2 Sommer oder Raumtemperatur zwischen
25-35°C
3-4 Frihling, Herbst oder Raumtemperatur
zwischen 15-25°C
4-5 Winter oder Raumtemperatur zwischen 5-
15°C
Bedienfeld
N ~ A
] OFF
S 5 0o
F —
1 F 2 3

1. Thermostatrad
2. Stromanzeigeldmpchen
3. Temperaturwarnleuchte

o Stromanzeige (Griin) - leuchtet auf, sobald das Gerat an die
Stromversorgung angeschlossen wird.

o Temperaturwarnleuchte (Rot) - leuchtet auf, sobald das Gerat einen
Temperaturanstieg registriert, der den Inhalt im Gefriergerat
beeintrachtigen kdnnte.

Das Gefrierfach

O Die Temperatur im Gefrierfach muss -18 Grad Celsius (oder
niedriger) betragen, bevor bereits gefrorene oder frische
Lebensmittel hineingelegt werden kénnen.

O Das Gefrierfach kann nur eine bestimmte Lebensmittelmenge auf
einmal einfrieren. Innerhalb von 24 Stunden sollten nicht mehr als
4,5 Kilogramm frische Lebensmittel eingefroren werden.
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O Warme Lebensmittel sollten vor dem Einfrieren abkiihlen. Wenn Sie
warme Lebensmittel einfrieren, fuhrt die hohere Luftfeuchtigkeit zu
schnellerer Eisbildung und der Stromverbrauch wird erhoht.

O Bezuglich der Lagerung sollte das Haltbarkeitsdatum des
Lebensmittelherstellers beachtet werden.

O Aufgetaute Lebensmittel sollten nicht wieder eingefroren werden.

O Die Tur des Gefrierschranks nicht zu haufig 6ffnen und nicht zu lange
offen stehen lassen, da dies die Temperatur im Gerat und den
Stromverbrauch erhoht.

O Bei Tiefkihlkost ist auf die auf der Lebensmittelverpackung
angegebene Aufbewahrungszeit zu achten. Diese
Aufbewahrungszeit wird erreicht, wenn bei den Einstellungen die
Referenztemperaturen fiir das Fach beachtet werden (1 Stern: -6 °C,
2 Sterne: -12 °C, 3 Sterne: -18 °C).

Tipps zum Einfrieren

o Gefrierbeutel, Polyadthylenfolie, Aluminiumfolie (extra dick) und
spezielle Gefrierbehalter sind geeignet, um Gefriergut darin
aufzubewahren.

O Gefrierbeutel lassen sich mit Klebeband, Gummis oder Plastikclips
verschlieen.

0 Vor dem VerschlieBen eines geeigneten Gefrierbeutels sollte die Luft
herausgelassen werden, weil die Lebensmittel auf diese Weise
besser frieren.

O Flache Pakete lassen sich einfacher einfrieren.

O Beim Einfrieren von Flussigkeiten, diese nicht bis zum Rand
einfillen. FlUssigkeiten dehnen sich im gefrorenen Zustand aus.

Legen Sie keine Flaschen (Glas oder Dosen) mit Fliissigkeiten (die
Kohlensdure enthalten) in das Gefriergerét, da die Flasche beim
Frieren platzen kénnte.

Positionieren Sie verschiedene Lebensmittel in verschiedenen Fachern
gemaR der folgenden Tabelle

Kiihlschrankfach Art von Essen

Lebensmittel zur Langzeitlagerung
Untere Schublade fiir rohes Fleisch, Gefliigel

Gefrierschublade un-d Fisch

Mittlere Schublade fiir gefrorenes Gemise,
(n) / Tablett

Pommes

Oberes Tablett fir Eis, gefrorenes Obst und
gefrorene Backwaren.

Herstellen von Eiswiirfeln

o Den Eiswurfelbehalter mit Wasser flllen und in das Gefrierfach
stellen.

o Wenn es gefroren ist, den Behalter (wie im Bild unten gezeigt)
biegen, damit die Eiswurfel herausfallen.

ENERGIESPARENDER BETRIEB DES KUHLSCHRANKS
Inbetriebnahme:

o Gerat an einem kihlen Platz aufstellen. Wird es in direktem
Sonnenlicht, neben einem Herd oder einer anderen Hitzequelle
aufgestellt, kann der Stromverbrauch deutlich ansteigen.

o Uberpriifen Sie, ob das Gerat mit den richtigen
Beluftungsvoraussetzungen aufgestellt wurde. Eine behinderte
Luftzirkulation kann den Energieverbrauch um 15 % erhéhen.

Reinigung und Wartung:

o Die Spule des Kondensators (falls vorhanden) auf der
Geraterlckseite regelmaRig reinigen, um eine hohe Laufleistung zu
gewadbhrleisten.

o Gerat regelmaRig abtauen. Eine dicke Eisschicht reduziert die
Kuhlleistung des Gerats. Sobald eine 5 mm dicke Eisschicht erreicht
ist, sollte das Gerat abgetaut werden.



o Tirdichtung mit warmem Wasser und neutralem Reiniger reinigen,
der keine Riickstande hinterldsst. Eine dicht verschlieRende
Tlrdichtung ist besonders wichtig fur die effiziente Gerateleistung.

Betrieb:

o Die Ture nicht wiederholt oder haufiger als notig 6ffnen.

o Thermostat nicht zu niedrig einstellen. Nur ein Grad
Temperaturunterschied kann den Energieverbrauch um 5 % senken.
Prifen Sie die Kuihlschranktemperatur mit einem Thermometer.

o Das Gerat sollte mit einer Kihltemperatur von -15 bis -18 Grad
Celsius betrieben werden.

o Lebensmittel abkihlen lassen, bevor sie in den Kiihlschrank gestellt
werden (aber auch nicht zu lange bei Zimmertemperatur
aufbewahren).

o Solange die Lebensmittel noch nicht durchgefroren sind, sollten sie
gleichmaRig im Gerat verteilt und nicht gestapelt werden.

o Wenn Sie langere Zeit unterwegs sind, schalten Sie das Gerat aus,
leeren und reinigen Sie es, und lassen Sie die Tir offen stehen.

o Wenn Sie ein zweites Gerat haben, das nicht gebraucht wird, prifen
Sie, ob es ausgeschaltet ist und ob die Tir offen steht, bis es wieder
gebraucht wird.

Entsorgung:

o Wenn Sie lhren alten Kihlschrank entsorgen méchten, beachten Sie,
dass dieser Fluorchlorkohlenwasserstoffe enthilt, die von einem
Abfallentsorgungsunternehmen entsorgt werden mussen.
Informationen zur ordnungsgemaRen Entsorgung enthalten Sie von
der zustandigen ortlichen Behorde.

REINIGUNG UND WARTUNG

WARNUNG: UBERPRUFEN SIE VOR DEM REINIGEN, OB DAS GERAT
VON DER STROMVERSORGUNG GETRENNT IST.

o Gerét nicht reinigen, indem Sie Wasser dariber schiitten oder
sprihen.

o Das Gefriergerat sollte regelmaRig mit lauwarmem Wasser und
aufgeldstem Natriumkarbonat gereinigt werden.

O Zubehor separat mit Spulwasser reinigen. Nicht in der Spiilmaschine
reinigen.

o Keine Scheuermittel oder aggressive Reiniger verwenden.

o Gerat nach dem Abwaschen mit einem feuchten Tuch abreiben und
grundlich trocken wischen.

o Hande nach dem Reinigen abtrocknen und Stecker in die Steckdose
stecken.

Abtauen des Gefrierfachs

Die Eisschicht im Gefrierfach sollte regelmaRig entfernt werden.
Entfernen Sie aufgebaute Frostschichten mit einem Plastikschaber.

WICHTIG: Das Gefriergerat sollte mindestens zweimal im Jahr
abgetaut werden. Die Anzahl der Abtauvorgdnge hangt von der
Einstellung lhres Thermostats und davon ab, wie viel Gefriergut Sie
einfrieren.

O Am Tag vor dem Abtauen sollte das Thermostat auf <5> eingestellt
werden; dadurch wird gewahrleistet, dass die enthaltenen
Lebensmittel richtig durchgefroren sind.

O Wahrend des Abtauvorgangs sollten die Lebensmittel aus dem
Gefriergerdat genommen und in mehreren Schichten Zeitungspapier
verpackt an einem kiihlen Ort aufbewahrt werden. Der Anstieg der
Temperatur des Gefrierguts verkirzt seine Haltbarkeit und es sollte
maoglichst innerhalb kurzer Zeit aufgebraucht werden.

KEINE BEREITS ANGETAUTEN LEBENSMITTEL WIEDER ZURUCK IN DAS
GEFRIERGERAT LEGEN.

O Das Thermostatrad auf <0> stellen und Gerat von der
Stromversorgung trennen.
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O Die Turen des Gefriergerats offen lassen. Um den Abtauprozess zu
beschleunigen, konnen Sie eine Schale mit warmem Wasser in das
Gefrierfach stellen.

O Das am Boden des Gefriergerats angesammelte Tauwasser kann mit
einem Schwamm aufgenommen werden.

WICHTIG: Legen Sie Putzlappen oder alte Handtiicher auf den Boden
vor dem Gefriergerit. Dies dient dazu, eventuell austretendes
Tauwasser aufzufangen.

O Sobald die Eisschicht im Gefrierfach geschmolzen ist, sollte der
Innenraum griindlich abgetrocknet werden. Wenn nicht, bildet sich
sofort beim Einschalten des Gerats eine neue Eisschicht.

O Stecken Sie den Netzstecker des Gerdts mit trockenen Handen in die
Steckdose. Stellen Sie das Thermostatrad 24 Stunden lang auf <5>,
bevor Sie es zuriick auf die Normalstellung <3> drehen.

O Vor Ablauf der 24 Stunden sollten keine frischen Lebensmittel
eingefroren werden.

Das Gerét nicht mit Hilfe anderer Elektrogerdten (z.B. Haarfohn)
abtauen. Keine scharfkantigen Metallgegenstinde verwenden, um
Eisschichten damit zu entfernen, da dies das Kiihlsystem beschadigen
kénnte.

INSTALLATION

WICHTIG: Lesen Sie vor der Installation und Inbetriebnahme alle
Anweisungen, und achten Sie darauf, dass die auf dem Typenschild
angegebene Spannung (V) und Frequenz (Hz) mit den Begebenheiten
bei lhnen zu Hause iibereinstimmen. Das Typenschild befindet sich
vorne an der linken inneren Kiihlschrankwand.

Der Hersteller haftet nicht flr eine Missachtung der geltenden
UnfallverhitungsmaBnahmen seitens des Monteurs, die flr einen
normalen Gebrauch und den regularen Betrieb des elektrischen
Systems notwendig sind.

Elektrischer Anschluss
IHR GEFRIERGERAT IST FUR DEN DAUERHAFTEN EINBAU BESTIMMT.

Wir empfehlen den Anschluss des Gerats gemaR der ortlichen
Bestimmungen durch einen qualifizierten Elektriker.

o Das Gefriergerdt hat einen 13-AMP-Stecker. Wenn die Sicherung im
Stecker ersetzt werden muss, muss eine von ASTA (gemal’ BS 1362)
genehmigte Sicherung genommen werden.

o Die Verkabelung im Netzkabel ist wie folgt farblich gekennzeichnet:

Braun Spannungsfiihrender Draht

Blau Neutralleiter

Griin und Gelb Erdung

o Da die Farben der Drahte im Stromkabel des Gerats eventuell nicht
mit den Farben in der Kabeldose Gbereinstimmen, verfahren Sie wie
folgt:

Der braune Draht muss mit der mit ,L“ (spannungsfiihrend) oder rot
gekennzeichneten Klemme verbunden werden.

Der blaue Draht muss mit der mit ,,N“ (neutral) oder schwarz
gekennzeichneten Klemme verbunden werden.

Der griin-gelbe Draht muss mit der mit ,,E“ (Erdung) oder griin-gelb
gekennzeichneten Klemme verbunden werden.

o Nach abgeschlossener Verkabelung sollten keine losen oder
abgeschnittenen Drahte mehr vorhanden sein. Die
Befestigungsklemme sollte auRen tiber die Kabelisolierung fiihren.
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Platzierung

o Es empfiehlt sich, Ihr Gerat an einem Ort aufzustellen, wo die
Raumtemperatur mit der auf dem Typenschild des Geréts
angegebenen Klimaklassifikation Gibereinstimmt. Wenn die
Umgebungstemperatur auerhalb der folgenden
Temperaturbereiche liegt, funktioniert das Gerat eventuell nicht
richtig.

. Erweiterte gemaRigte Zone (SN): , Dieses Kihlgerat ist fur die
Verwendung bei Umgebungstemperaturen von 10 °C bis 32 °C
bestimmt.”

. GemaRigte Zone (N): ,,Dieses Kiihlgerat ist fur die Verwendung
bei Umgebungstemperaturen von 16 °C bis 32 °C bestimmt.”

L] Subtropische Zone (ST): , Dieses Kiihlgerat ist fir die
Verwendung bei Umgebungstemperaturen von 16 °C bis 38 °C
bestimmt.“

. Tropische Zone (T): , Dieses Kiihlgerat ist fur die Verwendung
bei Umgebungstemperaturen von 16 °C bis 43 °C bestimmt.“

o Das Gerit sollte nicht in direktem Sonnenlicht stehen oder
kontinuierlicher Hitze oder extremen Temperaturen (z.B. neben
einem Radiator oder Boiler) ausgeliefert werden.

o Die Tur sollte sich vollstéandig und frei 6ffnen lassen.

o Das Gerat sollte frei zuganglich sein, damit die gelagerten
Lebensmittel leicht entnommen werden kénnen.

o Vor der Installation sollten Sie priifen, ob eine Steckdose verfugbar
und zuganglich ist.

Andern des Tiiranschlags

Dieser Vorgang MUSS durchgefiihrt werden, bevor die Mdbeltir
befestigt wird. Samtliche Teile, die beim Andern des Tiiranschlags
entfernt werden, sollten fur zukiinftige Zwecke aufbewahrt werden.

WARNUNG- Beim Offnen der Scharniere ist Vorsicht geboten, da
diese eine Sprungfeder haben und beim SchlieRen zu Verletzungen
an den Handen fiihren konnten.

Erforderliches Werkzeug:
o Kreuzschlitzschraubendreher
o Schlitzschraubenzieher
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o Die Halteschrauben (1) am Gerét |6sen und Gerétetir vorsichtig
abnehmen.

o Geratetlr auf eine gepolsterte Flache legen, damit diese nicht
beschadigt wird.

o Abdeckungen aushebeln (3).

o Befestigungsschrauben (1) auf der anderen Gerateseite gegentiber
ihrer urspriinglichen Position einsetzen. Die Schrauben an- aber
nicht festziehen.

o Befestigungsschrauben an der Tur (2) herausdrehen und Position
des oberen und unteren Scharniers (wie oben gezeigt) auf die
gegenlberliegende Seite verlegen.

o Geratetir wieder befestigen und Befestigungsschrauben am Gerat
(1) und an der Tiir (2) festziehen.

o Die Abdeckungskappen (3) auf die Locher setzen, die jetzt rechts am
Schrank entstanden sind.

WICHTIG: Priifen Sie nach dem Andern des Tiiranschlags, ob die Tiire
richtig 6ffnet und schliet, ohne zu verkanten.

Uberpriifen Sie nach dem Andern des Tiiranschlags, ob die
Tiirdichtungen unversehrt sind. Die Dichtungen sollten nicht von der
Tire eingedriickt oder verknittert werden, da ansonsten ein Leck
entstehen wiirde.

o Die Dichtung muss richtig und rund um die ganze Tir anliegen.
o Wenn die Dichtung nicht richtig am Gerateschrank haftet, versuchen
Sie Folgendes:

1.Versuchen Sie mit einem warmen, feuchten Tuch, die Dichtung rund
um die Tur zu verschieben und zu befestigen.

Oder

2.Erwdrmen Sie die nicht richtig haftenden Dichtungsstellen mit einem
Haarfohn auf niedrigster Stufe. Durch die Warme wird die Dichtung
flexibel und lasst sich an der richtigen Stelle befestigen.

WICHTIG: TURDICHTUNG NUR AUF NIEDRIGSTER HITZESTUFE UND
NICHT UBER EINEN LANGEREN ZEITRAUM ERWARMEN. DIES KANN
DIE TURDICHTUNG BESCHADIGEN UND DIE GERATEGARANTIE
BEEINTRACHTIGEN.

PlatzmaR

Die Abbildung unten zeigt das fur den Einbau lhres Gerats benétigte
PlatzmaR.

820 - 870

818-870

Y\20~75

o Das Gerat muss auf einem waagerechten Boden stehen. Kleinere
Unebenheiten im FuRboden konnen lber die StellfiRe reguliert
werden.

Anpassen der Sockelleiste
Wenn das Gerat in einem Einbauschrank unter einer Arbeitsplatte

eingebaut wurde, soll der Sockel eventuell mit einer Leiste verkleidet
und an die anderen Mobelstilicke angepasst werden.



o - 'g) 80 mm
- g h) 140 mm

o Hohe der StellfuRe mit einem Schraubenschliissel justieren.

O Betragt der Abstand vom Boden bis zur Arbeitsplatte 820 mm,
sollten die StellfiRe vollstandig eingefahren sein.

O Betragt der Abstand vom Boden bis zur Arbeitsplatte 870 mm,
sollten die StellfiRe 50 mm weit ausgefahren sein.

o Das Gerat sollte bindig an die Arbeitsplatte anschlieBen und in der
Waage sein. WICHTIG: Ist das Gerat nicht in der Waage, kdnnten Tir
und Turdichtung beeintrachtigt werden.

o Die verzierende Sockelleiste muss mit einem Liftungsschlitz
versehen werden. Der Liftungsschlitz sollte 600 mm breit und
zwischen 140 mm und 90 mm hoch sein, je nachdem, wie hoch die
StellfuRe ausgefahren wurden.

o Die Sockelleiste einsetzen und das Gitter zum Fixieren an der
urspriinglichen Stelle befestigen.

o WICHTIG: Beachten Sie, dass die Sockelleiste UNBEDINGT wie in der
obigen Abbildung gezeigt mit Liftungsschlitzen in der richtigen
GroRe versehen werden muss.

Anpassen des Tiiranschlags

Wenn sich die Geratetir zur anderen Seite 6ffnen soll, andern Sie den
Tiranschlag vor dem Einbau. (Siehe Abschnitt ,,Andern des
Tlranschlags”).

Erforderliches Werkzeug:
o  MaRband
O  Spitzer Bleistift
o Kleiner Schlitzschraubenzieher
o  Schraubenschlissel

WICHTIG: Es wird der Einbau durch zwei Personen empfohlen.

1. Die zwei Justierschrauben auf der oberen Geréatetiir
herausschrauben und die Halterung abnehmen (1).
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2.Messen Sie die Breite der Mobeltiir und ziehen Sie genau in der
Mitte eine senkrechte Linie von oben bis ungefahr in die Turmitte.

o Setzen Sie die Halterung (1) auf der anderen Seite der Mobeltlr auf.

o Dabei sollte sich die Mitte der Halterung auf der soeben
gezeichneten Linie befinden. Uberpriifen Sie die Position de
Halterung auf der Zeichnung oben, damit die Halterung auch richtig
herum montiert wird.

o Die Oberseite der Halterung sollte sich ca. 15 mm von der Oberkante
der Mobeltir befinden. Dadurch entsteht ein 5 mm breiter Spalt
zwischen der Oberkante der Mébeltiir und der Unterseite der
Arbeitsplatte.

o Befestigen Sie die Halterung mit den mitgelieferten Schrauben und
mit einem Kreuzschlitzschraubendreher an der Mébeltiir. Ziehen Sie
die Schrauben vollstandig an.

3.Hangen Sie die Mobeltir auf die Geratetir, und achten Sie dabei
darauf, dass sich die Klemmen an der Halterung tiber den
Justierschrauben befinden.

4.Passen Sie die Licke am unteren Teil der Justierschrauben mit einem
Schraubenzieher an. Die Licke sollte ca. 9 mm betragen (wie im Bild
oben gezeigt).
5.  Befestigen Sie die untere Halterung unter der Mébeltire
und unter der Gerétetire (Siehe Zeichnung auf der
vorherigen Seite.)

o Mittels der Schrauben auf der Ober- und Unterseite der Geratetir
lasst sich die Position der Mobeltiir leicht anpassen. Passen Sie die
Mobeltlr so an, dass sie in der Waage ist.

6.Stecken Sie die Abdeckung oben auf dem Gerét in ihren Platz.
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7.Die Geratetir 6ffnen.

o Mit einem passenden Bohrer durch die Locher der Halterung in die
Arbeitsflache bohren. WICHTIG: Der Bohrer sollte fiir das Material
der Arbeitsplatte geeignet sein.

o Die Halterung mit den Schrauben an der Unterseite der
Arbeitsflache verschrauben. WICHTIG: Ziehen Sie die Schrauben
vollstandig an.

o Wird das Gerét unter einer Arbeitsplatte aus Granit eingebaut,
verwenden Sie die L-féormigen Winkel, um den Kiihlschrank mit der
Seitenwand des Einbauschranks zu verschrauben. Mit einem
passenden Bohrer durch die drei Locher der Halterung in die
Seitenwand gegeniiber den Scharnieren bohren.

o Die ovalen Lécher verbleiben tber den nicht genutzten Scharnieren
auf der Geratevorderseite. Die Winkel mit zwei Schrauben an der
Geratefront verschrauben.

Prifen Sie, ob sich die Tiire 6ffnen und schlieBen ldsst, ohne zu

verkanten und ob die Turdichtung fest schlief3t.

FEHLERBEHEBUNG

WICHTIG: Wenn lhr Gefriergerat anscheinend nicht ordnungsgemaR
funktioniert, priifen Sie es anhand der unten stehenden Checkliste,
bevor Sie den Kundendienst kontaktieren.

Mein Gefriergerét scheint nicht zu funktionieren bzw. keinen Strom
zu haben.

o Vergewissern Sie sich, dass der Stecker des Geréts richtig in der
Wandsteckdose sitzt.

o Prufen Sie, ob die Hauptstromversorgung funktioniert (d.h., dass
keine Stromkabel durchtrennt wurden oder Sicherungen
durchgebrannt sind).

o Prufen Sie, ob das Thermostat im Gerat nicht auf <0> gestellt wurde.

o Prifen Sie, ob die Versorgungsspannung mit der auf dem
Typenschild des Gerdts angegebenen lbereinstimmt.

Mein Gefriergerat kiihlt nicht richtig

o Prufen Sie, ob das Gerét nicht Gberladen ist und dass die
Lebensmittel nicht zu eng aneinander stehen.

o Der Thermostatregler ist zu niedrig eingestellt; stellen Sie das
Thermostat hoher.

o Prufen Sie, ob die Tur richtig schliet und ob sie nicht langere Zeit
offen war.

o Prufen Sie, ob das Gerat ausreichend beltftet wird.

Mein Gefriergerat ist laut

o Das Kaltemittel zirkuliert in der Kihlschlaufe, sodass das Gerat auch
wenn der Kompressor nicht lauft, leise Gerdausche machen kann.

o Wenn das Gerausch anhalt oder lauter als normal wird, prifen Sie,
ob das Gerat in der Waage steht, ob die Kuhlschrankriickseite mit
nichts in Beriihrung kommt und ob im Gerét nichts klappert oder
vibriert.

An der inneren Riickwand des Gefriergeréts hat sich schnell Eis
gebildet.

o Prufen Sie, ob keine Lebensmittel zu weit hineingeschoben wurden
und die Riickwand beriihren.
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WICHTIG: Es ist normal, dass sich an der hinteren Geratewand kleine
Eistropfen bilden. Die Entstehung von Eistropfen stellt keinen
Gerdatefehler dar.

VERSUCHEN SIE NICHT, DAS GERAT SELBST ZU REPARIEREN.

Beachten Sie, dass Sie die Kosten fiir den Einsatz eines
Kundendiensttechnikers wahrend der Garantiezeit tragen, wenn dieser
vor Ort feststellt, dass das Problem nicht auf einem Geratefehler
beruht.

Das Gerat muss dem Techniker fiir die Durchfiihrung der
notwendigen Reparaturen zuganglich gemacht werden. Ist Ihr Gerat
so eingebaut oder installiert, dass der Techniker befiirchtet, bei der
Reparatur das Gerit oder lhre Kiiche zu beschéddigen, wird er die
Reparatur abbrechen.

Dazu gehéren Situationen, wo das Gerit eingemauert, mit
Dichtungsmasse eingebaut oder vorne mit Holzverkleidungen wie
Sockelblenden versehen wurde.

Weitere Informationen zu den Garantiebedingungen finden Sie auf der
mit dem Gerét gelieferten Garantiekarte.

VERFUGBARKEIT VON ERSATZTEILEN

Thermostate, Temperatursensoren, Leiterplatten und Lichtquellen sind
nach dem Inverkehrbringen der letzten Einheit des Modells
mindestens sieben Jahre lang verfligbar.

Turgriffe, Turscharniere, Tabletts und Korbe fiir einen Zeitraum von
mindestens sieben Jahren und Tirdichtungen fir einen Zeitraum von
mindestens zehn Jahren, nachdem die letzte Einheit des Modells auf
den Markt gebracht wurde

TECHNISCHE UNTERSTUTZUNG

Um die technische Unterstiitzung zu kontaktieren, besuchen Sie
unsere Website: https://corporate.haier-europe.com/en/ . Wahlen Sie
im Bereich ,,Website” die Marke lhres Produkts und Ihr Land aus. Sie
werden auf die jeweilige Website weitergeleitet, auf der Sie die
Telefonnummer und das Formular finden, um die technische
Unterstiitzung zu kontaktieren

Weitere Informationen zum  Produkt erhalten Sie unter
https://eprel.ec.europa.eu/ oder scannen Sie den QR auf dem mit dem
Gerat gelieferten Energieetikett


https://corporate.haier-europe.com/en/
https://eprel.ec.europa.eu/

Portugués
Obrigado por comprar este produto.
Antes de usar o seu frigorifico, leia atentamente este manual de
instrugBes para maximizar o seu desempenho. Guarde toda a
documentagdo para uso futuro ou outros proprietarios. Este
produto destina-se exclusivamente a uso doméstico ou para
aplicagdes similares, tais como:
- Area de cozinha para pessoal em lojas, escritdrios e outros
ambientes de trabalho
=Em quintas, para clientes de hotéis, motéis e outros
ambientes do tipo residencial
=como B&Bs (cama e pequeno-almogo)
= Para servigos de catering e aplicages similares, e ndo para
venda por retalho.

Este eletrodoméstico deve ser usado apenas para fins de
armazenamento de alimentos, sendo qualquer outro uso
considerado perigoso. O fabricante ndo sera responsavel por
incumprimentos. Além disso, é recomendavel que consulte as
condi¢Ges de garantia.

INFORMACAO DE SEGURANCA

Leia atentamente as instrucdes de operacdo e instalacao!
Estas contém informacBes importantes sobre como
instalar, usar e fazer a manutencdo do eletrodoméstico.
O fabricante ndo é responsadvel se ndo cumprir as
instrugcdes e avisos. Guarde todos os documentos para
uso subsequente ou para o proximo proprietario.

e Nao ligue o aparelho a alimentagao de
energia até que todas as prote¢des de
embalagem e de transporte tenham
sido removidas. Mantenha as criangas
afastadas da embalagem e das suas
pecas. Perigo de sufocagdo devido a
caixas de cartdo dobraveis e a pelicula
plastica!

e Deixe repousar , no minimo, 4 horas
antes de ligar para permitir que o 6leo
do compressor assente se
transportado horizontalmente

e Na entrega, verifique se o produto ndo
esta danificado e se todas as pegas e
acessorios estdo em  perfeitas
condicdes

e N3o danificar o circuito do
refrigerante

e Mantenha as aberturas de ventilagdo
na caixa do eletrodoméstico ou na
estrutura embutida, livre de
obstrugdes
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Nunca use agua na posicio do
compressor, limpe-o cuidadosamente
com um pano seco depois da limpeza
para evitar ferrugem

Manuseie o aparelho sempre com
pelo menos duas pessoas porque é
pesado.

Instale e nivele o aparelho numa area
adequada para o seu tamanho e
utilizacao.

Certifique-se de que as informacdes
elétricas na placa de classificacdo
correspondem a fonte de alimentacao.
Se nao, entre em contato com um
eletricista.

O aparelho é operado por uma fonte
de alimentacdo de 220-240 VAC/50
Hz. Uma flutuagdo da tensdo anormal
pode fazer com que o aparelho ndo
ligue ou danifique o controlo da
temperatura ou o compressor, ou
pode haver um ruido anormal durante
o funcionamento. Nesse caso, deve
ser montado um regulador
automatico.

e Apenas para o Reino Unido: O cabo de

alimentagdo do aparelho esta
equipado com uma ficha de 3 cabos
(terra) que se encaixa numa tomada
standard de 3 cabos (ligada a terra).
Nunca corte ou desmonte o terceiro
pino (terra). Apds a instalagdo do
aparelho, a tomada deve ficar
acessivel.

Certifique-se de que o cabo de
alimentagdo ndo fica preso debaixo do
aparelho durante e depois de
transportar/mover o aparelho, para
evitar que o cabo seja cortado ou
danificado. Se o cabo de alimentac¢ao
estiver danificado, deve ser
substituido pelo fabricante, pelo seu



agente de servico ou por pessoa
qualificada, para evitar perigo

N3o instale o eletrodoméstico em
locais humidos, oleosos ou
empoeirados, nem o exponha a luz
solar direta e a agua

Ndo instale o eletrodoméstico
proximo de aquecedores ou de
materiais inflamaveis

Ndo armazene produtos que
contenham propulsor inflamavel (por
ex. latas de sprays) ou substancias

explosivas no aparelho. Risco de
explosao!
Ndo armazene produtos que

contenham propulsor inflamavel (por
ex. latas de sprays) ou substancias

explosivas no aparelho. Risco de
explosao!
Ndo armazene produtos que

contenham propulsor inflamavel (por
ex. latas de sprays) ou substdncias
explosivas no aparelho. Risco de
explosao!

N3do puxe ou dobre excessivamente o
cabo de alimentacdo ou toque a ficha
com as maos molhadas

Ndo armazene produtos que
contenham propulsor inflamavel (por
ex. latas de sprays) ou substancias
explosivas no aparelho. Risco de
explosao!

Ndo coloque artigos instaveis (objetos
pesados, recipientes cheios de agua)
em cima do frigorifico, para evitar
lesGes pessoais causadas por queda ou
choque elétrico causado pelo contato
com a agua.

Nao usar aparelhos elétricos dentro
dos compartimentos de
armazenamento de alimentos do
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aparelho, exceto se forem do tipo
recomendado pelo fabricante

Nao toque nos elementos de
refrigeragao internos, especialmente
com as maos molhadas, para evitar
rachas ou ferimentos

Correm maior risco as criangas,
pessoas com capacidades fisicas,
mentais ou sensoriais limitadas, bem
como pessoas que tém conhecimento
inadequado sobre a operacdo segura
do aparelho. Verifique se as criangas e
as pessoas vulneraveis
compreenderam os riscos. Uma
pessoa responsavel pela seguranga
deve fiscalizar ou instruir as criangas e
pessoas vulneraveis que estdo a
utilizar o aparelho. Apenas criangas
com idade igual ou superior a 8 anos
podem utilizar o aparelho.

As criangas nao devem brincar com o
eletrodoméstico

Criangas com idades entre os 3 e os 8
anos ndo podem carregar e
descarregar o aparelho

PARA aparelhos com um congelador:
ndo armazene liquidos engarrafados
ou enlatados (especialmente bebidas
gaseificadas) no congelador. As
garrafas e latas podem explodir!

PARA aparelhos com um congelador:
nunca coloque alimentos congelados,
diretamente do compartimento do
congelador, na boca. Risco de
gueimaduras de baixa temperatura!
Mantenha as pegas plasticas e o
vedante da porta isentos de dleo e
gordura. Caso contrario, as pegas
plasticas e o vedante da porta tornar-
se-30 porosas.



Antes de realizar qualquer operagdo,
desligue o cabo de alimentagdo da
tomada elétrica
Nao usar dispositivos mecanicos ou
outros meios para acelerar o processo
de descongelagio, além  dos
recomendados pelo fabricante
Nao use objetos pontiagudos ou com
arestas afiadas, como facas ou garfos,
para remover o gelo. Nunca use
secadores de cabelo, aquecedores
elétricos ou outros aparelhos elétricos
para descongelar
Recomenda-se manter a ficha limpa,
pois quaisquer residuos de poeira
excessivos na tomada pode provocar
fogo
Ndo tente reparar, desmontar ou
modificar o aparelho sozinho. Em caso
de reparagdo, entre sempre em
contato com a nossa assisténcia ao
cliente.
Supervisione as criangas enquanto o
aparelho estiver a ser limpo ou
mantido.
Nao lave prateleiras de vidro frias com
agua quente. A mudanga subita de
temperatura pode fazer com que o
vidro se quebre.
AVISO: Os tubos do circuito de
refrigeragdao transmitem uma pequena
guantidade de um refrigerante
ecoldgico mas inflamavel (R600a) e
gds isolante (ciclopentano). Nao
danifica a camada de ozono e ndo
aumenta o efeito estufa. Se ocorrer
derrame de refrigerante, pode ferir os
olhos ou inflamar.
Caso o circuito refrigerante esteja
danificado:
- Desligue o aparelho e retire a ficha
elétrica,
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- Mantenha as chamas nuas e/ou as
fontes de igni¢do afastadas do
aparelho

- Ventile muito bem a sala durante
varios minutos

- Informe a assisténcia ao cliente.

AVISO: N3o danifique a ficha e/ou o
cabo de alimentacao; isso pode causar
choques elétricos ou incéndios.

AVISO: N3do use tomadas multiplas
portateis ou fontes de alimentagao
portateis. N3o recomendamos a
utilizacao de extensdes e adaptadores.
Nao se sente nem se ponha de pé em
cima do aparelho. Pode magoar-se ou
danificar o aparelho. Este aparelho
nao foi concebido para ser empilhado
com qualquer outro aparelho.

O produto foi desenhado e construido
apenas para uso doméstico

Sé podem ser utilizadas pegas originais
fornecidas pelo fabricante. O
fabricante garante que apenas estas
pecas satisfazem os requisitos de
seguranga.

Abrir a porta durante longos periodos
pode causar um aumento significativo
da temperatura nos compartimentos
do aparelho

Limpar regularmente as superficies
que possam entrar em contacto com
alimentos e sistemas de drenagem
acessiveis

Tanques de dgua limpa, se ndo forem
utilizados durante 48h; lave o sistema
de agua ligado ao fornecimento de
agua se a agua ndo for extraida
durante 5 dias

Guardar carne e peixe crus em
recipientes adequados no congelador,



que ndo fiquem em contacto ou
pinguem sobre outros alimentos

e Os compartimentos de alimentos
congelados de duas estrelas (se
apresentados no aparelho) sdo

adequados para armazenar alimentos
pré-congelados, armazenar ou fazer
gelados e cubos de gelo

e (Os compartimentos de uma, duas e
trés estrelas (se apresentados no
aparelho) n3o sdo adequados para
congelar alimentos frescos

e Se o aparelho ficar vazio durante
longos periodos, deve desligar,
descongelar, limpar, secar o mesmo e
deixar a porta aberta para evitar o
desenvolvimento do bolor no interior

e No caso dos aparelhos de
armazenagem de vinhos: Este
aparelho destina-se exclusivamente a
armazenagem de vinhos

e No caso dos aparelhos de instalagao
livre: Este aparelho de refrigeragao
ndao se destina a ser utilizado como
aparelho encastravel

e No caso dos aparelhos sem
compartimento de quatro estrelas:
Este aparelho de refrigeragdo ndo é
adequado para congelar géneros
alimenticios

Desmantelamento de um aparelhos antigos

Este equipamento estd marcado em conformidade com a Diretiva
Europeia 2012/19/UE sobre Residuos Elétricos e Equipamento
Eletrénico (REEE).

O REEE contém substdncias poluentes (que podem ser perigosas para o
meio ambiente) e componentes basicos (que podem ser reutilizados). E
importante que os REEE sejam submetidos a tratamentos especificos,
para remover e eliminar adequadamente todos os poluentes e
recuperar e reciclar todos os materiais.

As pessoas desempenham um papel importante para garantir que os
REEE ndo representam um problema ambiental; para isso, é essencial
que sejam cumpridas algumas regras basicas:
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- Os REEE ndo devem ser tratados como lixo doméstico;

- Os REEE devem ser entregues nos pontos de recolha adequados
administrados pelo municipio ou por empresas registadas. Em
muitos paises, para grandes REEE, pode estar disponivel recolha
domeéstica.

Em muitos paises, quando é comprado um aparelho novo, o antigo
pode ser devolvido ao retalhista, que deve proceder a recolha
gratuitamente, desde que o equipamento seja de tipo equivalente e
tenha as mesmas fungées do equipamento fornecido.

Conformidade

Ao colocar a marca CE neste produto, confirmamos a sua
conformidade com todos os requisitos Europeus de seguranca, saude e
ambientais que sdo mencionados na legislagdo aplicavel para este
produto.

Garantia

A garantia minima é: 2 anos para os paises da UE, 3 anos para a
Turquia, 1 ano para o Reino Unido, 1 ano para a Russia, 3 anos para a
Suécia, 2 anos para a Sérvia, 5 anos para a Noruega, 1 ano para
Marrocos, 6 meses para a Argélia, Tunisia nenhuma garantia legal
necessaria.

Poupanca de energia
Para maiores poupangas energéticas sugerimos:

. Instalar o eletrodoméstico afastado de fontes de calor e ndo
exposto a luz solar direta e numa sala bem ventilada.

. Evitar colocar alimentos quentes no frigorifico para evitar o
aumento da temperatura interna e, assim, causar o
funcionamento continuo do compressor.

. N&do envolver excessivamente os alimentos de modo a
garantir uma circulagdo adequada do ar.

. Descongelar o eletrodoméstico em caso de haver gelo para
facilitar a transferéncia de frio.

. No caso de falha de energia elétrica, é aconselhavel manter
a porta do frigorifico fechada.

. Abrir ou manter as portas do eletrodoméstico abertas o
minimo possivel

. Evitar ajustar as definigdes para temperaturas muito frias.

. Limpar o pd presente na parte traseira do aparelho



ESPECIFICAGOES DO SEU CONGELADOR

820 - 870

BOTAO

GIRATORIO DE

CONTROLO DO
~TERMOSTATO

‘GAVETAS DE
AUMENTOS
CONGELADOS

" GRELHA DE
. VENTILACAO

PES
AJUSTAVEIS

NOTA:
A imagem serve apenas para referéncia e pode ser diferente em
relagdo ao produto em si.

A configuragdo mais econémica de energia requer que gavetas, caixa
de alimentos e prateleiras sejam posicionadas no produto, consulte
as fotos acima

UTILIZAR O CONGELADOR
Antes de ligar o congelador

o Certifique-se de que este foi instalado por uma pessoa devidamente
qualificada, de acordo com a informagdo presente nas instrucdes de
instalagdo do produto.

o Apds a entrega, aguarde oito horas antes de ligar o aparelho a
tomada elétrica. Isto ird permitir que quaisquer gases refrigerantes
que possam ter sido perturbados durante o transporte tenham
tempo para assentar.

o O exterior do aparelho e os acessdrios amoviveis no interior do
mesmo devem ser limpos com uma solugdo de detergente liquido e
dgua.

o O interior do aparelho deve ser limpo com uma solugdo de
bicarbonato de sédio dissolvido em dgua morna. O interior e os
acessérios devem ser secos exaustivamente, depois de concluido o
processo de limpeza.

o Pode existir um odor quando ligar o aparelho pela primeira vez. Este
ird diminuir a medida que o aparelho comega a arrefecer.

Durante a primeira utilizagdo

o Deve definir o botdo do termdstato para a sua definigdo maxima
durante 24 horas depois de ter ligado o aparelho pela primeira vez.

© Quando ligar o aparelho pela primeira vez, o compressor ira
funcionar continuamente durante cerca de 24 horas ou até o
congelador do frigorifico atingir uma temperatura suficiente.

o Durante este periodo de tempo, deve tentar ndo abrir a porta com
frequéncia ou colocar um grande numero de alimentos no interior
do aparelho.

o Em seguida deve ajustar o botdo do termdstato novamente para a
sua posicdo de funcionamento normal.
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o Se a unidade for desativada ou desligada da tomada, tem de
permitir um periodo de pelo menos cinco minutos antes de reiniciar
o aparelho no termdstato ou de o voltar a ligar a tomada.

Ligar o aparelho e definir o terméstato

4 5
3 OFF

2 1

Pode ligar o seu aparelho ligando-o a tomada e definindo a posigdo do
termostato. O botdo giratdrio de controlo do termdstato encontra-se
no topo do aparelho.

o O termdstato regula automaticamente a temperatura no interior do
frigorifico, dependendo do nimero que selecionou com o botdo
giratdrio de controlo do termdstato:

o A posigdo <0> significa que o aparelho ndo ira arrefecer.
Contudo a luz continuard a funcionar.

o A posi¢do <1> ird proporcionar-lhe uma temperatura mais
elevada no interior do congelador.

o A posigdo <5> ird proporcionar-lhe uma temperatura mais baixa
no interior do congelador.

o Idealmente o terméstato deve estar definido numa posigdo entre
<3>e<4>.

o O congelador pode arrefecer até uma temperatura de -18 graus
centigrados e menos.

IMPORTANTE: A temperatura ambiente da divisdo, a temperatura
dos alimentos e a quantidade de alimentos colocados no aparelho e
a frequéncia com que a porta é aberta, todas estas condigcées
afetardo a temperatura que esta a ser mantida pelo aparelho.

O Na posigdo maxima (posicdo <5>), o seu congelador ira trabalhar
mais para manter uma temperatura mais baixa e isto ird aumentar o
uso de energia. Ndo é necessario utilizar o seu aparelho nesta
defini¢do por periodos prolongados.

Posi¢do Condicbes
1-2 Temperatura de verdo ou ambiente entre 25-35 °C
3-4 Temperatura de primavera, outono ou ambiente

entre 15-25 °C

4-5 Temperatura de inverno ou ambiente entre 5-15 °C

Painel de controlo

. ~ &
|
1

2 3

1. Botdo giratdrio de controlo do termdstato
2. Luz indicadora de alimentagdo
3. Luz indicadora de temperatura

o Luz de alimentagdo (verde) - ird acender assim que o aparelho for
ligado a tomada elétrica.

o Luz de aviso de aumento da temperatura (vermelho) - ird acender
quando o aparelho detetar um aumento na temperatura que possa
afetar o conteudo do seu congelador.

O compartimento do congelador



o E preciso que a temperatura do compartimento do congelador
tenha atingido -18 graus centigrados (ou inferior) antes de tentar
guardar alimentos que ja estejam congelados ou antes de congelar
alimentos frescos.

0 O compartimento do congelador é capaz de congelar apenas uma
determinada quantidade de alimentos de cada vez. Ndo deve tentar
congelar mais de 4,5 quilogramas de alimentos frescos num periodo
de 24 horas.

O Deve deixar alimentos quentes arrefecer antes de os tentar
congelar. Se colocar alimentos quentes no congelador, entdo a
humidade aumentada ird causar uma formacdo de gelo mais rapida
e ird aumentar a poténcia que o aparelho usa.

O Deve cumprir as instrugdes do produtor dos alimentos em relagdo
ao tempo de armazenamento.

O Alimentos descongelados ndo devem voltar a ser congelados.

O N&o abra a porta do congelador com muita frequéncia ou deixe a
porta aberta durante longos periodos, uma vez que isto ira
aumentar a temperatura no interior do aparelho e ird aumentar o
uso de energia.

Sugestoes de congelamento

O Sacos apropriados para o congelador, peliculas de polietileno, folha
de aluminio (extra espessa) e latas especiais para alimentos
congelados sdo apropriados para guardar alimentos congelados.

O Fita adesiva, elasticos ou clips de plastico sdo utensilios adequados
para selar os sacos e embalagens.

O Antes de selar um saco apropriado, deve remover o ar do mesmo,
uma vez que isto ird ajudar a que os alimentos congelem mais
facilmente.

O Embalagens planas congelam mais facilmente.

O Se estiver a congelar um liquido, ndo encha o recipiente até acima.
Os liquidos expandem depois de congelados.

O Para alimentos congelados, consulte o periodo de armazenamento
indicado na embalagem do alimento. Este periodo de
armazenamento é alcangado sempre que a configuragdo respeita as
temperaturas de referéncia do compartimento (uma estrela -6 °C,
duas estrelas -12 °C, trés estrelas -18 °C).

N3o coloque garrafas (de vidro ou aluminio) com liquidos
(especialmente liquidos com gas) no congelador uma vez que isso
pode fazer com que a garrafa rebente durante o congelamento.

Posicione alimentos diferentes em compartimentos diferentes de
acordo com a tabela abaixo

Compartimentos do
frigorifico

Tipo de alimento

e Alimentos para armazenamento a longo
prazo.

®Gaveta de baixo para carne crua, aves,
peixe.

o Gaveta do meio para legumes congelados,
batatas fritas.

eBandeja superior para gelado, frutas
congeladas, produtos de panificagdo
congelados.

Gaveta (s)/ bandeja do
congelador

Fazer cubos de gelo

o Encha a cuvete com agua e coloque-a no compartimento do
congelador.

o Depois da dgua estar completamente congelada e transformada em
gelo, pode torcer a cuvete de gelo (conforme apresentado no
desenho a seguir) para retirar o gelo.

POUPAR ENERGIA AO UTILIZAR O SEU FRIGORIFICO
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Instalagdo:

o Instale o aparelho num local fresco. Se o aparelho for colocado
exposto a luz solar direta ou proximo de um forno ou de outra fonte
de calor, o consumo energético pode aumentar consideravelmente.

o Certifique-se de que o aparelho é instalado segundo os requisitos de
ventilagdo corretos. A restrigdo da ventilagdo pode aumentar o
consumo energético em até 15%.

Limpeza e manutengdo:

o Ocasionalmente limpe as bobinas do condensador (se existentes) na
parte traseira do aparelho para manter um nivel de desempenho
elevado.

o Descongele o aparelho regularmente. Uma acumulagdo de gelo
diminui a eficiéncia do aparelho. Deve descongelar o aparelho
guando o gelo atingir uma espessura de 5 mm.

o Limpe a junta da porta com 4dgua quente ou com um detergente
neutro que ndo deixe residuos. Uma junta de porta bem vedante é
vital para a eficiéncia do seu aparelho.

Utilizagao:

o N&o abra a porta repetidamente ou com maior frequéncia do que o
necessario.

o N&o coloque o termdstato numa posi¢do demasiado baixa. A
alteracdo de apenas um grau pode afetar o consumo energético em
5%. Use um termometro para verificar a temperatura.

0 O congelador deve funcionar a cerca de -15 a -18 graus Celsius.

O Deixe os alimentos arrefecer suficientemente antes de os colocar no
aparelho (mas ndo os deixe expostos a temperatura ambiente
demasiado tempo).

O No congelador, as embalagens de alimentos devem estar espalhadas
e nunca agrupadas ou empilhadas em conjunto até estarem
completamente congeladas.

O Se ird estar ausente durante um longo periodo de tempo, desligue o
aparelho, esvazie e limpe-o e deixe a porta aberta.

O Se tiver um segundo aparelho que ndo estiver a ser usado,
certifique-se de que este é guardado desligado da tomada e com a
porta aberta até precisar de usa-lo.

Eliminagdo:

o Se ira eliminar o seu frigorifico antigo, verifique se existe um
reciclador de clorofluorocarbonetos (CFC) na sua area. O
departamento governamental responsavel pelo ambiente na sua
area podera ajuda-lo.

LIMPEZA E MANUTENGAO

AVISO: CERTIFIQUE-SE DE QUE O SEU APARELHO ESTA DESLIGADO
DA TOMADA ANTES DE TENTAR LIMPA-LO.

o N3o limpe o aparelho despejando dgua em cima do mesmo ou
salpicando-o com agua.

o O congelador deve ser limpo periodicamente, usando uma solugao
de bicarbonato de sddio e agua morna.

o Limpe os acessérios separadamente com dgua e sabdo. Ndo os lave
numa maquina de lavar loiga.

o Nao utilize produtos abrasivos, detergentes ou sabonetes.

o Depois de lavar o aparelho, limpe a drea que limpou com um pano
humido e, em seguida, seque-a completamente.

© Quando terminar a limpeza, seque as maos e, em seguida, volte a
ligar a ficha a tomada elétrica.

Descongelamento do compartimento do congelador
O gelo no compartimento do congelador deve ser removido
periodicamente. Pode utilizar um raspador de plastico para impedir

uma grande acumulagdo de gelo.

IMPORTANTE: O congelador deve ser descongelado pelo menos duas
vezes por ano. O nimero de vezes que tem de descongelar o



congelador ira depender da defini¢do do seu terméstato e da
quantidade de alimentos guardados e congelados no congelador.

0 O dia antes de realizar o descongelamento, rode o bot3o giratério
do termdstato para a posigdo <5>, o que ira assegurar que os
alimentos contidos no congelador sdo congelados devidamente.

O Ao descongelar o aparelho, os alimentos devem ser removidos do
congelador e embrulhados em varias camadas de papel e guardados
num local fresco. O aumento de temperatura dos alimentos ird
encurtar a vida de armazenamento dos mesmos e como tal os
alimentos devem ser usados no espago de um periodo de tempo
relativamente curto.

NAO VOLTE A COLOCAR ALIMENTOS QUE TENHAM DESCONGELADO
NOVAMENTE NO CONGELADOR.

O Coloque o botdo giratério do termdstato na posigdo <0> e desligue o
aparelho da tomada.

O Deixe a porta do congelador aberta. Pode colocar uma tigela de
4gua quente no interior do congelador para acelerar o processo de
descongelamento.

O Pode usar uma esponja para absorver a agua descongelada que ira
correr para o fundo do congelador.

IMPORTANTE: Deve colocar umas toalhas velhas no chdo
imediatamente em frente do aparelho. No caso de alguma agua
descongelada sair do congelador e para o chao.

© Uma vez derretido todo o gelo acumulado, devera proceder a
limpeza completa do interior do congelador. Se ndo o fizer, isto
podera resultar na acumulagdo imediata de gelo quando o aparelho
for ligado novamente.

O Com as mdos secas, volte a ligar o aparelho a tomada. Coloque o
botdo giratério do termdstato na posigdo <5> por um periodo de 24
horas, antes de o colocar novamente na posi¢do normal de <3>.

O N&o tente congelar alimentos frescos no interior do congelador até
este periodo de 24 horas ter terminado.

N3o descongele o aparelho com outros dispositivos elétricos (por ex.
secador de cabelo). Nao utilize objetos metalicos afiados para
remover gelo do congelador, uma vez que isto pode danificar o
sistema refrigerante.

INSTALACAO

IMPORTANTE: Antes da instalagdo e da utilizacdo leia todas as
instrugdes e certifique-se de que a tensdo (V) e a frequéncia (Hz)
indicadas na placa de classificagdo sdo exatamente as mesmas que a
tensdo e a frequéncia em sua casa. A placa de classificacdo pode ser
encontrada na extremidade esquerda frontal do interior do
frigorifico.

O fabricante rejeita qualquer responsabilidade na eventualidade do
instalador ndo cumprir todas as regulamentagdes de prevengdo de
acidentes em vigor, as quais sao necessarias para uma utilizagdo e um
funcionamento normais do sistema elétrico.

Ligacdo eléctrica

0O SEU FRIGORIFICO DESTINA-SE A INSTALACAO PERMANENTE E
ENCASTRAVEL.

Recomendamos que o aparelho seja ligado por um eletricista
qualificado, que seja membro da N.I.C.E.I.C. que cumpra as
regulamentagdes locais e da I.E.E.

o O seu congelador é fornecido com uma ficha com um fusivel de 13
amperes instalado. Se no futuro tiver de substituir o fusivel nesta
ficha entdo tem de usar um fusivel de 13 amperes com aprovagdo
ASTA (BS 1362).

o Aligagdo elétrica da alimentagdo apresenta as seguintes cores:

Castanho - Corrente

Azul - Neutro
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Verde e amarelo —Terra

o Uma vez que as cores dos fios no cabo de alimentagdo principal do
aparelho podem ndo corresponder exatamente as marcas coloridas
que identificam os terminais na sua caixa de fusiveis, proceda da
seguinte forma:

O fio castanho tem de ser ligado ao terminal assinalado com "L"
(corrente), ou com cor vermelha.

O fio azul tem de ser ligado ao terminal assinalado com "N" (neutro),
ou com cor preta.

O fio verde e amarelo tem de ser ligado ao terminal assinalado com
"E" (terra), ou com o simbolo de terra, ou com cor verde e amarela.

o Quando a ligagdo estiver concluida, ndo devem existir fios cortados
ou ndo ligados presentes. O prendedor do fio tem de ser fixado
sobre a bainha exterior.

Verde e amarelo para

Castanh

Fusivel
de 13
ampere
s
Prend

Posicionamento

o E recomendado que o seu aparelho seja apenas instalado num local
onde a temperatura ambiente da divisdo corresponda a classificagdo
de ambiente indicada na placa de classificagdo do seu aparelho. O
seu aparelho pode ndo funcionar corretamente se a temperatura
ambiente se encontrar fora dos seguintes intervalos:

o  temperada alargada (SN): «Este aparelho de refrigeragdo
destina-se a ser utilizado a temperaturas ambientes
compreendidas entre 10 °C e 32 °C»;

o  Temperada (N): «Este aparelho de refrigeragdo destina-se
a ser utilizado a temperaturas ambientes compreendidas
entre 16 °C e 32 °C»;

o Subtropical (ST): «Este aparelho de refrigeragdo destina-se
a ser utilizado a temperaturas ambientes compreendidas
entre 16 °C e 38 °C»;

o  Tropical (T): «Este aparelho de refrigeracdo destina-se a
ser utilizado a temperaturas ambientes compreendidas
entre 16 °C e 43 °C»;

o O seu aparelho ndo deve ser colocado exposto a luz solar direta ou a
calor continuo ou extremos de temperatura (por ex. proximo de um
radiador ou de uma caldeira).

o A porta deve poder abrir completamente e sem impedimentos.

o O aparelho deve ser colocado num local de facil acesso para obter os
alimentos guardados no mesmo.

o Deve verificar se existe uma tomada elétrica disponivel, a qual
devera poder ser acedida depois de instalado o aparelho.

Inverter a porta do seu aparelho
Este procedimento TEM de ser concluido antes da porta do moével ser
colocada. Quaisquer pegas que retire do aparelho ao inverter a

posigdo da porta, devem ser guardadas para uso posterior.

AVISO - Tenha cuidado ao abrir as dobradigas, estas operam com
molas e existe o risco de ferimento se fecharem na sua mao.

Ferramentas necessarias:

o Chave de fendas Phillips
o Chave de fendas plana



o Desaperte os parafusos de retengdo (1) no aparelho e, em seguida,
retire cuidadosamente a porta do aparelho.

o Coloque a porta do aparelho sobre uma superficie almofadada, de
modo a que ndo se danifique.

o Retire as tampas da cobertura (3).

o Introduza os parafusos de retengdo (1) no lado oposto do aparelho
em relagdo a sua posicdo original. Estes parafusos devem ser
apertados parcialmente mas ndo apertados completamente.

o Retire os parafusos de retengdo da porta (2) e, em seguida, inverta a
posigdo da dobradiga superior e inferior (conforme apresentado no
diagrama anterior).

o Volte a prender a porta do aparelho e, em seguida, prenda
completamente os parafusos de retengdo (1) e os parafusos de
retengdo da porta (2).

o Introduza as tampas de cobertura (3) nos orificios que estdo agora
expostos no lado direito do armario.

IMPORTANTE: Verifique se a porta abre e fecha corretamente, sem
problemas, depois de ter completado o processo de inversdo da
porta.

Depois da porta ter sido invertida, deve verificar o vedante da porta
do aparelho. O vedante ndo deve estar dobrado ou prensado; caso

contrario existira um espago entre este e o interior da porta.

o O vedante tem de aderir devidamente em redor de toda a porta.
o Se o vedante ndo aderir devidamente ao armario, entdo deve:

1. Usar um pano himido macio e manipulér @wedante até que este
adira devidamente ao armério, em todd)oAd®P da porta.

ou

N

. Usar um secador de cabelo na sua definigdo mais baixa e aquecer
ligeiramente as areas da porta que ndo estdo a aderir corretamente.
O calor ird tornar o vedante mais flexivel e isto ira permitir-lhe
manipular o vedante para a posi¢do correta.

IMPORTANTE: NAO AQUECA O VEDANTE DA PORTA COM NADA A
NAO SER A DEFINICAO MAIS BAIXA DE CALOR, OU AQUECA O
VEDANTE DURANTE UM LONGO PERIODO DE TEMPO. CASO
CONTRARIO PODE DANIFICAR O VEDANTE DA PORTA, DANO ESSE
QUE NAO SERIA RECTIFICADO GRATUITAMENTE AO ABRIGO DA
GARANTIA.

Dimensdes da abertura

O diagrama a seguir mostra o tamanho da abertura que ird precisar
para poder instalar o seu aparelho.

60

820 - 870

Y\QD—TS

0 O aparelho deve ser instalado ao nivel do solo. Pode usar os pés
ajustdveis para ter em consideragdo qualquer desnivel menor no
solo.

Ajustar a base/prancha de base
Quando o aparelho tiver sido colocado por baixo da bancada, pode

decidir colocar uma prancha de base ou uma base para corresponder
com as suas restantes unidades da cozinha.

O Retire a grelha na base do aparelho desparafusando os parafusos
em cada lado da grelha e, em seguida, puxe a grelha para si.

o Use uma chave inglesa para ajustar a altura dos pés ajustaveis.

O Se a abertura tiver uma altura de 820 mm, entdo os pés ajustaveis
devem ser apertados completamente.

O Se a abertura tiver uma altura de 870 mm, entdo os pés ajustaveis
devem ser colocados a uma altura de 50 mm.

0 O aparelho deve estar nivelado e alinhado com a parte inferior da
bancada.

IMPORTANTE: Se o aparelho ndo estiver nivelado, entdo a porta e o
vedante da porta podem ser afetados.

o Deve realizar um recorte na base/prancha de base para ventilagdo.
O recorte deve medir 600 mm de largura, e ter entre 140 mm e 90
mm de altura, consoante a altura em que instalou o seu aparelho.

o Introduza a base/prancha de base e, em seguida, volte a colocar a
grelha na sua posi¢do original para a prender na sua posigao.

IMPORTANTE: Tenha em atengao que conforme apresentado no
diagrama anterior, um recorte de ventilagdo de dimensao

aproximada TEM de ser realizado na base/prancha de base do mével.

Colocar a porta do mével no aparelho



Se necessitar que a porta do aparelho abra a partir do lado oposto,
entdo inverta a porta antes de iniciar o processo de instalagdo. (Ver
"Inverter a secg¢do da porta".)

Ferramentas necessarias:

Fita métrica

Lapis afiado

Faca plana pequena
Chave inglesa

O O O O

IMPORTANTE: Recomendamos que a instalacdo deste aparelho seja
realizada por duas pessoas.

1. Desaparafuse os parafusos das duas porcas de ajuste localizadas no
topo da porta do aparelho e, em seguida, retire o suporte de
montagem (1).
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2.Mega a largura da porta do mével, no ponto de metade da distdncia
desenhe uma linha vertical descendente ao longo da superficie interior
da porta do mével. Deve desenhar a linha desde o topo da porta do
movel até cerca de metade da distancia descendente.

o Coloque o suporte de montagem (1) no local inverso da porta do
moével.

o O meio do suporte de montagem deve ser posicionado na linha que
acabou de desenhar. Anote a posigdo do suporte de montagem no
desenho anterior, para se certificar de que tem o suporte de
montagem com o lado correto para cima.

0 O topo do suporte de montagem deve ser posicionado a cerca de 15
mm do topo da porta do mével. Isto ird permitir-lhe um espago de 5
mm entre o topo da porta do mdvel, até a parte inferior da sua
bancada.

o Prenda o suporte de montagem a porta do mével usando os
parafusos fornecidos e uma chave de fendas Phillips. Estes parafusos
devem ser bem apertados.

3.Pendure a porta do mével na porta do aparelho, certificando-se de
que os suportes no suporte de montagem se encontram sobre as
porcas de ajuste.

4. Utilize uma chave de fendas para regular o espago na secgdo inferior
das porcas de ajuste. O espaco deve ser definido para cerca de 9 mm
(conforme apresentado no desenho anterior).

5.Prenda o suporte inferior a parte inferior da porta do mével e a
parte inferior da porta do aparelho (conforme indicado no desenho
na pagina anterior).

o E possivel realizar pequenos ajustes a posicdo da porta do mével
utilizando os parafusos na parte superior e inferior da porta do
aparelho. Deve realizar estes ajustes de modo a que a porta do
mével esteja nivelada.

6.Introduza a placa de cobertura no topo do aparelho, sendo que esta
ird clicar na sua posicao.

7.Abra a porta do aparelho.

o Use uma broca de tamanho apropriado para realizar furos no
suporte, para o prender no topo da bancada. IMPORTANTE: A broca
deve ser apropriada ao material da bancada.

o Prenda o suporte a parte inferior da bancada, utilizando os
parafusos fornecidos. IMPORTANTE: Estes parafusos devem ser
bem apertados.

o Se o aparelho estiver a ser instalado sob uma bancada de granito,
use os suportes em forma de L fornecidos para prender o frigorifico
a parte lateral do armario. Use uma broca de tamanho apropriado
para realizar os trés furos no suporte no lado do armario do lado
oposto as dobradigas.

o Os orificios ovais assentam por cima das posi¢des das dobradicas
que ndo estdo a ser usadas na parte frontal do aparelho. Use dois
parafusos para prender o suporte a parte frontal do aparelho.

Verifique se a porta abre e fecha sem impedimentos, e também que a
mesma veda corretamente.



RESOLUCAO DE PROBLEMAS

IMPORTANTE: Se o seu congelador ndo aparentar estar a funcionar
corretamente, antes de contactar a assisténcia ao cliente, consulte a
lista de verificagdo a seguir.

O meu congelador ndo parece estar a funcionar/n3o tem
alimentagdo.

o Verifique se a ficha esta completamente inserida na tomada.

o Verifique se existe corrente na sua tomada (por ex. se houve uma
falha de energia ou se o fusivel esta fundido).

o Verifique se o termdstato no interior do aparelho ndo foi colocado
na posigao <0>.

o Verifique se a sua tensdo de alimentagdo corresponde a tensdo
indicada na placa de classificagdo do seu aparelho.

O meu congelador ndo esta a funcionar corretamente

o Verifique se o aparelho ndo estd sobrecarregado e se ndo foram
colocados alimentos em excesso no mesmo.

o A definigdo do termdstato estd demasiado baixa; deve aumentar o
termostato para uma definicdo mais alta.

o Certifique-se de que a porta fecha corretamente e que ndo esteve
equivocadamente aberta durante um periodo prolongado.

o Certifique-se de o seu aparelho tem uma ventilagdo apropriada.

O meu congelador faz muito ruido

o O gas refrigerante que circula nos tubos do aparelho pode realizar
um ligeiro ruido, mesmo que o compressor ndo esteja a funcionar.

o Se o ruido aumentar ou se o aparelho realizar mais ruido do que o
habitual: verifique se o aparelho esta nivelado corretamente, se ndo
existe nada a tocar na parte traseira do frigorifico e se ndo existe
nada no interior do aparelho a balangar.

Ocorreu a formagao rapida de gelo na parede interior traseira do
congelador

o Verifique se os alimentos ndo foram empurrados demasiadamente
para tras no interior do aparelho, entrando em contacto com a
parede interior traseira.

IMPORTANTE: E normal ocorrer a formagdo de gotas de agua na

parede traseira do aparelho. A formacdo de gotas de dgua n3o indica

uma avaria do aparelho.

NAO TENTE REALIZAR A REPARAGAO DO APARELHO POR SI PROPRIO.

Lembre-se que se for solicitada a visita de um técnico durante o
periodo de garantia do produto e se este descobrir que o problema
ndo é resultado de uma avaria do aparelho, entdo podera ter de pagar
o custo da deslocagao.

O aparelho tem de ser acessivel pelo técnico de modo a que este
possa realizar qualquer reparagao necessaria. Se o seu aparelho
estiver instalado de forma que o técnico considere que existe
possibilidade de dano ao aparelho ou a sua cozinha, este ndo
concluira a reparagao.

Isto inclui situagées em que aparelhos tenham sido inseridos em
areas fechadas com ladrilhos, selados com vedante, ou estejam
obstruidos por madeiras em frente do aparelho, como por exemplo,
bases.

Consulte as condi¢es da garantia que surgem no cartdo da garantia
que recebeu com o aparelho.

DISPONIBILIDADE DE PECAS DE REPOSICAO

Termostatos, sensores de temperatura, placas de circuito impresso e
fontes de luz, por um periodo minimo de sete anos apds a colocagdo
no mercado da ultima unidade do modelo em causa;

pegas de porta, dobradicas de porta, tabuleiros e cestos por um
periodo minimo de sete anos e vedantes de porta por um periodo
minimo de dez anos, apos a colocagdo no mercado da ultima unidade
do modelo em causa
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ASSISTENCIA TECNICA

Para entrar em contato com a assisténcia técnica, visite nosso site:
https://corporate.haier-europe.com/en/ . Na se¢do “website”, escolha
a marca do seu produto e o seu pais. Vocé sera redirecionado para o
site especifico onde podera encontrar o nimero de telefone e
formulario para entrar em contato com a assisténcia técnica

Para mais informagdes sobre o produto, consulte
https://eprel.ec.europa.eu/ ou digitalize o QR na etiqueta de energia
fornecida com o aparelho



https://corporate.haier-europe.com/en/
https://eprel.ec.europa.eu/

Nederlands
Dank u voor de aanschaf van dit product.
Voordat u de koelkast gaat gebruiken dient u deze
gebruiksaanwijzing aandachtig te lezen om de maximale prestaties
van het apparaat te bereiken. Bewaar alle documentatie voor latere
raadpleging of voor andere eigenaars. Dit product is uitsluitend
bedoeld voor huishoudelijk gebruik of soortgelijke toepassingen,
zoals:

= de personeelskeuken in winkels, kantoren en andere
werkomgevingen

=op landbouwbedrijven, door cliénten in hotels, motels en
andere woonomgevingen

-in Bed and Breakfasts (B&B)

=voor cateringservices en vergelijkbare toepassingen die niet
voor retailverkoop zijn bedoeld.

Dit apparaat mag alleen worden gebruikt om voedsel te
conserveren, elk ander gebruik wordt gevaarlijk geacht en de
fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid voor eventuele
problemen. Verder adviseren wij u om de garantievoorwaarden te
lezen.

VEILIGHEIDSINFORMATIE

Lees de bedienings- en installatieinstructies zorgvuldig
door! Ze bevatten belangrijke informatie over de
installatie, het gebruik en het onderhoud van het
apparaat. De fabrikant is niet aansprakelijk als u zich niet
aan de instructies en waarschuwingen houdt. Bewaar alle
documenten voor volgend gebruik of voor de volgende

eigenaar.

e Sluit het apparaat niet aan op de
elektriciteitsvoorziening voordat alle
verpakkingen en
transportbeschermers zijn verwijderd.
Houd kinderen uit de buurt van
verpakkingen en onderdelen. Gevaar
voor verstikking van vouwdoosjes en

plastic folie!

e laat het apparaat minstens 4 uur
staan voordat u het inschakelt, zodat
de compressorolie kan bezinken na

horizontaal transport

e Controleer bij levering of het product
niet beschadigd is en of alle
onderdelen en accessoires in perfecte

staat zijn
e Beschadig het koelmiddelcircuit niet.

e Zorg dat de ventilatieopeningen in de
omkasting van het apparaat of in de
verstopt

inbouwconstructie  nooit
raken of afgedekt worden
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Gebruik nooit water om de
compressor te wassen, veeg deze na
het reinigen grondig schoon met een
droge doek om roestvorming te
voorkomen

Verplaats het apparaat altijd met ten
minste twee personen, het is namelijk
zZwaar.

Installeer het apparaat waterpas op
een plaats die geschikt is voor de
grootte en het gebruik ervan.
Controleer of de  elektrische
informatie op het typeplaatje
overeenkomt met de
stroomvoorziening. Als dat niet het
geval is, neem dan contact op met een
elektricien.

Het apparaat wordt gebruikt met een
voeding van 220-240 VAC/50 Hz.
Abnormale spanningsschommelingen
kunnen ertoe leiden dat het apparaat
niet start of dat de
temperatuurregeling of de
compressor beschadigd raakt of dat er
tijldens het gebruik een abnormaal
geluid optreedt. In dat geval moet er
een automatische regelaar worden
gemonteerd.

Alleen voor Groot-Brittannié: Het
netsnoer van het apparaat is voorzien
van een 3-pins (geaarde) stekker die
past op een standaard 3-pins (geaard)
stopcontact. De derde pin (aarding)
mag nooit worden afgesneden of
gedemonteerd. Nadat het apparaat is
geinstalleerd, moet de stekker
bereikbaar zijn.

Zorg ervoor dat het netsnoer tijdens
en na het dragen/verplaatsen van het
apparaat niet onder het apparaat blijft
vastzitten, om te voorkomen dat het
netsnoer doorgesneden of beschadigd



wordt. Als het netsnoer beschadigd is,
moet het worden vervangen door de
fabrikant, zijn
servicevertegenwoordiger of andere
bevoegde personen om gevaarlijke
situaties te voorkomen

Zet het apparaat niet op vochtige,
olieachtige of stoffige plaatsen en stel
het niet rechtstreeks bloot aan
zonlicht en water

Installeer het apparaat niet in de buurt
van verwarmingen of ontvlambare
materialen

VOOR apparaten met een vriesvak:
het deksel niet openen als er een
stroomstoring is. Bevroren voedsel
mag niet worden beinvioed als de
storing minder lang duurt dan de uren
die op het etiket worden vermeld
(Stijgtijd temperatuur). Als de storing
langer duurt, moet het voedsel
worden gecontroleerd en onmiddellijk
worden geconsumeerd of bereid en
daarna opnieuw ingevroren.

Maakt u zich geen zorgen als het
deksel van de diepvrieskist meteen
nadat u hem heeft gesloten moeilijk te
openen is. Dit komt door het
drukverschil, dat gewoonlijk na enkele
minuten verdwijnt waardoor het
deksel gewoon kan worden geopend.
Bewaar geen geneesmiddelen,
bacterién of chemische middelen in
het apparaat. Dit apparaat is een
huishoudelijk apparaat, het wordt niet
aanbevolen om materialen op te slaan
die strikte temperaturen vereisen.
Trek niet aan het snoer en knik het
niet; raak het niet met natte handen
aan

Bewaar geen
ontvlambare

producten die
drijfgassen (bijv.
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spuitbussen) of explosieve stoffen
bevatten in het apparaat. Risico op
explosie!l

Plaats geen onstabiele voorwerpen
(zware voorwerpen, containers gevuld
met water) bovenop de koelkast, om
persoonlijk letsel door vallen of
elektrische schokken door contact met
water te voorkomen.

Gebruik geen elektrische apparaten in
de bewaarvakken voor
voedingsmiddelen van het apparaat,
tenzij ze van het door de fabrikant
aanbevolen type zijn

Raak de interne koelelementen niet
aan, vooral niet met natte handen, om
scheuren of verwondingen te

voorkomen

Kinderen, mensen met beperkte
lichamelijke, mentale of zintuiglijke
vermogens, en mensen die

onvoldoende kennis hebben over de
veilige bediening van het apparaat
lopen een groter risico. Controleer of
kinderen en kwetsbare mensen de
gevaren hebben begrepen. Een
persoon die verantwoordelijk is voor
de veiligheid moet toezicht houden op
of instructies geven aan kinderen en
kwetsbare personen die het apparaat
gebruiken. Alleen kinderen van 8 jaar

en ouder mogen het apparaat
gebruiken.
Kinderen mogen niet met het

apparaat spelen
Kinderen van 3 tot 8 jaar mogen dit
apparaat in- en uitladen

e VOOR apparaten met een vriesvak:

bewaar geen vloeistoffen in flessen of
blik (vooral geen koolzuurhoudende
dranken) in het vriesvak. Flessen en
blikken kunnen barsten!



VOOR apparaten met een vriesvak:
plaats bevroren voedsel nooit
rechtstreeks uit het vriesvak in uw
mond. Risico op vrieswonden!

Houd plastic onderdelen en de
afdichting van de deur vrij van olie en
vet. Anders zullen plastic onderdelen
en de deurafdichting poreus worden.

Haal de stekker uit het stopcontact
voordat u welke handeling dan ook op
het apparaat gaat verrichten

Gebruik geen mechanische apparaten
of andere middelen om het ontdooien
te versnellen, behalve degene die
worden aanbevolen door de fabrikant
Gebruik geen puntige of scherpe
voorwerpen zoals messen of vorken
om de ijsafzettingen te verwijderen.
Gebruik nooit fohnen, elektrische
verwarmingstoestellen of andere
dergelijke elektrische apparaten om te
ontdooien

Geadviseerd wordt om de stekker
schoon te houden, stof op de stekker
kan de oorzaak zijn van brand

Probeer het apparaat niet zelf te
repareren, te demonteren of te
wijzigen. In geval van reparatie kunt u
altijd contact opnemen met onze
klantenservice.

Houd tijdens het schoonmaken of
onderhouden van het apparaat
toezicht op kinderen.

Reinig de koude glazen planken niet
met heet water. Door plotselinge
temperatuurveranderingen kan het
glas breken.

WAARSCHUWING: De leidingen van
het koelcircuit transporteren een
kleine hoeveelheid milieuvriendelijk
maar ontvlambaar koelmiddel (R600a)
en isolatiegas (cyclopentaan). Het is
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niet schadelijk voor de ozonlaag en

vergroot het broeikaseffect niet. Als

het koelmiddel ontsnapt, kan het
letsel aan uw ogen veroorzaken of
ontbranden.

Als het koelcircuit beschadigd raakt:
Schakel het apparaat uit en trek de
stekker uit het stopcontact.

Houd open vlammen en/of
ontstekingsbronnen uit de buurt
van het apparaat.

Ventileer de ruimte enkele minuten

grondig.
Breng de klantenservice op de
hoogte.
WAARSCHUWING:  Beschadig de

stekker en/of het netsnoer niet; dit
kan elektrische schokken of brand
veroorzaken.

WAARSCHUWING:  Gebruik  geen
meerdere draagbare stopcontacten of
draagbare voedingen. We raden het
gebruik van verlengsnoeren en multi-
adapters niet aan."

Probeer niet op de bovenkant van het
apparaat te zitten of staan. U kunt
uzelf verwonden of het apparaat
beschadigen. Dit apparaat is niet
ontworpen om op andere apparaten
te stapelen.

Het product is uitsluitend ontworpen
en gebouwd voor huishoudelijk
gebruik

Alleen originele onderdelen die door
de fabrikant worden geleverd, mogen
worden  gebruikt. De fabrikant
garandeert dat alleen deze
onderdelen aan de veiligheidseisen
voldoen.

Het langdurig openen van de deur kan
leiden tot een aanzienlijke verhoging



van de temperatuur in de
compartimenten van het apparaat
Reinig regelmatig oppervlakken die in

contact kunnen komen met

levensmiddelen en  toegankelijke
afvoersystemen

Reinig waterreservoirs als ze 48 uur
niet  zijn  gebruikt; spoel de

waterinstallatie door als er gedurende
5 dagen geen water is aangezogen
Bewaar rauw vlees en vis in geschikte
recipiénten in de koelkast, zodat deze
niet in contact komen met of druipen
op ander voedsel

De diepvriesvakken met twee sterren
(als ze in het apparaat aanwezig zijn)
zijn geschikt voor het bewaren van
vooringevroren levensmiddelen, het
bewaren of maken van ijs en het
maken van ijsblokjes

Een-, twee- en drie-sterren
compartimenten (als ze in het
apparaat aanwezig zijn) zijn niet

geschikt voor het invriezen van verse
levensmiddelen

Als het apparaat gedurende lange tijd
leeg is, moet u het uitschakelen,
ontdooien, reinigen, drogen en de
deur open laten om schimmelvorming
in het apparaat te voorkomen

Voor wijnbewaarkasten: Dit apparaat

is uitsluitend bedoeld voor het
bewaren van wijn
Voor een vrijstaand apparaat: Dit

koelapparaat is niet bedoeld om te
worden gebruikt als inbouwapparaat
Voor apparaten zonder 4-
sterrencompartiment: dit
koelapparaat is niet geschikt voor het
invriezen van levensmiddelen
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Afdanken van oude apparaten

Dit apparaat is voorzien van een merkteken in overeenstemming met
de Europese richtlijn 2012/19/EU inzake Afgedankte Elektrische en
Elektronische Apparatuur (AEEA).

AEEA bevat vervuilende stoffen (die negatieve gevolgen voor het milieu
kunnen hebben) en basisonderdelen (die hergebruikt kunnen worden).
Het is belangrijk om AEEA specifieke behandelingen te laten ondergaan,
teneinde alle vervuilende stoffen te verwijderen of op de juiste manier
af te voeren en alle materialen terug te winnen en te recyclen.
Personen kunnen een belangrijke rol spelen om ervoor te zorgen dat
AEEA niet in het milieu terecht komt; hiervoor moeten enkele
elementaire regels worden gevolgd:

- AEEA mag niet worden behandeld als gewoon huisvuil;

- AEEA moet naar een speciaal gemeentelijk inzamelpunt of naar
geregistreerde bedrijven worden gebracht. In veel landen wordt
grote AEEA thuis opgehaald.

Wanneer u een nieuw apparaat koopt, kunt u in veel landen uw oude
apparaat inleveren bij de leverancier, die het gratis meeneemt, zolang
de apparatuur van hetzelfde type is en dezelfde functies heeft als de
geleverde apparatuur.

Naleving

Door het aanbrengen van de c E -markering op dit product, verklaren
wij onder onze eigen verantwoordelijkheid dat dit product in
overeenstemming is met alle Europese wettelijke voorschriften met
betrekking tot de vereisten inzake veiligheid, gezondheid en milieu.

Garantie

Minimumgarantie is: 2 jaar voor EU-landen, 3 jaar voor Turkije, 1 jaar
voor het Verenigd Koninkrijk, 1 jaar voor Rusland, 3 jaar voor Zweden, 2
jaar voor Servié, 5 jaar voor Noorwegen, 1 jaar voor Marokko, 6
maanden voor Algerije, Tunesié geen wettelijke garantie vereist.

Energiebesparing
Voor meer energiebesparing adviseren we het volgende:

. Plaats het apparaat uit de buurt van warmtebronnen en niet
blootgesteld aan direct zonlicht, in een goed geventileerde
ruimte.

. Vermijd het plaatsen van warm voedsel in de koelkast om te
voorkomen dat de interne temperatuur stijgt en dat de
compressor dus continu in werking blijft.

. Zet niet te veel voedsel in het apparaat, want er moet
voldoende lucht kunnen circuleren.

. Ontdooi het apparaat als er zich ijs gevormd heeft, om de
koudeoverdracht te bevorderen.

. Als de stroom uitvalt, is het raadzaam de koelkastdeur
gesloten te houden.

. Open de deuren van het apparaat zo weinig mogelijk en
houd ze zo kort mogelijk open

. Zet de thermostaat niet op te lage temperaturen.

. Verwijder het stof van de achterkant van het apparaat
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OPMERKING:

De afbeelding is enkel ter referentie en kan van uw product afwijken.
De meest energiebesparende configuratie vereist dat lades,
levensmiddelenschappen en planken in het product worden
geplaatst, zie de bovenstaande afbeeldingen.

UW PROVISIEKOELKAST GEBRUIKEN
Vooraleer in te schakelen

o Zorg ervoor dat het apparaat door een correct gekwalificeerde
persoon is geinstalleerd volgens de aanwijzingen in de instructies
voor de installatie van het product.

o Na de levering moet men acht uur wachten vooraleer het apparaat
op de stroomvoorziening aan te sluiten. Op die manier kunnen
koelgassen die tijdens het transportproces werden verstoord weer
in evenwicht komen.

o Maak het apparaat aan de buitenkant en de verwijderbare
accessoires die erin zitten schoon met een oplossing van vloeibaar
schoonmaakproduct en water.

o Reinig het apparaat aan de binnenkant met een oplossing van
natriumbicarbonaat opgelost in lauwwarm water. Maak de
binnenkant en de accessoires grondig droog wanneer het
reinigingsproces is voltooid.

o Wanneer u het apparaat voor de eerste keer inschakelt, kan er een
geur vrijkomen. Deze geur neemt af wanneer het apparaat begint te
koelen.

Tijdens het eerste gebruik

o Stel de knop van de thermostaat gedurende 24 uur na de eerste
inschakeling van het apparaat op de maximuminstelling in.

o Wanneer u het apparaat voor de eerste keer inschakelt, werkt de
compressor ongeveer 24 uur continu ofwel tot het vriesvak van de
koelkast op de juiste temperatuur komt.

o Tijdens deze tijdsspanne mag u de deur niet vaak openen of grote
hoeveelheden voedingswaren in het apparaat doen.

o Daarna past u de thermostaat aan en draait u terug naar de normale
werkstand.

o Als het apparaat wordt uitgezet of de stekker uit het stopcontact
wordt gehaald, moet u minstens 5 minuten wachten vooraleer het
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apparaat opnieuw start via de thermostaat of door de stekker in het
stopcontact te steken.

Het apparaat inschakelen en de thermostaat instellen

4 5
3 OFF
2 1

Schakel uw apparaat in door de stekker in het stopcontact te steken en
de thermostaat in te stellen. De controleknop van de thermostaat
bevindt zich aan de bovenkant van het apparaat.

o De thermostaat regelt de temperatuur in de koelkast automatisch,
afhankelijk van de instelling op de draaiknop van de thermostaat:

o Stand <0> betekent dat het apparaat niet koelt. Maar het
lampje werkt wel.

o In stand <1> krijgt u in de diepvries een hogere temperatuur.

o In stand <5> krijgt u in de diepvries een lagere temperatuur.

o De ideale instelling van de thermostaat is in een stand tussen <3>en
<4>.
o De diepvries kan tot -18 graden Celsius en lager koelen

BELANGRIJK: De omgevingstemperatuur van de kamer, de
temperatuur van de voedingswaren en de hoeveelheid voeding die in
het apparaat wordt bewaard en hoe vaak de deur wordt geopend
hebben allemaal invloed op het behoud van de temperatuur in het
apparaat.

O Op de maximale instelling (stand <5>), werkt uw diepvries harder
om een lagere temperatuur te behouden en neemt het
energieverbruik toe. Het is niet nodig om uw apparaat lange tijd in
deze instelling te laten werken.

Positie Condities
1-2 Zomer of omgevingstemperatuur tussen 25-35°C.
3-4 Lente, herfst of omgevingstemperatuur tussen 15-25°C.
4-5 Winter of omgevingstemperatuur tussen 5-15°C.

Bedieningspaneel

| ] —~ PO
|
1

2 3

1. Draaiknop thermostaat
2. Indicatorlampje vermogen
3. Waarschuwingslampje temperatuur

o Vermogenlampje (groen) - dit lampje gaat aan zodra het apparaat
op de stroomvoorziening is aangesloten.

o Waarschuwingslampje temperatuurstijging (rood) - dit lampje gaat
aan wanneer het apparaat een stijging van de temperatuur
detecteert die de inhoud van de diepvries kan aantasten.

Het diepvriesvak

O De temperatuur van het diepvriesvak moet al - 18 graden Celsius (of
lager) hebben bereikt voordat u er voedingswaren in gaat opbergen
dat al bevroren is of verse voedingswaren gaat invriezen.

O Het diepvriesvak kan alleen een bepaalde hoeveelheid voeding
tegelijk invriezen. U mag niet meer dan 4,5 kilogram verse voeding
binnen een tijdsspanne van 24 uur invriezen.

O Laat warme voeding eerst afkoelen voordat u het gaat invriezen. Als
u warme voeding in de diepvries plaatst, veroorzaakt de grotere



vochtigheid snellere ijsvorming en een toename van het
stroomverbruik.

O Volg de aanwijzingen van de fabrikant van de voedingswaren wat de
maximale bewaartijd betreft.

O Ontdooide voeding mag niet opnieuw worden ingevroren.

O Open de deur van de diepvries niet te vaak en laat de deur niet
lange tijd open staan, omdat daardoor de temperatuur in het
apparaat stijgt en het energieverbruik toeneemt.

Tips om in te vriezen

O Diepvrieszakken, wikkels in polyethyleen, (extra dik) aluminiumfolie
en speciale bekers voor bevroren voeding zijn geschikte
verpakkingen om bevroren voedingswaren in te bewaren.

O Tape, rubberen elastiekjes of plastic clips zijn geschikt om zakken en
wikkels mee te dichten.

O Voordat u een geschikte zak dicht, moet u de lucht eruit drukken: dit
helpt om de voeding erin gemakkelijker in te vriezen.

O Platte verpakkingen bevriezen gemakkelijker.

O Als u een vloeistof invriest, mag u het recipiént niet tot aan de rand
vullen. Vloeistoffen zetten uit wanneer ze bevriezen.

O Raadpleeg voor diepvriesproducten de bewaartijd die op de
verpakking van het voedingsmiddel vermeld staat. Deze bewaartijd
wordt bereikt wanneer de instelling in overeenstemming is met de
referentietemperaturen van het vriesvak (één ster -6°C, twee
sterren -12°C, drie sterren -18°C).

Plaats geen flessen (glas of blik) met vloeistoffen erin (vooral
vloeistoffen met bruis) in de diepvries, omdat deze vloeistoffen de
fles tijdens het invriezen kunnen doen barsten.

Positioneer verschillende voedingsmiddelen in verschillende
compartimenten volgens onderstaande tabel

Koelkastvakken Type voeding

. Voedingsmiddelen voor langdurige opslag.
. Onderste lade voor rauw vlees, gevogelte, vis.

Vrieslade (s
(s)/ . Middelste lade voor firozen groenten, chips.

lade

gebakken goederen.

. Bovenste lade voor ijs, bevroren fruit, bevroren

IJsblokjes maken.

o Vul het bakje voor ijsblokjes met water en plaats het in het
diepvriesvak.

o Wanneer het water volledig is bevroren en ijs is geworden, kunt u
het bakje met ijsblokjes omdraaien (zoals in onderstaande tekening
geillustreerd) om het ijs eruit te halen.

ENERGIE BESPAREN TERWIL U UW KOELKAST GEBRUIKT

Installeren:

o Installeer het apparaat op een koele plaats. Indien het in
rechtstreeks zonlicht of naast een oven of een andere warmtebron
wordt opgesteld, kan het energieverbruik aanzienlijk toenemen.

o Zorg ervoor dat het apparaat volgens de correcte ventilatievereisten
is geinstalleerd. De ventilatie beperken kan het energieverbruik met
15% doen toenemen.

Reiniging en onderhoud:

o Maak de wikkelingen van de condensator (indien aanwezig) aan de
achterkant van het apparaat schoon om een hoog prestatieniveau te
behouden.

o Ontdooi het apparaat regelmatig. Een dikke ijslaag vermindert de
efficiéntie van het apparaat. Ontdooi zodra het ijs 5 mm dik is.

o Reinig de pakking van de deur met warm water of een neutraal
schoonmaakproduct dat geen residuen achterlaat. Een hermetisch
dichte deurpakking is van cruciaak belang voor de efficiéntie van uw
apparaat.

Gebruik:

o De deur niet herhaaldelijk openen of vaker dan nodig is.
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o De thermostaat niet te laag instellen. Een wijziging van slechts één
graad kan gevolgen hebben voor het energieverbruik, dat met 5%
toeneemt. Gebruik een thermometer om de temperatuur te
controleren.

o De diepvries moet op -15 tot -18 graden Celsius werken

o Laat de voedingswaren voldoende afkoelen voordat u die in het
apparaat (maar laat die niet te lang op kamertemperatuur staan).

o In de diepvries moeten pakken met voedingswaren verdeeld liggen,
nooit gegroepeerd of op elkaar gelegd, tot ze volledig zijn
ingevroren.

o Als u voor een lange tijd weggaat, moet u het apparaat uitschakelen,
leegmaken, reinigen en de deur op een kier laten staan.

o Als u een tweede apparaat hebt dat niet wordt gebruikt, moet u
ervoor zorgen dat die is opgeborgen met de stroomvoorziening uit
en de deur op een kier tot u het apparaat opnieuw gaat gebruiken.

Afdanking:

o Als u op het punt staat om uw oude koelkast af te danken, dan moet
u controleren of er een recyclage van chloorfluorkoolwaterstoffen
(CFK's) in de buurt is. De regeringsinstantie die instaat voor het
milieu in uw buurt kan u daarbij helpen.

REINIGING EN ONDERHOUD

WAARSCHUWING: ZORG ERVOOR DAT DE STEKKER VAN UW
APPARAAT UIT HET STOPCONTACT IS GEHAALD VOORDAT U HET
GAAT REINIGEN.

o Het apparaat niet reinigen door water erop te gieten of water over
te spuiten.

o Maak de diepvries regelmatig schoon met een oplossing van
natriumbicarbonaat en lauwwarm water.

o Reinig de accessoires apart met zeep en water. Reinig ze niet in een
vaatwasmachine.

o Gebruik geen schurende producten, schoonmaakproducten of zeep.

o Wanneer het apparaat is afgewassen, veegt u met een vochtige
doek over de zone die u hebt schoongemaakt en droog daarna
grondig af.

o Wanneer de reiniging is voltooid, moet u uw handen afdrogen en
daarna de stekker in het stopcontact steken.

Ontdooien van het diepvriesvak

Neem het ijs in het diepvriesvak regelmatig weg. U kunt een plastic
schraper gebruiken om de hoeveelheid opgebouwd ijs te verminderen.

BELANGRIJK: De diepvries moet minstens twee keer per jaar worden
ontdooid. Het aantal keren ontdooien is afhankelijk van de
instellingen van uw thermostaat en hoeveel voedingswaren u
invriest en in de diepvries bewaart.

O De dag voordat u ontdooit, draait u de knop van de thermostaat
naar de stand <5>, op die manier garandeert u dat de
voedingswaren in de diepvries goed ingevroren zijn.

O Haal de voedingswaren uit de diepvries, wikkel het in verschillende
lagen papier en leg het op een koele plaats wanneer u het apparaat
ontdooit. De temperatuurstijging doet de bewaartijd van de
voedingswaren verkorten, daarom moet u deze voedingswaren
relatief snel gebruiken.

PLAATS DE VOEDINGSWAREN NIET TERUG IN DE DIEPVRIES
WANNEER HET APPARAAT BEGINT TE ONTDOOIEN.

o Stel de knop van de thermostaat in op <0> en haal de stekker van
het apparaat uit het stopcontact.

O Laat de deur van de diepvries open staan. U kunt een kom met
warm water in de diepvries plaatsen om het dooiproces te
versnellen.

O U kunt een spons gebruiken om het dooiwater op te deppen dat
onderaan in de diepvries blijft staan.



BELANGRIUJK: Leg oude handdoeken op de vioer onmiddellijk onder
het apparaat. Indien er dooiwater uit de diepvries loopt en op de
vloer druipt.

O Wanneer alle opgebouwde ijs gesmolten is, moet u de diepvries
vanbinnen grondig drogen. Als u dit niet doet, dan gaat er zich
onmiddellijk opnieuw ijs vormen zodra het apparaat wordt
ingeschakeld.

O Steek de stekker van het apparaat opnieuw in het stopcontact met
droge handen. Stel de knop van de thermostaat gedurende 24 uur in
op <5> voordat u opnieuw op de normale instelling <3> instelt.

O Doe geen verse voedingswaren in de diepvries tot deze periode van
24 uur is verstreken.

Het apparaat niet ontdooien met behulp van andere elektrische
toestellen (vb. een haardroger). Geen scherpe metalen voorwerpen
gebruiken om ijs op de diepvries weg te nemen, omdat u hierdoor
het koelsysteem kunt beschadigen.

INSTALLATIE

BELANGRUK: Voordat u het apparaat installeert en gebruikt, moet u
alle instructies lezen en controleren of de spanning (V) en de
frequentie (Hz) aangegeven op het identificatieplaatje exact
overeenstemmen met de spanning en de frequentie in uw huis. Het
identificatieplaatje bevindt zich vooraan links bij de rand aan de
binnenkant van de koelkast.

De fabrikant wijst alle verantwoordelijkheid af in geval de installateur
alle voorschriften inzake ongevallenpreventie die van kracht zijn niet
naleeft. Deze voorschriften zijn noodzakelijk voor een normaal gebruik
en voor de normale werking van het elektrische systeem.

Elektrische aansluiting

UW DIEPVRIES IS BEDOELD VOOR VASTE, PERMANENTE INSTALLATIE.

Wij raden aan dat het apparaat door een gekwalificeerde technicus

wordt aangesloten, die lid is van de N.I.C.E.I.C. en die voldoet aan de

I.E.E. en aan de plaatselijke normvoorschriften.

o Uw diepvries wordt geleverd met een stekker van 13 amp. Als u in
de toekomst de zekering in deze stekker moet vervangen, dan moet

u een ASTA-goedgekeurde zekering van 13 amp (BS 1362) gebruiken.

o De bedrading in de hoofdleidingen is als volgt gekleurd:

Bruin Spanning

Blauw Neutraal

Groen en geel Aarding

o Wanneer de kleuren van de draden in de hoofdleiding van uw
apparaat niet overeenstemmen met de gekleurde markeringen die
de eindklemmen in uw klemmenbord identificeren, handelt u als
volgt:

De bruine draad moet worden aangesloten op de eindklem

gemarkeerd met “L” (spanning), of rood gekleurd.

De blauwe draad moet worden aangesloten op de eindklem

gemarkeerd met “N” (neutraal), of zwart gekleurd.

De groengele draad moet worden aangesloten op de eindklem

gemarkeerd met “E” (aarding), of met het aardingssymbool, of

groengeel gekleurd.

o Wanneer de aansluiting is voltooid, mogen er geen losse draden of
doorgesneden kabels aanwezig zijn. Zet de kabelklem vast op het
buitenste bekleding.

Groengeel op aarding

Bruin op
spannin
9

Zekering 13
Amp

Kabelklem

Blauw op
neutraal
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Plaatsing

o Het is aanbevolen dat uw apparaat wordt opgesteld op een plaats
waar de omgevingstemperatuur van de kamer overeenstemt met de
klimaatclassificatie die op het identificatieplaatje van uw apparaat is
vermeld. Uw apparaat kan niet correct werken als de
omgevingstemperatuur buiten de volgende ranges valt:

o Uitgebreid gematigd (SN): “dit koelapparaat is bedoeld voor
gebruik bij omgevingstemperaturen van 10 °C tot 32 °C”

o  Gematigd (N): “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij
omgevingstemperaturen van 16 °C tot 32 °C”

o  Subtropisch (ST): “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik
bij omgevingstemperaturen van 16 °C tot 38 °C

o  Tropisch (T): “dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij
omgevingstemperaturen van 16 °C tot 43 °C”

o Uw apparaat mag niet in rechtstreekst zonlicht staan of blootgesteld
zijn aan continue hitte of extreme temperaturen (vb. naast een
radiator of boiler).

o U moet de deur volledig en zonder belemmeringen kunnen openen.

o Het apparaat moet worden opgesteld zodat u gemakkelijk bij de
voedingswaren kunt komen die erin worden bewaard.

o U moet controleren of er een stopcontact beschikbaar is dat
toegankelijk is nadat uw apparaat is geinstalleerd.

De deur van uw apparaat omkeren

Deze procedure MOET worden uitgevoerd voordat de meubeldeur
wordt bevestigd. Delen die u van het apparaat wegneemt terwijl u de
deur omkeert, moeten worden bewaard om ze later opnieuw te
gebruiken.

WAARSCHUWING - Let op wanneer u de hengsels opent: zij zijn via
een veer geladen en er bestaat risico voor verwondingen als ze op
uw hand dichtgaan.

Benodigd gereedschap:

o Phillips schroevendraaier
o Platte schroevendraaier

o Los de bevestigingsschroeven (1) op het apparaat en verwijder deur
van het apparaat vervolgens voorzichtig.

o Plaats de deur van het apparaat op een zacht oppervlak, zodat het
niet beschadigd raakt.

o Haal de afdekkappen (3) weg.

o Plaats de bevestigingsschroeven (1) aan de andere kant van het
apparaat van waar ze oorspronkelijk zaten. Zet deze schroeven
gedeeltelijk vast maar niet helemaal aangehaald.

o Verwijder de schroeven die de deur vastzetten (2) en wissel
vervolgens de positie van het bovenste en onderste hengsel om
(zoals in bovenstaand diagram voorgesteld).

o Maak de deur van het apparaat opnieuw vast en haal de
bevestigingsschroeven (1) en de schroeven die de deur vastzetten
(2) volledig aan.



o Plaats de afdekkappen (3) in de gaten die nu blootgesteld zijn aan de
rechterkant van de kast.

BELANGRUK: Controleer of de deur correct open en dicht gaat,
zonder te klemmen, nadat het proces om de deur om te keren is
voltooid.

Wanneer de deur is omgekeerd, moet u controleren of de deur van
het apparaat correct afdicht. De pakking rnagmiet geplooid of
platgedrukt zijn, anders is er een openingtdé8&tde pakking en de
binnenkant van de deur.

o De pakking moet correct rondom de deur aanhechten.
o Als de pakking niet correct rondom de deur aanhecht, doet u het

volgende:

1. Gebrui een warme, vochtige doeken en manipuleer de pakking tot
die correct aan de kast hecht, rondom de hele deur.

Ofwel

N

. Gebruik een haardroger op de laagste temperatuurinstelling en
verwarm de zones van de pakking van de deur die niet correct
aanhechten lichtjes. De warmte maakt de pakking meer plooibaar
en zo kunt u de pakking in de correcte positie manipuleren.

BELANGRIJK: DE PAKKING VAN DE DEUR ENKEL OP DE LAAGSTE
TEMPERATUUINSTELLING VERWARMEN. DE PAKKING NIET
GEDURENDE LANGE TIJD VERWARMEN. ANDERS KAN DE PAKKING
VAN DE DEUR BESCHADIGD RAKEN. DIT WORDT NIET ONDER
GARANTIE KOSTENLOOS GECORRIGEERD.

Afmetingen van de opening

Onderstaand diagram geeft de grootte aan van de opening die u nodig
hebt om uw apparaat te installeren.

820 - 870
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O Het apparaat moet op een effen vloer staan. U kunt de stelpootjes
gebruiken om een minieme oneffenheid van de vloer te corrigeren.

De plint/deklat aanpassen
Wanneer het apparaat onder het werkblad wordt geplaatst, kunt u

beslissen om een plint of deklat aan te brengen, die past bij uw
bestaande keukenmeubilair.

o Verwijder het rooster aan de onderkant van het apparaat door de
schroeven aan beide zijden van het rooster los te draaien en het
rooster vervolgens naar u toe te trekken.

o Gebruik een spanner om de hoogte van de verstelbare pootjes aan
te passen.

o Als uw opening een hoogte van 820 mm heeft, moet u de
verstelbare pootjes volledig vastzetten.

o Als uw opening een hoogte van 870 mm heeft, moet u de
verstelbare pootjes op een hoogte van 50 mm instellen.

O Het apparaat moet naadloos aansluiten op de onderkant van het
werkblad en waterpas zijn. BELANGRUK: Als het apparaat niet
waterpas is, dan kan dit invloed hebben op de deur en de dichting
van de deur.

© Maak een uitsparing in de plint/deklat voor ventilatie. De uitsparing
moet 600 mm breed zijn, en tussen 140 mm en 90 mm hoog,
afhankelijk van de hoogte waarop u uw apparaat stelt.

o Plaats de plint/deklat en bevestig het rooster daarna terug op zijn
oorspronkelijke positie, om het op zijn plaats te houden.

BELANGRUK: Merk op dat een uitsparing voor ventilatie met een
correcte grootte in de plint/deklat van het meubilair MOET worden
gemaakt, zoals in bovenstaande tekening geillustreerd.

De meubeldeur op het apparaat bevestigen

Als de deur van het apparaat aan de voorkant aan de andere kant
moet opengaan, dan moet u de deur omkeren voordat u begint te
installeren. (zie paragraaf "De deur omkeren").

Benodigd gereedschap:
O Meetlint
o  Potlood
o  Klein platte arm
o Spanner

BELANGRUK: Wij raden aan dat twee personen dit apparaat
installeren.

1.Haal de schroeven van de twee stelbouten die aan de bovenkant van
de deur van het apparaat zitten en verwijder vervolgens de
montagebeugel (1).

o

2.Meet de breedte van de meubeldeur, markeer halverwege een lijn
verticaal naar beneden aan de binnenkant van de meubeldeur. Trek
de lijn van de bovenkant van de meubeldeur tot ongeveer
halverwege naar beneden.

o Plaats de montagebeugel (1) op de rugzijde van de meubeldeur.
o Het midden van de montagebeugel moet op de lijn worden
geplaatst die u zonet hebt getekend. Noteer de positie van de



montagebeugel in bovenstaande tekening, om zeker te zijn dat u de
montagebeugel op de correcte manier hebt aangebracht.

o De bovenkant van de montagebeugel moet op ongeveer 15 mm van
de bovenkant van de meubeldeur worden aangebracht. Op die
manier verkrijgt u een opening van 5 mm van de bovenkant van de
meubeldeur tot de onderkant van uw werkblad.

0 Bevestig de montagebeugel op de meubeldeur met behulp van de
voorziene schroeven en een Philips schroevendraaier. Deze
schroeven moeten volledig worden aangehaald.

3.Hang de meubeldeur aan de deur van het apparaat, zorg ervoor dat
de beugels op de montagebeugel boven de stelbouten zitten.

4. Gebruik een schroevendraaier om de opening op de onderste sectie
van de stelbouten aan te passen. De opening moet op ongeveer 9
mm worden ingesteld (zoals in bovenstaande tekening is te zien).

5.Bevestig de onderste beugel aan de onderkant van de meubeldeur
en de onderkant van de deur van het apparaat (zoals geillustreerd in
de tekening op de vorige pagina).

o U kunt minieme aanpassingen aan de positie van de meubeldeur
uitvoeren met behulp van de schroeven aan de bovenkant en
onderkant van de deur van het apparaat. Voer deze aanpassingen
uit zodat de meubeldeur waterpas is.
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6. Plaats de afdekplaat op de bovenkatn van het apparaat; deze klikt
gewoon op zijn plaats vast.
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7.0pen de deur van get apparaat.

o Gebruik een boor met een geschikte boorpunt om door de gaten in
de beugel in het werkblad te boren. BELANGRIJK: De boorpunt moet
geschikt zijn voor het materiaal waaruit uw werkblad is gemaakt.

o Zet de beugel vast aan de onderzijde van het werkblad met behulp
van de voorziene schroeven. BELANGRIJK: Deze schroeven moeten
volledig worden aangehaald.

o Indien het apparaat onder een werkblad in graniet wordt
geinstalleerd, gebruikt u de voorziene L-vormige beugels om de
koelkast aan de zijkant van de kast vast te maken. Gebruik een
boorpunt van geschikte grootte om door de drie gaten in de beugel
in de zijkant van de kast te boren, aan de zijde tegenover de
hengsels.

o De ovale gaten rusten boven de hengselposities die niet aan de
voorkant van het apparaat worden gebruikt. Gebruik twee
schroeven om de beugel aan de voorkant van het apparaat vast te
maken.

Controleer of de deur zonder haperen open en dicht gaat, en
controleer of de deur correct afdicht.

PROBLEMEN OPLOSSEN

Xx=max+3
BELANGRUK: Als uw diepvries niet naar behoren werkt, dient u eerst
onderstaande checklist te controleren vooraleer met de
klantendienst contact opvt:emarx\gzrgen.

Mijn diepvries lijkt niet te werken/mijn apparaat krijgt geen voeding.

o Controleer of de stekker volledig in het stopcontact zit.

o Controleer of uw stopcontact gevoed wordt (vb. of er geen
stroomonderbreking is, ofwel of de zekering niet is doorgeslagen).

o Controleer of de thermostaat in het apparaat niet op de stand <0> is
gedraaid.

o Controleer of de spanning van uw stroomvoorziening overeenstemt
met de spanning op het identificatieplaatje van uw apparaat.

Mijn diepvries lijkt slecht te presteren

o Controleer of het apparaat niet overbelast is en of de
voedingswaren niet te dicht op elkaar gepakt erin zitten.

o De instelling van de thermostaat is te laag, zet de thermostaat
hoger.

o Controleer of de deur correct dicht is en of de deur niet per ongeluk
gedurende een lange tijd open bleef staan.

o Controleer of er voldoende ventilatie voor uw apparaat is.

Mijn diepvries maakt lawaai

o Het koelgas dat in de leidingen van het apparaat circuleert, kan een
beetje lawaai maken, zelfs als de compressor niet aan het werk is.

o Als het lawaai verergert of als het apparaat luidruchtiger dan
normaal wordt, moet u controleren of het apparaat correct
waterpas staat, of er niets de rugzijde van de koelkast raakt en of er
niets in het apparaat is geplaatst dat rammelt.

Op de binnenwand achteraan in mijn diepvries wordt er snel ijs
gevormd.

o Controleer of de voedingswaren niet te ver naar achteren in het
apparaat zijn geduwd, waardoor het in contact staat met de

binnenwand achteraan.

PROBEER NIET OM UW APPARAAT ZELF TE REPAREREN



Merk op dat als een ingenieur wordt gevraagd om interventies uit te
voeren terwijl het product in garantie is en die vaststelt dat het
probleem niet het resultaat is van een fout van het apparaat, u in dat
geval volledig aansprakelijk bent voor de kosten voor deze oproep
voor interventie.

Het apparaat moet voor de ingenieur toegankelijk zijn om de nodige
reparaties uit te voeren. Als uw apparaat dusdanig is geinstalleerd
dat een ingenieur zich zorgen maakt dat er schade aan het apparaat
of aan uw keuken zal worden veroorzaakt, deze persoon de reparatie
niet zal voltooien.

Dit omvat situaties waarin het apparaat is ingebouwd in een
betegelde wand, met afdichtmiddel is afgedicht, en er houten
obstructies voor het apparaat zijn aangebracht, zoals plinten.
Raadpleeg de garantievoorwaarden op de garantiekaart die bij uw
apparaat zit.

BESCHIKBAARHEID VAN RESERVEONDERDELEN

Thermostaten, temperatuursensoren, printplaten en lichtbronnen,
voor een minimumperiode van zeven jaar nadat het laatste exemplaar
van het model op de markt is gebracht;

deurklinken, deurscharnieren, bladen en manden voor een
minimumperiode van zeven jaar en deurafdichtingen voor een
minimumperiode van tien jaar, nadat het laatste exemplaar van het
model op de markt is gebracht;

TECHNISCHE ASSISTENTIE

Ga naar onze website om contact op te nemen met de technische
ondersteuning: https://corporate.haier-europe.com/en/ .Kies onder
de sectie "website" het merk van uw product en uw land. U wordt
doorgestuurd naar de specifieke website waar u het telefoonnummer
en formulier kunt vinden om contact op te nemen met de technische
assistentie

Voor meer informatie over het product, raadpleeg
https://eprel.ec.europa.eu/ of scan de QR-code op het energielabel
dat bij het apparaat is geleverd

72

EAAMvika&

J0G EUXAPLOTOULE YLa TNV AYOPA aUTOU TOU POLlOVTOG.

MpLv xpNoLUOTOL0eTE TO PUYElo 0, 0aG MAPAKAAOUUE va
SLaBACETE TPOTEKTIKA AUTO TO eYXELPISLO 08NYLWV XProNg €TaL
WOTE Vo peyloTonoloete tnv anodoon tou. DUAALTE OAa Ta
€yypada ylo LEAAOVTIKA Xpnon n yla aAhoug LOLoKTTES. AUTO TO
TPOLOV TIPOOPITETAL ATIOKAELOTIKA YO OLKLAKT XPrion A TIAPOUOLES
ebappoyEC OTWG:
= TNV EPLOXN TNG KOUTIVAG LA TIPOCWTILKO KOTAOTNUATWY,
ypadeiwv kat dAAa meptBdAlovta epyaciag
=0e GApuUeG, amno neldreg oe Eevodoyeia, mavboyela kat GANa
TePLBANOVTA OLKLaKOU TUTIOU
=o€ bed kat breakfasts (B & B)
=YLt UTINPECLEG EMULOLTIOMOU KAl TTAPOUOLEG EGAPHOYEG TTIOU
Sev mpoopilovtal yla Alaviki mwAnon.

AUTNA N CUCKEUN TIPETIEL VAL XPNOLLOTIOLELTAL LOVO YLO OKOTIOUG
anoBrkeuong tpodiuwy, omoladnmote AAAn xprnon Bewpeital
erukivbuvn kat o katackevaotrg Sev Ba eivat umevBuvog yia
oleobnnote napaAeiels. Eniong, ouviotatal va dlapacete
TIPOOEKTIKA TOUG OPOUG TNG EYYUNONG.

NAHPO®OPIEZ INA THN AZDAAEIA

AlaBdote TpooekTikd TIG odnyieg Asltoupylag  Kal
eykatdaotaong! MNepléxouv onuUavilkég TAnpodopieg
OXETIKA HE TOV TPOTO €yKOTAOTAONG, XPAONG KOl
ouvtnpnong NG ouokeung. O kataokeuaotng Oev
euBuvetal edv dev cuppopdwBeite pe TIg 0bnyleg kat TIg
TPoelSOTOLNOELG.  AlATNPACTE OAa Ta Eyypada yla
HEAAOVTLKA XproN A yLa TOV EMOLEVO KATOXO.

e Mnv oOuvbéete Tn OUOKEUR OtV
TopoxX NAEKTPKOU PEUUOTOC EWCG

otou adapebolv o\a Ta
TMPOCTATEUTIKA ~ OUOKELAolag  Kat
petadopdac. Kpatote ta madld

MOKPLA KOl amo Tn cuoKevaoia Kot
and ta efaptnuatd tng Kivéuvog
aoduélag amno TITUCOOUEVA
XapTokLBwTia Kall TAQLOTLKEG
uepBpaveg!”

o Adriote tnv va mapopueivel oe 0pbla
B€on yLa TouAdxLoTtov 4 WPEG MPLY TNV
gvepyomnoinon ywa va emtpéPete oto
AddL Tou cuprueotn va "kaBioel" gav
ExeL uetadepOei og opllovtia Beon

e Katd tnv mapadoon, eléyéte yla va
BeBawwBeite OTL TO TPOIOV bev Exel
urootel {nuLa Kal OTL OAa Ta PEPN Kal
Ta efaptuata  €ival og  Aaplotn
Kataotaon


https://corporate.haier-europe.com/en/
https://eprel.ec.europa.eu/

Mnv npokaleite {nua oto KUKAwUa
TOU YUKTLKOU aEpLou

Awatnpnote elevBepa koL  xwplg
epnodla ta avolypota e€aeplopol
TIOU UMAPXOUV OTOV  XWPO NG
OUOKEUNG 1N OINV  KATAOKEULN

EVIOLXLOMOU

MOTE pnV XPnNOLUOTOLE(TE VEPO yla va
TMAUVETE Tn 0O€0n TOU OUWMLECTN,
OKOUTUOTE KaAQ HE €va OTeyvO mavi
UETA ToV KaBapLopod yia va amoduyete
TN okoupLd

XElpLOTELTE TN OUOKEUN TAVIOTE WE
600 dtopa touldyxiotov, SLOTL eival
Bapia.

Eykataotr|ote Kat TOmMoOetote 1N
OUOKEUN OE L0l TEPLOXN KATAAANAN
yla To peyebog kat tn xprnon tne.
BeBawwBeite OTL oL NAEKTPOAOYLKEG
mnpodoplec otnv Tuvakidbo TUMOU
oudwVOoUV HE TNV avtiotown mapoxn
pevpatog. Edv OxL, EMKOWVWVAOCTE HE
€vav NAEKTPOAsdYyoO.

H cuokeun Aettoupyet pe tpododooia
220-240 VAC / 50 Hz. H un
¢duololoyiky Slakbpavon TG TAoNG
UMOPel va TPOKAAECEL TV amotuyla
ekkivnong tng ocvokeung i {nuLd otov
€\eyxo Bepuokpaciog 1 ToV CUUTLEDTH
N Mmopel va UTAPXEL QVWUAAOG
B0puBog kata TN Aewtoupyla. tnv

nepimtwon autn, TPEMEL  va
TonoBetnOel Evag QUTOMOTOG
pLUBLLLOTAC.

Movo yua to Hvwpévo Baoilelo To
KaAwdlo tpododoolac TG CUOKEUNG
elvar €fomAlopevo pe  Buopa  3-
KaAwdiwv (yelwon) mouv tatplalel oe
pwa turikn mpila 3-koAwdiwv (npila
pue vyelwon). Moté pnv koOBete R
QMOCUVAPHOAOYEITE TOV TPito MEipo
(velwon). Metd tnv eykatdotaon tng
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OUOKEUNG, TO BUopa TPEMEL va elvatl
npoofaciyo.

BefawwBeite ot  Tt0  KaAwdlo
tpododooiag Sev EXEL MAYKWOEL KATW
Qo Tn CUOKEUN KaTd Tn SLapKeLa Kat
HETA Tn petadopd/petakivnon NG
ouokeung, vy va anodeuxOel To
Koo N n {nda tou kaAwdiou
tpododooiag. Eav €xel mpokAnOet
(nud oto koAwdo Ttpododoaiag,
MPEMEL va avTkataotabel amo tov
Kataokeuaotr), tov €£ouclodoTnUEVO
TEXVIKO TOU N ATOHO ME TapopoLd
TEXVIKA  KaTApTIon €10l WOTE Vva
arno¢peuyBel omoloabnmote kivouvog
Mnv TtomoOeteite TNV OUOKEUNR OFE
uypad, AUTaPA 1 OKOVIOUEVA HEPN,
oUte va tnv ekBetete oe ameuBelag
nALakn aktvoBoAla kat o vepod

Mnv tomoOeteite TNV cUOKELNR KovTdA
o€ kahopldEp N eVPAeKTA UALKA

[A cuoKEUEG PE Xwpo Katauéng: Ze
neptmtwon SLaKOMAG PEVHATOG, KNV
avoigete TO KAAUpUO. Ta
katepuypEva tpodLua dev Oa mpemnel
Vo Emnpeactouv €av n  Sokom
SlapkeoeL AlyOTEPO amo TIG WPEC TOU
avaypadovtat otnv ETIKETA
BaBuoAoyiag (xpovog avénong
Oeppokpaciag) Eav n dwakomr €xel
nueyaAUtepn OLapKeELd, TO TPODLUQ
mpénet  va  eAeyxbouv  kaL va
KatavoAwBouv apeoa N va
HayeLpeLTOLV Kal va katauxBouv ek
VEOU.

Edv SlamoTwoeTe OTL TO KQMAKL TNG
ouokeung elval dUokoho va avoitel
OMEOWS HMOAG TO KAElOETE, MNV
avnouxeite. AuTO odeiletaL otn
dlapopa mieong mou Ba e€lowbBel
oxebov apéowg kat Oa emtpéPel oto



KQTAKL VA OVOLEEL KAVOVIKA HETA amtd
Alya Aemta.

Mnv aroBnkevete dappaka,
BaktrpLa ) XNUKOUG TOpAYOVIEG OTN
ouoKeUN. AUT N oOuokeun E€lval
olwlakr ouvokeun, 6ev cuviotatol n
armoBbnKevon UAWKWY TIOU QUTALTOUV
auotnpEG DepoKPATIEG.

Mnv tpafdte pe Suvapn f toakilete
10 kaAwdlo  tpodobdooiag N
akoupnate tnv mpila pe PBpeyueva
XépLa

Mnv amoBnkelete mpoidvia Tou
NEPLEXOUV EVPAEKTA TIPOWONTIKA (TT.X.
Soxela Pekaopol) ) eKPNKTKEG UAEG
otn cuokeun. Kivbuvog €kpnénc!

Mnv tomoBeteite aotabn dpbpa
(Baprad avtikeipeva, Soxela yepdrta pe
VEPO) OTO MAVW PEPOC Tou Yuyeiou,
yla va armodUyETE TPAUMATIONOUE TTOU
T(POKAAOUVTOL A0 TTTWwon 1 NAEKTPLKO
OOK TIOU TIPOKAAEiTOL amod TNV enadn
HE TO VEPO.

Mnv  XpNOLIOTOLEITE  NAEKTPLKES
OUOKEVUEG MEOA  OTOUG  XWPOUGQ
armoBnkevong Ttwv  TPodiHwWV NG
OUOKEUNG, €KTOG €dv elval  Ttou
OUVIOTWHEVOU  TUTOU amo  Tov
KATQLOKEUOLOTN)

Mnv ayyillete €eowtepkA oTOLKELD
PoEng, eldka pe Ppeyuéva xépLa, yla
va amnodpuyete PWYLLEG N
TPOAUUATIOUOUG

Je kivbuvo €bw eilval ta madd, ot
AvBpwroL TIOU €XOUV TIEPLOPLOUEVEG
bUOLKEG, SLavonTIKEG I aLoBNTNPLAKES
LKAVOTNTEG, KaBwC Kal Ta ATOUA TIOU
O0ev Owab€touv  emapkeic yVWOELG
OXETLKA UE TNV aodaAr] Asttoupyia Tng
ouokeunG. BePawwbdeite ot ta madla
KAl Ta €UOAWTA dQtopa  €Xouv
KATAVONOEL OAOUG TOUG KLvdUVouG.
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‘Eva mpoowro mou elvat uneubuvo ya
™V achAAela mpEMeL va eTUPAENEL 1)
va kaBobnysel ta madd kat TA
EUVOAWTA ATOMA TIOU XPNOLULOTIOLOUV
TN ouokeun. Movo ta madid nAwiag 8
ETWV KOl MEYAAUTEPA MMOPOUV VA
XPNOLUOTIOLOUV TN CUCKEUN).

Ta mawda dev Ba mpénel va mailouv
LLE TNV CUOKEUN

Nadd nAwiag amd 3 €wg 8 stwv
grutpenetat va  Bafouv  kat va
adalpouv aUTn T CUCKEUN

A cuokev€g pe xwpo katadpuéng: unv

arnoBnkevete EUPLOAWHEVT N
KovoepfBormownuéva  vypd  (edka
avOpakoUxa  TOTA) OTO0  XWPO

katapuéns. Ta MMOUKAALDL Kal oL
bLd\eg pmopel va ondoouv!

FIA ouokeuég pe xwpo katayuénc:
Moté unv tpwte (Unv Palete kav oto
OTOMO. 0aG) Kateuypeva TPOPLUa

areuBeiag amd TO XWPO  TING
katapuéng. Kivduvog  eykaupdtwy
ASyw ™g TIOAU XOUNANG
Beppokpaciag!

Alatnpeite ta mMlaotkd eapthipata
KL TO OTEYQVOTOLNTIKO TNG TOPTAG
artoAaypévo amd AadL kal ypaco.
ALadOpPETIKA, T MAQCTLKA HEPN KAL TO
OTEYOQVOTIOLNTIKO TNG moptag Oa
yivouv nopwén.

Mpwv Kkdavete omowadAmote epyaocia,
arnocuvdeote TO KaAwdLo
tpododoaiag anod tnv npila

Mnv  XpnOLUOMOLE(TE HNXOVIKEG
OUOKEVEG 1 QMO €efomALopo yla va
EMITAUVETE v Sdadikaoia
artoPuéng, Sladopetikd amo ekeiva
Tov CUVLOTWVTOL amno TOV
KOTOLOKEUQLOTH)

MnV XPNOWOTOLEITE QVTIKE(UEVA WE
aunead n  Kodptepd AKpa  OMWG



gaxaiptoa R mpouvia  ywa  va
adaLPETETE TOV TIAYO.

MOTE KNV XPNOLLOTOLEITE TUOTOAL
OTEYVWHATOC LOAALWY, NAEKTPLKEC
OUOKEVEC BEppavonc 11 AAEG
TIOPOLOLEG NAEKTPLKEG CUOKEUEG yLa
aroduén

Juviotdtal va dwatnpeite kabapr tnv
npila, omowadnmote  UMOAelppaTa
UTEPBOAKNC OKOVNG EMAVW  OTNV
npila pmopel va mpokaAEéaouv dwtLd
Mnv mpoomaBrioETE va EMOKEUAOETE,
VO  QMOCUVAPHOAOYNOETE R va
TPOTIOTOLNOETE T CUOKEUN HOVOL GaG.
X3 niepintwon ETILOKEUNG
ETUKOLVWVAOTE TAvVIa HE TNV
gEUTINPETNON MEAOTWV HOG.

Na emnpeite ta moubd otav o
KaBaplopog 1 n  ouvtnpnon Ing
OUOKEUNG lval og e€EALEN.

Mnv kaBapilete ta kpla padla pe
(eot0 vepo. H amétoun oAAayn
Beppokpaciag Umopel va mpokaAETEL
TO OTAGLUO TOU YUaALOU.
MPOEIAONOIHZH: OL owAnveg TOU
KukKAwpatog Yoéng petadépouv pia
HKP Tocgotnta puikol TPoG TO
neplBairAov aA\d eVPAEKTOU YPUKTIKOU
(R600a) kaL povwrtlkou  aegplou
(kukAomevtavio). Aev KOTAOTPEPEL TN
otipada tou olovtog kat Sev avavel
10 ¢datwvopevo tou Beppoknmiov. Eav
Sladuyel  YPukTkO, umopsl  va
TPOUHATLOTOUV TO HATLA 0aG 1 va Yivel
avadAeen.

Eav 1o KUKAwPA PUKTKOU TPEMEL va
unootel {nua:

-ATIEVEPYOTIOLNOTE TN OUOKEUN  Kal
ByaAte to LG,
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-Evnuepworte nv

-Kpatriote TIg yupvég AGYEC r/KaL TG

mNyeS avadAeéng pakpld amd N
OUOKEUN,

-Aeplote KOAQ TO SWHATLO yLoL OPKETA

Aemta,

géunnpétnon
MEAQTWV.

MPOEIAONOIHZH: Mnv kataotpeete
10 PL¢ )/kaL to kKaAwdLo tpododoaiag.
AutO  pmopel va  TIPOKOAEDEL
nAektporAnéia ) mupkKayLEG.
MPOEIAOMOIHZH: Mnv
xpnoworoteite  dopntéc  mpileg
moMarmlwv Béoeswv (moAumpla) A
dopnta TpodoboTika. Aev
OUVLOTOUME TN Xpnon kKoAwdiwv
EMEKTOONG Kol T(POCOPLOYEWV
TIOA QA WV KATEUOUVOEWV.

MnV E€MXELPNOETE TIOTE vVa KAOIOETE 1)
va otabeite otO0 €MAvVW PEPOG TNG
OUOKEUNG. Mrmopel va tpavpatioteite
N va KATooTtpEPETE TN CUOKELN. AUTh
n ouokeun Oev elval oxeSlaopevn ya

otoifafn pe omnowdAmote AAAN
(ouokeun).

To mpoiov €xeL oxedblaotel «kal
KOATOOKEUQOTEL HMOVO Yyl OLKLOKA
xpnon

Mrmopouv va xpnotdomnotndouv poévo
YVNOoLO. QVTOAAQKTLKA TIOU TTOPEXOVTOL
arno TOV KQTOLOKEL ALOTH). 0]
KQATOOKEUQOTNG €&yyudtat Otl poévo
QUTA Ta aVvTAAAQKTIKA TIANPOUV TIC
arnatiosls aodpaAsiag.

To Aavolypa TNG MopTag ylo HEYAAES
XPOVIKEG  TeEpLOdouG  pmopel  va
TIPOKAAECEL ONUAVTIK avénon g
Beppokpaciog otoug BaAdpoug TG
OUOKEUNG

KaBapiote TOKTIKA TLG ETULPAVELEG TIOU
wropoUv va €pBouv oe enadn HeE Ta



podlua koL ta  mpooBaciua
CUCTAHOTA AooTPAYYLONG

KaBapiote ta doxeia vepou e€av dev
EXxouv xpnolwuorolnBel ya 48 wpec.
EEM\UVETE TO cUOTNUA TOU VEPOU TOU
elval ouvbedepévo pe mapoyxn vepou
gav dev e€xeL tpaPnxtel vepo yua 5
NUEPES

AnoOnkeUOTE TO WHO KPEAG Kal Ta
papa oe kat@dAAnAa OGoxela oto
Puyeilo, £TOL WOTE va PNV €pXovtal o€
enadn N va pnv otalouv €MAvw O€
A\ TpOdLUCL

OL xwpot anobrkeuonc KatePuyUEVWV

podipwv  OSvo  oaotépwv  (eav
UMAPYOUV  OTn  OCUOKeLNn)  €ival
KatdMnAot ywa amoBrkevon nAdn
KatePuyHEVWV Tpodipwy, nv
arobnkevon 1 TNV TMOPACKEUN
maywtol KAl TNV KOTOOKEUN
TIOYOKU Bwv

O xwpot anoBnkevong evog-, SUo- Kat
TpIWV aotépwv (edv umdpxouv otn
ouokeun) bev elval kat@AAnAa yla Thv
katauén twv vwnwv tpodiuwy

Edv n ouokeunl mapapeivel avolktn
yla LEyAaAo xpovikd Sidotnua, ofnote
v, &emaywote tnv, Kabapilote tny,
OTEYVWOTE TNV Kal adnote tnv mopta
avolKT} ywad va  amopUyete TNV
avarttuén HoUXAAG LECQ OTN CUOKEUN
YLOL CUCKEVEG cuvTrpnong Kpaotwv: H

napovoa OUOKEUN npoopiletat
QIOKAELOTIKA Yyl T  ouvtipnon
KPOoWWV

ylo eAeUBepn ocuokeun: n mapovoa
Yuktikn cuokeun bev mpoopiletal va
xpnotworoinBel  wg  evrowl{Ouevn
OUOKEUN

Yyl OUOKEVEC Ywplc Odhapo 4
aoTéEPWV: N mapovca  YPUKTIKN
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ouokeun &ev elval Kat@AAnAn ywa tnv
katauén tpodipwv

Arnoppun maAalwyv CUCKEUWV

)i

AUTA N OUOKeLN €xeL onpavon cluudwva pe tv Eupwnaiky odnyia
2012/19/EU  oxetkd pe Tt amOPAnTa €6WV  NAEKTPKOU Kol
nAektpovikou e¢omAtopol (WEEE).

Ta WEEE mepléxouv TO00 PUTIOYOVEG OUGLEG (OL OToleg pmopouv va
€XOUV QPVNTIKEC ETUMTWOELG 0TO TePLBAAOV) Kal Baoikd eEaptrpata
(ta omola prmopouv va xpnoornowinBouyv kat aAL). Eival onpavtko va
umoBdaMovtal ta WEEE o€ GUYKeKPLUEVEG eTeEepyaaies, ETOL WOTE vVa
adatpouvTal Kal va armoppinTovtal cwotd OAd Ta pUTIOYOVA OTOLXE(Q,
KOLL VAL QVOKTWVTAL KOLL VAL AVAKUKAWVOVTOL OAQL T UALKAL.

Ou wrteg pmopovv va Swadpapaticovv onuavtikd polo otnv
efaodahion oOtL ta WEEE Sev Ba yivouv éva meptBaAlovioAoyLko
ZATNUa: glvatl TOAU oNUAVTIKO va. akoAouBe(Te oplopévoug Bactkoug
KAVOVEG:

- Ta WEEE &ev Ba mpémel va avtipetwrnilovtal oav OKLOKA
anoppippata,

- Ta WEEE 6a mpémnet va mapadidovtat ota apuodia onueio
ouMoyng Tou Slaxetlpilovtal amo TG SNUOTIKEG apxég - amod
efouolodotnpEVeG eTalpeieg. Ze TMIOAMEG XWPES, Yl peyaha WEEE,
uropel va umtdpxel cuAoyr aro To oritL

Y€ TIOMEG XWPEG, OTAV ayopaleTe pia Kawolpyla GUOKEUT, N TIAALA
umopet va emotpadel 0Tov MWANTH 0 OMOIOG O OTol0g TMPEMEL va. TNV
napaldBel xwpic xpéwon oe pla avaloyia pia mpog pia, ebocov o
€€OMALOMOG  QUTOG  elval LooSUvapou TUTOU Kat €xel TG (8leg
AeLTOLPYIES LLE TOV MAPEXOUEVO ECOTIALOUO.

ZupBatdtnta

TomoBeTWVTAG TO AVOYVWPLOTIKO c € EMAVW OE QUTO TO TPOLOY,
enBeBalwVoUpE TNV oUUPATOTNTA e OAEG TIG OXETLKEG EUPWTMAIKES
nipoUnoBéoelg aoddAelag, uyelag Kal mpootaciag Tou mepBAAlovtog
mou edbapuolovtal yla autod TO TPoloV cUudwva pPE TNV LoxUouoa
vouoBeaoia.

EyyUnon

H gAdylotn eyyunon elvat: 2 €Tn yla TG XWPEG TNG €€, 3 €N yLa TtV
Toupkia, 1 €10¢ yla To nvwuévo Bacielo, 1 €T0¢ yia T pwoia, 3 £€Tn yla
™ ooundia, 2 €tn yla t ogpPia, 5 £Tn yia tn vopPnyia, 1 £Tog yla to
Hapoko, 6 HAVEG yLa TNV aAyepia, otnv Tuvnoia Sev amalteltal VOpLIKnA
gyyunon.

E€owovopunon evépyelag

Mo KAAUTEPN EEOLKOVOUNGN EVEPYELAG OOC GUVIOTOULE VA

. TomOBETACETE TNV CUOKEUN HOKPLA armd TtNyEG BepudTnTag
Kol LNV tnv ekBEteTe o€ ameuBeiag nAtakr aktivoBoAia kat
HEOQ O€ €va KAAX aeplOUEVO SwUATLO.

. Anoduyete va Balete (eoTEG TpodEG péoa oto Puyelo €ToL
WOTE Vo armodUyeTe TNV AUENON TNG ECWTEPLKNG
Beppokpaciag KoL EMOUEVWE TNV TIPOKANGN TNG CUVEXOUG
AgLToupYiag TOU CUUTILEDTH.

. Mnv oTpLUWXVETE UTIEPPBOALKA TLG TPODEC £TOL WOTE va gival
e€aodallopévn N owotr avakUKAWGoN Tou a€POG.

. Kavte anouén tng CUOKEUNG O€ TIEPIMTWON TIOU UTIAPXEL
TAYOC €TOL WOTE va SLEUKOAUVETE TN petadopd tng Yuenc.



Y€ MePUMTWon SLAKOTAG TOU NAEKTPLKOU PEVUATOG, KAAO
elvat va dlatnpeite KAeLoTA TV mopta Tou Puyeiou.
AVOIETE 1) KPATHOTE AVOLXTEC TLC TIOPTEC TNG CUCKEUNC yLa
000 TO SUVATOV UIKPOTEPO XPOVIKO SLAoTnUaA

Anoduyete tnv puBULON o€ TTIOAU YUXPEG BepOKPATIES.
AdaLPEDTE TNV OKOVN TIOU UTIAPXEL EMAVW 1} KOVTA 0TV
OUOKEUN
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MPOAIATPADE: TOY WYTEIOY ZAZ

AITOHTHPAZ EAETXOY
GEPMOKPAZIAZ

IPTAPIA
KATEWYTMENO]
NTPODIMON

17 ANTIZTAZEIR
EZAEPIZMOY

PYOMIZOMENA
noaiA

IHMEIQZH:

H ewkdva givar povo yia avagopd kat propei va Stadépel anod to
TPOIOV oag.

H L0 OWOTH TAKTLK YL E§0LKOVOUNON EVEPYELOG AMOUTEL TV
tonof£tnon cuptapLwy, Soxeiwv yla ta TpodLua Kot padLwv oto
TPOIOV, MAPAKAAOUHE AVATPEETE OTLG TLAPATIAVW ELKOVEG,.

XPHZIMOIMOIQNTAZ TO KEAAPI TOY WYTEIOY ZAZ
Mpuw evepyonoujoete

0 BeBawwBeite ot €xel eykataotabel amod éva ATOpo Ue T KATAAANAQ
npoodvta, oUubwvVa UE TIC TANPOdOPIES TTOU TIEPLEXOVTAL OTLE
0dnyieg eykataotaong Tou mpoiovTog.

o Metd tnv napadoon, MEPLUEVETE OKTW WPEG TIPLV CUVSECETE TN
OUOKEUN 0TO NAEKTPLKO Siktuo. AuTto Ba emitpéPel oe KAOE PUKTIKO
0€PLO IOV Uropel va Exel SlatapoayBel katd tn SLApKeLa TG
Sladikaoiog petadopdg yla va eykatactadet.

0 To e§wTEPLKO HEPOG TNG CUOKEUNG KaL TA adapoUpeva
TLLPEAKOHEVQ TIOU TIEPLEXOVTAL LECA O AUTHV Bat IPETEL va
kaBapifovrtal pue SLGAUpO UYPOU ATTOPPUTIAVTLKOU KaL VEPOU.

0 To €E0WTEPLKO TNG CUOKEUNG Ba mpémel va kaBapiletal pe Stdhvpa
SuttavBpakikou vatpiou Stahupévo oe xAapd vepd. To ECWTEPLKO
Ko ta afecoudp Ba PETEL VO OTEYVWOOUV EVIEAWS, adol
olokAnpwOel n Stadikaoia kabaplopou.

o Mrnopel va UTtdpEeL 0o OTOV EVEPYOTIOLAOETE yLa PpwTn $opa T
ouokeun. Oa pelwBel kaBwg n cuokeur apxileL v KPUWVEL.

Katd tnv mpwtn Xprion

o MNpénet va puBpioete Tov emloyéa Tou Beppootdtn otn péyLotn
pUBULON YO 24 WPEG LETA TNV EVEPYOTIOLNGN TNG CUCKEUNG YLoL
npwtn dopd.

o Katd tnv mpwtn evepyomnoinon tng CUCKEUNG, O CUMLEDTAG Ba
AeLtoupyei ouveXWG yLa tepimou 24 wWpPeE i £wG OTOU 0 KaTtaPuKTNG
Yuyeiou pBdaoeL oe Pl apkeTd KaAr Beppokpaaia.

o Katd tn Stdpkela authig tng neplodou, Ba mpénel va npoonabrioste
VOl LNV QVOIEETE CUXVE TNV TIOPTA 1) VoL TOTIOBETAHOETE HEYAAN
nocotnta ¢payntol Lo oTn CUOKEUN.

O Oa mpémneL otn cUVEXELD va pubuioete Tov emhoyéa Beppootdtn
TPOG TA KATW OTNV KAOVLKH Tou B€on Asttoupyiag.



o Edv n povada eival amevepyornolnpévn 1 amocuvSeSeUEVN, TIPETEL
va eMLTPEYPETE TOUAGKLOTOV 5 AEMTA MPLV TNV EMavekkivnon tng
OUOKEUNG otov Beppootdtn A tn oUVEEon Ue TO NAEKTPLKO SiKTUO.

EVEPYOTOLAOTE TN CUOKEUN Kot pubpiote tov Oeppootatn

< 5
3 OFF
2 1

EvepPYOTOLELTE TN CUOKEUN 0OC CUVSEOVTAG TNV LE TNV TTOPOXN
pevlpaTog Kot pubpifovtog tov Beppootatn. O Slakdmtng eEAéyxou Tou
Beppootatn BpiokeTat otnv KOpudr TNG CUCKEUNG.

o O Beppootatng pubuileL autoparta tn Beppokpacio péca oto
Puyeio, avdAoya pe Tov aptBud mou €xete yupioet o Slakdmeng
eléyyou Beppootdrn oe:

o ©éon <0> onpaivel 6tL n cuokeun dev Ba kpuwoel. Qotdoo,
10 dwg Ba e§akohouBroeL va Aettoupyet.

o H B¢on <1> Ba oag Swoel pia upnAdtepn Beppokpacio
Uéoa otov KataukTn.

o H B¢on <5> Ba oag Swoel pia xapunAdtepn Beppokpacio
péoa otov Katauktn.

o ZTNV Wavikn mepintwon o Beppootdtng npénel va pubuLoTeL o
Béon petafl <3> kat <4>.

o katapUKTng propel va katapuéel otoug -18 Babuoug Kehoiou kat
XaunAotepa

ZHMANTIKO: H Beppokpaocia tou Swpartiou, n Beppokpacia tou
dayntou Kat n nocotnta Tpodng nou £xetL tonobeTnOei oTn cLUCKELR
KOLL ) CUXVOTNTO QVOiypatog TG mOptag Ennpealouyv
Bepuokpacio mou Siatnpeital and tn CUOKEUR.

O 3tn péylotn pubuion (B€on <5>), o kataukng oag Ba
AELTOUPYNOEL TTLO OKANPA KOL EVIATIKA YLO va SLatnproeL
xounAotepn Oeppokpaocia kat Ba avénoeL tn xprion evépyelag. Asv
XPELATETAL VO EKTEAECETE TN GUOKEUN 00¢ O aUTH TN pUBOULON YA
TIAPOTETAWEVEG TIEPLOSOUC.

©éon JuvOnkeg

1-2 Kahokaipt f Beppokpacia neptBdAlovtog petafl
25-35°C

3-4 Avolgn, ¢Owonwpo f Bepuokpacia
nieptBaAAovtog petagy 15-25° C

5 Xelpwva r) Beppokpacio meptBaAovtog HETAEY 5-
15°C

Nivakag EAéyxou

N ~ A
| ]
|

2 3

1. Atakomng eAéyxou Beppootdtn.
2. Evéelktiki Auxvia Aettoupyiag
3. Auyvia eAéyxou Bepuokpaoiag

o Auyvia tpodobdooiag (Mpdowvn) - avaPet oA cuvdeBei n cuokeun
UE TO pela.

o Mposidonontik Avxvia av§nong Beppokpaciag (Kokkivo) -
avaBeL 0tav n cuoKeun aviyveloel avénon tng Beppokpaaciag mou
UIOpEL VoL EMNPEACEL TO TEPLEXOEVO TOU KATAUKTN COG.

0 xwpog kataugng

O H Beppokpacia tou xwpou katadpuéng npemnet va €xeL én ¢ptdoet -
18 BaBuoug Kehaiou (i xapnAdtepn) mpotol eMXELPHOETE Va
anoBnkevoete TpodLUa Ttou €xouv &N kKataPuyBei ) katduén
dpéokwv Tpodipwv.

0 O xwpog Katdpuéng eivat og BEon LOVO VA TIOYWOEL Lo
OUYKEKPLUEVN TTOCOTNTA TPOdG TAUTOXpOVA. AEV TIPEMEL val
ETILXELPNOETE VA TIAYWOETE TEEPLOCOTEPQ ATIO 4,5 KNG VWwTioU
dayntol péoa oe 24 WPEG.

O To {eoto daynTo MPEMEL va adrVETOL VOL KPUWOEL TIPLY ETILXELPHOETE
va To aywoete. Edv tonoBetrioete eotd dayntd otnv kataduén,
TOTE N auénuévn vypaocio Ba MPOKAAECEL TAXUTEPO OXNUATIOUO
Tdyou Kat Ba aUEAOEL TNV TOCOTNTA EVEPYELOC TIOU XPNOLUOTIOLEL N
OUOKEUN).

O Mpémnel va akoAouBeital n kaBodrynon Tou MoPACKEUAOTH
tpodipwy, 6cov adopd Tov HEYLOTO XPOVO amobrikeuong.

O O amouyuéveg tpodég dev mpémel va katauxBolv yia Seltepn
dopa.

O Mnv avoiyete MoAU cuxva TNV topta Tou KataPpuktn i adrvete Thv
TOPTA AVOLKTH VLo LEYAAEG XPOVLKEG TTEPLOSOUG, KaBWG auTtod Ba
au€noeL tn Beppokpacia péca otn cuokeun Kat Ba auénoeL
Xpron evépyeLag.

ZupBoulég yia Thv Katapugn

O OL oakoUAeg katauéng, ta moAuatbBulévia, ta GUAa alouptviou
(emuthéov Tayog) Kat Ta LIk Soxela yla katepuyuéva tpodLua
elvat KatdAAnAeg cuokeuaoieg yla Thv amobrkeuon KatePuyuévwy
TPOLOVTWV.

O OLtaLvieg, oL tawvieg and KaouTooUK I oL TTAALOTIKEG Tavieg elval
KATAAANAEG yLa TN odpayLon oAKwVY Kot TEPLTUALEEWV.

O Mpwv amnod tn odpdylon evog katdAAnlou odkou, Ba mpemneL va
CUMTILECETE TOV 0€PQ OO auTd, KaBwg auto Ba BonbroeL to
$aynTo va maywoeL TiLo eUKOAQ.

O Tat TAOOTLKA TTAKETA TIOYWVOUV TILO EUKOAQL.

O EQv MaywoeTe Uypo, Unv yepioeTe to Soxelo pe to xeihog. Ta vypd
Ba enektabolv Otav MAYWOOUV.

O la KaTepuypéva TpOdLUA, AVaTPEETE OTOV XPOVO amobnKeuong mou
avaypadetal ENdvw otnv cuokevaoio Twv tpodipwv. Autog o
XpOvog amoBrkeuong emttuyxavetal kaBe dpopd mou n puBuon
elvatl oupdwvn pe tig Beppokpacieg avadopdg touv Baldpou (éva
aotépL-6°C, SUo aotépla -12°C, Tpiat aotépia -18°C).

Mnv tonoBeteite dLaAeg (Yuvali i kaooitepo) mou neptéxouv uypa
(e16kd adpwdn vypd) otov kKatapuktn Kabwe Oa propovcav va
npokaAéoouv €kpnén tng GLaAng katd tn didpkeLa TG Katdpugng.

TonoBetnote StadopeTikd tpddLua oe Sladopetika Stapepiopata
oludwva Pe Tov Tiivaka TTou akoAouBel

Xwpot OaAdpou Puyeiou EiSo¢ npoiovrog

o TpodLua yla pakpoxpovia anobnkevuon.
o KAtw ouptdpt ylot wio KpEaG, TTOUAEPLKA,

yapta.
Suptdpt (-a)/8iokog e Meoaio cuptdpl yla kKatePuypEVO AAXAVIKE,
katapukn TIATATEG.

o Emdvw 6{0KOG yla moywTo, maywpéva
dpouta, KatePuypEVa payELPEUEVA
npolovia.

Mw¢ KAVOUHE TtaydKLo
O lepioTe To 6{0KO TAYOU [E VEPO KOL TOTIOBETAOTE TO GTO XWPO
katapuéng.




O Adou to vepo katauybel teAelwg Kal yuploeL o€ TTAYO, UMOPELTE Vo
nieplotpePete to Sioko mayokUPBwWV (OnMwg dpaivetal 0To MopaAKATW
0X£610) yla va Slaveipete Tov mayo.

EZOIKONOMHZH ENEPFEIAZ KATA TH XPHZH TOY WYTEIOY ZAZ
Eykatdotaon:

o TomoBetnote Tn cuokeun oe dpooepr B€on. EAv tornobetnbei o
Aaueco nAtako ¢wg f Simha o polpvo 1 GAAN mtnyn BeppdtnTag, n
KATOVAAWGON EVEPYELAG UIMOPEL VO auénBel onpavTka.

0 BePouwBeite OTL N CUOKEUN ElVaL EYKATECTNHEVN WE TLG CWOTEG
amnattroelg e§aeplopol. O MEPLOPLOUOG TOU OEPLOUOU UMTOPEL va
avénoetL Thv katavadhwon evépyelag katd 15%.

KaBaplopdg kat cuvtipnon:

o Meplotaotakd kabapiote ta mnvia cuUMUKVWTA (av UTtAPXoUV) oTo
TiioWw HEPOC TNG CUOKEULNG yLa va Statnprioete éva uPnAd eninedo
anodoong.

O ZEMAYWOTE Tr CUCKEUN TAKTIKA. H cucowpeguaon mdyoug dyou
UELWVEL TNV amodoon tng cuokeunc. Mpémnel va anoPuete OMOTE 0
Tayetog GTACEL 0€ MAX0G 5 mm.

o KaBapiote tn PpAGvTia TG mOpTag Le (EOTO VEPO 1) OUSETEPO
QAMOPPUTIAVTIKO TIou Sev adrivel umtoAeippata. Mia oteyavi
oTeyavomnoinan TG mopTag elvat kplown ya thv
QMOTEAECUATLIKATNTA TNG CUGKEUNG OOG.

XpRon:

0 Mnv avoliyeTe TNV MOPTA EMAVEINNKUEVA 1) TILO CUXVA AT O, TL
TPETEL. |

0 Mn puBuilete to Beppootdtn oAU xapnAd. Mo aAhayr povo evog
BaBpou propel va eMNpedoeL TNV KAtavaAwaon evépyeLag katd 5%.
XpnoLponoliote éva BepUOUETPO VLo va eEAEyEeTe T Beppokpaaoia.

0 O katapUKTNG IPEMEL va AeLToupyel 0Toug -15 €wg -18 Babuoug
KeAoiou

0 AdoTe To daynTo va KPUWOEL APKETA TIPLV TO TOMOOETHOETE OTN
ouokeun (aAAd unv adrote to va kabiosl oe Bepuokpaocia
Swpartiou yia oAU Katpd).

o Ztnv katdPuén, oL CUCKEUAOIEC TPOdLWY TTPETEL VAL
Slaokopmilovtat kat va pnv opadomnotovvral f va ototBalovrat pall
uéxpt va katapuyBoulv teleiwg.

o Edv ¢pUyeTe yLa peydAo xpovikod SLAoTn A, OITEVEPYOTIOLAOTE TN
ouokeun, adeldote kat kabapiote tnv katl adpriote Tty mopTa
avouxtn.

0 Edv €xete pLa SeUTEPN CUOKEUN TIOU SEV XpNOLLOTIOLE TAL,
BeBalwBeite OtL amoBnkeUETAL e TO PEULO ATTEVEPYOTIOLNEVO KL
OTL N TIOPTA TTOPAUEVEL AVOLXTH HEXPL VA EIVAL TIPOYUATIKA
anapaitntn.

AwGOeon:

o Eav mpokettat va metdete to maAld Yuyeio oag, Seite av umapyeL
€vog avaKUKAWTAG YAwpodBopavBpdakwv (CFC) atnv meploxn cag. H
KUBepvNTIKA uTtnpeaia ou ¢ppovtilel To mepBAANOV OTNV TIEPLOXN
oo Unopel va elvat oe Béon va oag BonBnoet.

KAOGAPIZMO?Z KAI ZYNTHPHZH

MNPOEIAONOIHZH: NAPAKAAOYME NA BEBAIQOEITE OTI H ZYZKEYH
ZAZ ANENEPTOMNOIHOHKE ANO THN KYPIA MAPOXH TPO®OAOZIAZ
PEYMATOZ MNPIN ENIXEIPHZETE NA THN KAGAPIZETE.

o Mnv kaBapilete tn cuckeun BAaovtag vepo EMAVW TNG N
Pekdlovtag vepo mavw amd authv.

0 O katapUKTNG IpEnel va kaBapiletal mepLoSLkd, XpNOLULOTIOLWVTOG
éva SLahupa SittavBpakikng 06dag kat xAlapd vepo.
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o KaBapiote ta eaptripata EExwpLOTA e oamouvL Kat VePO. Mnv ta
kaBapilete o€ MAUVTAPLO TILATWV.

0 MnV XpnOLUOTIOLELTE AELOVTIKG TTPOTOVTA, AMOPPUTTAVTIKA )
oanouvia.

0 MeTd 1o MAUGLUO TNG CUOKEUNG, OKOUTILOTE TTAVW artd tnv mepLoxn
ToU €XeTe KaBapioel Pe €va uypo TAVL KOL 0T CUVEXELQ OTEYVWOTE
KaAQ.

0 Otav oAokAnpwBel 0 KABAPLOUOE, OTEYVWOTE TA XEPLA 0AG KL, OTN
OUVEXELQ, EMOVOOUVEEDTE TO PLG 0TO NAEKTPLKO SikTuo.

Anopuén tou katapOkn

O nayocg otnv KatdPpuén npémnel va adatpeitat meplodikd. Mmopeite
VQ XPNOLLOTIOLOETE YL'OUTO [La TTAQOTLKF) OTIATOUAQ WOTE val
UELWOETE TNV TTOCOTNTA TAYOU TIOU oXNHaTieTal.

ZHMANTIKO: O katauKtng npémnet va anoUxetat TOUAG)LOTOV
600 Popég to Xpovo. O apldudg Twv Gopwv Iou IPEREL Va
§enaywoete, Oa e§aptnBei and tn pvOULON TOU BEppOOTATN GO KOt
noon tpodr Oa naywosete Kat Oa anoOnkevoete otnv Katau§n.

O Tnv nuépa TpLv amo tnv andPuln, yupiote tov emhoyéa
Beppootatn otn B€on <5>, wote va BePalwbelte OtL ta TPOdLUA TTOU
TepLEXovTalL otov KataUKTn elvat KOAQ maywpéva.

O Katd tnv anouén tng CUOKEUNAG, TO TPODLUA TTPETEL VAL
adatpeboulv and tv kataduén kat va Tulixtouv o Stddopa
emnineda xaptlou Kat va anobnkeutolv g pocepod Pépog. H
avgnon tng Beppokpaciag Twv tpodipwy Ba cuvtopeloeL T
SLapkeLlo amoBRKeLONG KoL CUVETIWG Ta TPOdLa Ba TTPEMEL va
XPNOLLOTIOLOUVTOL OE OXETLKA CUVTOMO XPOVIKO SldoTnua.

MHN TONOOETEITE TPODIMA :THN KATAWY=ZH OTAN EXEI
ZEKINHZEI H AIAAIKAZIA ANOWYZHZ AYTHZ.

O PuBpiote to Slakdmtn Beppootdrn otn B€on <0> Kot anoocuvdéoTte
TN CUOKEUN OO TO PEVUAL.

O Adrote tnv mopta otnv katapuén avowtr. Mmnopeite va
TOTOBETAOETE €va UIOA pe (eoTd vePO PECA OTOV KATAYUKTN yLo va
emtayLvete tn Sladkacia anoPuéng.

O Mropeite va XpnoLUOTOLRCETE €va odouyydpl yia va kabapioete To
vepo anouéng mou Ba Tpéel oTo KATW HEPOG TG Katdyuéng.

ZHMANTIKO: Oa npéneL va TOTOOETAOETE MEPLKEG TTAALEG TIETOETEG
oto SAmedo nov givat aKPLBWE UIPOOTA artd T CUCKEUN. MNa thv
nepintwon nouv onoladnAnote nocotnta vepol anodpuéng ByeL anod
™v katau§n Kot oTageL 0To MATWHA.

O MOALG AeLwOoEL 0 TAyog TTou £XEL SnLoupynBEl, TOTE TO ECWTEPLKO
Tou KaTta UKTN TIPEMEL va OTEYVWOEL KAd. Av Sev yivel auto, Ba
TPOKUWYEL AUETOG OXNUATIOMOG TTAyou otav favaPBpedel n cuokeun.

O Me oTeyVA XEPLA, ETTOVOCUVEECTE T OUCKEUT 0OC OTO NAEKTPLKO
Siktuo. PuBuiote to Kouuni tou Beppootdtn otn Béon <5> ya pa
niepiodo 24 wpwv, TPLV ETILOTPEWYETE OTNV KAVOVLKH pUBULoN <3>.

O Agv TIPETIEL VOL ETUXELPHOETE VA TIOYWOETE GPECKA TPOPLUA HEoA
oTOV KaTapUKTN HEXPL va TLOPEADEL QUTO TO XPOVLKO Stdotnua 24
WPWV.

Mnv anoUXETE T CUOKEUN HE AAAEG NAEKTPLKEG OUOKEVEG (TT.X.
oteyvwtipa HoAALwv). Mn XpNOLUOTIOLEITE ALXHUNPA LETOAALKA
QVTIKEIpEVA yLa va adalpEoEeTe ToV Ayo otnv Katdpuén, Kabwg
aUTo propei va npokaléoel BAAPN oto YPUKTIKG cUCTNHAL.

EFKATAZTAZH

ZHMANTIKO: MNpwv and tnv eykatdotacn Kat tn Xxpron, dtapdocte
OAeg TG 08nyieg kau BeBatwbdeite 6t n téon (V) kat n cuxvotnta (Hz)
oV avaypdadovtal otV IVAKISo XaPAKTNPLOTIKWV Eival akpLBwg
idLa pe TNV Tdon Kat Tt cuXvOTNTA OTO OTtitL oag. Mmopeite va



Bpeite TRV MvakiSa XapAKTNPLOTIKWY OTHV UITPOCTLVI OPLOTEPH
AGKpn TOoU ECWTEPLKOU TOu YPuyeiou.

O KataokeuaoTthg arokAeiel kaBe euBUVN o Mepintwon mou o
EYKOTAOTATNG €V TNPOEL OAOUG TOUG LOXVUOVTEG KOVOVLOUOUG
TPOANYNG aTuXNLAETWY, OL OTTOLOL ElvVal ATAPALTNTOL YLA TNV KAVOVLKK
XPHioN Kat TV KaovLkr Aettoupyia Tou NAEKTPLKOU OUCTHUATOG.

HAektpLk cUvdeon

O KATAWYKTHZ 2AZ NPOOPIZETAI TIA ZTAOEPH KAl MONIMH
EFKATAZTAZH.

Juviotatat n cUVEECN TNG CUCKEUNG Ao eEELBIKEUEVO NAEKTPOAOYO,
o onoiog Ba eivat péhog g N.I.C.E.I.C. (EBvikng Evwong
HAektpoAdywv) kat o omoiog Ba cuppopdwvetal pe To |.E.E. (AeBveig
‘Opot kat Kavoviopoi Aodaleiag) Kot TOuG TOTLKOUG KAVOVLOOUG.

0 O katapUKTNG oog mapexetat pe Buopa 13 amp. Edv oto péAlov
TPETEL VO aANAEETE TNV aodAAELa O aUTH TNV TIPLla, TOTE TIPEMEL va
xpnotponondei pio aopdAeta 13 amp (BS 1362) eykekplévn amo
ASTA.

0 H kaAwSiwon oto §iktuo NAEKTPIKWY KoAwSiwv gival xpwpatiopévn
wg e&Ag:

Kadé Odon

MrtAe Oubétepo

MNpdowo Kat Kitpwvo Meiwon

o Emeldn ta xpwpota Twv KaAwSiwv 0to §iKktuo NAEKTPLKWY KaAwSiwv
TNG CUOKEUNG EVOEXETOL VA LNV OVTLOTOLXOUV UE TLG EYXPWHES
ONKUAVOELG TTIOU avayVWPLlouv Toug aKpoSEKTEG TOU KOUTLOU 0ag,
TPOXWPAHOTE WG e€AG:

To kadé KaAwsLo mpemnel va cuvSeBel e TOV akpoSEKTN e TO OAUA
"L" (pdon) A Le TO XpWHO KOKKLVO.

To unAe KaAWSL0 TPETEL va oUVEEDEL E TOV AKPOBEKTN LIE TO OAUA
“N” (ouB£TEPO), 1 UE TO XPWHO HaUpoO.

To npdcivo Kot Kitpvo KaAwsLo mpénel va ouvSebel pe Tov
aKpOSEKTN LE To onpa “E” (yelwon), A pe to cupPBoAo TG yelwong, A
JLE TO XPWHLO MPACLVO KAl KiTPLVO.

0 Otav oAokAnpwBel n olvdeon, Sev mpémel va umdpxouv adéonota
otpippata i ouppata. O odplyktripag kaoAwdiov mpénetl va
aodaliletal mavw anod To e§WTEPLKO TEPIBANUQ.

Kagé
omv
~—_— T |

Aogahe
il a3
Amp
ZQIyKT
fipag
KaAwd
fou

oudétepo

TonoBétnon

O ZUVLOTATOL N CUOKEUH 00G VA ELVOL EYKOTECTNUEVN HOVO OE pLa
Béon omou n Bepuokpacia neptBdAiovtog tng aibouoag avtiototxel
otnv tafvopnon KALLOTOG tou avadEpeTat 0TV mvakida
XOPOKTNPLOTIKWY TNG CUCKEURG 0aG. H CUOKELT oag eVEEXETAL VaL
unv Aettoupyel owotd edv n Oeppokpaocia nepBaAiovrog dev
ETIOPKEL yLAL TAL TTOPAKATW EVPN TLUWV.

o Extetapévn evkpatn (SN): «H napoloa PUKTIKH CUGKELN
Tipoopiletal yla xprion o Beppokpacieg neptBaAAoviog
a6 10 °C éwg 32 °C»
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o  EUkpatn (N): «H mapovoa Puktikr) cuokeun mpoopiletatl
yla xpnon oe Beppokpaocieg meptarovrog amnd 16 °C £wg
32 °C»

o Ymotporkn (ST): «H mapovoa YuKTIKA CUCKEUR
nipoopiletal yla xprion oe Bepuokpacieg neptBaAiovtog
arnd 16 °C éwg 38 °C»

o  Tporukn (T): «H mapoloa PuKTIKA cUoKeUH tpoopiletatl
yla xprion oe Beppokpaocieg meptBailovrog amnd 16 °C £wg
43 °C»

o H ouokeun oag dev npémneL va Bpioketal o dpeon nAtakn
aktwoBoAia ) va ektiBetal og cuveyr BeppdtnTa 1 aKpaieg
Bepuokpaaieg (r.x. dimha oe éva Bepuavtikd ocwpa i éva Aépnta).

o Hnopta Ba mpémnel va pnopei va avoiyet evieAwg Kot eAeUBepa.

o H ouokeun mpémnel va BpiokeTal £T0L WOTE va Hropeite eUKoAa va
€xete MpooPacn ota TPodLUa TTou givat amobnkeupéva O QUTAV.

o MNpénet va eAéyéete av umdpxet StaBéoiun nAektpikn mpila, n onoia
Ba eival mpooBActun HETA TNV EYKOTAOTACH TNG CUCKEUNG 0OG.

AVTLOTPEYTE TNV MOPTA TNG CUCKEUNG OOG

Auth n 6tadikacia MPEMEI va ohokAnpwBei mpiv amd tnv tonobétnon
™¢ moptag enimlwy. Ta efaptripata mou adatpeite and tn cUCKEUN
EVW aVTLOTPEDETE TNV tOpta Ba mpEmeL va Statnpolvtal ya
pHeAovTkA xprion.

MPOEIAOMOIHZH - Mpooé€te KATA TO AVOLYHO TWV MEVTIECES WV, Elval
YEUATEG HE aodAAELA KoL UTLAPXEL KIVEUVOG TPAUUATIONOU av
kAgioouv oTo XépL oag.

AnattoUpeva epyoleia:
o KatoaBibt Phillips
o KatoaBidt iolo kavovikd

Mppovo kai Kitpivo
ot leiwan

o Xahapwote TIG Bideg ouykpdtnong (1) otn cUOKEUT KaL 0Tn
OUVEXELD AdALPEDTE TPOCEKTIKA TN BUPA TNG CUCKEUNG.

o TomoBetriote Tn BUPA TNG CUOKEUNG OE LA TTPOOTATEUUEVN
emupavela, wote va unv Kataotpadel.

o BydAte ta kamakia kaAudng (3).

o TomoBetrote Ti¢ Bideg ouykpatnong (1) otnv amévavtt MAEUPA TG
OUOKEUNG amo TNV apxkn toug B€on. Autég oL Bideg mpénel va sivat
MEPKWG OPLYUEVEG QAN OXL TIANPWG OPLYUEVEG.

o Adatpéaote TG BideG oUYKPATNONG TNG TTOPTAS (2) KA, OTN CUVEXELQ,
avTloTpEéYPTe TN B€0n TOU AVWw KoL KATW MEVTEDE (Omwg daiveTal oto
TOPOTIAVW SLAypapp).

o EnavartonoBetriote {avad tn BUpa TNG GUOKEUNG KL OTN CUVEXELA
odifte Eava mAnpwg tig Bideg cuykpatnong (1) kat tig Bideg
OUYKPATNONG TNG TIOPTOG (2).

o TomoBetriote Ta Kamdkia KAAUYPNG (3) oTLg omég mou ektibevral
Twpa otn Se€Ld mAeupd Tou vtouAariou.



ZHMANTIKO: BeBauwwBeite 6tL n mépta avoiyel kat KAEivel owotd,
Xwpic ptavon, adov oAokAnpwosete t Stadikaocia aviiotpodrg
™m¢ noptag.

AdoU avtiotpéPete TV MOPTA, IPENEL Vo EAEYEETE TN
OTEYQVOTOiNoN TG MOPTAG TNG CUOKEUNG. To Adotiyo odpayiopatog
Sev npénel va toahakwOei i va ondoet. Atadopetikd Bo uTtdpxEL
€éval KevO petafl autol Kal TOU ECWTEPLKOV TG TOPTAG.

o To Adotixo odpayiopatog mPEMeL va KOAGEL CWOTA o€ OAN TN
Stadpour yupw amo tnv népta.

o Av 10 Adotixo odpayiopatog Sev eival cwotd tonobetnuévo oto
niepiBAnua, Oa mpemnet:

1. Xpnotpomnotiote éva eoTd UypO TV KoL OKOUTILOTE [E TO XEPL TO
Adotixo odpayiopatog HEXPL Vo KOAANOEL CWOTA oTo TEPIBANUQ,
KaL Ko’ 6An tn Sladpopn MEPLUETPLIKA YUpW-yUpw oo tnv mopta.

. XpNOLUOTOLAOTE €Val OTEYVWTHPA LOAALWV mr?&i)agrmtspn pLUBULON
BepuotnTog Kat Beppaivete eEAadpwg TLG TEPLOXEG TOU AAOTLXOU
odpayiopatog TnG mdpTag mou Sev MPOooKOAAWVTAL CWoTd. H
BeppodtnTa Ba KAVEL TO AAoTLX0 0dPAYICUATOC TILO EUKOUTTTO Kt
auTo Ba oag emtpEPEL va TOOOETAOETE XELPLOTEITE TO AAOTLXO
odpayioparog otn cwotr Ogon.

N

ZHMANTIKO: MHN OEPMAINETE TO AAZTIXO ZOPATIZMATOZ THZ
NOPTAZ ME OTIAHNOTE MNAPA MONO ME NOAY XAMHAH
OEPMOKPAZIA’H MHN OEPMAINETE TO AAZTIXO X®OPATZMATOZ
TIA METAAO XPONIKO AIAZTHMA. ZE KAOE AAAH MNEPINTQ2ZH
ENAEXETAI NA MPOKAHOEI ZHMIA 2TO AAZTIXO z®OPATZMATOZ
THZ MOPTAZ, H ONOIA AEN ©OA KAAYNTETAI ME THN NAPEXOMENH
AQPAEN EMTYHZH.

Alaotdoelg Stappaypatog

To mapakdtw Staypappa deiyxvel To péyebog tou avoiypatog mou Ha
XPELAOTEL VO UTOPECETE VA EYKATOOTAOETE TN CUCKEUT 0O,

820 - 870

~20-75
0 H ouokeun npémnel va Bpioketal og eninedo natwpa. Mmnopeite va

XPNOLUOTOLAOETE Ta OSLA LlooméSwang yla va AdBete umddn
onoleadnmote oooVoG oNUAciog avwWHAAIEG OTO TTATWHAL.

P0OOuLON Tou MAivOou / KwnnAaoiag
‘Otav n ouokeun €xeL TornoBetnOei k&tw amnod tnv enwdpavela epyaociag,

unopei va anodpacicete va tonobetrioete pia mAivBo 1 KIBWTLO yla va
TOLPLAEETE TLG UTIAPXOUOEG HOVASEG Koulivag oag.
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o Adatpéote To mAéypa otn BAon TnG cuokeung §ePLSwvovTag TG
Bibeg ard kABe mMAeUPA TOU MAEYLATOC KOl TPABWVTAG TO TAEY A
TIPOG TO UEPOG Q.

O Xpnotpomotiote éva KAeLS yla va puBpicete to UPog Twv
pUBULIOpEVWY TTOSLWV.

0 Av to dvolypa oag éxeL VoG 820 mm, ToTe Ta PUOUL{OpEVA TIOSLA
TpEMEL va odiyyovtal MARpwG.

O Av 10 dvolypa oag éxel UPog 870 mm, TOTE Ta pUBULLOUEVA TIOSLA
npénel va pubuiotolv og UPog 50 mm.

O H ouokeun Ba mpémel va eivat oto i6Lo eninedo pe TNV KAdtw MAEUPA
™G emupavelag epyaociag kat va sival mavw oe eninedn Ogon.
ZHMANTIKO: Edv n cuokeun 8ev gival oe eninedn B€on, tote
uropel va ennpeactel n mdpta Kat to AdoTixo oppayiopatog tng
ToPTOG.

© Mol artoKOoTTH TIPETIEL VAL YiVEL 0TO TIEARA / KIBWTLO Yo agplopd. H
TopN MPEMEeL va £XeL MAATOg 600mm kat Uog puetafy 140mm Kot
90mm, avdaAoya pe To Uog tou €xete puBUIcEL N cUoKELN 0Qg.

o TomoBetriote to MéAua / KIBWTLO KoL 0T CUVEXELD
enavatonoBetrote To MAEypa otV apxLkh tou B€on yla va to
Kpatrjoete otn B€on Tou.

ZHMANTIKO: AdBete untoyn Ot 6nwe Ppaivetal 6To napandvw
oX£610, MPEMEL va yivel pua e§aywyr KatdAAnAov pey£éBoug
£§aepLOMOU 0TO MEAMA / KIBWTLO TOU EMinmAou.

TomoB£tnon tnG pLopLocavidag KAAUUNATOG OTH GUCKEUR

EQv XpeLdleote TNV MOPTA TNG CUOKEUNG yLat va avoiete amo tnv dAAn
TIAELPAQ, TOTE TAPOKAAOU LE VA YUPLOETE TNV TTOPTA TIPLV EEKLVAOETE TN
Sladikaoia eykataotaong. (Avatpéte otnv evotnta "Aviiotpodr tou
THAMATOG TG topTac").

AnattoUpeva epyaheia:
o Metpotawia

O ZUAWO HOAUBL

O Mwpo iolo katoaBidt
O AyyAwko KAeldi

ZHMANTIKO: ZaG GUVLOTOUE VO EYKATAOTHOETE AUTH TH CUCKEUR
800 dropa.

1. ZeBdwote T1§ Bibeg amo tig Svo Bideg puBLLONG TTou Bpiokovtal oTo
EMAVW PEPOG TNG TTOPTAG TNG CUOKEUNG KA 0TN CUVEXELA adaLpEoTe
™ Baon otripiéng (1).



2. Metpriote To MAATOG TNG HopLocavidag KAAUUUATOC, OTO CNMELO TNG
UEONG CNUELWOTE HLOL YPOUUA KAOETA KATW artd TNV ECWTEPLKN
erudAveLa TNG poplocavidag KaAUppatog. Oa npemnel va tpafrete
™ YPOUUA ard TNV kopudr TNG LopLocavidag KAAUUULOTOG HEXL
nepimou tnv uion katevBuvaon.

o TonoBetriote To Bpayiova tonoBETnong (1) oto miocw péPog Tng
poplooavibog KOAU LUATOG.

o To péoov tou Bpayiova otripiéng Ba mpémel va tomoBetnBel otn
VPO TIoU €XETE MOALG OXESLAOEL. ZNUELWOTE T B€on Tou
Bpaxiova tornobetnong oto mapandvw oxédlo, yla va BeBatwbeite
OTL £xeTe 1O Bpayiova TomoBétnong cwotd.

0 H kopudn tou Bpayiova otrpleng mpémnel va tornobetnOsi nepimou
15 mm amo 1o Mavw HEPOG TN Hoplocavidag KaAUupatog. Auto Ba
oag emtpéPEeL éva SLAKEVO 5 mm aro tnv Kopudr tng poplocavidag
KQAUUATOG, UEXPL TO KATW UEPOG TOU TTAYKOU Epyaciag oag.

O ZTEPEWOTE TO OTAPLYUA OTAPLENG OTNV pHopLocaviSa KOAUULOTOG
XPNOLLOTOLWVTOG TLG BiSEC TTou Ttapéxovtal Kat Eva KatoaBibt pe
kebaAL Phillips. Autég ot Bideg mpémel va eival mMARpw¢ odLypéved.

3. Kpepdote TNV poplocavidag KaAUUUATog oth BUpa TG CUCKELNG,
BeBatwvovtag otL ot Bpayioveg oto Bpaxiova otipléng evromilovrat
Tavw arnd Toug koxAieg puBuLONG.

X= péyioto +

3 >

W8

4. Xpnotponotiote éva katoaBibl yia va puBpiceTe To Kevo 0TO KATW
TuApa Twv Bdwv puBuLong. To SLdkevo TpEmeL va pubuLotel og
niepinou 9 mm (6nwg dpaivetat oto mopandvw oxéSLo).

5. 3TEPEWOTE TO KATW Bpaxiova 0To KATw UEPOG TNG TOPTOC EMIMAWY
KalL 0TO KATW MEPOG TNG MOPTAS TG CUOKEUNG (Omwg daivetal oto
ox€8Lo otnVv mponyoUlpevn oeAiba).
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o Eilvat Suvato va kavete Uikpeg pubuioetg otn B€on tng moptag
enim\wv xpnotponolwvtag TG BiSeG 0To MAVW Kol 0TO KATW UEPOG
NG MOPTOG TNG CUCKEUNG. Oa TIPETIEL VA KAVETE QUTEG TLG pUBUIOELG
WOTE N mopta enimAwv va eival entinedn.

6. ToroBetnote tnv mMAAGKa eMKGAUYING oTNV KOpUdH TNG CUCKEUNG, N
onoia Ba koAAfoeL otn Bon TnG.

7. Avoi€te tn BUpa TG CUOKEUAG.

0O XpNOLUOTOLAOTE €va TPUTIAVL KatdAAnAou peyéBoug yia va
TPUTIAOETE TLG TPUTIEG OTOV Bpaxiova, oTnv Kopudn TG Epyaciag.
SHMANTIKO: To tpuntdvt Ba mpémet va givat KatdAANAo yLa To UAKO
Qo To Omoio Eival KATAOKEUAOUEVO TO TTAVW UEPOC TNG Epyaaciag
o0,

o Aodaliote to Bpaylova otnv KATw MAEUPA TOU TAYKOU gpyaciag,
Xpnotpomnowwvtag Tig Bideg mou mapéxovrat. THMANTIKO: Autég ot
Bibeg mpémel va eivat mMApwg odLypéVeg.

o EdQv n cuokeun eykadiotatol KATw amno pia enudavela epyaciog and
ypawitn, XpNOLLOTIOLAOTE TLG TAPEXOHUEVEG oTNnplypata TUmou L yla
VoL 0TEPEWOETE TO YPuyeio oto mAdL tou Baddpou. Xpnotomnotiote
£Vl TPUTIAVL KATAAANAOU HEeYEBOUG YLOL VO TPUTIHOETE TLG TPELG
TpUMEeG Tou Bpaxiova otnv MAeupd Tou vioularol otnv avtiBetn
TAEUPA TWV HEVTECESWV.

o OL woeldeig onég otnpifovral oTig BE0ELG TwV HEVTECES WV TTou SV
XPNOLLOTIOLOUVTOL OTO MUIPOCTLVO HEPOG TNG CUCKEUNG.
Xpnotuonotote §U0 BLOEC yLo VO OTEPEWOETE TO OTHPLYLA TIPOG TOL
€UNPAG TNG CUOKEUNG.

EAéy€te OTL N mOpTa avolyel Kot oBrAVEL Xwpig va XTUTOEL, KaBwg Kot
va eAéyete OTL N opta odpayilel cwotd.

ANTIMETQNMIZH NPOBAHMATQN

ZHMANTIKO: Eav o katapuktng oag dpaivetatl va pnv Asttoupyei
CWOTA, TIPLV ETUKOWVWVNAOETE e TOo THRHa E§uninpétnong NeAatwy,
avatpe§te otn Aiota eAéyXou MOPAKATW.

O katapukTng pou Sev dpaivetar va Asttoupyei / Sgv untdpyet
SUvapn otn cUOKEUR pou.

o EAéyéte O6tL To BUopa eival MAARpwG TomoBetnuévo otnv mpila.

0 BeBawwBeite otL undpyel tpododoacia oto Siktuo (m.x. OtL Sev
uTtapyEL SLakom PEUUATOC 1) OTL N aohdAeLa Sev EXEL KAEL).

0 EAéy€te OTL 0 BEpUOOTATNG OTO ECWTEPLKO TNG CUOKEUNG eV EXEL
otpadel otn B€on <0>.

o EAéy€te OtL n taon tpododoaciag Siktuou avtloTolxel otnv Tdon mou
avaypdadetal otnv mvakida Tmou TG CUOKEUNG 0agG.

To Yuyeio pou daivetal va €xeL Kakn anddoon

o EAéy€te O0tL n ouokeun Sev eival umtepdopTwEVN KAl OTL T TPOPLUA
8ev €XOUV CUOKEUAOTEL TIOAU ODLXTA O QUTAV.



o H puBuion tou Bepuootdrn eivatl oAl xaunAn. Ba mpénet va
yupioete tov Beppootatn PnAdtepa.

0 BeBawwBeite 6t n mopta KAEivel cwOTA Kat OTL N OPTA SeV EXEL
OVOLXTEL yLa LEYAAO XPOVLKO Stdotnua katd Addog.

0 BeBalwOeite 6TL UTIAPYEL EMAPKNG AEPLOMOC YLOL TN CUCKEUT GOG.

To Yuyeio pou eival BopuBwsdeg

0 To PuUKTIKO aépLo Tou KUKAODOpPEL 0TN CWARVWON TNG CUCKEUNG
uropei va tpokaAéoel ehadpu BOpUBO, AKOUN KOL AV O CUUTTLECTHG
Sev Aettoupyet.

o Edv o0 B6puPocg erubevwBel | n cuokeun yivel o duvatd arno to
KaVOVLKO. BeBatwBeite OtL éxel puBuLoTEl cwoTA, OTL Timota Sev
ayyileL to miow pépog tou YPuyeiou kat OtL Tinota mou tonoBeteitat
uéoa otn cuokeun Sev KOUPALEL.

O ndyog OXNUATIOTNKE YPHYOPOA OTOV ECWTEPLKO TOIXO TOU
KatapUKTn Hou

0 EAéyéte otL 10 daynTo Sev €xel wONBEel MOAL miow péoa otn
GUOKEUN, £TOL WOTE VA EPXETAL O EMON) E TOV ECWTEPLKO TOXO.

ZHMANTIKO: Eivat ¢puctoloyiko va oxnpatiloviot HeEPIKEG OTAYOVES
TIAYOU OTOV TiCW TOLXO TNG CUOKEURG. O OXNUATIOHAG oTayovVISiwv
nayou dev deixvel opAApa CUOKEUNG.

MHN NPOZNAOGEI NA ENIZKEYETE TH ZYZKEYH ZAZ.

AaBete umoyn otL edv IntnBel amod évav HNXaviko va mopacTeL EVW TO
TPOToV gival uTO gyylinon Kat SLOMLOTWOEL OTL TO TTPOPANpa Sev
odeiletal og oddApa cUOKEUNC, evEEXeTaL va eioTe uTteLBUVOC yLa TO
KOOTOG TNG XPEWONG KARONG.

H ouoKeun MpEneL va givat TPooBACLUN A6 TOV HNXAVLKO yLa Vo
€KTEAEOEL TNV OMoLadmote avaykaia entokevl. EQv n cUOKEUR oag
€lval EYKATECTNHEVN KATA TETOLO TPOTIO WOTE EVAG LNXAVIKOG VoL
avnouxei yia tn {npd tou Ba tpokAnBei ot GUCKEUR 1 otV
kouliva oag, Tote 8gv Oa oAoKANPwOEL n eMLOKEUN.

AUTO epAaMBAVEL KOl KATOLOTALOELG OTIOU UIPOOTA OTH CUCKEUN
€xouv tornoBetnBei mAakdkia, oppayLlopuéva e OTEYAVOTIOLNTLKO,
Stadopa EUAwva epnddia f Ao epnodia, onwe rAivool ) TouPAa.
Avatpé€te 0TI ouVBKeG eyyUnong mou spdavifovtal oTnv KAPT
gyyunong tnv omoia Aappavete pall e TN CUCKEUR.

AIAOEZIMOTHTA ANTAAAAKTIKQON MEPQN

OL Oeppootdreg, oL oawoOntripeg Oepuokpaciag, oL  TAAKETEG
TUMWHEVWY  KUKAWHATWY Kal oL Tinyég ¢wtog Satibevrar ya
TOUAGXLOTOV €MTA XPOVIOL WETA TtV KukAodopia tou TeAeutaiou
TUAUATOG TOU HOVTEAOU

AaBéc moptwv, AoBég moptwv, padla kot KoAdBa yiwa ghdxiotn
Tieplod0 EMTA ETWV KOl OTEYAVOTIOLOELG TTOPTWV yLa EAAXLOTN TiepioSo
10 eTwv, Slabtovtag To TeEAEUTALO MEPOG TOU LOVTEAOU OTNV ayopd.

TEXNIKH BOHOEIA

Mo va EMIKOWWVACETE PE TNV TeXVIK PBonBela, emiokedpBdeite tov
Lotétond pag: https://corporate.haier-europe.com/en/ . Itnv evotnta
"websites", emuAé€te TN HAPKA TOU TPOTOVTOC OOC KAt TN XWpa oag. Oa
ovVOKOTEUOUVOEITE OTOV GUYKEKPLUEVO LOTOTOMO ONMOU MIOPEITE Vo
Bpeite Tov apBuo TnAedwvoU Kat TN GOPUA YLOL VA ETUKOLVWVNOETE UE
TV TeXVIKNA Bonbela

Mo MepLocOTEPEC MANPOPOPIEG OXETIKA HE TO TIPOLOV, cUMBOUAEUTE TE
T 6evBbuvon https://eprel.ec.europa.eu/ 1 ocapwote o QR otnv
EVEPYELAKI ETIKETA TIOU TTOPEXETAL LE TN CUCKEUN.
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Polskie

Przed uzyciem swojej lodéwki zapoznaj sie uwaznie z niniejsza
instrukcja obstugi, aby zapewni¢ jej jak najlepsze dziatanie.
Zachowaj cata dokumentacje w razie potrzeby uzycia jej w
przysztosci lub dla kolejnych wiascicieli. Produkt ten przeznaczony
jest wytacznie do uzytku domowego lub podobnych zastosowan, na
przyktad:

- w strefie kuchennej dla personelu w sklepach, biurach oraz
innych srodowiskach roboczych;
=w gospodarstwach rolnych, hotelach, motelach oraz innych
srodowiskach typu mieszkalnego;
=w pensjonatach typu B&B;
=w ramach ustug kateringowych i podobnych zastosowan
niezwigzanych ze sprzedaza detaliczna.
Urzadzenia tego nalezy uzywaé wytacznie do przechowywania
zywnosci. Wszelkie inne zastosowania uwazane sg za
niebezpieczne i producent nie bedzie ponosit odpowiedzialnosci za
jakiekolwiek zaniedbania. Nalezy réwniez mie¢ na uwadze warunki
gwarancji.

INFORMACIE
BEZPIECZENSTWA

DOTYCZACE

Prosimy o uwazine przeczytanie instrukcji obstugi i
montazu! Zawierajg one wazne informacje dotyczace
instalacji, uzytkowania i konserwacji urzgdzenia.
Producent nie ponosi odpowiedzialnosci w przypadku
nieprzestrzegania  instrukcji i  ostrzezen. Cala
dokumentacje nalezy zachowa¢ w celu skorzystania z niej
w przysztosci lub dla kolejnych wiascicieli.

¢ Nie nalezy podifgcza¢ urzadzenia do
zasilania, dopoki wszystkie
opakowania oraz elementy
zabezpieczajgce podczas transportu
nie zostang usuniete. Nalezy
trzymac dzieci z dala od opakowania
i jego czesci. Niebezpieczenstwo
uduszenia przez sktadane kartony i
plastikowg folie!

e Pozostawié¢ urzadzenie stojace przed
uruchomieniem przez co najmniej 4
godziny, aby pozwoli¢ olejowi w
sprezarce ustabilizowa¢ sie, jesli
urzadzenie byto transportowane w
poziomie

e Po dostarczeniu produktu nalezy sie
upewnic, ze nie jest on uszkodzony i
ze wszystkie jego czesci oraz
akcesoria s3 w doskonatym stanie


https://corporate.haier-europe.com/en/
https://eprel.ec.europa.eu/

Nie dopuscic do uszkodzenia
obwodu czynnika chtodniczego

Nie zastaniac otworow
wentylacyjnych w obudowie

urzadzenia lub w szafce, w ktdrej je
zabudowano

Nigdy nie uzywa¢ bezposrednio
wody do czyszczenia sprezarki,
przetrze¢ doktadnie sucha szmatka
po wyczyszczeniu, aby unikna¢ kurzu
Zawsze przeno$S urzadzenie z
pomocg co najmniej dwdch oséb,
poniewaz jest ono ciezkie.

Zainstaluj i wypoziomuj urzadzenie
w miejscu odpowiednim dla jego
wielkosci i przeznaczenia.

Upewnij sie, ze informacje dotyczgce
elektryki na tabliczce znamionowej
sg zgodne z parametrami zasilania.
Jesli tak nie jest, skontaktuj sie z
elektrykiem.

Urzadzenie jest zasilane pradem
220-240 V/50 Hz. Odbiegajace od

normy wahania napiecia mog3
spowodowa¢  niewtaczenie  sie
urzadzenia albo uszkodzenie
regulatora temperatury lub

sprezarki. Moga tez byC¢ przyczyna
nietypowego hatasu podczas pracy.
W takim przypadku powinien zostac

zamontowany automatyczny
regulator.

Tylko dla Wielkiej Brytanii: Kabel
zasilajacy urzadzenie jest

wyposazony we wtyczki z 3 bolcami
(z uziemieniem), ktdéra pasuje do
standardowego gniazda z 3
przewodami (z uziemieniem). Nigdy
nie odcinaj ani nie wyjmuj trzeciego
bolca (z uziemieniem). Po
zainstalowaniu urzadzenia powinien
by¢ dostep do wtyczki.
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Upewni¢ sie, ze kabel zasilania
sieciowego nie jest przytrzasniety
pod urzgdzeniem podczas
przenoszenia go lub po tego typu
czynnosci, aby unikngé przeciecia go
lub uszkodzenia. W razie
uszkodzenia przewodu zasilajgcego
powinien on zosta¢ wymieniony
przez producenta, jego serwisanta
lub inng wykwalifikowang osobe,
aby unikna¢ zagrozenia

Nie instalowa¢ urzadzenia w
wilgotnych, oleistych lub
zakurzonych pomieszczeniach ani
nie naraza¢ go na bezposrednie
promienie stoneczne lub wode

Nie instalowac¢ urzadzenia w poblizu
grzejnikow lub materiatow
fatwopalnych

DLA urzadzen z zamrazalnikiem: w
przypadku awarii zasilania nie
otwiera¢  pokrywy. Zamrozona
zywnos¢ nie powinna sie zepsug,
jesli awaria trwa krécej niz godziny
wskazane na etykiecie (czas wzrostu
temperatury). W przypadku
dituzszych awarii Zywnos¢ nalezy
sprawdzic¢ i niezwtocznie spozy¢ lub
ugotowac i ponownie zamrozic.
Utrudnione otwieranie pokrywy
urzadzenia zaraz po jej zamknieciu
nie Swiadczy o awarii. Przyczyng jest
réznica ciSnien, ktora po kilku
minutach powinna sie wyrownag,
umozliwiajagc normalne otwarcie
urzadzenia.

Nie przechowuj w urzadzeniu lekdw,
bakterii lub substancji chemicznych.
To urzadzenie stuzy do uzytku
domowego, nie zaleca sie
przechowywania materiatéw, ktére



wymagaja Scisle okreslonej
temperatury.

Nie dociska¢ nadmiernie ani nie
zgina¢ przewodu zasilajgcego i nie
dotyka¢ wtyczki mokrymi dtoimi

Nie przechowywa¢ w urzadzeniu
produktow zawierajacych
fatwopalny gaz napedowy (np.
puszki z aerozolem) lub substanc;ji
wybuchowych. Ryzyko wybuchu!

Na lodowce nie nalezy umieszczac
niestabilnych przedmiotéw (ciezkich
przedmiotow, pojemnikow
wypetnionych wodg), aby unikng¢
obrazen ciata spowodowanych
upadkiem lub porazeniem pragdem
elektrycznym w wyniku kontaktu z
woda.

Nie uzywac urzadzen elektrycznych
wewnatrz komodr urzadzenia do
przechowywania zywnosci, o ile nie
sg to urzadzenia zalecane przez
producenta

Nie dotykac wewnetrznych
elementow chtodzgcych, zwtaszcza
mokrymi rekoma, aby uniknaé
uszkodzen lub obrazen

Zagrozone s3 tutaj dzieci, osoby o
ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, umystowych lub
sensorycznych, a takze osoby, ktdre
nie posiadajg wystarczajacej wiedzy
na temat bezpiecznej obstugi
urzadzenia. Upewnij sie, czy dzieci i
osoby narazone na uraz zrozumiaty
zagrozenia. Osoba odpowiedzialna
za bezpieczenstwo musi nadzorowac
lub poinstruowac¢ dzieci i osoby
narazone na uraz, ktdére obstuguja
urzadzenie. Z urzadzenia moga
korzystac dzieci w wieku od 8 lat.
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Nie nalezy zezwala¢ dzieciom na
zabawe z urzadzeniem

Dzieci w wieku od 3 do 8 lat moga
wkitadac produkty do tego
urzadzenia lub je z niego wyjmowac
w PRZYPADKU urzadzen z
zamrazalnikiem: nie przechowuj
ptynéw butelkowanych lub
konserwowanych (zwtaszcza
napojow gazowanych) w
zamrazarce. Butelki i puszki moga
peknad!

w PRZYPADKU urzadzen z
zamrazalnikiem: nigdy nie spozywaj
mrozonek bezposrednio
wyciggnietych prosto z
zamrazalnika. Ryzyko poparzenia
niskotemperaturowego!

Chron plastikowe czesci i uszczelke
drzwi przed olejem i smarem. W
przeciwnym razie plastikowe czesci i
uszczelka drzwi stang sie porowate.
Przed wykonaniem jakiejkolwiek
czynnosci odtaczy¢ kabel zasilajgcy
od gniazdka zasilajacego

Nie uzywac urzadzen mechanicznych
ani innych srodkow do
przyspieszania procesu rozmrazania,
o ile nie sg one zalecane przez
producenta

Nie uzywac ostrych lub szpiczastych
przedmiotow, takich jak noze lub
widelce, do usuwania szronu. Nigdy
nie uzywac¢ do rozmrazania suszarek
do witoséw, grzatek elektrycznych
lub innych urzadzen elektrycznych
Zaleca sie utrzymywaé wtyczke w
czystosci. Wszelkie  nadmierne
pozostatosci kurzu na wtyczce moga
spowodowac pozar

Nie nalezy probowac¢ samodzielnie
naprawiac, demontowad ani



modyfikowac¢ urzadzenia. w
przypadku koniecznosci naprawy
prosimy o kontakt z naszym dziatem
obstugi klienta.

Nadzoruj dzieci podczas czyszczenia
lub konserwacji urzadzenia.

Nie czy$¢ zimnych szklanych pétek

goragca woda. Naglta zmiana
temperatury moze spowodowac
pekniecie szkta.

OSTRZEZENIE: Rury obwodu

chtodniczego przenosza niewielka

ilo$¢ przyjaznego dla srodowiska, ale

fatwopalnego czynnika chtodniczego

(R600a) i gazu izolacyjnego

(cyklopentan). Nie niszczy warstwy

ozonowej i nie zwieksza efektu

cieplarnianego. Woyciek czynnika

chtodniczego moie spowodowacé

obrazenia oczu lub zapalenie sie.

W razie uszkodzenia obwodu

czynnika chtodniczego:

- Wytacz urzadzenie i wyciagnij
wtyczke z gniazdka,

- Trzymaj otwarty ogien i/lub Zzrodta
zaptonu z dala od urzadzenia,

- Doktadnie przewietrz
pomieszczenie przez kilka minut,

- Poinformuj obstuge klienta.

OSTRZEZENIE: Nie uszkodz wtyczki
ani przewodu zasilajgcego, poniewaz
moze to spowodowac porazenie
elektryczne lub pozar.

OSTRZEZENIE: Nie uzywaj wielu
przenosnych gniazdek ani
przenosnych zasilaczy. Odradzamy
korzystanie z  przedtuzaczy i
rozgateznikow.

Nie proébuj siada¢ ani stawaé na
gorze urzadzenia. Grozi to urazami
lub uszkodzeniem urzadzenia.
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Urzadzenie nie jest przystosowane
do ustawiania jedno na drugim
razem z innymi.

Produkt ten jest projektowany i
produkowany wytacznie z mysla o
uzytku domowym

Wolno uzywac tylko oryginalnych
czesci dostarczonych przez
producenta. Producent gwarantuje,
ze tylko te czesci spetniaja wymogi
bezpieczenstwa.

Pozostawienie na dtuzej otwartych
drzwiczek moze spowodowac wzrost

temperatury w komorach
urzadzenia

Czysci¢c regularnie powierzchnie,
ktore moga mie¢ kontakt z

zywnoscig i dostepnymi systemami
odprowadzania wody

Wyczysci¢ zbiorniki na wode, jesli
nie byly one uiywane przez 48
godzin; przeptuka¢ system wodny
podtaczony do zasilania urzadzenia,
jesli woda nie byta pobierana przez 5
dni

Umieszcza¢ surowe mieso i ryby w
odpowiednich pojemnikach w
chtodziarce, aby nie miaty one
kontaktu z inng Zywnoscig ani nie
skapywaty na nig zadne ptyny
Szuflady na zamroiong zywnos¢
oznaczone dwoma gwiazdkami (o ile
znajdujg sie one w urzadzeniu)
przeznaczone s3 do przechowywania
wstepnie zamrozonej Zywnosci,
przechowywania lub wytwarzania
lodéw i kostek lodu

Szuflady z jedng, dwoma lub trzema
gwiazdkami (o ile znajduja sie one w
urzadzeniu) nie nadajg sie do
zamrazania $wiezej zywnosci



o Jesli urzadzenie zostanie
pozostawione puste przez dtuiszy
czas, nalezy je wytaczyé, rozmrozic,
wyczyscié, wysuszy¢ i pozostawic
drzwiczki otwarte, aby unikng¢
rozwoju w urzadzeniu plesni

e W przypadku urzadzen do
przechowywania wina: Urzadzenie
przeznaczone wytacznie do
przechowywania wina

o W przypadku urzadzenia
wolnostojgcego  zamieszcza  sie
ostrzezenie: To urzadzenie

chtodnicze nie jest przeznaczone do
uzytku jako urzadzenie do zabudowy

e W przypadku urzadzen bez komory
czterogwiazdkowej: To urzadzenie
chtodnicze nie jest odpowiednie na
potrzeby  zamrazania srodkow
spozywczych

Usuwanie starych urzadzen

Urzadzenie to posiada oznaczenie zgodne z dyrektywa europejska
2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego (WEEE).

WEEE zawiera zaréwno substancje zanieczyszczajace (ktére moga
powodowaé negatywne skutki dla $rodowiska), jak i podstawowe
komponenty (ktére moga zosta¢ ponownie uzyte). Wazne jest
poddawanie WEEE specyficznej obrébce, aby usuwaé i prawidtowo
utylizowac wszelkie elementy zanieczyszczajace, a takze odzyskiwacd i
poddawac recyklingowi wszelkie mozliwe materiaty.

Ludzie mogg odgrywaé wazng role w zapewnianiu, ze WEEE nie stanie
sie problemem s$rodowiskowym; wazne jest przestrzeganie pewnych
podstawowych zasad:

- WEEE nie powinien by¢ traktowany tak samo jak inne odpady
domowe;

- WEEE powinien by¢ przekazywany do witasciwych punktéw zbidrki
odpadéw obstugiwanych przez gmine lub zarejestrowane
przedsiebiorstwa. W wielu krajach w przypadku duzych WEEE
moze by¢ przewidziany odbidr bezposrednio z poses;ji.

W wielu krajach, kiedy kupuje sie nowe urzadzenie, stare urzadzenie
mozna zwrdci¢ sprzedawcy, ktéry odbierze je za darmo na zasadzie
,urzadzenie za urzadzenie”, pod warunkiem, Ze urzadzenie jest
odpowiedniego typu i posiada te same funkcje co nowy dostarczony
sprzet.

Zgodnos¢

Poprzez umieszczenie oznaczenia c € na tym produkcie
potwierdzamy, ze urzadzenie to jest zgodne ze wszelkimi dotyczacymi
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tego produktu obowigzujgcymi prawnie wymogami europejskimi w
zakresie bezpieczenstwa, zdrowia i sSrodowiska.

Gwarancji

Minimalny okres gwarancji: Kraje UE — 2 lata, Turcja — 3 lata, Wielka
Brytania — rok, Rosja — rok, Szwecja — 3 lata, Serbia — 2 lata, Norwegia —
5 lat, Maroko — rok, Algieria — 6 miesiecy, Tunezja — gwarancja prawna
nie jest wymagana

Oszczedzanie energii

Aby zapewnic¢ wyzszg oszczednos¢ energii, sugerujemy:

. zainstalowac urzadzenie z dala od Zrédet ciepta i nie
wystawiac go na bezposrednie dziatanie promieni
stonecznych, w dobrze wentylowanym pomieszczeniu;

. unika¢ umieszczania w chtodziarce goracej zywnosci, aby
zapobiec wzrostowi temperatury zewnetrznej, a tym
samym powodowaniu ciggtego dziatania sprezarki;

. nie wktada¢ nadmiernej ilosci zywnosci, aby zapewni¢
prawidtowa cyrkulacje;

. rozmrozi¢ urzadzenie w razie pojawienia sie¢ w nim lodu w
celu utatwienia przenikania zimna;

. w razie braku energii elektrycznej zaleca sie pozostawic¢
drzwiczki chtodziarki zamkniete;

. jak najrzadziej otwiera¢ drzwiczki urzadzenia i jak najkrdce;j
pozostawiac je otwarte;

. unika¢ ustawiania zbyt niskich temperatur;

. usuwac kurz z tylnej czesci urzadzenia.
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llustracja ma charakter pogladowy i moze réznic sie od produktu
uzytkownika.

Najbardziej energooszczedna konfiguracja wymaga umieszczenia
szuflad, pudetek na zywnos¢ i pétek w produkcie, patrz powyisze
rysunki.

KORZYSTANIE Z LODOWKI SPIZARNIOWE)

Przed wiaczeniem

o Upewnic sie, ze lodéwka zostata zainstalowana przez odpowiednio
wykwalifikowane osoby, zgodnie z informacjami zawartymi w
instrukcji montazu produktu.

o Po dostawie nalezy odczekac osiem godzin przed podtaczeniem
urzadzenia do sieci zasilajgcej. Pozwoli to na ustabilizowanie sie
gazow czynnika chtodniczego, ktére mogty zostac zaktécone podczas
transportu.

O Zewnetrzng strone urzgdzenia oraz znajdujgce sie w nim akcesoria

wyjmowane nalezy oczysci¢ roztworem ptynnego detergentu i wody.

o Whnetrze urzadzenia nalezy oczyscic roztworem wodoroweglanu
sodu rozpusz&Zénym w letniej wodzie. Po zakonczeniu procesu
czyszczenia whetrze i akcesoria powinny by¢ doktadnie osuszone.

o Przy pierwszym wtgczeniu urzagdzenia moze by¢ wyczuwalny zapach.
Zapach zmniejszy sie, gdy urzadzenie zacznie sie schtadzad.

Podczas pierwszego uzycia

o Pokretto termostatu nalezy ustawi¢ na maksymalng wartos¢ przez
24 godziny po pierwszym wigczeniu urzadzenia.

o Po pierwszym wigczeniu urzadzenia sprezarka bedzie pracowata
nieprzerwanie przez okoto 24 godziny lub do momentu, gdy
zamrazarka osiggnie wystarczajaca temperature.

o W tym czasie nie nalezy otwiera¢ czesto drzwi lodowki, ani wktadac
do niej duzych ilosci zywnosci.

o Nastepnie nalezy ustawic¢ termostat w normalnym potozeniu
roboczym.
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o Jezeli urzadzenie zostanie wytgczone lub odtgczone od sieci, nalezy
odczekac co najmniej 5 minut przed ponownym uruchomieniem
urzadzenia za pomoca termostatu lub podtaczeniem do sieci
zasilajace;j.

Wiaczenie urzadzenia i ustawienie termostatu
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Urzadzenie nalezy wigczy¢ przez podtaczenie go do sieci zasilajacej i
ustawienie termostatu. Pokretto regulacji termostatu znajduje sie w
gbrnej czesci urzadzenia.

Termostat automatycznie reguluje temperature wewnatrz lodéwki w
zaleznosci od tego, na jaka liczbe pokretto termostatu zostato
ustawione:

o Pozycja <0> oznacza, ze urzadzenie nie bedzie chtodzi¢. Jednak
oswietlenie wewnatrz lodéwki nadal bedzie dziataé.

o Pozycja <1> oznacza wyisza temperature w zamrazarce.

o Pozycja <5> oznacza nizszg temperature w zamrazarce.

o Idealnie termostat nalezy ustawié na wartos¢ miedzy <3> i <4>.
o Zamrazarka moze schtadzac sie do -18 stopni Celsjusza i nizszych
temperatur.

WAZNE: Temperatura otoczenia w pomieszczeniu, temperatura
zywnosci, ilos¢ zywnosci, ktdra zostata umieszczona w urzadzeniu i
jak czesto otwierane s drzwi, to czynniki wptywajace na
temperature utrzymywang przez urzadzenie.

O Przy ustawieniu maksymalnym (pozycja <5>) zamrazarka bedzie
pracowacd intensywniej, aby utrzymac nizsza temperature i zwiekszy
zuzycie energii. Nie ma potrzeby dtugotrwatego uzywania urzadzenia
na tym ustawieniu.

Pozycja Warunki
1-2 Temperatura letnia lub zewnetrzna w zakresie
25-35°C.
3-4 Wiosna, jesien lub temperatura otoczenia
pomiedzy 15-25°C.
4-5 Zima lub temperatura otoczenia 5-15°C

Panel sterowania
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1. Pokretto regulacji termostatu.
2. Wskazniki zasilania
3. Ostrzegawcza lampka kontrolna temperatury

o Lampka kontrola zasilania (zielona) — wtgcza sie po podtaczeniu
urzadzenia do zasilania sieciowego.

o Lampka ostrzegawcza wzrostu temperatury (czerwona) — swieci sie,
gdy urzadzenie wykryje wzrost temperatury, ktéry moze mie¢ wptyw
na zawartos¢ zamrazarki.

Komora zamrazarki



O Komora zamrazarki musi najpierw osiggna¢ temperature -18°C lub
nizsza zanim bedzie mozna wtozy¢ do niej zamrozong zywno$¢ lub
2ywnos¢ przeznaczong do zamrozenia.

O Komora zamrazarki moze zamrozi¢ tylko okreslong ilo$¢ zywnosci
jednoczesnie. Nie nalezy probowac zamrazaé wiecej niz 4,5 kg
Swiezej zywnosci w ciggu 24 godzin.

O Przed zamrozeniem cieptej zywnosci nalezy odczeka¢, az ostygnie.
Zwiekszona ilos¢ wilgoci z cieptej zywnosci wtozonej do zamrazarki
spowoduje szybsze powstawanie lodu i zwiekszy zuzycie energii
przez urzadzenie.

O W odniesieniu do maksymalnego czasu przechowywania nalezy
przestrzegaé wskazowek producenta zywnosci.

O Rozmrazana zywnosc¢ nie moze by¢ zamrazana po raz drugi.

O Nie otwiera¢ zbyt czesto drzwi zamrazarki ani nie pozostawiac ich
otwartych przez dtuzszy czas, poniewaz spowoduje to wzrost
temperatury wewnatrz urzadzenia i zwiekszenie zuzycia energii.

Wskazéwki dotyczace zamrazania

O Worki do zamrazania, folie polietylenowe, folia aluminiowa (bardzo
gruba) i specjalne pojemniki do mrozonek sa odpowiednimi
opakowaniami do przechowywania mrozonek.

O Tasmy, opaski gumowe lub plastikowe klipsy nadaja sie do
zamykania toreb i opakowan.

O Przed zamknieciem odpowiedniego worka, nalezy wycisng¢ z niego
powietrze, poniewaz utatwi to zamrazanie zywnosci.

O Ptaskie opakowania tatwiej sie zamrazaja.

O W przypadku zamrazania ptynu nie napetnia¢ pojemnika po
brzegi. Plyny rozszerzaja sie w trakcie zamrazania.

O W przypadku zywnosci mrozonej nalezy zapoznac sie z czasem
przechowywania podanym na opakowaniu zywnosci. Czas
przechowywania jest osiggany zawsze, gdy ustawienie
uwzglednia temperature odniesienia komory (komora z jedng
gwiazdka -6°C, z dwoma gwiazdkami -12°C, z trzema
gwiazdkami -18°C)

Nie wktadaé do zamrazarki butelek (szklanych ani blaszanych)
zawierajacych ptyny (zwtaszcza napoje gazowane), poniewaz moga
one spowodowac rozerwanie butelek podczas zamrazania.

Umiescié¢ zywnos¢ w réznych komorach, zgodnie z informacjami w
ponizszej tabeli

Komory chtodziarki Rodzaj zywnosci

e Zywnoéé do dtugotrwatego
przechowywania

e Dolna szuflada na surowe mieso, dréb,

Szuflady/tacka ryby.

zamrazarki o Srodkowa szuflada na mrozone

warzywa i frytki.

e Gorna tacka na lody, mrozone owoce,
mrozone wypieki.

Wytwarzanie kostek lodu

o Napetnic foremke na kostki wodg umiesci¢ jg w zamrazarce.

o Po catkowitym zamarznieciu wody mozna przekrzywié foremke z
kostkami lodu (jak pokazano na ponizszym rysunku), aby wydoby¢
16d.

OSZCZEDZANIE ENERGII PODCZAS UZYWANIA LODOWKI

Montaz:

o Zamontowac urzadzenie w chtfodnym miejscu. Zuzycie energii moze
znacznie wzrosnac, jezeli urzadzenie zostanie umieszczone w

bezposrednim swietle stonecznym lub obok piecyka badz innego
zrédta ciepta.
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o Upewnic sie, ze w miejscu instalacji spetnione s3 wymagania
prawidtowej wentylacji. Ograniczenie wentylacji moze zwiekszy¢
zuzycie energii 0 15%.

Czyszczenie i konserwacja:

o Od czasu do czasu nalezy oczysci¢ wezownice skraplacza (jesli
wystepuja) z tytu urzadzenia, aby utrzymac jego wysoka sprawnosé.
o Nalezy regularnie rozmrazac urzadzenie. Nagromadzenie sie grubego
lodu obniza sprawnos$¢ urzadzenia. Urzgdzenie nalezy odszronié, gdy
szron osiggnie 5 mm grubosci.

o Umy¢ uszczelke drzwi ciepta wodg lub neutralnym detergentem,
ktdéry nie zostawia $ladéw. Szczelnie zamykajgca uszczelka w
drzwiach ma decydujace znaczenie dla wydajnosci urzagdzenia.

Korzystanie:

o Nie otwierac czesto drzwi, nie czesciej niz to potrzebne. i

o Nie ustawia¢ termostatu za nisko. Zmiana o zaledwie jeden stopien
moze zwiekszy¢ zuzycie energii 0 5%. Sprawdzi¢ temperature za
pomocg termometru.

o Zamrazarka powinna pracowaé w temperaturze -15 do -18°C

o Przed wtozeniem jedzenia do urzadzenia nalezy odczeka¢, az
ostygnie (ale nie wolno dopusci¢ do zbyt dtugiego pozostawania w
temperaturze pokojowej).

o W zamrazarce opakowania zywnosci nalezy uktada¢ oddzielnie i
nigdy nie nalezy ich grupowac ani uktada¢ w stosy az do catkowitego
zamrozenia.

o W przypadku wyjazdu na dtuzszy czas nalezy wytaczy¢ urzadzenie,
oproéznié je i oczyscié, i zostawié otwarte drzwi.

o Jezeli uzytkownik posiada drugie urzgdzenie, ktére nie jest uzywane,
nalezy je przechowywac z wytgczonym zasilaniem i otwartymi
drzwiami, dopdki nie bedzie potrzebne.

Utylizacja:

o Jesli uzytkownik zamierza pozby¢ sie starej lodowki, nalezy
sprawdzi¢, czy w okolicy znajduje sie zaktad recyklingu
chlorofluoroweglowodoréw (CFC). Odpowiednich informacji moze
udzieli¢ lokalny urzad kompetentny w sprawie ochrony srodowiska.

CZYSZCZENIE | KONSERWACIJA

OSTRZEZENIE: PRZED PRZYSTAPIENIEM DO CZYSZCZENIA
URZADZENIA NALEZY UPEWNIC SIE, ZE JEST ONO ODtACZONE OD
ZASILANIA SIECIOWEGO.

o Nie czysci¢ urzadzenia przez polewanie lub spryskiwanie wodg.

o Zamrazarke nalezy okresowo czysci¢ roztworem wodoroweglanu
sodowego i letniej wody.Akcesoria czysci¢ oddzielnie wodg z
mydtem. Nie my¢ ich w zmywarce.

o Nie nalezy uzywaé produktdw, detergentéw ani mydet o dziataniu
agresywnym.

o Po umyciu urzgdzenia przetrze¢ umyte powierzchnie wilgotng
Sciereczka, a nastepnie doktadnie wysuszyc.

o Po zakoriczeniu czyszczenia wytrzec rece do sucha, a nastepnie
podtaczyé wtyczke do sieci zasilajgcej.

Rozmrazanie komory zamrazarki

Szron z komory zamrazarki nalezy okresowo usuwaé. Mozna uzywac
plastikowej skrobaczki, aby ograniczac ilo$¢ gromadzacego sie szronu.

WAZNE: Zamrazarke nalezy rozmrazaé co najmniej raz w miesigcu.
Liczba koniecznych rozmrozen zalezy od ustawienia termostatu i
ilosci Zzywnosci zamrozonej i przechowywanej w zamrazarce.

O Na dzien przed rozmrazaniem nalezy obrécié pokretto termostatu do
pozycji <5>, aby upewnic sie, ze zywno$¢ zawarta w zamrazarce jest
prawidtowo zamrozona.



O Podczas rozmrazania urzadzenia, zywnos$¢ nalezy wyjaé z zamrazarki,

owing¢ w kilka warstw papieru i przechowywac w chtodnym miejscu.

Wzrost temperatury zywnosci skroci jej czas przechowywania,
dlatego nalezy jg zuzy¢ we wzglednie krdtkim czasie.

NIE WKtADAC PONOWNIE DO ZAMRAZARKI ZYWNOSCI, KTORA
ZACZELA SIE ROZMRAZAC.

O Ustawié pokretto termostatu w pozycji <0> i odtaczy¢ urzadzenie od
sieci elektryczne;j.

O Pozostawi¢ drzwi zamrazarki otwarte. W zamrazarce mozna
umiesci¢ miske z cieptg woda, aby przyspieszy¢ proces rozmrazania.

O Do zbierania wody gromadzacej sie na dnie zamrazarki mozna
uzywac gabki.

WAZNE: Potozyé kilka starych recznikéw na podtodze znajdujacej sie
bezposrednio przed urzadzeniem. Pozwoli to wchtonaé wode, ktéra
moze wyptynac¢ z zamrazarki na podtoge.

O Po stopieniu sie catego nagromadzonego lodu wnetrze zamrazarki
nalezy doktadnie oczysci¢. Pominiecie tej czynnosci spowoduje
szybkie nagromadzenie sie lodu po ponownym wtgczeniu
urzadzenia.

O Po wytarciu do sucha rak podtaczy¢ ponownie urzadzenie do sieci
zasilajacej. Ustawi¢ pokretto termostatu w potozeniu <5> na okres
24 godzin przed powrotem do normalnego ustawienia <3>.

O Nie nalezy prébowac zamrazac swiezej zywnosci wewnatrz
zamrazarki przed uptywem 24-godzin.

Nie rozmraza¢ urzadzenia z innymi urzadzeniami elektrycznymi (np.
suszarky do wtoséw). Nie uzywac ostrych metalowych przedmiotow
do usuwania lodu z zamrazarki, poniewaz moze to spowodowac
uszkodzenie uktadu czynnika chtodniczego.

INSTALACIA

WAZNE: Przed instalacja i rozpoczeciem uzytkowania nalezy
przeczytac wszystkie instrukcje i upewnic sie, ze napiecie (V) i
czestotliwos¢ (Hz) podane na tabliczce znamionowej s doktadnie
takie same, jak napiecie i czestotliwos¢ w domu. Tabliczka
znamionowa znajduje sie z przodu po lewej stronie wewnetrznej
czesci lodowki.

Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci w przypadku, gdy
instalator nie przestrzega wszystkich obowigzujacych przepiséw
dotyczacych zapobiegania wypadkom, ktére sg niezbedne do
normalnego uzytkowania i standardowego dziatania instalacji
elektrycznej.

Podfaczenie elektryczne

ZAMRAZARKA JEST PRZEZNACZONA DO TRWALEGO MONTAZU W
ZABUDOWIE.

Zalecamy, aby urzadzenie byto podfaczone przez wykwalifikowanego
elektryka, postepujacego zgodnie z obowigzujacymi przepisami w
sprawie instalacji elektrycznych.

o Zamrazarka jest dostarczana z wtyczka z bezpiecznikiem 13 A. Jezeli
w przysztosci wymagana bedzie wymiana bezpiecznika we wtyczce,
to nalezy uzy¢ bezpiecznika zgodnego z normg BS 1362.Przewody w
kablu zasilajagcym maja nastepujace kolory:

Brazowy faza

Niebieski zero

Zielono-26ity uziemienie

o Poniewaz kolory przewodéw w gtéwnym kablu urzadzenia mogg nie
byé zgodne z kolorowymi oznaczeniami identyfikujacymi zaciski w
puszce zaciskowej, nalezy postepowaé w nastepujacy sposéb:
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Przewdd brazowy nalezy podtgczy¢ do zacisku oznaczonego literg ,,L”
(live = faza) lub kolorem czerwonym.

Przewdd niebieski nalezy podtaczy¢ do zacisku oznaczonego literg ,N”
(neutral = zero) lub kolorem czarnym.

Przewdd zielono-26tty nalezy podtaczy¢ do zacisku oznaczonego literg
»E” (earth = uziemienie) lub symbolem uziemienia lub kolorem
zielonym i z6ttym.

o Po zakonczeniu potgczenia nie powinny pozostawac zadne odciete
kawatki przewoddw. Zacisk przewodu musi byé zamocowany na
zewnetrznej ostonie.

Zielono-zotty —
uziemienie

- Brgzowy
¥ |\ do fazy

Bezpiec
—aaik 13 <

>
1

Ustawienie

o Zaleca sig, aby urzadzenie byto zainstalowane tylko w miejscu, w
ktérym temperatura otoczenia pomieszczenia odpowiada klasyfikacji
klimatycznej podanej na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Urzadzenie moze nie dziata¢ prawidtowo, jesli temperatura
otoczenia przekroczy podane zakresy.

o  Rozszerzona umiarkowana (SN): dodaje sie ostrzezenie:
,Urzadzenie chtodnicze jest przeznaczone do uzytku w
temperaturze otoczenia mieszczacej sie w zakresie od 10 °C do
32°C”

o Umiarkowana: dodaje sig ostrzezenie (N): ,Urzadzenie
chtodnicze jest przeznaczone do uzytku w temperaturze
otoczenia mieszczacej sie w zakresie od 16 °C do 32 °C”

o  Subtropikalna: dodaje sie ostrzezenie (ST): ,Urzadzenie
chtodnicze jest przeznaczone do uzytku w temperaturze
otoczenia mieszczacej sie w zakresie od 16 °C do 38 °C”

o  Tropikalna: dodaje sie ostrzezenie (T): ,Urzadzenie chtodnicze
jest przeznaczone do uzytku w temperaturze otoczenia
mieszczacej sie w zakresie od 16 °C do 43 °C”

o Urzadzenie nie powinno byé wystawione na bezposrednie dziatanie
promieni stonecznych, ciggte dziatanie ciepta lub skrajnych
temperatur (np. obok grzejnika lub kotta).

o Drzwi urzadzenia powinny otwierac sie catkowicie i swobodnie.

o Urzadzenie powinno by¢ umieszczone w taki sposéb, aby mozna
byto w tatwy sposdb uzyskaé dostep do przechowywanej w nim
zywnosci.

o Nalezy sprawdzié, czy dostepne jest gniazdo elektryczne, ktére
bedzie dostepne po zainstalowaniu urzadzenia.

Odwracanie strony otwierania drzwi urzadzenia

Ta procedura MUSI by¢ wykonana przed dotgczeniem drzwi
meblowych. Wszelkie cze$ci wymontowane z urzadzenia podczas
odwracania drzwi nalezy zachowac do pdzniejszego uzycia.

OSTRZEZENIE — Nalezy zachowa¢ ostroznos¢ przy otwieraniu
zawiasOw, s3 one wyposazone w sprezyny i istnieje ryzyko zranienia
w przypadku zakleszczenia dtoni w zawiasie.

Potrzebne narzedzia:
o Srubokret krzyzakowy
o Srubokret ptaski



o Poluzowac $ruby mocujace (1) na urzadzeniu a nastepnie starannie
wymontowac drzwi urzadzenia.

o Umiesci¢ drzwi urzgdzenia na wyscietanej powierzchni, aby nie
ulegty uszkodzeniu.

o Wyjac zatyczki (3).

o Wtozy¢ sruby mocujace (1) po przeciwlegtej stronie urzadzenia
wzgledem pierwotnego potozenia. Sruby te powinny byé czesciowo
dokrecone, ale nie do korica.

o Wykrecic¢ Sruby mocujgce drzwi (2), a nastepnie zamienic potozenie

gornego i dolnego zawiasu (jak pokazano na powyzszym schemacie).

o Zamocowac drzwi urzadzenia, a nastepnie w petni dokreci¢ sruby
mocujace (1) oraz sruby mocujace drzwi (2).

o Wtozy¢ zatyczki (3) do otwordw, ktdre s3 teraz odstoniete z prawe;j
strony szafki.

WAZNE: Po zakoriczeniu procesu odwracania kierunku otwierania
drzwi nalezy sprawdzi¢, czy drzwi otwierajg sie i zamykaja
prawidtowo, bez utrudnien.

Po odwrdceniu drzwi nalezy sprawdzi¢ uszczelke drzwiowq
urzadzenia. Uszczelka nie moze by¢ pofatdowana ani zgnieciona; w
przeciwnym razie miedzy uszczelka a wewnetrzng strong drzwi

powstanie szczelina.

o Uszczelka musi przylegaé prawidtowo na catym obwodzie drzwi.
o Jezeli uszczelka nie przylega prawidtowo, to nalezy:

1. Uzy¢ cieptej, wilgotnej Sciereczki, aby skorygowac uszczelke, az
bedzie prawidtowo przylegac¢ do szafki na catym obwodzie drzwi.

Albo

2.Uzy¢ suszarki do wtoséw na najnizszym ustawieniu grzania i lekko

ogrzac¢ miejsca uszczelki drzwiowej, ktére nie przylegajg prawidtowo.

Ciepto sprawi, ze uszczelka bedzie bardziej elastyczna, co pozwoli
ustawic¢ uszczelke we whasciwym potozeniu.

WAZNE: NIE PODGRZEWAC USZCZELKI DRZWI NA ZADNYM INNYM
JAK TYLKO NA NAINIZSZYM USTAWIENIU TEMPERATURY, ANI NIE
PODGRZEWAC USZCZELKE PRZEZ DEUZSZY CZAS. W PRZECIWNYM
RAZIE MOZE DOJSC DO USZKODZENIA USZCZELKI DRZWIOWEJ,
KTORE NIE ZOSTANIE BEZPLATNIE NAPRAWIONE W RAMACH
GWARANCII.

Wymiary otworu

Na ponizszym schemacie pokazano wielkos¢ otworu, ktéra bedzie
potrzebna do zainstalowania urzadzenia.

91

820 - 870

EN
w2075

o Urzadzenie nalezy ustawi¢ na poziomej podtodze. Za pomocg nézek
poziomujacych mozna skompensowac niewielkie nieréwnosci w
podtodze.

Regulacja cokotu
Po umieszczeniu urzadzenia pod blatem mozna zdecydowac sie na

dofaczenie cokotu w celu dopasowania do istniejacych szafek
kuchennych.

o Wymontowac kratke z podstawy urzadzenia przez odkrecenie
wkretow po kazdej stronie kratki i wyciggna¢ kratke.

0) 90 mm
p) 140 mm

0 Uzy¢ klucza ptaskiego, aby wyregulowac¢ wysokos¢ ndzek.

o Jezeli wneka na urzadzenie ma wysokos¢ 820 mm, to regulowane
nézki powinny by¢ catkowicie wkrecone.

o Jezeli wneka na urzadzenie ma wysokos¢ 870 mm, to regulowane
nézki powinny by¢ ustawione na wysokos$¢ 50 mm.

o Urzadzenie powinno by¢ ustawione réwno z blatem i
wypoziomowane. WAZNE: Jezeli urzagdzenie nie bedzie
wypoziomowane, moze to mie¢ wptyw na drzwi i uszczelke.

o W cokole nalezy wykonaé wyciecie wentylacyjne. Wyciecie powinno
mie¢ 600 mm szerokosci oraz od 140 do 90 mm wysokosci, w
zaleznosci od ustawionej wysokosci.

o Wstawic¢ cokét, a nastepnie zatozyc¢ kratke na miejsce, aby
przytrzymywata cokét.

WAZNE: Nalezy pamietad, ze jak pokazano na powyzszym rysunku, w
cokole mebla MUSI zosta¢ wykonane wycigcie wentylacyjne o
odpowiednich wymiarach.

Mocowanie drzwi meblowych do urzadzenia

Jezeli drzwi urzadzenia majg sie otwiera¢ w druga strone, nalezy
odwrdci¢ drzwi przed rozpoczeciem procesu montazu. (Zob. punkt
,odwracanie kierunku otwierania drzwi”).

Potrzebne narzedzia:

o Miara tasmowa



O Ostry otéwek
O Mate, ptaskie ostrze
o Klucz ptaski
y = maks. +3,5
WAZNE: Zalecamy, aby w montazu urzadzenia braty udziat dwie
osoby.

1. Odkreci¢ wkrety z dwéch seubregulacyjnych, ktére znajduja sie w
gbrnej czesci drzwi urzgdzenia, a nastepnie wymontowaé wspornik
montazowy (1).

o

{pr

N

. Zmierzyc¢ szeroko$¢ drzwi meblowych. W potowie szerokosci
zaznaczy¢ pionowa linie na wewnetrznej powierzchni drzwiczek
meblowych. Nalezy narysowac linie od géry drzwiczek meblowych
do okoto potowy drzwiczek w dét.

o Zatozy¢ wspornik montazowy (1) po odwrotnej stronie drzwiczek
meblowych.

o Srodek wspornika montazowego nalezy ustawi¢ na narysowanej linii.
Nalezy zwréci¢ uwage na potozenie wspornika montazowego na
powyzszym rysunku, aby zapewni¢, ze wspornik montazowy bedzie
skierowany prawidtowa strong w gore.

o Gérny wspornik montazowy powinien by¢ ustawiony okoto 15 mm
od gornej czesci drzwiczek meblowych. Pozwoli to zachowaé 5 mm
odstep od gornej czesci drzwiczek meblowych do spodu blatu.

0 Zamocowac¢ wspornik montazowy do drzwi meblowych za pomocg
dostarczonych wkretéw i wkretaka krzyzakowego. Wkrety nalezy do
konca dokrecic.

3. Zawiesi¢ drzwi meblowe na drzwiach urzadzenia, dbajac o to, aby
wsporniki na wsporniku montazowym znalazty sie nad srubami
regulacyjnymi.
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4. Uzy¢ wkretaka, aby wyregulowac odstep w dolnej czesci Srub
regulacyjnych. Odstep nalezy ustawi¢ na okoto 9 mm (jak pokazano
na powyzszym rysunku).

5. Przymocowac dolny wspornik do dolnej czesci drzwiczek

meblowych i pod drzwiami urzadzenia (jak pokazano na rysunku na

poprzedniej stronie).

0 Za pomocg wkretdw u géry i u dotu drzwi urzadzenia mozna
dokonac niewielkich korekt potozenia drzwiczek meblowych. Celem
regulacji jest wypoziomowanie drzwiczek meblowych.

6. Natozy¢ pokrywe na gérna czesé urzadzenia — zaskoczy ona na
miejsce.

7. Otworzy¢ drzwi urzadzenia.

Uzy¢ wiertta o odpowiednim rozmiarze, aby wywierci¢ otwory we
wsporniku do blatu. WAZNE: Wiertto powinno by¢ odpowiednie do
materiatu, z ktérego jest wykonany blat.

Przymocowacé wspornik do spodu blatu za pomocg dostarczonych
wkretéw. WAZNE: Wkrety nalezy do korica dokrecié.

Jezeli urzagdzenie jest instalowane pod blatem granitowym, nalezy uzy¢
wspornikéw w ksztatcie litery L, aby przymocowacé lodéwke do boku
szafki. Uzy¢ wiertta o odpowiednim rozmiarze, aby wywierci¢ otwory
we wsporniku do boku szafki, po przeciwnej stronie zawiasow.
Owalne otwory znajdujg sie nad nieuzywany pozycjami zawiaséw z
przodu urzadzenia. Uzy¢ wkretdw, aby przymocowac wspornik z
przodu urzadzenia.

Sprawdzi¢, czy drzwi otwieraja sie i zamykajq bez przeszkdd, a takze
czy drzwi zamykaja sie szczelnie.

USUWANIE USTEREK
WAZNE: Jesli zamrazarka wydaje sie nie dziata¢ prawidtowo, przed
skontaktowaniem sie z Dziatem Obstugi Klienta nalezy sprawdzi¢

ponizsza liste kontrolna.

Zamrazarka nie dziata/brak zasilania urzadzenia.



o Sprawdzié, czy wtyczka jest catkowicie wtozona do gniazda zasilania.

o Sprawdzi¢, czy w sieci zasilajgcej jest napiecie (np. czy nie doszto do
zaniku zasilania lub czy bezpiecznik nie ulegt uszkodzeniu).

o Sprawdzi¢, czy termostat wewnatrz urzgdzenia nie zostat wytaczony.

o Sprawdzi¢, czy napigcie zasilania sieciowego odpowiada napieciu
podanemu na tabliczce znamionowej urzadzenia.

Lodéwka wydaje sie zle dziata¢.

o Sprawdzié, czy urzadzenie nie jest przecigzone i czy nie upakowano
W nim zbyt ciasno zywnosci.

o Ustawienie termostatu jest zbyt niskie; nalezy wybra¢ wyzsze
ustawienie.

o Upewnic sig, ze drzwi zamykajg sie prawidtowo i nie pozostawaty
przez omytke dtuzszy czas otwarte.

o Zapewni¢ odpowiednig wentylacje urzadzenia.

Lodéwka dziata hatasliwie

o Czynnik chtodniczy, ktéry krazy w przewodach urzadzenia, moze
emitowac nieznaczne dzwieki, nawet jesli sprezarka nie pracuje.

o Jesli hatas sie pogarsza lub urzadzenie staje sie gtosniejsze niz
normalnie; sprawdzi¢, czy jest prawidtowo wypoziomowane, czy nic
nie dotyka tylnej czesci lodéwki i czy nic wewnatrz urzagdzenia nie
wpada w wibracje.

Léd szybko uformowat sie na wewnetrznej tylnej écianie zamrazarki

o Sprawdzi¢, czy zywnos¢ nie zostata wcisnieta zbyt gteboko do
wnetrza urzadzenia i nie ma kontaktu z wewnetrzna tylng $ciana.

NIE WOLNO PODEJMOWAC PROB SAMODZIELNEJ NAPRAWY
URZADZENIA.

Nalezy pamietaé, ze jesli technik zostanie poproszony o pomoc w
czasie, gdy produkt jest objety gwarancja i stwierdzi, ze problem nie
jest wynikiem usterki urzadzenia, woéwczas uzytkownik moze zosta¢
obcigzony kosztem wezwania.

Urzadzenie musi by¢ dostepne dla technika, aby mégt on wykonaé
konieczng naprawe. Jesli urzadzenie jest zainstalowane w taki
sposob, ze technik obawia sig, ze nastapi uszkodzenie urzadzenia lub
kuchni, to nie wykona naprawy.

Dotyczy to réwniez sytuacji, w ktérych urzadzenia zostaty
zabudowane ptytkami ceramicznymi, uszczelnione masa
uszczelniajacy, przed urzadzeniem sg drewniane przeszkody, takie jak
cokoty.

Nalezy zapoznac sie z warunkami gwarancji podanymi na karcie
gwarancyjnej otrzymanej wraz z urzagdzeniem.

DOSTEPNOSC CZESCI ZAMIENNYCH

Termostaty, czujniki temperatury, ptytki obwodéw drukowanych przez
okres co najmniej siedmiu lat od wprowadzenia do obrotu ostatniego
egzemplarza danego modelu

klamki, zawiasy do drzwi, tace i koszyki przez okres co najmniej
siedmiu lat oraz uszczelki drzwiowe przez okres co najmniej 10 lat od
wprowadzenia do obrotu ostatniego egzemplarza danego modelu

POMOC TECHNICZNA

Aby skontaktowac sie z pomoca techniczng, odwiedz nasza strone
internetowa: https://corporate.haier-europe.com/en/ . W sekcji
»website” wybierz marke swojego produktu i swdj kraj. Zostaniesz
przekierowany na konkretng strone internetowg, na ktérej znajdziesz
numer telefonu i formularz do kontaktu z pomoca techniczng
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Wiecej informacji na temat produktu mozna znalez¢ na stronie
https://eprel.ec.europa.eu/ lub zeskanowaé QR na etykiecie
energetycznej dostarczonej z urzagdzeniem



https://eprel.ec.europa.eu/

Czech

Dékujeme vam za zakoupeni tohoto vyrobku.

Pred pouzitim chladnicky si pozorné prectéte tento navod k pouZiti,
abyste mohli maximalné vyuzit jejich moznosti. Uchovejte veskerou
dokumentaci pro pozdéjsi pouZziti nebo pro dalsi majitele. Tento

vyrobek je uréen vyhradné pro pouziti v domacnosti nebo podobna
vyuZziti, jako jsou:

=kuchyniské kouty pro zaméstnance v obchodech, kancelarich
a na dalsich pracovistich,

= statky, hotely, motely a dalsi ubytovaci zarizeni,

=v ubytovacich zafizenich typu B&B (ubytovani se snidani),

= pro stravovaci sluzby a podobna vyuZziti nikoli pro
maloobchodni prode;j.

Tento spotfebi¢ se smi pouZivat pouze pro Ucely skladovani
potravin, pricemz jakékoli jiné pouZiti je povaZzovano za nebezpecné
a vyrobce nenese odpovédnost za pfipadné nedodrzeni pokynd.
Doporucujeme vam také, abyste se seznamili se zarucnimi
podminkami.

BEZPECNOSTNI INFORMACE

Pozorné si prectéte pokyny pro provoz a instalacil
Obsahuji dllezité informace o tom, jak instalovat,
pouZzivat a udrzovat spotrebic.

Jestlize nedodrzite pokyny a varovani, vyrobce neponese
odpovédnost. Uschovejte vSechny dokumenty pro
nasledné pouZiti nebo pro nového vlastnika

e NepFipojujte spotFebi€ k elektrickému
napajeni, dokud nebudou odstranény
vSechny obaly achranie pro
pFepravu. Uchovavejte  obalovy
materidl a jeho sou€dsti mimo dosah
déti. Hrozi nebezpeCGi uduseni
skladacimi krabicemi a plastovou fdlii!

e PFed zapnutim nechte stat nejméneé 4
hodiny, aby se kompresorovy olej
mohl usadit, pokud byla pFeprava
provadéna v horizontalni poloze.

e PFi dodani zkontrolujte, zda produkt
neni poskozen a Ze vSechny sou€asti a
pFislusenstvi jsou v dokonalém stavu.

e Nesmi dojit k poskozeni chladiciho
okruhu.

e Vétraci otvory ve skFini spotFebiCe
nebo ve vestavné konstrukci musi
zUstat volné.

o Nikdy nepouZivejte vodu k myti
polohy kompresoru, po o€isténi jej
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dikladné otfete suchym hadFikem,
abyste zabranili korozi.

Se spotFebiem vZdy manipulujte
alespori ve dvou osobdch, protoZe je
téZky

Nainstalujte spotFebi€ na misto
odpovidajici jeho velikost a pouZivani
a vyrovnejte ho

Ujistéte se, Ze parametry elektrického
napajeni se shoduji s udaji na typovém
Stitku. ' opaCném pFipadé
kontaktujte elektrikaFe

SpotFebi€ pracuje s napdjenim 220-
240 VAC/50 Hz. Nenormalni kolisani
napé&ti mlZe zplsobit, Ze spotfebi& se
nespusti, nebo se poskodi reguldtor
teploty Gi kompresor, pFipadné se
mUZe za chodu ozyvat neobvykly hluk.
V takovém pFipadé by se mél
nainstalovat automaticky regulator
Pouze pro Spojené kralovstvi: Napajeci
kabel  spotFebi€e je  vybaven
trojpélovou zastr8kou (s uzemnénim),
kterd se zapojuje do standardni
trojpélové zasuvky (s uzemnénim).
Nikdy neodfezavejte ani
nedemontujte tFeti kolik (uzemnéni).
Zastr6ka by méla byt pFistupna po
instalaci spotFebiCe

Dbejte na to, aby béhem pFepravy a
po pFepravé/pFemistovani
spotFebiSe nebyl sitovy kabel
zachycen pod spotFebiSem, aby
nedoslo k pFeseknuti nebo poskozeni
sitového kabelu. Pokud je napdjeci
kabel poskozen, musi byt vyménén
vyrobcem, jeho servisnim technikem
nebo podobné kvalifikovanou osobou,
aby se zabranilo nebezpedi.



e Neumistujte spotFebi& ve vlhkém,

mastném nebo prasném prostFedi, ani
jej nevystavujte pFimému slune&nimu
zaFeni a plisobeni vody.

Neumistujte spotFebi& do blizkosti
topnych téles nebo hoFlavych
material(l.

PRO spotFebife s mrazakem: pokud
dojde k vypadku napajeni, neotevirejte
viko. JestliZe trva vypadek méné
hodin, neZ je uvedeno na typovém
Stitku (Doba vzrlstu teploty), nemélo
by to ovlivnit zmrazené potraviny.
JestliZe trvd vypadek déle, je nutné
potraviny zkontrolovat a okamZité
zkonzumovat, nebo uvafit a potom
opét zmrazit

Pokud zjistite, Ze viko spotFebiCe se
ihned po zavFeni obtiZné otvira,
neméjte obavy. Je to zplsobeno
rozdilem tlaku, ktery se vyrovna aza

nékolik minut budete moci viko
normalné otevFit
Ve spotFebi€i neskladujte léky,

bakterie ani chemické latky. Tento
spotfebi€ je wurCen k pouZiti v
domacnosti, nedoporuCuje se v ném
skladovat materidly, které vyZadu;ji
pFesné stanovené teploty

Netahejte silou za pFivodni kabel ani
jej neskladejte a nedotykejte se
zastr€ky mokryma rukama.

Ve spotFebiGi neskladujte latky
obsahujici hoFlavy hnaci plyn (napF.
aerosolové nadoby) nebo vybusné
latky. Hrozi nebezpe€i vybuchu!
Nepokladejte na  horni  stranu
chladniCky nestabilni pFedméty (téZké
pFedméty, nadoby naplnéné vodou),
aby se pFedeslo zranéni zplisobenému
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padem nebo elektrickym proudem v
disledku styku s vodou

NepouZivejte elektrické spotFebife
uvnitF dloZnych oddilil pro potraviny
ve spotFebiCi, pokud nejsou tyto typy
pFimo doporu€eny vyrobcem.
Nedotykejte se vnitFnich chladicich
prvkl, zejména mokryma rukama, aby
nedoslo k prasknuti nebo zranéni.
Nebezpeli hrozi détem, osobam s
omezenymi fyzickymi, smyslovymi
nebo dusSevnimi schopnostmi, stejné
jako  osobam s nedostateCnymi
znalostmi o bezpe€ném pouZivani
spotFebiCe. Zkontrolujte, zda déti a
ohroZené osoby chapou nebezpedi.
Osoba zodpovédna za bezpeCnost
musi dohliZet na déti a ohroZené
osoby pouZivajici spotFebi€, nebo je
musi  pouCit. SpotFebi€ mohou
pouZivat pouze déti starsi osmi let"
Déti si se spotFebiCem nesméji hrat.
Déti ve véku od 3 do 8 let mohou do
tohoto spotFebiCe vkladat a vyjimat z
nej véci.

PRO spotFebi€e s mrazakem:
neukladejte do mrazaku tekutiny v
lahvich nebo plechovkach (zejména
ndpoje sycené oxidem uhliSitym).
Lahve a plechovky mohou prasknout!
PRO spotFebiGe s mrazakem: nikdy
nevkladejte do Ust zmrazené potraviny
pFimo z mrazaku. Hrozi nebezpeCi
vzniku omrzlin!

Chrante plastové souBasti a tésnéni
dvefi pFed olejem a tukem. Jinak by
se na plastovych sou8astech a tésnéni
dveFi mohly vytvoFit pory

PFed provedenim jakéhokoli ukonu
odpojte napajeci kabel ze zasuvky.



NepouZivejte mechanické nastroje
nebo jiné prostFedky k urychleni
procesu odmrazovani, pokud nejsou
doporu&eny vyrobcem.

K odstranéni namrazy nepouZivejte
SpiGaté nebo ostré pFedméty, jako

jsou noZe nebo vidliCky. K
odmrazovani nikdy  nepouZivejte
vysou$eCe vlasl, elektrické ohFivate
nebo jiné podobné  elektrické
spotFebiCe.

DoporuCuje se udrZovat zastrCku v
Sistot&, nebot nadmérny ndnos
prachu na zastr6ce mlZe byt pFiGinou
poZaru.

NepokousSejte se opravovat, rozebirat
nebo upravovat spotFebiC vlastnimi
silami. Je-li nutna oprava, vZdy se
obratte na na3 zékaznicky servis.
Béhem Gisténi  nebo udrZby
spotFebiCe dohliZejte na déti.
NeCistéte chladné sklenéné police
horkou vodou. Nahla zména teploty by
mohla zpUsobit, Ze sklo praskne.
VAROVANI: V trubicich chladiciho
okruhu proudi malé mnoZstvi chladiva
(R600a) a izolaCniho plynu
(cyklopentanu); tyto latky jsou Setrné k
Zivotnimu prostfedi, ale hoflavé.
Neposkozuji ozénovou vrstvu a
nezvysuji U€inky sklenikového efektu.
Pokud chladivo unikne, mohlo by vam
poskodit zrak, nebo by se mohlo
vznitit.
Pokud dojde
chladiva:

- Vypnéte spotFebi€ a vytdhnéte

zastrCku ze zasuvky.

k poSkozeni  okruhu
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- NepFibliZujte se ke spotFebi€i s

otevfenym plamenem a/nebo
zdroji vzniceni.
- Dlkladné  vyvétrejte  mistnost,

vétrejte nékolik minut.

- Informujte zakaznicky servis.
VAROVANI:  Neposkodte  zastr&ku
a/nebo napdjeci kabel; mohlo by to
zplsobit uraz elektrickym proudem
nebo poZar.

VAROVANI: NepouZivejte pFenosné
rozboCGovaci zasuvky ani pFenosné
zdroje napajeni.

NedoporuCujeme pouZivat
prodluZovaci kabely ani rozbo8ovaci
adaptéry.

Nepokousejte se sedat si nebo stoupat
na horni stranu spotFebiCe. Mohli
byste se zranit nebo poskodit
spotFebi. SpotFebi€ nenf
konstruovan pro umisténi na jiné
spotFebiCe.

Produkt je navrZen a vyroben pouze
pro domaci pouZiti v domacnosti.

Lze pouZivat pouze originalni nahradni
dily dodané vyrobcem. Vyrobce
zaruCuje, Ze pouze takové dily spliuji
bezpe&nostni poZadavky.

Otevirani dveFi na dlouhou dobu
mUZe v oddilech spotFebiSe zplsobit
vyrazné zvyseni teploty

Pravidelné Gistéte povrchy, které
mohou pFijit do styku s potravinami, a
pFistupné odvodriovaci systémy
VyGistéte nadrZky na vodu, pokud
nebyly pouZity po dobu 48 hodin;
pokud voda nebyla odebrana po dobu
5 dnl, proplachnéte vodni systém
pFipojeny k pFivodu vody



e Syrové maso a ryby skladujte ve
vhodnych nadobdch v chladniCce tak,
aby nepFichazely do kontaktu s jinymi
potravinami nebo aby z nich nekapalo
na jiné potraviny

e DvouhvézdiCkové oddily pro zmrazené
potraviny (pokud se ve spotFebi€i
nachazeji) jsou vhodné pro skladovani
pFedem zmrazenych potravin,
skladovani nebo wvyrobu zmrzliny a
vyrobu kostek ledu

e Jedno-, dvou- a tFihvézdiGkové oddily
(pokud se ve spotFebi€i nachazeji)
nejsou vhodné pro zmrazovani
Cerstvych potravin

e Pokud nechavate spotFebi€ dlouhou
dobu prazdny, vypnéte jej, odmrazte,
vyGistéte, vysuSte a nechte dvefe
otevFené, aby se zabranilo tvorbé
plisni uvnitF spotFebiCe

e U spotFebi6ll pro uchovévani vina:
Tento spotFebiC€ je ur€en vyhradné k
uchovavani vina

e U volné stojiciho spotFebiCe: Tento

chladici spotFebi€ neni urlen k
vestaveni

e U  spotFebitl bez  prostoru
oznaCeného CtyFmi  hvézdiCkami:

Tento chladici spotFebi€ neni vhodny
pro mraZeni potravin

Likvidace starych spotrebica

Tento spotrebic¢ je oznacen v souladu s evropskou smérnici 2012/19/EU
o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (WEEE).

Spotrebi¢ podléhajici WEEE obsahuje znecistujici latky (které mohou
mit negativni dopad na Zivotni prostfedi) a zakladni soucasti (které lze
znovu pouZit). U spotfebie podléhajiciho WEEE je dulezité nechat
provést zvlastni zpracovani, aby vSechny znecistujici latky byly
odstranény a radné zlikvidovény a aby vSechny materidly byly obnoveny
a zrecyklovany.
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Jednotlivei mohou hrat duleZitou roli pfi zajistovani toho, aby se
spotfebi¢ podléhajici WEEE nestal zatézi pro Zivotni prostredi. Je
nezbytné dodrzovat nékolik zakladnich pravidel:

- Spotfebi¢ podléhajici WEEE se nesmi likvidovat jako domovni
odpad;

- Spotfebi¢ podléhajici WEEE se musi predat na prislusné sbérné
misto pod spravou obce nebo autorizovanych spolec¢nosti. V
mnoha zemich muZe byt v pfipadé velkych spotiebici podléhajicich
WEEE k dispozici domovni sbér.

V mnoha zemich, kdyZ si zakoupite novy spotfebi¢, mUlzZete stary
spotrebiC vrétit prodejci, ktery jej musi pfijmout zdarma na zékladé
vymeény kus za kus, pokud je zafizeni stejného typu a ma stejné funkce
jako dodané zafizeni.

Shoda

Umisténim znacky c € na tento produkt potvrzujeme shodu se vsemi
pfislusnymi evropskymi poZadavky na bezpecnost, zdravi a Zivotni
prostredi, které se uplatriuji dle pravnich predpisG pro tento produkt.

Zaruka

Minimalni zaruka je: 2 roky pro zemé EU, 3 roky pro Turecko, 1 rok pro
Spojené krélovstvi, 1 rok pro Rusko, 3 roky pro Svédsko, 2 roky pro
Srbsko, 5 let pro Norsko, 1 rok pro Maroko, 6 mésicli pro Alzirsko, pro
Tunisko neni vyZadovéna zadna pravni zaruka.

Uspora energie

Pro lepsi Usporu energie doporucujeme:

. Instalujte spotFebi6 v dobFe vétrané mistnosti, daleko od zdrojl
tepla a nevystavujte jej pFimému sluneSnimu zaFeni.

. Vyvarujte se vkladani horkych potravin do chladniCky, abyste se
vyhnuli  narstu  vnitFni  teploty a s tim spojenému
nepFetrZitému chodu kompresoru.

. Neukladejte nadmérné mnoZstvi potravin, aby bylo zajisténo
dostate€né proudéni vzduchu.

. Odmrazujte spotFebi€ v pFipadé vyskytu ledu, abyste usnadnili
pFenos chladu.

. V pFipadé vypadku elektrické energie se doporuCuje nechat
dveFe chladniCky zavFené.

. Otevirejte nebo ponechéavejte dvefe spotFebite otevfené v co
nejmens$im moZném rozsahu.

. Vyvarujte se Upravé nastaveni na pFilis nizké teploty.

. Odstranujte prach ze zadni Gasti spotFebiCe.



SPECIFIKACE CHLADNICKY BEZ MRAZAKU
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POPIS SPOTREBICE

OVLADAC
— TERMOSTATU
ZASUVKY
PRO
ZMRAZEN
POTRAVIN
Y
i
[ vetRaci
[ ', MRiZKA
¥
VYROVNAV
ACI NOHY
POZNAMKA:

Obrazek je pouze informativni a muZe se liSit od vaseho vyrobku.
Energeticky nejuspornéjsi konfigurace vyzaduje, aby byly ve
spotfebici nainstalovany prihradky, schranka na potraviny a police,
viz obrazky vyse.

DULEZITE: JE DULEZITE NEPRETEZOVAT ZADNOU Z POLIC
UMISTENYCH NA DVERICH, PROTOZE TiM BY SE PRUDCE ZKRATILA
JEJICH ZIVOTNOST.

POUZiVANI CHLADNICKY BEZ MRAZAKU
Pfed zapnutim

o Ujistéte se, Ze byla nainstalovana osobou s naleZitou kvalifikaci
podle informaci uvedenych v pokynech pro instalaci vyrobku.

o Po dodéni pockejte osm hodin, neZ pfipojite spotfebic k sitovému
napajeni. Diky tomu se bude moci usadit veskeré plynné chladivo,
které se mohlo rozptylit béhem prepravy.

0 Vnéjsi povrch spotiebice a odnimatelné pfislusenstvi uvnitf
spotrebice je treba vycistit roztokem tekutého myciho prostredku a
vody.

o Vnitfek spottebice by se mél vycistit roztokem jedlé sody rozpusténé
ve vlaziné vodé. Po vycisténi by se mél vnitfek véetné prislusenstvi
dakladné vysusit.

o Pfi prvnim zapnuti spotiebice se mlzZe objevit zdpach. Az se
spotrebic zacne ochlazovat, zapach ustoupi.

Béhem prvniho pouziti

o Po dobu 24 hodin od prvniho zapnuti spotiebice byste méli nastavit
ovladad termostatu na maximalni hodnotu.

o Kdyz poprvé zapnete spotrebic, kompresor pobézi nepretrzité asi 24
hodin nebo do okamzZiku, kdy chladni¢ka dosahne dostatecné nizké
teploty.

o Béhem této doby byste se neméli pokouset ¢asto otvirat dvere ani
vkladat do spotrebice velké mnozstvi potravin.

o Potom byste méli otocit ovladac termostatu na nizsi hodnotu pro
bézny provoz.

o Pokud se spotfebi¢ vypne nebo odpoji od napajeni, musite pockat
alespon 5 minut, nez ho znovu zapnete termostatem nebo pfipojite
k sitovému napdjeni.
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Zapnuti spotiebice a nastaveni termostatu

- 5

3 OFF

2 1

Spottebié zapnete tak, Ze ho pfipojite k sitovému napdjeni a nastavite
termostat. Ovladac termostatu se nachazi na horni strané spotrebice.

o Termostat automaticky reguluje teplotu uvnitf chladnicky podle
toho, na jaké Cislo otocite ovladac termostatu:
o Poloha <0> znamena, Ze spottebic¢ nebude chladit. Stéle vsak
bude fungovat svétlo.
o Poloha <1> vam poskytne vyssi tepotu uvnitf mrazaku.
o Poloha <5> vam poskytne nizsi tepotu uvnitf mrazaku.

o Videalnim pfipadé by mél byt termostat nastaven na polohu mezi
<3>a<4>,

0 Mrazédk se muZe ochlazovat na teplotu -18 stupnili Celsia a nizsi
teploty.

DULEZITE: Teplota udriovana spotiebi¢em bude ovliviiovana okolni
pokojovou teplotou, teplotou potravin, mnoZstvim potravin
uloZenych uvnitf a cetnosti otvirani dvefi.

O Pfi maximalnim nastaveni (poloha <5>) bude mrazak pracovat s
vyssim vykonem, aby udrzel nizsi teplotu, ¢imz se zvysi spotieba
energie. Neni nutné nechdvat bézet spottebic dlouhodobé s timto
nastavenim.

Poloha Podminky
1-2 Léto nebo okolni teplota v rozsahu 25-35 °C
3-4 Jaro, podzim nebo okolni teplota v rozsahu 15-25 °C
4-5 Zima nebo okolni teplota v rozsahu 5-15 °C

Ovladaci panel

} ] —~ &
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1 2 3

1. Ovladac termostatu
2. Kontrolka napajeni
3. Vlystrazna kontrolka teploty

o Kontrolka napajeni (zelenad) - rozsviti se, jakmile je spotiebic
pFipojen k sitovému napdjeni.

o Vystrazna kontrolka rostouci teploty (Cervena) - rozsviti se, kdyz
spotrebic zjisti vzrast teploty, ktery by mohl ovlivnit obsah mrazaku.

Prostor mrazaku

O Nez pristoupite k uloZeni jiz zmrazenych potravin nebo ke zmrazeni
Cerstvych potravin, prostor mrazaku jiz musi mit teplotu -18 stupid
Celsia (nebo nizsi).

O Prostor mrazaku je schopen najednou zmrazit pouze urcité mnozstvi
potravin. Neméli byste se pokouset zmrazit vice nez 4,5 kg Cerstvych
potravin béhem 24hodinového intervalu.

O Teplé potraviny byste méli nechat vychladnout, neZ je uloZite ke
zmrazeni. Pokud vloZite do mrazaku teplé potraviny, zvyseni vihkosti
zpUsobi rychlejsi vznik ledu a zvy$i mnoZstvi energie vyuZivané
spotiebicem.

O Pokud jde o maximalni dobu skladovani, méli byste se fidit pokyny
vyrobce potravin.

O Rozmrazené potraviny se nesmi podruhé zmrazovat.

O Neotvirejte dvefe mrazaku pfilis ¢asto, ani je nenechavejte dlouho



oteviené, protoze tim by se zvysila teplota uvnitf spotrebice a
spotieba energie.

Tipy pro zmrazovani

0 Vhodnymi obaly pro skladovani zmrazeného zboZi jsou sacky do
mrazaku, polyetylenové félie, hlinikové félie (mimoradné silné) a
specialni plechovky pro mrazené potraviny.

O K uzavirani sacku a félii se hodi paska, gumicky nebo plastové
sponky.

O Pred uzavienim vhodného sacku byste z ného méli vytlacit vzduch,
podpofite tim snazsi zmrazeni.

O Plochd baleni se zmrazuji snaze.

O Pokud zmrazujete tekutinu, neplrite nadobu aZ po okraj. Tekutiny se
béhem zmrazovani rozpinaji.

O Pokud jde o zmrazené potraviny, podivejte se na dobu skladovani
uvedenou na obalu potravin. Tato doba skladovani je dosazena vzdy,
kdyz nastaveni respektuje referenéni teploty oddilu
(jednohvézdickovy -6°C, dvouhvézdickovy -12°C, tfihvézdickovy -
18°C).

Nevkladejte do mrazéaku lahve (sklenéné ani plechové) obsahujici
tekutiny (zejména Sumivé), protoze lahev by se béhem zmrazovani
mohla roztrhnout.

Umistujte rtzné potraviny do rtiznych oddilG podle niZze uvedené
tabulky

Prostory chladnicky Typ jidla

. Potraviny pro dlouhodobé skladovani.
. Spodni zdsuvka na syrové maso, dribez,

. ‘ " ryby.
Zéasuvka/zasobnik yoy o, . .
. . Prostfedni zasuvka na mraZenou zeleninu,
mraznicky
hranolky.

. Horni podnos na zmrzlinu, mrazené ovoce,
mrazené pecivo.

Vyroba ledovych kostek

o Naplrite plato na ledové kostky vodou a vlozte ho do prostoru
mrazaku.

o AZvoda Uplné zmrzne a zméni se v led, mizete led vyjmout
zkroucenim plata na ledové kostky (jak je zndazornéno na obrazku
nize).

SETRENI ENERGIi PRI POUZiVANi CHLADNICKY
Instalace:

o Nainstalujte spottebi¢ na chladné misto. Pokud se umisti na pfimé
sluneéni svétlo nebo vedle trouby ¢i jiného zdroje tepla, mize se
podstatné zvysit spotfeba energie.

o Zajistéte, aby instalace spotrebice splfiovala poZadavky na vétrani.
Omezené vétrani maze zvysit spotfebu energie o 15 %.

Cisténi a Gdrzba:

o Obdas vycistéte spiraly kondenzatoru na zadni strané spotrebice
(pokud tam jsou), aby zlstal zachovéan vysoky vykon.

o Pravidelné odmrazujte spotrebic. Silna ndmraza snizuje ucinnost
spotfebice. Méli byste odmrazovat vidy, kdyz tloustka namrazy
dosahne 5 mm.

o Tésnéni dvefi Cistéte teplou vodou nebo neutralnim mycim
prostfedkem, ktery nezanechava zadné zbytky. Tésné pfiléhajici
tésnéni dvefi ma zasadni vyznam pro ucinnost spotiebice.

Pouzivani:

o Neotvirejte dvere opakované nebo castéji, nez je zapotebi.

o Nenastavujte termostat na pfili§ nizkou hodnotu. Zména o pouhy
jeden stupern muze ovlivnit spotfebu energie 0 5 %. Kontrolujte
teplotu pomoci teploméru.

o Mrazédk by mél pracovat s teplotou -15 aZ -18 stuprid Celsia.

o Nez vloZite potraviny do spotfebice, nechte je dostatecné
vychladnout (ale nenechavejte je pfili§ dlouho v prostfedi s
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pokojovou teplotou).

o Zabalené potraviny v mrazaku by mély byt rozmisténé v prostoru a
nikdy by se nemély seskupovat nebo skladat na sebe, dokud se
Uplné nezmrazi.

o Pokud odjizdite na delsi dobu, vypnéte spotfebic, vyprazdnéte a
vyCistéte ho a nechte dvere pooteviené.

o Pokud méte druhy spotfebi¢, ktery se nepouziva, ujistéte se, Ze je
uloZen s_vypnutym napajenim a pootevienymi dvefmi do doby, nez
ho bude skute¢né zapotrebi.

Likvidace:

o Pokud se chystate vyhodit starou chladnicku, zjistéte, zda je ve vasi
oblasti néjaké zafizeni na recyklaci freont (CFC). Mozna vam bude
moci pomoci odbor statni spravy, ktery ma na starosti ochranu
Zivotniho prostiedi ve vasi oblasti.

CISTENI A UDRZBA

VAROVANI: NEZ PRISTOUPITE K CISTENI SPOTREBICE, UJISTETE SE, ZE
JE ODPOJEN OD SiTOVEHO NAPAJENI.

o Necistéte spotrebic tak, Ze ho polijete nebo postrikate vodou.

o Mrazak by se mél pravidelné Cistit roztokem jedlé sody ve vlazné
vodé.Prislusenstvi Cistéte oddélené mydlem a vodou. Nemyjte jej v
mycce.

o Nepouzivejte abrazivni vyrobky, prostiedky ani mydla.

o AZ umyjete spotrebic, otfete vlhkou latkou plochu, kterou jste
vycistili, a potom ji nechte dikladné uschnout.

o Po dokonceni ¢isténi si osuste ruce a potom zapojte zastrcku do
sitové zasuvky.

Odmrazovani prostoru mrazaku

Méla by se pravidelné odstrariovat namraza v prostoru mrazaku. Ke
ztencovani vrstvy ndmrazy miiZete pouZit plastovou Skrabku.

DULEZITE: Mrazak by se mél odmrazovat alespori dvakrat roéné.
Potiebny pocet odmrazovani bude zaviset na nastaveni termostatu a
na mnoiZstvi potravin, které zmrazujete a skladujete v mrazaku.

O Den pred odmrazovanim otocte ovladac termostatu do polohy <5>,
tim zajistite, Ze potraviny uvnitf chladnicky budou fadné zmrazené.

O Béhem odmrazovani spotfebice by se mély potraviny vyjmout z
mrazaku, zabalit do nékolika vrstev papiru a uloZit na chladném
misté. ZvySenim teploty potravin se zkrati jejich skladovatelnost,
proto by se mély spotfebovat v pomérné kratké dobé.

JAKMILE SE ZACNOU POTRAVINY ROZMRAZOVAT, NEVKLADEJTE JE
ZPET DO MRAZAKU.

O Nastavte ovladac termostatu do polohy <0> a odpojte spotiebic od
sitového napdjeni.

O Nechte dvefe mrazaku oteviené. Mlzete do mrazaku umistit misu s
teplou vodou, abyste urychlili odmrazovani.

O Vodu z odmrazovani, ktera bude stékat do zadni ¢asti mrazaku,
muzete vytfit houbou.

DULEZITE: Na podlahu bezprostfedné pied spotiebi¢em byste méli
polozit néjaké staré utérky pro pfipad, Ze voda z odmrazovani vytece
z ven mrazaku a na podlahu.

0 Jakmile roztaje veskera namraza, vnitiek mrazdku by se mél
dakladné vysusit. Jinak po opétovném zapnuti spotfebice zatne
ihned vznikat namraza.

0 Suchyma rukama znovu pFipojte spotfebic k sitovému napajeni. Na
24 hodin nastavte ovladac termostatu do polohy <5>, neZ se vratite
k normalnimu nastaveni <3>.

O NezZ uplyne tato 24hodinova doba, neméli byste se pokouset
zmrazovat Cerstvé potraviny uvniti mrazaku.

Neodmrazujte spotiebic jinymi elektrickymi spotfebici (napf¥. fénem).
K odstrafiovani ledu z mrazaku nepouZivejte ostré kovové predméty,



protozZe by to mohlo zptisobit poskozeni systému chladiva.
INSTALACE

DULEZITE: Pfed instalaci a pouZitim si prectéte viechny pokyny a
ujistéte se, Ze napéti (V) a frekvence (Hz) uvedené na typovém stitku
presné odpovidaji napéti a frekvenci ve vasi domacnosti. Typovy
Stitek se nachazi na pfednim levém okraji uvnitf chladnicky.

Vyrobce odmita veskerou odpovédnost v pfipadé, Ze instalacni technik
nedodrzi vS§echny platné predpisy o predchazeni nehodam, které jsou
nutné k normainimu pouzivani a béznému provozu elektrického
systému.

Elektrické zapojeni
MRAZAK JE URCEN K VESTAVNE A TRVALE INSTALACI.

Doporucujeme, aby pfipojeni spottebice proved| kvalifikovany
elektrikar, ktery je ¢lenem organizace NICEIC a bude se Fidit predpisy
IEE @ mistnimi ptedpisy.

o  Vas mrazdk je pfi dodani vybaven 13A zéstrékou. Pokud budete
muset v budoucnu vymeénit pojistku v této zastréce, musi se
pouzit 13A pojistka s osvédcenim ASTA (BS 1362).

o Vodice v sitovém kabelu maji nasledujici barvy:

Hnéda - faze

Modra - nulovy vodi¢

Zelenozluta — uzemnéni

o Vzhledem k tomu, Ze barvy vodi¢l v sitovém kabelu spotfebice
nemusi odpovidat barevnému znaceni svorek ve vasi rozvodné
skince, postupujte takto:

Hnédy vodi¢ se musi pfipojit ke svorce oznacené pismenem , L (faze)
nebo ¢ervenou barvou.

Modry vodic se musi pfipojit ke svorce oznacené pismenem , N“
(nulovy vodic) nebo €ernou barvou.

ZelenoZluty vodic se musi pfipojit ke svorce oznac¢ené pismenem ,E“
(uzemnéni), symbolem uzemnéni nebo zelenou a Zlutou barvou.

o Po dokonceni zapojeni nesmi na misté zustat zadna volnd vldkna
nebo odstfizené kusy vodich. Na vnéjsim plasti musi byt pfipevnéna
kabelova svorka.

ZelenoZluta k uzemnéni

Hnéda k
fazi

13A
pojistka

SI L 1]
— |

svorka

Modré k
nulovému
vodici

Umisténi

o Doporuduje se instalovat spottebi¢ pouze na takové misto, kde
okolni pokojova teplota odpovida klimatické klasifikaci uvedené na
typovém Stitku vaseho spotiebice. Kdyby byla okolni teplota vné
nasledujicich rozsahd, spotfebi¢ by nemusel fungovat spravné.

o Rozsitené mirné pasmo (SN): , Tento chladici spotfebic je
uréen k pouzivani pfi teplotach okoli od 10 °C do 32 °C.”

o Mirné pasmo (N): ,Tento chladici spotrebic je urcen k
pouZzivani pfi teplotach okoli od 16 °C do 32 °C.“

o Subtropické pasmo (ST): ,Tento chladici spotfebic je urcen k
pouzivani pfi teplotach okoli od 16 °C do 38 °C.”

o  Tropické pasmo(T): , Tento chladici spotfebic je uréen k
pouzivani pfi teplotach okoli od 16 °C do 43 °C.”

o Spotrebic by nemél byt umistén na pfimém sluneénim svétle ani
vystaven nepretrzitému teplu ¢i extrémnim teplotam (napf. vedle
radiatoru nebo kotle).
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o Dvere by se mély otvirat UpIné a volné.

o Spottebic¢ by mél byt umistén tak, abyste mohli snadno pfistupovat k
potravinam uloZenym uvnitf.

o Méli byste zkontrolovat, zda je k dispozici elektrickd zasuvka, ktera
bude pfistupna po instalaci spotfebice.

Zména sméru otvirani dvefi spotiebice

Tento postup se MUSI provést pred pfipevné&nim nabytkovych dvefi.
Veskeré soucasti, které ze spotrebice odstranite béhem zmény sméru
otvirani dvefi, byste méli uschovat pro pozdé;jsi pouZiti.

VAROVANI - P¥i otvirani zavést davejte pozor, jsou pruzinové a
pokud se vam zaviou na ruce, hrozi nebezpeci poranéni.

Potfebné naradi:
o Kfizovy Sroubovak
o Plochy Sroubovak

o Povolte pfidrzovaci Srouby (1) na spotfebici a potom opatrné
odstrante dvere spotfebice.

o Polozte dvere spotrebice na polstrovany povrch, aby se neposkodily.

o Vypacte krytky (3).

o Vlozte pfidrzovaci Srouby (1) do otvorl na opacné strané spotiebice,
nez na které byly pdvodné. Tyto Srouby by se mély ¢aste¢né
utdhnout, ne vsak uplné.

o Odstrarite pfidrzovaci Srouby dvefi (2) a potom zamérite polohu
horniho a dolniho zavésu (jak je zndzornéno na nakresu vyse).

o Pripevnéte dvere spotiebice zpét a potom Uplné dotdhnéte
pridrZovaci Srouby (1) a pfidrzovaci Srouby dvefi (2).

o Vlozte krytky (3) do otvord, které jsou nyni odkryté na pravé strané
skiiné.

DULEZITE: Az dokonéite zménu sméru otvirani, zkontrolujte, zda se
dvere otviraji a zaviraji spravné a nic je neblokuje.

Po zméné sméru otvirani byste méli zkontrolovat tésnéni dvefi
spotiebice. Tésnéni by nemélo byt zvrasnéné ani promacknuté, jinak
by vznikla mezera mezi nim a vnitikem dvefi.

o Tésnéni musi spravné priléhat po celém obvodu dveri.
o Pokud tésnéni spravné nepfiléha ke skfini, méli byste bud:

1. pomoci latky navihéené teplou vodou manipulovat s tésnénim,
dokud nebude po celém obvodu dvefi spravné pfiléhat ke skfini;

nebo

ve kterych tésnéni dvefi sprdvné nepfiléha. Pisobenim tepla se zvysi
poddajnost tésnéni, takZze ho budete moci umistit do spravné
polohy.



DULEZITE: NEOHRIVEJTE TESNENI DVERI S NASTAVENIM NA ZADNOU
JINOU NEZ NEJNIZSi TEPLOTU, ANI HO NEOHRIVEJTE DELSi DOBU.
JINAK BY MOHLO DOJIT K POSKOZENi TESNENi DVERI, KTERE BY
NEMOHLO BYT BEZPLATNE OPRAVENO V RAMCI ZARUKY.

Rozméry otvoru

Nasledujici nakres znazornuje velikost otvoru, ktery bude zapotrebi k
instalaci spotrebice.

820 - 870

EN
"\20-75

O Spottebi¢ musi stat na vodorovné podlaze. Jakékoli mensi nerovnosti
mZete vyrovnat pomoci vyrovnavacich noh.

Uprava podstavce/spodni listy
AZ umistite spotfebi¢ pod pracovni desku, mozna se rozhodnete

pfipevnit podstavec nebo spodni listu, ktera se hodi k vasi stavajici
kuchyriské lince.

o Odstrante mrizku na zakladné spotrebice tak, Ze odsroubujete
Srouby na obou stranach mfizky a potom ji vytdhnete smérem k
sobé.

L

{-TP P ’_v ,'.7.
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= r) 140 mm

o K nastaveni vysky vyrovnavacich noh pouZijte maticovy klic.

0 Pokud ma vas otvor vysku 820 mm, vyrovnavaci nohy by mély byt
Uplné zasroubované.

o Pokud ma vas otvor vysku 870 mm, vyrovnavaci nohy by mély byt
nastavené na vysku 50 mm.

o Spotrebic¢ by mél byt zarovnany se spodni stranou pracovni plochy a
mél by stat rovné. DULEZITE: Pokud spotiebi¢ nestoji rovné, mize to
ovlivriovat dvefe a tésnéni dvefi.

o V podstavci/spodni listé se musi vyFiznout otvor pro vétrani. Vyfez
by mél méfit 600 mm na Sitku a mezi 140 mm a 90 mm na vysku
podle toho, jakou jste nastavili vysku spotrebice.

o Vsadte podstavec/spodni listu a potom nainstalujte mfizku zpét do
pavodni polohy, aby drZela na misté.

DULEZITE: Pamatujte, Ze v podstavci/spodni listé linky se MUS{
vyfiznout vétraci otvor o vhodnych rozmérech, jak je zndzornéno na
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nasledujicim nakresu.
Instalace nabytkovych dvefi na spotfebic

Pokud potrebujete, aby se dvefe spottebice otviraly z druhé strany,
pred_zahajenim instalace pfemistéte dvefe na druhou stranu. (Viz ¢ast
,Zména sméru otvirani dveri“.)

Potfebné naradi:

O Metr

O Ostrd tuzka

© Mala plocha cepel
o Maticovy kli¢

DULEZITE: Doporudujeme, aby instalaci tohoto spotiebice provadély
dvé osoby.

1. Odsroubuijte Srouby ze dvou stavécich Sroubl na horni strané dvefi
spotiebice a potom odstrarite montazni drzak (1).

2.Zmérte Sitku nabytkovych dvefi a na jejich vnitfnim povrchu
vyznacte ¢aru vedouci od stfedu svisle dold. Méli byste nakreslit ¢aru
dolli od horniho okraje nabytkovych dvefi pfiblizné do poloviny.

© Umistéte montazni drzak (1) na zadni stranu nabytkovych dvefi.

o Stfed montazniho drzédku by se mél nachazet na pravé nakreslené
Care. VSimnéte si polohy montdzniho drzaku na vyse uvedeném
nakresu, abyste se ujistili, Ze je umistén spravnou stranou nahoru.

o Horni okraj montazniho drzaku by mél byt umistén pfiblizné 15 mm
od horniho okraje nadbytkovych dvefi. Tim ziskate 5mm mezeru mezi
hornim okrajem nabytkovych dvefi a spodni stranou pracovni desky.

o Pomoci dodanych Sroubl a kiizového Sroubovéku pfipevnéte
montazni drzak k nabytkovym dvefim. Tyto Srouby by mély byt uplné
utazené.

3.Zavéste nabytkové dvere na dvere spotiebice a ujistéte se, Ze
rozpéry na montaznim drzaku jsou nad stavécimi Srouby.
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4.Sroubovakem nastavte mezeru na spodni &asti stavécich $roubd.
Mezera by se méla nastavit pfiblizné na 9 mm (jak je uvedeno na
nakresu vyse).

5. Pfipevnéte dolni drzak ke spodni ¢asti nabytkovych dvefi a pod
dvere spotrebice (jak je zndzornéno na obrazku na pfedchozi
strané).

o Pomoci Sroubl na horni a spodni strané dvefi spotrebice lze
provadét mensi Upravy polohy nabytkovych dvefi. Témito Upravami
byste méli dosdhnout toho, Ze nabytkové dvere budou vyrovnané.

6. Nasadte na horni stranu spotfebice kryci desku tak, aby zapadla na
misto.

-

o

7.0Otevrete dvere spotrebice.

o Vrtdkem vhodné velikosti provrtejte otvory skrz drzak do pracovni
desky. DULEZITE: Mé&l by se pouzit vhodny vrtak pro material, z
ného? je vyrobena pracovni deska.

o Pomoci dodanych $roub pfipevnéte drzak ke spodni strané
pracovni desky. DULEZITE: Tyto $rouby by mély byt Gpiné utazené.

o Pokud se spotfebic instaluje pod Zulovou pracovni desku, pouZijte
dodané drzaky ve tvaru pismene L, kterymi pfipevnite chladnicku k
bocni strané skfiné. Vrtakem vhodné velikosti provrtejte tfi otvory
skrz drzak do boc¢ni strany skiiné na opacné strané, nez jsou zavésy.

o Ovalné otvory se nachézeji nad misty zdvésu na predni strané
spotrebice, které se nepouzivaji. Dvéma Srouby pfipevnéte drzak k
predni strané spottebice.

Zkontrolujte, zda se dvefe otviraji a zaviraji bez zadrhavani, a rovnéz
zkontrolujte, zda spravné tésni.

RESENI PROBLEMU
DULEZITE: Pokud se zd3, e mrazak nefunguje spravné, projdéte si

niZe uvedeny kontrolni seznam, nez se obratite na oddéleni péce o
zakazniky.
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Zda se, Ze mrazak nefunguje/spotiebié je bez napajeni.

o Zkontrolujte, zda je zastrcka Uplné zasunutd v sitové zdsuvce.

o Zkontrolujte, zda mate funkéni sitové napajeni (napf. zda nedoslo k
vypadku napdéjeni nebo se nespalila pojistka).

o Zkontrolujte termostat uvnitf spotrebice, zda nebyl otoc¢en do
polohy <0>.

o Zkontrolujte, zda vase sitové napéti odpovida napéti uvedenému na
typovém Sstitku spotrebice.

Zda se, ze chladnicka funguje nedostatec¢né.

o Zkontrolujte spotiebic, zda neni preplnény a zda v ném nejsou
uloZené potraviny pfilis tésné vedle sebe.

o Nastaveni termostatu je pfilis nizké; méli byste ho otocit na vyssi
hodnotu.

o Ujistéte se, Ze dvirka se spravné zaviraji a nebyla omylem ponechéna
del$i dobu oteviena.

o Ujistéte se, Ze spotiebi¢ ma naleZité vétrani.

Chladnicka je hlu¢na.

o Plynné chladivo cirkulujici potrubim spotfebice mlze vytvaret mirny
hluk, i kdyz nebézi kompresor.
zkontrolujte, zda je spravné vyrovnany, zda se nic nedotyka zadni
strany chladnicky a zda uvnitf neni néco, co vydava drnéeni.

Na vnitini strané zadni stény mrazaku se rychle vytvoril led.

o Zkontrolujte, zda nejsou potraviny uvnitf chladnicky zatlacené pfilis
dozadu, takZe jsou ve styku s vnitfni stranou zadni stény.

NEPOKOUSEJTE SE OPRAVOVAT SPOTREBIC VLASTNIMI SILAMI.

Vezméte na védomi, Ze pokud poZadate o ndvstévu technika, kdyz je
vyrobek v zaruce, a technik zjisti, Ze k problému nedoslo v disledku
zavady spotiebice, mohou vam byt uc¢tovany naklady na vyjezd.

Je nutné zpfistupnit spotrebic technikovi, aby mohl provést veskeré
potiebné opravy. Pokud je spotfebi¢ nainstalovan tak, Ze technik se
obava poskozeni spotiebice nebo kuchyné, oprava nebude
provedena.

To zahrnuje situace, v nichZ jsou spotiebice propojené, spojené
tésnivem, nebo jsou pred nimi dievéné prekazky, napfiklad
podstavce.

Viz zarucni podminky uvedené v zaruénim listu, ktery jste obdrzeli se
spotrebicem.

DOSTUPNOST NAHRADNICH DiLU

Termostaty, teplotni ¢idla, desky ploSnych spojd a zdroje svétla, po
dobu alespori sedmi let poté, co byl na trh uveden posledni kus
daného modelu;

Dverni kliky, dvefni zavésy, pfihradky a kose po dobu alespori sedmi let
a tésnéni dvefi po dobu alespon deseti let poté, co byl na trh uveden
posledni kus daného model

TECHNICKA POMOC

Chcete-li kontaktovat technickou pomoc, navstivte nase webové
stranky: https://corporate.haier-europe.com/en/ . V sekci ,, websites
“vyberte znacku vaseho produktu a vasi zemi. Budete presmérovani
na konkrétni webovou stranku, kde najdete telefonni ¢islo a formular
pro kontaktovani technické pomoci

Dalsi informace o produktu naleznete na adrese
https://eprel.ec.europa.eu/ nebo naskenujte QR na energetickém
Stitku dodaném se zafizenim


https://corporate.haier-europe.com/en/

Slovencina
Dakujeme za zakUpenie tohto produktu.

Skor, nez zacnete pouzivat chladni¢ku, dokladne si precitajte tento navod
na obsluhu, ktory vam pomdze o najlepSie vyuZit svoj spotrebi€. VSetku
dokumentaciu odlozte, aby bola k dispozicii na budice pouzitie alebo pre
dalSich vlastnikov. Tento produkt je uréeny vyluéne na pouZitie

v domacnosti alebo na podobné Ucely, ako napriklad:

- kuchynské priestory pre personal v obchodoch, uradoch a inych
pracovnych prostrediach,

- na farmach, pre hosti ubytovanych v hoteloch, moteloch a inych
obytnych zariadeniach,

- v zariadeniach ponukajucich noclah s rafnajkami,

- na poskytovanie stravovacich sluzieb a sluzieb podobného charakteru,

ktoré nie su uréené na maloobchodny predaj.

Tento spotrebi¢ sa smie pouzivat vyluéne na uskladriovanie potravin.
Akékolvek iné pouZitie sa povazuje za nebezpecné a vyrobca neponesie
zodpovednost za Ziadne zanedbania. Zaroveri odpori¢ame dobre sa

oboznamit' so zaruénymi podmienkami.

BEZPECNOSTNE INFORMACIE

Pozorne si precitajte navod na obsluhu a intalaciu!
Obsahuju dblezité informacie o tom, ako spotrebic
indtalovat, pouzivat a ako na fiom vykonavat udrzbu.
Vyrobca neprebera ziadnu zodpovednost' v pripade
nedodrZania pokynov a varovani.

VSetku dokumentaciu si odlozte, aby ste ju mali k dispozicii

na buduce pouzitie alebo pre dalSich vlastnikov.

Pred zapojenim spotrebica do
elektrickej siete odstrarite vSetok
obalovy material a prepravné
ochranné prvky. Deti udrzujte mimo
obalového materialu a jeho Casti.
Nebezpecfenstvo udusenia skladacimi
kartonmi a plastovou féliou!

Ak sa zariadenie prepravovalo vo
vodorovnej polohe, pred zapnutim ho
nechajte aspor 4 hodiny stat vo
vzpriamenej polohe, aby sa usadil
olej v kompresore.

Uistite sa, ze nedoslo k poskodeniu
pri preprave.

Neposkodte chladiaci okruh.

Davaijte pozor, aby nedoslo

k blokovaniu vetracich otvorov v kryte
spotrebi€a alebo v zabudovane]
konstrukcii.

Priestor kompresora nikdy
neumyvaijte vodou a po Cisteni ho
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dokladne utrite suchou handrou

s cielom zabranit’ hrdzaveniu.
Spotrebi¢ musia prenasat minimalne
dve osoby, pretoze je tazky.
Spotrebi¢ nainstalujte a vyrovnajte na
mieste, ktoré je vhodné svojou
velkostou a vyuzitim.

Uistite sa, ze elektrické informacie na
typovom $&titku suhlasia s napajanim.
Ak to tak nie je, kontaktujte elektrikara.
Spotrebi€ je v prevadzke pri 220-240V
AC/50 Hz napagjani. Abnormalne
kolisanie napatia méze spdsobit, ze sa
spotrebiC  nespusti, poskodi sa
regulator teploty alebo kompresor alebo
sa mobze pri prevadzke vyskytnut
neobvykly hluk. V takom pripade musite
namontovat automaticky regulator.

Len pre Spojené kralovstvo: Napajaci
kabel spotrebiCa je vybaveny 3-
Zilovou (uzemnovacou) zastrckou,
ktora sa hodi do Standardnej 3-Zilovej
(uzemnenej) zasuvky. Treti kolik
(uzemnenie) nikdy neodrezavajte ani
neodstranujte. Po inStalacii spotrebiCa
musi byt zastrCka pristupna.

Dbajte, aby po€as prenasania/
premiestriovania spotrebi€a a po nom
nedoSlo k zachyteniu napajacieho
kabla pod spotrebiCom a naslednému
prerezaniu alebo poskodeniu kabla. Ak
je poskodeny vonkajSi napajaci kabel,
v zaujme eliminacie akéhokolvek rizika
ho musi vymenit vyrobca, jeho
servisny zastupca alebo rovnako
kvalifikovana osoba.

Spotrebi€ neinstalujte vo vlhkych,
prasnych  aolejom  znecCistenych
priestoroch, nevystavujte ho priamemu
slnenému svetlu a vode.

Spotrebi¢ neinstalujte do blizkosti
ohrievaCov ani horfavych materialov.
PRE spotrebic¢e s mraziacim boxom: v
pripade vypadku prudu neotvarajte
veko. Ak bude porucha pretrvavat
kratSie, nez je uvedené na typovom
Stitku (Cas zvySovania teploty), nemalo



by to mat na zmrazené potraviny
Ziadny vplyv. V pripade dlhSieho
vypadku treba potraviny skontrolovat
a okamzite skonzumovat, pripadne
tepelne wupravit anasledne znova
zmrazit.

Ak sa vam zda, ze sa veko spotrebica
bezprostredne po zatvoreni otvara
velmi stazka, nie je to dévod na obavu.
Je to spbésobené rozdielom tlaku, ktory
sa po niekolkych minutach vyrovna,
takze sa veko bude dat znova
normalne otvorit.

V spotrebiCi neskladujte lieky, baktérie
ani chemické latky. Toto zariadenie je
domaci spotrebi¢. Neodporu¢ame vam,
aby ste v nom skladovali materialy,
ktoré vyZzaduju presné teploty.
Napajaci kabel netahajte prilis velkou
silou ani ho neskrucajte, zastrcky sa
nedotykajte mokrymi rukami.

V spotrebiCi neskladujte produkty,
ktoré obsahuju horfavé hnacie plyny
(napr. spreje) alebo vybusné latky.
Nebezpecenstvo vybuchu!

Na chladniCku neumiestiujte
nestabilné predmety (tazké predmety,
nadoby naplnené vodou), aby nedoslo
k zraneniu oséb nasledkom padu
alebo urazu elektrickym pradom po
kontakte s vodou.

Vo wvnutri boxov, ktoré sluzia na
skladovanie potravin, nepouzivajte
elektrické spotrebiCe, pokial ich

pouzivanie neschvalil vyrobca.
Nedotykajte sa vnutornych chladiacich
prvkov, predovSetkym mokrymi rukami,
aby ste sa vyhli popraskaniu alebo
zraneniam.

Ohrozené su deti, osoby so znizenymi
fyzickymi, mentalnymi alebo dusevnymi
schopnostami, ako aj osoby, ktoré
nemaju  dostatocné vedomosti o
bezpecCnej prevadzke spotrebica.
Uistite sa, ze deti a zranitelné osoby
chapu nebezpecenstva. Osoba
zodpovedna za bezpeénost musi
dohliadat alebo inStruovat deti a
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zranitelné osoby, ktoré pouzivaju
spotrebi€. Spotrebi€ mdzu pouzivat
iba deti starSie ako 8 rokov.

Deti sa so spotrebi€om nesmu hrat’.
Deti vo veku od 3 do 8 rokov mézu
chladnicky nakladat’ a vykladat’ z nich
potraviny.

PRE spotrebiCe s mraziacim boxom: v
mraziacom boxe neskladujte kvapaliny
vo flaSiach alebo plechovkach (najma
sytené napoje). FfaSe a plechovky
mo&ze roztrhnut!

PRE spotrebi¢e s mraziacim boxom:
mrazené potraviny vybrané priamo z
mraziaceho boxu si nikdy nedavajte
do ust. Nebezpecenstvo omrzlin!
Plastové diely a tesnenie dveri
udrzujte bez oleja a mastnoty. V
opacnom pripade budu plastové Casti
a tesnenie dveri priepustné.

Pred zacCatim vykonavania akejkolvek
cinnosti  vytiahnite napajaci kabel
z elektrickej zasuvky.

Na urychlenie odmrazovania
nepouzivajte mechanické zariadenia
ani iné prostriedky s vynimkou tych,
ktoré odporuca vyrobca.

Na odstranovanie namrazy
nepouZzivajte Spicaté predmety ani
predmety s ostrymi hranami, ako
napriklad noze alebo vidlicky.

Na odmrazovanie nikdy nepouzivajte
susSiCe vlasov, elektrické ohrievacCe
alebo podobné elektrické spotrebice.
Odporuc¢ame dbat’ na Cistotu zastrcky,
pripadné usadeniny prachu na
zastrCke moézu zapriCinit vznik poZziaru.
Spotrebi€ sa nepokuSajte  sami
opravovat, rozoberat’ alebo upravovat.
V pripade opravy vzdy kontaktujte nas
zakaznicky servis.

PoCas  Cistenia  alebo
spotrebica dohliadajte na deti.
Studené sklenené poliky necistite
horducou vodou. Nahla zmena teploty
moze spdsobit rozbitie skla.

Gdrzby



¢ VAROVANIE: Rury chladiaceho okruhu
prenasaju malé mnozstvo ekologicky
nezavadneého, ale horfavého chladiva
(R600a) a izolaéného plynu
(cyklopentan). Neposkodzuje ozénovu
vrstvu a nezvySuje sklenikovy efekt. Ak
chladivo unikne, méze vam poranit’ oCi
alebo sa vznietit.

V pripade poskodenia chladiaceho
okruhu:

- Vypnite  spotrebi¢ a
zastrcku z elektrickej siete,
- Nepriblizujte sa ku spotrebiCu s
otvorenym plamenom ani zdrojmi
horenia,

- Miestnost dékladne vyvetrajte pocas
niekolkych minut,

- Informujte zakaznicky servis.
VAROVANIE: Neposkodte zastrCku
ani napajaci kabel. Mohlo by dojst
k zasahu elektrickym pradom alebo
poziaru.

VAROVANIE: NepouZivajte viacna-
sobné prenosné zasuvky alebo
prenosné zdroje napajania. Neodporu-
Came pouZzivanie predlZzovacich kablov
a viaccestnych adaptérov.

Na vrchnu Cast spotrebiCa si nesadajte
ani nestupajte. Mohli by ste sa zranit
alebo poskodit spotrebi€. Tento
spotrebi€ nie je urCeny na stohovanie
s akymikolvek inymi spotrebi¢mi.
Produkt je navrhnuty a skonstruovany
vyluéne na pouzitie v domacnostiach.
M&zu sa pouzivat iba originalne diely
dodavané vyrobcom. Vyrobca
zaruCuje, Ze iba tieto diely vyhovuju
bezpelnostnym poZiadavkam.
Otvorenie dveri na dlhsi ¢as mbze
spbsobit’ vyrazné zvySenie teploty v
priehradkach spotrebica.

- Pravidelne Cistite povrchy, ktoré
mozu prist do styku s potravinami a
dostupné systémy vypustania.

- Ak sa nadrze nepouzivali 48 hodin,
vyCistite ich. Ak sa voda necCerpala
pocas 5 dni, vodny systém pripojeny k
privodu vody preplachnite.

vytiahnite
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- Surové maso a ryby skladujte v
chladnicke vo vhodnych nadobach tak,
aby sa nedostali do kontaktu s inymi
potravinami alebo aby na ne
nekvapkali.

- Priehradky na mrazené potraviny
oznacené dvoma hviezdiCkami (ak su
k dispozicii na spotrebici) su vhodné
na skladovanie vopred zmrazenych
potravin, skladovanie alebo vyrobu
zmrzliny a pripravu kociek ladu.

- Priehradky s jednou, dvomi a tromi
hviezdiCkami, ak su k dispozicii na
spotrebiCi, nie su vhodné na
zmrazovanie Cerstvych potravin.

- Ak chcete nechat spotrebic¢ dihsi ¢as
prazdny, vypnite ho, odmrazte,
vyCistite, vysuste a dvere nechajte
otvorené, aby sa vnutri spotrebiCa
nemnozili plesne.

PRE chladni¢ky na vino:
spotrebi€ je urCeny na
vyhradne na uskladnenie vina
PRE samostatne stojaci spotrebic:
tento chladiaci spotrebiC nie je urCeny
na pouzitie ako zabudovany spotrebic

tento
pouzitie



Likvidacia starych spotrebi¢ov

Tento spotrebi¢ je oznaCeny podla eurépskej smernice 2012/19/ES
o odpade z elektrickych a elektronickych zariadeni (OEEZ).

OEEZ obsahuje znecistujuce latky (ktoré mézu mat negativne dopady
na zivotné prostredie) a zakladné komponenty (ktoré sa daju opatovne
pouzit). OEEZ sa musi likvidovat pouzitim Specifickych postupov
s cielom zaistit spravne odstranenie a likvidaciu vSetkych znedistujucich
latok, ako aj obnovenie a recyklaciu vSetkych materialov.

Jednotlivci prispievaju vyraznou mierou k minimalizacii vplyvov OEEZ
na zivotné prostredie. BezpodmieneCne treba dodrziavat urcité
zékladné pravidla:

- OEEZ sa nesmie likvidovat ako bezny komunalny odpad.

- OEEZ je treba odovzdavat na prislusnych zbernych miestach,
ktoré su riadené prisluSnou samospravnou obcou alebo
registrovanymi spolo¢nostami. V. mnohych krajinach je k dispozicii
domaci zber velkych zariadeni spadajucich do kategérie OEEZ.

V mnohych krajinach je mozné v pripade zakupenia nového spotrebica
vratit stary spotrebi¢ maloobchodnému predajcovi, ktory musi
zabezpedit' jeho bezplatny odvoz, pokial ide o vybavenie rovnakého
typu a disponujuce rovnakymi funkciami ako dodané vybavenie.

Informacia o zhode

Oznacenim tohto produktu znackou c € potvrdzujeme zhodu so
v8etkymi prisluSnymi eurdpskymi bezpecnostnymi, zdravotnymi
a ekologickymi poziadavkami, ktoré platia v ramci pravnych predpisov
pre tento produkt.

Zaruka

Minimalna zaruka je: 2 roky pre krajiny EU, 3 roky pre Turecko, 1 rok
pre Spojené kralovstvo, 1 rok pre Rusko, 3 roky pre Svédsko, 2 roky
pre Srbsko, 5 rokov pre Norsko, 1 rok pre Maroko, 6 mesiacov pre
Alzirsko, Tunisko nevyzaduje Ziadnu zakonnu zaruku.

Uspora energie

V zaujme dosiahnutia vy$3ej Uspory energie odporti¢ame nasledujuce
kroky:

e Spotrebi¢ instalujte dostato¢ne daleko od zdrojov tepla, mimo
dosahu priameho sIneéného svetla avdobre vetranej
miestnosti.

e Scielom predist zvySeniu vnutornej teploty a naslednému
nepretrzittmu chodu kompresora nevkladajte do chladnicky
hortdce potraviny.

eV zaujme zaistenia spravnej cirkulacie vzduchu neprepliiiajte
zariadenie potravinami.

e Ak sa v spotrebi¢i nachadza l'ad, vykonajte odmrazenie, aby
sa zlepSil chladiaci ucinok.

eV pripade vypadku elektrickej energie odporu¢ame ponechat
dvierka chladnicky zavreté.

e Duvierka spotrebi¢a otvarajte alebo nechavajte otvorené ¢o
moZno najmenej

e Nenastavuijte prili§ nizke teploty.

e Zadnu Cast spotrebica Cistite od prachu
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SPECIFIKACIE VASEJ MRAZNICKY

820 - 870

20-75
\\

OPIS SPOTREBICA

. — - - 3 OVLADACI
M . s voLI¢

f — !‘J TERMOSTATU
5 ||

ZASUVKY NA
~MRAZENE
POTRAVINY

"I vETRACIA
MRIEZKA

VYROVNAVA {
CIE NOHY

POZNAMKA:

Obrazok sluzi len na informacné ucely a méze sa lisit’ od vasho
produktu.

Konfiguracia, ktora najviac Setri energiu, vyZzaduje umiestnenie
zasuviek, boxu na potraviny a poli¢iek vo vyrobku, pozrite si
obrazky vyssie.

POUZIVANIE MRAZNICKY

Pred zapnutim

o Uistite sa, Ze bol nainstalovany vhodne kvalifikovanou osobou
podla informacii uvedenych v pokynoch na instalaciu.

o Po dodani poc¢kajte osem hodin pred pripojenim spotrebi¢a

k sietovému napajaniu. To umozni usadenie vSetkych chladiacich
plynov, ktoré mohli byt naruSené pocas prepravného procesu.

o VonkajSia strana spotrebica a vyberatelné prisluSenstvo, ktoré
sa v iom nachadza, by sa mali gistit roztokom tekutého ¢istiaceho
prostriedku a vody.

o Vnutro spotrebi¢a sa ma Cistit' roztokom hydrogénuhli¢itanu
sodného rozpusteného vo vlaznej vode. Interiér a prisluSenstvo
by sa mali po dokon&eni procesu Cistenia dokladne vysusit.

o Pri prvom zapnuti spotrebi€a méze dojst k zapachu. Znizi sa,
ked sa spotrebi¢ zacne ochladzovat.

Pocas prvého pouzitia

o Oto¢ny ovladac¢ termostatu by ste mali nastavit na jeho maximalne
nastavenie, na 24 hodin, po prvom zapnuti spotrebica.

o Pri prvom zapnuti spotrebi¢a bude kompresor pracovat nepretrzite
priblizne 24 hodin alebo kym chladni¢ka s mrazni¢kou nedosiahne
dostato¢ne chladnu teplotu.

o Pocgas tohto obdobia by ste sa mali snazit neotvarat dvere €asto
alebo umiestriovat velké mnoZstvo potravin do spotrebica.

o Potom by ste mali nastavit oto€ny ovlada¢ termostatu do jeho
normalnej prevadzkovej polohy.

o Ak je zariadenie vypnuté alebo odpojené, musite si pred opatovnym
spustenim spotrebi¢a na termostate alebo jeho pripojenim k sietovému
napajaniu pockat aspofi 5 minut.



Zapnutie spotrebi¢a a nastavenie termostatu

4 2

3 OFF

2 1

Spotrebi¢ zapnete pripojenim k sietovému napajaniu a nastavenim
termostatu. Otoény ovladac termostatu sa nachadza v hornej ¢asti
spotrebica.

o Termostat automaticky reguluje teplotu v chladnicke v zavislosti od
toho, na aké cislo ste otoCili otoény ovladac¢ termostatu:-

o Poloha <0> znamen3, Ze spotrebi¢ nevychladne. Svetlo v§ak
bude stéle fungovat.

o Poloha <1> vam poskytne vyssiu teplotu vo vnutri mraznicky.

o Poloha <6> vam poskytne nizsiu teplotu vo vnutri mraznicky.

o V idealnom pripade by mal byt termostat nastaveny do polohy
medzi <3> a <4>.
o Mrazni¢ka sa moze ochladit na -18 stupriov Celzia a niz$ie.

DOLEZITE: Okolita teplota miestnosti, teplota potravin a mnozstvo
potravin, ktoré boli umiestnené do spotrebica a ako ¢asto sa
otvaraju dvere, to vSetko ovplyvni teplotu, ktoru spotrebi¢ udrziava.

o Pri maximalnom nastaveni (poloha <5>), bude vasa mraznitka pracovat
intenzivnejSie na udrzani nizSej teploty a zvysi spotrebu energie. Nie je
potrebné spustat spotrebi¢ na tomto nastaveni dihsiu dobu.

Poloha Podmienky

1-2 Leto alebo teplota prostredia v rozsahu 25 az 35 °C

3-4 Jar, jesen alebo teplota prostredia v rozsahu 15 az 25 °C
4-5 Zima alebo teplota prostredia v rozsahu 5 az 15 °C

Ovladaci panel

L~ ~ A

= & ©
| —
1 2 3

1.0Otocny ovladac termostatu.
2.Kontrolka napajania
3.Vystrazna kontrolka teploty

o Kontrolka napajania (zelenad) - rozsvieti sa hned po pripojeni
spotrebita k sietovému napéjaniu.

o Vystrazna kontrolka zvysSenia teploty (Cervena) - rozsvieti sa,
ked spotrebic zisti zvySenie teploty, ktoré by mohlo ovplyvnit obsah
vasej mraznicky.

MRAZIACI PRIESTOR

o Predtym, ako sa pokusite skladovat potraviny, ktoré su uz
zmrazené alebo maju byt zmrazené, musite dosiahnut teplotu
mraziacej priehradky - 18 stupriov Celzia (alebo nizsiu).

o Mraziaci priestor je schopny zmrazit' len uréité mnozstvo potravin
naraz. Po¢as 24 hodin by ste sa nemali pokusat zmrazit' viac ako
4,5 kilogramu €erstvych potravin.

o Pred tym, nez sa rozhodnete zmrazit jedlo, je potrebné nechat
teplé jedlo vychladnut. Ak umiestnite teplé potraviny do mraznicky,
zvySena vihkost spdsobi rychlejSiu tvorbu ladu a zvysi mnozstvo
energie, ktorl spotrebi¢ spotrebovava.

o Pokial ide o maximalny ¢as skladovania, mali by sa dodrziavat
usmernenia vyrobcu potravin.

o Rozmrazené potraviny sa nesmu zmrazovat druhykrat.
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o Dvere mraznicky neotvarajte prili§ ¢asto ani ich nenechavajte
otvorené dlhsi Cas, pretoZe sa tym zvysi teplota vo vnutri spotrebica
a zvysi sa spotreba energie.

Tipy na zmrazenie

o Mraziace vaky, polyetylénové zabaly, hlinikova félia (extra hruba)

a Specialne plechovky na mrazené potraviny su vhodné na balenie na
uskladnenie mrazeného tovaru v mraznickach.

o Paska, gumicky alebo plastové spony s vhodné na utesnenie vriec
a obalov.

o Pred utesnenim vhodného vrecka by ste z neho mali vytlacit
vzduch, pretoZe to pomédze jedlu fahSie zmrazit.

o Ploché baliky zamrznu lahSie.

o Ak zmrazujete tekutinu, nadobu nenaplifiajte aZ po okraj.

o Kvapaliny sa pri zmrazovani rozSiria.

o V pripade mrazenych potravin si pozrite dobu skladovania uvedenu
na obale. Tato doba skladovania sa dosiahne vzdy, ked nastavenie
dodrzuje referencné teploty priehradky (jedna hviezdicka -6 °C, dve
hviezdi¢ky -12 °C, tri hviezdicky -18 °C)

Nevkladajte ffase (sklenené alebo plechové) obsahujtce tekutiny
(najma Sumivé tekutiny) do mraznicky, pretoze by mohli
sposobit’ prasknutie ffaSe po¢as mrazenia.

Rézne potraviny umiestriujte do réznych priehradiek podla
nasledujucej tabulky

Chladiaci priestor Typy potravin

Potraviny na dlhodobé skladovanie
Spodna zasuvka na surové maso,

iy ) hydinu, ryb
Mrazni¢kova Y ] y'y . .
, i o Stredna zasuvka na mrazenu zeleninu,
zasuvka/zasuvky
hranolky.

Horna zasuvka na zmrzlinu, mrazené
ovocie, mrazené pecivo.

Vyroba kociek l'adu

o Naplrite nadobu na lad vodou a vloZte ju do mraziacej Casti.

o Po uplnom zamrznuti vody a jej premeneni na lad, méZete otacat
podnos s kockami ladu (ako je zndzornené na nakrese nizsie) a
vydavat lad.

USPORA ENERGIE PRI POUZIVANi MRAZNICKY

Instalacia:

o Spotrebi¢ nainstalujte do chladného priestoru. Ak je umiestneny na
priamom sIne¢nom svetle alebo vedla rary alebo iného zdroja tepla,
spotreba energie sa mdze podstatne zvysit.

o Uistite sa, Ze spotrebi€ je nainstalovany so spravnymi poziadavkami
na vetranie. Obmedzenie vetrania méze zvysit spotrebu energie 0 15%.

Cistenie a Gdrzba:

o Prilezitostne vycistite cievky kondenzatora (ak su pritomné) na
zadnej strane spotrebi€a, aby sa zachovala vysoka uroven vykonu.

o Spotrebi¢ pravidelne rozmrazujte. Nahromadenie hrubého ladu
znizuje ucinnost spotrebi¢a. Rozmrazujte vZdy, ked namraza
dosiahne hrabku 5 mm.

o Tesnenie dvierok vycistite teplou vodou alebo neutralnym cistiacim
prostriedkom, ktory nezanechava Ziadne zvysky. Tesniace tesnenie
dveri je rozhodujuce pre uc€innost vasho spotrebica.

Pouzitie:

o Dvere neotvarajte opakovane alebo €astejSie, ako musite.
o Nenastavujte hodnotu termostatu prili§ nizko. Zmena len o jeden



stupeft méze ovplyvnit spotrebu energie o 5%. Na kontrolu teploty
pouzite teplomer.

o Mraznic¢ka by mala pracovat pri teplote -15 az -18 stupriov Celzia.

o Pred vlozenim do spotrebi¢a nechajte potraviny dostatocne
vychladnut (nenechavaijte ich vSak prili§ dlho pri izbovej teplote).

o V mraznic¢ke by mali byt balenia potravin roztrisené a nikdy by
nemali byt zoskupené alebo stohované, kym nie su Uplne zmrazené.

o Ak idete pre¢ na dihsi ¢as, vypnite spotrebi¢, vyprazdnite ho a
vycistite a nechajte dvere otvorené.

o Ak mate druhy spotrebi€, ktory sa nepouziva, uistite sa, Ze je
skladovany s vypnutym napajanim a dvierka nechajte otvorené,
kym to nebude skuto¢ne potrebné.

Likvidacia:

o Ak sa chystate vyhodit svoju start chladni¢ku, pozrite sa, ¢i je
vo vasej oblasti recyklator chlérfluérovanych uhlovodikov (CFC).
Ministerstvo, ktoré sa stara o Zivotné prostredie vo vaSej oblasti,
vam moze pomoct.

CISTENIE A UDRZBA

VAROVANIE: PRED POKUSOM O CISTENIE SA UISTITE,
ZE JE VAS SPOTREBIC ODPOJENY OD ELEKTRICKEJ SIETE.

o Necistite spotrebi€ tak, Ze nari nalejete vodu alebo nari nastriekate vodu.

o Mrazni€ka by sa mala pravidelne Cistit' s pouZitim roztoku s6dy
bikarbony a vlaznej vody.

o Prislusenstvo Cistite oddelene mydlom a vodou. Nedistite ich v
umyvacke riadu.

o Nepouzivajte abrazivne pripravky, Gistiace prostriedky ani mydla.
o Po umyti spotrebica utrite vihkou handri¢kou plochu, ktoru ste
vycistili, a potom ju dékladne osuste.

o Po dokonéeni Cistenia si vysuste ruky a znovu zapojte zastréku do
elektrickej siete.

Odmrazovanie mraziacej Casti

Néamraza v mraziacom priestore by sa mala pravidelne odstrariovat.
MbzZete pouZit plastovu Skrabku, aby sa zniZilo mnozstvo namrazy,
ktora sa vytvara.

DOLEZITE: Mraznicka by sa mala rozmrazovat’ aspoii dvakrat roéne.
Pocet opakovani rozmrazovania zavisi od nastavenia termostatu
a od mnozstva potravin, ktoré mrazite a skladujete v mraznicke.

o Den pred rozmrazenim otocte otoénym ovladacom termostatu do
polohy <5>, ¢im sa uistite, Ze potraviny obsiahnuté v mraznicke su
spravne zmrazené.

o Pri rozmrazovani spotrebi¢a by sa potraviny mali vybrat z
mraznicky, zabalit do niekolkych vrstiev papiera a skladovat na
chladnom mieste. ZvySenie teploty potravin skrati ich Zivotnost, a
preto by sa potraviny mali spotrebovat’ v relativne kratkom ¢ase.

NEUMIESTNUJTE JEDLO SPAT DO MRAZNICKY,

KED SA ZACNE ROZMRAZOVAT.

o Nastavte voli¢ termostatu do polohy <0> a odpojte spotrebi¢ od
elektrickej siete.

o Dvere do mrazni¢ky nechajte otvorené. Do mraznicky mézete
umiestnit misku s teplou vodou, aby sa proces rozmrazovania
urychlil.

o Pomocou Spongie mdzZete vytriet rozmrazenu vodu, ktora bude
prudit do spodnej ¢asti mraznicky.

DOLEZITE: Na podlahu, ktora sa nachadza bezprostredne pred
spotrebicom, by ste mali umiestnit’ staré uteraky. V pripade,
ze z mraznicky a na podlahu vyteka rozmrazena voda.

o Ked sa vSetok nahromadeny l'ad roztopi, vnutro mraznicky by sa
malo doékladne vysusit. Ak tak neurobite, pri opatovnom zapnuti
spotrebi¢a sa okamzite vytvori lad.
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o Suchymi rukami znova pripojte spotrebi¢ k sietovému napajaniu.
Nastavte voli¢ termostatu do polohy <5> na dobu 24 hodin a potom
ho vratte do normalneho nastavenia <3>.

o Nepokusajte sa zmrazit erstvé potraviny v mraznicke, kym
neuplynie 24 hodin.

Spotrebi¢ nerozmrazujte inymi elektrickymi zariadeniami (napr.
susicéom vlasov). Na odstranenie F'adu na mraznicke nepouzivajte
ostré kovové predmety, pretoze by to mohlo spdsobit’
poskodenie chladiaceho systému.

INSTALACIA

DOLEZITE: Pred instalaciou a pouzitim si preéitajte vietky
pokyny a uistite sa, Ze napétie (V) a frekvencia (Hz) uvedené na
typovom stitku su presne rovnaké ako napatie a frekvencia vo
vasej domacnosti. Menovity stitok najdete na Favom prednom
okraji vnutornej strany chladnicky.

Vyrobca odmieta akukolvek zodpovednost' v pripade, Ze inStalatér
nedodrzi vSetky platné predpisy o prevencii nehdd, ktoré su potrebné
pre bezné pouzivanie a pravidelnu prevadzku elektrického systému.

Elektrické pripojenie
MRAZNICKA JE URCENA NA ZABUDOVANIE A TRVALU INSTALACIU.

Odportu¢ame, aby spotrebi¢ pripajil kvalifikovany elektrikar, ktory je
¢lenom N.I.C.E.I.C. a ktory bude dodrziavat |.E.E. a miestne predpisy.

o Mrazni¢ka je dodavana s 13 amp zastrékou. Ak budete v
buducnosti potrebovat’ vymenit' poistku v tejto zastr¢ke, musite pouzit
schvélenu poistku s hodnotou 13 Amp ASTA (BS 1362).

o Elektroinstalacia v sietovom vedeni je zafarbena nasledovne:
Hneda Zivy

Modra neutralny

Zelena a zIta uzemnenie

o KedZe farby drétov v sietovom vedeni spotrebi¢a nemusia
zodpovedat farebnému oznaceniu identifikujicemu svorky vo vasej
Celnej skrinke, postupuijte nasledovne:

Hnedy vodi¢ musi byt pripojeny k svorke oznacenej ,L* (pod napatim)
alebo musi byt zafarbeny na ¢erveno.

Modry vodi¢ musi byt pripojeny k svorke oznacenej ,N* (neutralna)

alebo musi byt zafarbeny nacierno.

Zeleny a zlty vodi€¢ musi byt pripojeny k svorke oznacenej "E" (uzemnenie)
alebo symbolom uzemnenia, alebo musi byt zafarbeny na zeleno a zlto.

o Po dokongeni pripojenia by nemali byt pritomné Ziadne volné
pramene vodi€a ani odrezané zvysky vodia. Kablova svorka musi
byt zaistena cez vonkajsie puzdro.

Zelena a ZIta na svorku uzemnenia

Hneda na svorku
pod napétim

Poistka 13 A

Y
— 1

(3 (i SVOIKa N2
uchytenie kabla

Modra na
svorku neutralu

Umiestnenie

o Odporuca sa, aby bol vas spotrebi¢ nainstalovany len na mieste, kde
teplota okolia miestnosti zodpoveda klimatickej klasifikacii uvedenej na
Stitku s oznacenim vasho spotrebica. Vas spotrebi¢ nemusi fungovat
spravne, ak teplota okolia spada mimo nasledujucich rozsahov.

- Roz8irené mierne podnebie (SN): ,tento chladiaci spotrebi¢ je
uréeny na pouzitie pri teplotach okolia od 10 °C do 32 °C*;



- Mierne pasmo (N): ,tento chladiaci spotrebic je uréeny na pouzitie
pri teplotach okolia od 16 °C do 32 °C*;

- Subtropické pasmo (ST): ,tento chladiaci spotrebi¢ je uréeny na
pouzitie pri teplotach okolia od 16 °C do 38 °C*;

- Tropické pasmo (T): ,tento chladiaci spotrebi¢ je uréeny na
pouzitie pri teplotach okolia od 16 °C do 43 °C*;

o Vas spotrebi¢ by nemal byt umiestneny na priamom slne¢nom
svetle alebo vystaveny nepretrzitému teplu alebo extrémnym teplotam
(napr. v blizkosti radiatora alebo kotla).

o Dvere by sa mali dat’ otvorit Uplne a volne.

o Spotrebi¢ by mal byt umiestneny tak, aby ste mali fahky pristup k
potravinam, ktoré su v hom ulozené.

o Mali by ste skontrolovat, ¢i je k dispozicii elektricka zasuvka, ktora
bude pristupna po instalacii spotrebica.

Obratenie dveri spotrebica

Tento postup sa MUSI dokonéit pred pripevnenim dvierok nabytku.
VSetky Casti, ktoré zo spotrebica vyberiete pocas otvarania dvierok,
by ste si mali ponechat’ na neskorsie pouZitie.

UPOZORNENIE - Pri otvarani zavesov budte opatrni, si odpruzené
a hrozi nebezpecenstvo poranenia, ak vam privru ruku.

Potrebné naradie:
o Skrutkova¢ Phillips
o Skrutkovac¢ s plochym ostrim

o Uvolnite zachytné skrutky (1) na spotrebici a potom opatrne vyberte
dvierka spotrebica.

o Umiestnite dvierka spotrebi¢a na vypolstrovany povrch, aby sa
neposkodili.

o Odpojte kryty (3).

o Vlozte zachytné skrutky (1) na opaénu stranu spotrebi¢a z pévodnej
polohy. Tieto skrutky by mali byt ¢iastoéne utiahnuté, ale nie Gpine
utiahnuté.

o Demontujte zachytné skrutky dveri (2) a potom otocte polohu
horného a doIlného zavesu (ako je znazornené na obrazku vyssie).

o Znovu pripevnite dvierka spotrebi¢a a potom Uplne utiahnite
zéachytné skrutky (1) a zachytné skrutky dveri (2).

o Vlozte kryty (3) do otvorov, ktoré su teraz odkryté na pravej strane
skrinky.

DOLEZITE: Skontrolujte, éi sa dvere otvaraju a zatvaraja
spravne, bez odporu, po dokonéeni procesu spatného chodu
dveri.

Po otoceni dvierok by ste mali skontrolovat’ tesnenie dvierok
spotrebi¢a. Tesnenie by nemalo byt pomackané alebo rozdrvené;
v opaénom pripade bude medzi nim a vnutrajSkom dveri medzera.

o Tesnenie musi byt spravne pripevnené po celom obvode dveri.
o Ak tesnenie spravne nelepi na skrinku, mali by ste bud:
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1. Pouzite teplu vihkd handriGku a manipulujte s tesnenim, kym sa
riadne neprilepi na skrinku, a to po celom obvode dveri.

Alebo

zohrejte oblasti tesnenia dveri, ktoré nie su prilnuté spravne. Teplo
spOsobi, Ze tesnenie bude poddajnejSie a to vam umozni manipulovat
s tesnenim do spravnej polohy.

DOLEZITE: NEZOHRIEVAJTE TESNENIE DVIEROK NA NICOM
INOM AKO NA NAJNIZSOM NASTAVENi TEPLA, ANI
NEZOHRIEVAJTE TESNENIE DLHSi CAS. V OPACNOM PRIPADE
MOZE DOJST K POSKODENIU TESNENIA DVERI, NA KTORE BY
SA NEVZTAHOVALA BEZPLATNA ZARUKA.

Rozmery otvoru

NizSie uvedeny obrazok znazorriuje velkost otvoru, ktory budete
potrebovat’ na inStalaciu spotrebica.

820 - 870

20-75
&

o Spotrebi¢ musi stat' na rovnej podlahe. Vyrovnavacie nozicky mozete
pouzit na zohladnenie akychkolvek mensich nerovnosti v podlahe.

Nastavenie podstavca / vysuvnej dosky

Po umiestneni spotrebi¢a pod pracovnu dosku sa mézete rozhodnut
pripojit podstavec alebo vysuvnu dosku, aby zodpovedali vasim
existujucim kuchynskym jednotkam.

o Odstrarte mriezku na zakladni spotrebi¢a odskrutkovanim skrutiek
na kazdej strane mriezky a potom mrieZku potiahnite smerom k sebe.

( /) e 6°° a) 90 mm

N = e b) 140 mm

o Pomocou kli¢a nastavte vysku nastavitelnych patiek.

o Ak ma vas otvor vysku 820 mm, potom by mali byt nastavitelné
nozicky Uplne utiahnuté.

o Ak ma vas otvor vySku 870 mm, nastavitelné nozi¢ky by mali byt
nastavené na vySku 50 mm.



o Spotrebi¢ by mal byt v jednej rovine so spodnou stranou pracovne;j
dosky a v jednej rovine.

DOLEZITE: Ak nie je spotrebié¢ vyrovnany, méze dojst’ k
poskodeniu dveri a tesnenia dveri.

o V podstavci/vysuvnej doske sa musi urobit vyrez pre vetranie.
Vyrez by mal mat Sirku 600 mm a vy$ku 140 mm az 90 mm v
zavislosti od vysky, ktoru ste nastavili pre spotrebi¢.

o Vlozte podstavec / vysuvnu dosku a potom znovu hamontujte
mriezku do pévodnej polohy, aby zostala na mieste.

DOLEZITE: Upozoriiujeme, Ze ako je znazornené na vyssie
uvedenom nakrese, na podstavci / vysuvnej doske nabytku sa
MUSI vykonat’ vetranie primeranej velkosti.

Montaz dvierok nabytku na spotrebi¢

Ak potrebujete, aby sa dvere spotrebi¢a otvorili z druhej strany, pred

zacatim procesu instalacie dvierka otocte. (Pozri ast’,Otocenie dveri®).

Potrebné naradie:

o Meter

o Ostra ceruzka

o Maly plochy skrutkovac
o Kri¢

DOLEZITE: Odporuéame, aby tento spotrebié nainstalovali

dve osoby.

1. Odskrutkujte skrutky z dvoch nastavovacich skrutiek s maticou,
ktoré su umiestnené na hornej Casti dvierok spotrebi¢a a potom
odstrarnte montaznu konzolu (1).

5

2.Zmerajte Sirku dvierok nabytku, uprostred dvierok vyznacte Ciaru
vertikalne po vnutornom povrchu dvier nabytku. Mali by ste nakreslit
Ciaru od hornej Casti dveri nabytku az priblizne do polovice.

o Umiestnite montazny drziak (1) na zadnu stranu dvierok nabytku.

o Stred montaznej konzoly by mal byt umiestneny na Ciare, ktora ste
prave nakreslili. VSimnite si, prosim, polohu montaznej konzoly vo
vy$Sie uvedenom nakrese, aby ste sa uistili, Ze mate montaznu
konzolu spravne hore.

o Horna €ast montaznej konzoly by mala byt umiestnena priblizne

15 mm od hornej ¢asti dvierok nabytku. Umozni vam to 5 mm medzeru
od hornej ¢asti dveri nabytku k spodnej €asti pracovnej dosky.

o Upevnite montaznu konzolu na dvierka nabytku pomocou dodanych
skrutiek a skrutkovaca Phillips. Tieto skrutky by mali byt Uplne utiahnuté.
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3. Dvere nabytku zaveste na dvierka spotrebica a uistite sa, Ze konzoly
na montaznej konzole sa nachadzaju nad nastavovacimi skrutkami.

4.Pomocou skrutkovaga nastavte medzeru na spodnej ¢asti
nastavovacich skrutiek. Medzera by mala byt nastavena priblizne
na 9 mm (ako je znazornené na obrazku vyssie).

5.Pripevnite spodnu konzolu k spodnej Casti dvierok nabytku a k
spodnej Gasti dvierok spotrebica (ako je znazornené na obrazku na
predchadzajucej strane).

o Mensie upravy polohy dvierok nabytku je mozné vykonat pomocou
skrutiek na hornej a dolnej Casti dvierok spotrebica. Tieto nastavenia
by ste mali vykonat' tak, aby dvere nabytku boli v rovine.

6. Vlozte kryciu dosku do hornej €asti spotrebica, ta sa len pripne na miesto.
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7.0tvorte dvierka spotrebica.

o Na vrtanie cez otvory v drziaku do pracovnej vrchnej ¢asti pouzite
vhodne dimenzovany vrtak.

DOLEZITE: Vrtak by mal byt vhodny pre material, z ktorého je vasa
pracovna doska vyrobena.

o Pripevnite konzolu k spodnej strane pracovnej dosky pomocou
dodanych skrutiek.

DOLEZITE: Tieto skrutky by mali byt tipIne utiahnuté.

o Ak sa spotrebi¢ inStaluje pod Zulovu pracovnu dosku, pouzite
konzoly v tvare pismena L na pripevnenie chladnicky k bo¢nej strane
skrinky. Pomocou vhodne dimenzovaného vrtaku previtajte tri otvory
v drziaku do strany skrinky na opacnej strane k pantom.

o Ovalne otvory spocivaju nad polohami zavesov, ktoré sa
nepouzivaju na prednej strane spotrebi¢a. Na upevnenie konzoly

k prednej Casti spotrebita pouzite dve skrutky.

o Skontrolujte, &i sa dvere otvaraju a zatvaraju bez zacvaknutia,

a skontrolujte, ¢i su dvere spravne utesnené.

RIESENIE PROBLEMOV

DOLEZITE: Ak sa zda, ze va$a mrazni¢ka nefunguje spravne,
pred kontaktovanim oddelenia starostlivosti o zakaznikov si
precitajte kontrolny zoznam uvedeny nizsie.

Zda sa, ze moja mraznicka nefunguje/spotrebi¢ nie je napajany.

o Skontrolujte, &i je zastrcka Uplne zasunuta do elektrickej zasuvky.
o Skontrolujte, ¢&i mate napajanie (napr. ¢i nedoslo k vypadku
napajania alebo &i nie je poistka spalena).

o Skontrolujte, &i termostat vo vnutri spotrebi¢a nebol oto¢eny do
polohy <0>.

o Skontrolujte, ¢i sietové napatie zodpoveda napatiu uvedenému na
vykonovom §titku spotrebica.

Zda sa, ze moja mraznicka spravne nefunguje

o Skontrolujte, ¢i spotrebi¢ nie je pretazeny a ¢i jedlo nebolo do neho
prili§ pevne zabalené.

o Nastavenie termostatu je prili§ nizke; termostat by ste mali nastavit
na vysSiu hodnotu.

o Uistite sa, Ze dvere sa spravne zatvaraju a Ze dvere neboli omylom
dIhsi ¢as otvorené.

o Uistite sa, ze spotrebi¢ ma dostato¢né vetranie.

Moja mraznicka je hluéna

o Chladiaci plyn, ktory cirkuluje potrubim spotrebi¢a, méze vydavat
mierny hluk, aj ked kompresor nie je v chode.

o Ak sa hluk zhorsi alebo spotrebi¢ bude hlasnejsi ako zvycajne,
skontrolujte, ¢i je vo vodorovnej polohe, ¢&i sa ni¢ nedotyka zadnej
Casti chladniCky a ¢i nie€o nechrasti vo vnutri spotrebica.
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L’ad sa rychlo vytvoril na vnutornej zadnej stene mojej mraznicky

o Skontrolujte, ¢i jedlo nebolo zatlaéené prili§ hiboko dovnutra
spotrebi€a, aby sa dostalo do kontaktu s vnatornou zadnou stenou.

NEPOKUSAJTE SA OPRAVIT SPOTREBIC SAMI.

Upozorriujeme, Ze ak je poziadany technik, aby skontroloval vyrobok,
kym je v zaruke, a zisti, Ze problém nie je vysledkom chyby
spotrebi¢a, potom mdZzete niest naklady za vyjazd a pracu technika.
Zariadenie musi byt’ pristupné pre technika, aby mohol vykonat’
vSetky potrebné opravy. Ak je vas spotrebi¢ nainstalovany takym
sposobom, ze technik sa obava, ze déjde k poSkodeniu
spotrebic¢a alebo vasej kuchyne, potom nedokonc¢i opravu.

Patria sem aj situacie, ked’ boli spotrebice prikryté, utesnené
tesniacim tmelom a pred spotrebi¢om boli umiestnené drevené
prekazky, ako su podstavce. Alebo bola dokonéena akakolvek
ina instalacia, ako je instalacia Specifikovana spolo¢nostou
Baumatic Ltd.

Precitajte si zaruéné podmienky, ktoré su uvedené na zaruénom liste,
ktory dostanete so spotrebi¢om.

DOSTUPNOST NAHRADNYCH DIELOV

Termostaty, snimace teploty, dosky ploSnych spojov a svetelné zdroje
su k dispozicii minimalne sedem rokov po uvedeni poslednej jednotky
modelu na trh.

Kluéky, zavesy dveri, podnosy a koSe minimalne na obdobie siedmich
rokov a tesnenia dveri na minimalne 10 rokov po uvedeni poslednej
jednotky modelu na trh.

TECHNICKA POMOC

Ak chcete kontaktovat technickii pomoc, navstivte naSu webovu
stranku: https://corporate.haier-europe.com/en/

V sekcii ,webové stranky“ vyberte znacku svojho produktu a svoju
krajinu. Budete presmerovani na konkrétnu webovu stranku, kde
néjdete telefonne Cislo a formular na kontaktovanie technickej pomoci

Dalsie informéacie o produkte najdete na strankach
https://eprel.ec.europa.eu/ alebo si oskenujte QR kod na §titku s
udajmi o elektrickej spotrebe spotrebica


https://corporate.haier-europe.com/en/
https://eur01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Feprel.ec.europa.eu%2F&data=02%7C01%7Cstosetto%40candy.it%7Ce44d6ce21ef0459df34508d84feb08ff%7C41b89379e28c4971b9ce0b428bf8dafd%7C1%7C0%7C637347218164369160&sdata=HzuBGFDIjDhslju%2FniKG8yTHFBYNtGuMNeMODT1tZGo%3D&reserved=0

CANDY HOOVER GROUP S.R.L.
Via Privata Eden Fumagalli
20861 Brugherio Milan Taliansko
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